В.В. РЕБРИК

ВВЕДЕНИЕ В ВЕТХИЙ И НОВЫЙ ЗАВЕТ



Виктор Васильевич Ребрик Введение в Ветхий и Новый Завет

http://www.litres.ru/pages/biblio_book/?art=49867602 Введение в Ветхий и Новый Завет: ISBN 978-5-00165-005-8

Аннотация

Предлагаемый вниманию читателя курс является новым словом в истории отечественной библеистики. В то время как на западноевропейских языках существует немало пособий под названием «Введение в Ветхий Завет» и «Введение в Новый Завет», у нас в России таких пособий фактически нет. До революции 1917 года вышли в свет «Библейская история» Лопухина и «Толковая Библия» в 3 томах. В советские времена о Библии писали лишь атеисты (Ярославский, Осипов, Крывелев). Автор книги, православный христианин, около 40 лет занимавшийся изучением Библии, участвовавший в проекте подстрочного перевода Нового Завета с древнегреческого на русский язык, доктор философии Тюбингенского университета, защитивший диссертацию по Книге пророка Даниила, предлагает заинтересованному читателю авторские введения в книги Ветхого и Нового заветов, а также дополнительные материалы, связанные с историей библейского текста и библейской археологией. Автор благодарит своих учителей в области Ветхого и Нового Завета, а также Инну Борисову (Пятогорский Богородицкий женский монастырь) за техническую помощь.

В формате a4.pdf сохранен издательский макет.

Содержание

Предисловие	5
Введение	7
Ветхий завет	28
Канонические книги	28
Книга Библии номер 1 – Бытие	28
Книга Библии номер 2 – Исход	62
Книга Библии номер 3 – Левит	84
Книга Библии номер 4 – Числа	103
Книга Библии номер 5 – Второзаконие	124
Книга Библии номер 6 – Иисуса Навина	148
Книга Библии номер 7 – Судей	160
Книга Библии номер 8 – Руфь	178
Книга Библии номер 9 – 1 Царств	187
Книга Библии номер 10 – 2 Царств	209
Книга Библии номер 11 – 3 Царств	228
Книга Библии номер 12 – 4 Царств	248
Книга Библии номер 13 – 1 Паралипоменон	270
Книга Библии номер 14 – 2 Паралипоменон	284
Книга Библии номер 15 – Ездра (1 Ездры)	306
Конец ознакомительного фрагмента.	318

В. В. Ребрик Введение в Ветхий и Новый Завет

Предисловие

Предлагаемый вниманию читателя курс является совершенно новым в истории отечественной библеистики. В то время как на западноевропейских языках существует немало пособий под названием «Введение в Ветхий Завет» и «Введение в Новый Завет», у нас в России таких пособий фактически нет. До революции 1917 года вышли в свет «Библейская история» Лопухина и «Толковая Библия» в 3 томах. В советские времена о Библии писали лишь атеисты (Ярославский, Осипов, Крывелев). Автор книги, православный христианин, около 40 лет занимавшийся изучением Библии, участвовавший в проекте подстрочного перевода Нового Завета с древнегреческого на русский язык, доктор философии Тюбингенского университета, защищенный по книге пророка Даниила, предлагает заинтересованному читателю краткие введения в книги Ветхого и Нового заветов, а также дополнительные материалы, связанные с историей библейского текста и библейской археологией. Автор благодарит своих учителей в области Ветхого и Нового Завета, а также Инну Борисову (Пятогорский женский монастырь) за техническую помощь.

Введение

«Все Писание богодухновенно и полезно»

«ВСЕ Писание богодухновенно». Эти слова из 2 Тимофею 3:16 указывают на Бога как на Автора, который вдохновил написание Библии. Какое удовлетворение и радость приносит чтение вдохновленного Богом Писания! Это настоящий кладезь истинного знания! В нем хранится «знание о Боге», которое во все времена искали и ценили люди, любящие праведность (Прит. 2:5).

² Одним из таких искателей знания был Моисей, которого Бог назначил вождем новообразованного народа Израиль. В Пятикнижии Моисея говорится, что Божье наставление освежает «словно роса... словно ласковый дождь на траву и обильные ливни на зелень». Другим искателем знания был Давид – отважный воин, преданно защищавший дело Господа. В Псалтири сказано: «Наставь меня, о Господи, на Твой путь. Я буду ходить в Твоей истине». Позднее знание о Боге искал миролюбивый Соломон, построивший одно из самых величественных зданий на земле – дом Господа в Иерусалиме. Соломон ценил Божью мудрость и отзывался о ней так: «Приобретение мудрости лучше приобретения се-

кораллов, и ничто из того, что тебе дорого, не сравнится с ней» (Втор. 32:2; Пс. 86:11; Прит. 3:14, 15).

³ Иисус, Сын Бога, высоко ценил Божье слово и говорил: «Твое слово есть истина». Он сказал своим последова-

телям: «Если вы держитесь моего слова, то вы действитель-

ребра и прибыли от нее больше, чем от золота. Она ценнее

но мои ученики. Вы позна́ете истину, и истина освободит вас» (Иоан. 17:17; 8:31, 32). Слово, которое Иисус получил от своего Отца, обладает поистине огромной силой. Это слово Бога. После того как Иисус умер, воскрес и вознесся на небо, заняв место по правую руку от Бога, он открыл людям другие подробности о слове своего Отца. Например, он пре-

красно описал благословения, которые Бог изольет на людей на райской земле. После этого Бог велел апостолу Иоанну: «Запиши, потому что эти слова верны и истинны». Да, все

слова во вдохновленном Богом Писании «верны и истинны» и приносят огромную пользу всем, кто к ним прислушивается (Отк. 21:5).

⁴ Как получить эту пользу? Чтобы ответить на этот вопрос, давайте полностью прочитаем слова апостола Павла, записанные во 2 Тимофею 3:16, 17: «Все Писание вдохновлено

Богом и полезно для обучения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности, чтобы Божий человек был сведущ во всем, полностью подготовлен ко всякому доброму делу». Значит, вдохновленное Богом Писание полезно для того, чтобы обучать нас, знакомя с правильными

чем честь трудиться в деле Бога и быть Божьим человеком, который «сведущ во всем, полностью подготовлен ко всякому доброму делу».

ПРОЧНОЕ ОСНОВАНИЕ ДЛЯ ВЕРЫ

⁵ Чтобы быть Божьим сотрудником, человеку необходима вера. Ее не следует путать с пустым легковерием, которое так распространено сегодня. Многие люди считают, что до-

учениями и нормами правильного поведения, и исправлять наше мышление и наш образ жизни. Кроме того, оно обличает и наставляет нас, благодаря чему мы можем смиренно ходить в истине и праведности. Если мы позволяем Божьему Слову обучать нас, то можем стать «Божьими сотрудниками» (1 Кор. 3:9). Сегодня для человека нет большей чести,

статочно придерживаться хоть каких-нибудь взглядов, будь то религиозные, эволюционные или философские взгляды. Однако Божий человек должен держаться «образца здравых слов... с верой и любовью, что во Христе Иисусе» (2 Тим.

1:13). Его вера должна быть подлинной и живой, потому что «вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом». В ее основании должна лежать твердая убежденность в том, что Бог существует и что он вознаграждает тех, кто поступает угодным ему образом (Евр. 11:1). Та-

кую веру можно развить только путем усердного изучения Божьего Слова, Библии. Эта вера основывается на глубокой

Богу Отцу, а также к его Сыну, Иисусу Христу. Существует только одна живая вера, точно так же как существует только один Господь, Иисус Христос, и один Бог и Отец всех (Эф. 4:5, 6).

⁶ Нам нужно знать, что представляет собой Божье Слово, как оно появилось, насколько авторитетным источником оно

является, для какой цели оно нам дано и как оно помога-

любви к Библии и к Богу, о котором в ней рассказывается,—

ет поступать праведно. Чем лучше мы будем понимать прекрасную библейскую весть, тем крепче будет наша вера. Более того, мы полюбим Библию и ее Автора настолько горячо, что ничто не сможет заглушить в нас эту веру и любовь. Писание, в том числе и высказывания Иисуса Христа, служит прочным основанием для веры. Истинная вера выдержит все испытания, трудности и преследования, а также все искушения, которых так много в этом безбожном мире с его матери-

алистическим настроем и философиями. Она все победит и с ликованием войдет в Божий новый мир праведности. «Вот

победа, победившая мир,— наша вера» (1 Иоан. 5:4).

⁷ Чтобы обрести веру и твердо ее держаться, нам нужно усердно развивать в себе любовь к Божьему Слову, Библии, и признательность за него. Библия — это ни с чем не сравнимый дар Бога людям. В ней хранятся духовные сокровища, глубина мущрости которых неизмерима. Она облагает такой си

бина мудрости которых неизмерима. Она обладает такой силой наставлять людей и побуждать их стремиться к праведности, какой нет ни у одной другой книги на земле. Углуб-

вслед за апостолом Павлом: «О бездна богатства, и мудрости, и знания Бога!» Знакомиться с боговдохновенным Писанием и его Автором – значит идти по пути вечной радости и удовольствия (Рим. 11:33; Пс. 16:11).

ленное исследование Слова Бога побудит нас воскликнуть

БОГ САВАОФ – БОГ, ГОТОВЫЙ ОБЩАТЬСЯ

 8 Говоря о славе Бога-Отца, Давид воскликнул: «Ты велик

и совершаешь удивительные дела, Ты – Бог, один Ты» (Пс. 86:10). Бог совершил для людей много «удивительных дел», в частности дал им свое Слово. Это показывает, что Бог Саваоф – Бог, готовый общаться. Он с любовью открывает свои мысли ради блага своих творений. Как же мы долж-

ны быть благодарны за то, что наш Творец не равнодушный властелин, который окутан тайной и глух к нуждам любя-

щих праведность людей! Уже сейчас Господь Бог живет с теми, кто проявляет веру в него и любовь к нему, и, как добрый Отец, он говорит своим любознательным детям хорошее. Так же будет и в приближающемся новом мире (Отк.

21:3). Наш небесный Отец не похож на демонических божеств, представляемых страшными бессловесными идолами. Боги из металла и камня не проявляют отцовских чувств к своим блуждающим в темноте поклонникам. Эти боги не

могут рассказать им ни о чем хорошем. Поистине, «подобны им будут делающие их» (Пс. 135:15—19; 1 Кор. 8:4—6).

советы о том, как следует жить, и пророчества, освещающие путь к будущим благословениям. «Все написанное прежде было написано для нашего наставления, чтобы благодаря нашей стойкости и утешению из Писаний мы имели надежду» (Рим. 15:4). Из вышних пределов, с самого неба, исходит достоверная информация для наставления людей, живущих

в нижних пределах (Иоан. 8:23).

⁹ Бог Саваоф – «Бог милосердный и великодушный, медленный на гнев и исполненный любящей доброты и истины» (Исх. 34:6). Именно любящая доброта побудила его с такой шедростью открыть людям истину и дать им мудрые

языке. Он всегда общался с людьми на понятном им языке, на том языке, на котором говорили его верные свидетели (Деян. 2:5—11). С Моисеем и еврейскими пророками Бог разговаривал на языке, который был дан людям изначально и который известен сегодня как древнееврейский. Этот язык использовался до тех пор, пока люди его понимали. Он был все еще распространен во времена Савла из Тарса, с которым говорил на этом языке воскресший Иисус (Деян. 26:14).

 10 Бог никогда не передавал информацию на неизвестном

понимал (Езд. 4:8—6:18; 7:12—26; Дан. 2:46—7:28). Позднее, когда международным языком стал греческий и большинство христиан говорили на нем, Бог позаботился о том,

Когда среди живших в плену израильтян распространился арамейский язык, на котором говорили халдеи, Бог передал некоторые сообщения на этом языке, потому что народ его

чтобы его сообщения передавались и записывались на этом языке. Записанные в Библии слова – это сообщения Иеговы, переданные на живом языке для блага смиренных, любящих истину людей.

¹¹ Бог сотворил разум и органы речи, такие, как язык, рот и гортань, благодаря которым создается все многообразие речевых звуков во всех языках. Поэтому можно сказать, что Бог создал все языки. Его власть над человеческим языком была ясно показана, когда он совершил чудо во время строительства Вавилонской башни (Исх. 4:11; Быт. 11:6—9; 10:5; 1 Кор. 13:1). Для Бога нет незнакомого языка. Он не только дал человеку первый язык. Сотворив разум и органы речи, он заложил основание для создания арамейского, греческого и всех остальных из примерно 6 800 языков, на которых говорят сегодня люди.

язык истины

 12 Каким бы из человеческих языков ни пользовался Бог,

он всегда говорил на языке истины, а не религиозного мистицизма. Этот язык прост и понятен (Соф. 3:9). Человек легко воспринимает трехмерное изображение, то есть объемные предметы, у которых есть длина, ширина и высота, и то, что они существуют в потоке времени. Поэтому, рассказывая людям о невидимом, Бог пользуется образами, доступ-

ными для человеческого разума. Например, Бог сконструировал шатер, который затем построил в пустыне Моисей. Под вдохновением Бога автор Послания к евреям использовал трехмерные символические образы из описания этого шатра, чтобы объяснить величественные понятия небесного (Евр. 8:5; 9:9).

¹³ Другой пример. Бог – это Дух, и в буквальном смысле он не сидит на чем-либо похожем на престол на небе. Однако, рассказывая о себе, Бог использует такой видимый символ, чтобы нам, людям, привязанным к видимым образам, было понятно: когда Он начинает заседание небесного суда, это похоже на то, как на земле царь начинает заседание, садясь на престол (Дан. 7:9—14).

ЛЕГКО ПЕРЕВОДИМЫЙ ЯЗЫК

¹⁴ Так как Библия написана доступным, легко понимае-

мым языком, описываемые в ней символы и действия можно ясно и точно перевести на большинство современных языков. Во всех таких переводах сохраняется изначальная мощь и сила истины. В любом языке простые, используемые в повседневной жизни слова, такие, как «конь», «война», «венец», «престол», «муж», «жена», «дети», несут точный, ясный смысл. Это в корне отличается от написанных людьми философских трудов, которые зачастую не поддаются точ-

ному переводу. Используемые в них сложные выражения и неясные термины часто невозможно точно передать на другом языке.

15 Библия гораздо более выразительна. Даже когда Бог

объявлял судебные вести неверующим людям, он исполь-

зовал не философский язык, а символы, взятые из повседневной жизни. Это видно, например, в Даниила 4:10—12. В этом отрывке было описано дерево, которое символически представляло царство хвастливого языческого царя. Затем говорилось, что должно было произойти с этим деревом, и этими действиями точно предсказывались будущие события. Все эти сведения точно отражены в переводах на другие языки. Бог с любовью передавал информацию понятным для людей образом, чтобы «истинное знание» умножилось. Как же это помогает понимать смысл пророчеств во «время

КАК БОГ ВДОХНОВЛЯЛ НАПИСАНИЕ БИБЛИИ

конца»! (Дан. 12:4).

¹⁷ Выражение «вдохновлено Богом» – это перевод греческого слова *теопнеусто́с*, которое означает «Богодухновенное». Бог «вдыхал» в верных ему людей свой дух, или действующую силу, побуждая их составлять и записывать Священное Писание. Так он вдохновлял написание Библии. На

разум пророков и других верных служителей Бога, которых он использовал для ее написания, влияла действующая сила Бога. Это означает, что они получали от Бога сообщения, в том числе и видения, которые прочно запечатлевались в их умах. «Пророчество никогда не появлялось по воле человека, но люди говорили от Бога, движимые Святым Духом» (2 Пет. 1:21; Иоан. 20:21, 22).

¹⁸ Бодрствовали ли эти служители Бога и были в полном сознании или спали и видели сны, Дух Бога внушал им исходившие свыше сообщения. Получив такое сообщение, пророк должен был передать его в словесной форме другим. Когда Моисей и другие верные пророки воскреснут, они смогут подтвердить точность сохранившихся копий их писаний, ведь их восприимчивый воссозданный разум, вероятно, будет по-прежнему ясно помнить исходные сообщения. Например, апостол Петр был так впечатлен видением преображения, что сумел живо передать его величие более 30 лет спустя (Матф. 17:1—9; 2 Пет. 1:16—21).

НАЧАЛО РАБОТЫ НАД БОГОВДОХНОВЕННЫМ ПИСАНИЕМ

²¹ Как сказано в Писании, Бог дал Моисею «две скрижали свидетельства, каменные скрижали, на которых было написано рукой Бога» (Исх. 31:18 и сноска). Интересно, что

та работа над Священным Писанием (Исх. 17:14; 34:27). Бог также повелел Моисею сделать «ковчег свидетельства», или «ковчег соглашения (договора, завета)», - красиво украшенный сундук, в котором израильтяне должны были хранить скрижали с ценным сообщением от Бога (Исх. 25:10—22; 1 Цар. 8:6, 9). Бог дал Моисею описание конструкции ковчега и шатра, в котором тот ковчег должен был стоять. Кроме того, он исполнил Веселиила – ремесленника и строителя, отвечавшего за работу,- «Божьим духом, чтобы у него была мудрость, понимание, знания и мастерство во всяком деле» и чтобы он выполнил свою работу в согласии с Божьим замыслом (Исх. 35:30—35). ²² Открывая свои намерения, Бог «многократно и различным образом говорил» на протяжении длительного периода

в Десяти заповедях, написанных на этих скрижалях, восемь раз появляется имя Бога, ЙХВХ. В том же 1530 году до Р.Х. Иегова повелел Моисею начать вести записи. Так была нача-

около 1 630 лет. Автор Библии, Бог, использовал около 40 писателей из числа людей. Все они были евреями и, следовательно, принадлежали к народу, которому «были доверены священные слова Бога» (Рим. 3:2). Среди них было восемь христиан, которые лично или через апостолов знали Иисуса. В книгах Библии, написанных в дохристианские времена, со-

держались свидетельства о том, что должен прийти Мессия,

времени (Евр. 1:1). Писцы записывали его Слово с 1530 года до н. э. примерно до 100 года н. э., то есть на протяжении

ли от имени Бога и силой Его Духа (Иер. 2:2, 4; Иез. 6:3; 2 Сам. 23:2; Деян. 1:16; Отк. 1:10). ²³ Некоторые из этих писателей включали в свои записи выдержки из документов, составленных очевидцами, жившими до них, и не все эти очевидцы были вдохновлены Богом. В основном таким способом Иезекииль составил 3 и 4 книги Царств, а Ездра – 1 книгу Ездры. Этими составителями руководил Святой Дух, который определял, какие части из более старых документов, составленных людьми, следует включать в Писание, и тем самым подтверждал надежность получающихся в результате сборников. С момента включения в сборники выдержки из более старых документов становились частью вдохновленного Богом Писания (Быт. 2:4; 5:1; 2 Цар. 1:18; 2 Лет. 16:11). ²⁴ В каком порядке были написаны 66 книг Библии? Какой период времени они охватывают? Книга Бытие начинается с рассказа о том, как были сотворены небеса и земля и

как земля была подготовлена к тому, чтобы стать домом для человека. Затем в этой книге повествуется о самом начале истории человечества с момента сотворения первого человека до потопа (ок.2800 г. до Р.Х.). Далее в Священном Писании рассказывается о важных событиях, которые происхо-

или Христос (1 Пет. 1:10, 11). Люди, писавшие Библию,— от Моисея до апостола Иоанна,— принадлежали к разным слоям общества, но все они поддерживали владычество Бога и провозглашали на земле весть о Его намерениях. Они писа-

нее. После этого рассказ переносит нас более чем на 150 лет вперед, к событиям 5 года до Р.Х., и мы читаем о том, что происходило с того времени приблизительно до 68 года н. э. Таким образом, с точки зрения истории Библия охватывает

дили от потопа вплоть до 164 года до Р. Х. и даже чуть позд-

²⁵ Таблица на странице 12 дает представление о том, кем были люди, писавшие Библию, и в какой последовательности были написаны библейские книги.

период в 2868 лет.

КНИГА БОЖЬЕЙ ИСТИНЫ – ЕДИНОЕ ЦЕЛОЕ

²⁶ Священное Писание – собрание трудов от Бытия до Откровения – представляет собой одну книгу, одну полную

библиотеку, написание которой вдохновлено одним величайшим Автором. Сегодня принято делить записанное Слово Бога на две части и называть первую часть – книги от Бытия до Малахии – «Ветхим Заветом», а вторую часть – книги от Матфея до Откровения – «Новым Заветом». Еврей-

ские Писания и Христианские Греческие Писания составляют единое целое. Последние дополняют первые, образуя одну полную книгу Божьей истины. Все вместе 66 книг Библии – это одна библиотека Священного Писания (Рим. 15:4).

это одна библиотека Священного Писания (Рим. 15:4).

²⁷ Информацию, которая записана и сохранена в Священ-

Ангел с неба, стал благовествовать вам не то, что мы благовествовали вам, да будет анафема» (Гал. 1:8; см. также Иоан. 10:35). Все пророчества, высказанные Богом, в свое время

обязательно исполняются. «Так и Слово Мое, которое исходит из уст Моих, оно не возвращается ко Мне тщетным, но исполняет то, что Мне угодно, и совершает то, для чего Я

ном Писании, нельзя искажать (Втор. 4:1, 2; Отк. 22:18, 19). Апостол Павел пишет об этом так: «Но если бы даже мы или

послал его» (Ис. 55:11).

ИССЛЕДОВАНИЕ ПИСАНИЯ

²⁹ Далее на страницах этой книги поочередно исследуются 66 канонических и 11 неканонических книг Библии. Гово-

рится об обстановке, в которой была написана каждая книга, приводятся сведения о том, кто и когда ее написал, иногда указывается, какой период времени она охватывает. Также приводятся доказательства достоверности и каноничности

книги. Такими доказательствами могут быть слова Иисуса Христа или слова из боговдохновенных книг, написанных другими служителями Бога. Часто достоверность книги подтверждается точным исполнением библейских пророчеств или чертами, присущими самой книге, например ее внутренней согласованностью, честностью и прямотой. Иногда в качестве дополнительных доказательств приводятся данные об

археологических находках или факты из надежных светских

источников.

³⁰ При изложении содержания каждой библейской книги

разделах «Содержание» распределен по подзаголовкам, под которыми может быть один или несколько абзацев. Такое деление помогает при изучении, но оно не означает, что библейские книги можно произвольно делить на подразделы. Каждая библейская книга — это единое целое, и она вносит ценный вклад в понимание Божьих намерений.

31 Исследование каждой библейской книги заканчивается

обсуждением вопроса о том, каким образом эта часть боговдохновенного Писания полезна «для обучения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности» (2

мы постарались представить важную весть каждого библейского автора так, чтобы сердце читателя исполнилось глубокой любовью к боговдохновенному Писанию и его Автору,Богу. Эта любовь поможет читателю еще больше ценить записанную в Слове Бога живую весть, которой присущи такая практичность, согласованность и красота. Материал в

Тим. 3:16). В тех случаях, когда есть боговдохновенные свидетельства более поздних библейских авторов об исполнении пророчеств, рассматриваются эти свидетельства. Показывается вклад каждой книги в раскрытие общей темы Библии. Библия – это не сборник мифов. В ней содержится важная весть для всех людей. Все боговдохновенное Писание – от первой книги Бытие до последней книги Откровение

- свидетельствует о замысле Творца Вселенной, Бога, освя-

тить свое имя посредством Царства, управляемого Его Потомком. На этом основывается прекрасная надежда всех, кто любит праведность (Матф. 12:18, 21).

32 После обсуждения всех 66 каконических и 11 некано-

нических библейских книг приводится полезная информа-

ция, связанная с Библией. Это сведения о географических особенностях Обетованной земли, о хронологии библейских событий и о переводах Библии, а также археологические и другие доказательства, подтверждающие достоверность Библии, и доказательства каноничности ее книг. В этом разде-

ле также приводится другая важная информация и таблицы. Все это поможет нам еще больше ценить Библию – самую практичную и полезную из всех книг.

практичную и полезную из всех книг.

33 Небесный Автор рассказал людям очень многое. Во всем, что он сделал для своих земных детей, видна его глубочайшая любовь и отцовская забота. Какую замечательную

подборку боговдохновенных документов предоставил он для

нас в Библии! Это поистине бесценное сокровище, хранилище вдохновленных Богом сведений, превосходящее по глубине и обширности знаний все труды, написанные людьми. Усердное исследование Слова Бога никогда не будет «утомительно для плоти». Оно принесет непреходящую пользу всем, кто знает «слово Господа», которое «остается веч-

[Вопросы для изучения]

но» (Эккл. 12:12; 1 Пет. 1:24, 25).

1. Как Библия указывает на своего Автора и какое знание в ней содержится? 2. Как относились к Божьей мудрости Моисей, Давид и

3. Как к Божьему слову относится Иисус и как к нему от-

5. Что такое вера и каким единственным способом ее

4. Для чего полезно вдохновленное Богом Писание?

Соломон?

носится сам Бог?

можно развить?

6. Что присуще истинной вере?

- 7. Какую награду приносит приобретение мудрости из Библии?
- 8. а) Почему мы должны быть благодарны за то, что Триединый Бог – Бог, готовый общаться? б) Чем он отличается от демонических божеств?
- 9. Какая информация исходит от Бога, живущего в вышних пределах? 10. На каких языках Бог передавал информацию и поче-MV?
- 12, 13. а) Как Бог делает свои сообщения понятными? б) Приведите примеры.

11. Почему можно сказать, что Бог создал все языки?

- 14, 15. Почему Библию в отличие от философских трудов людей легко переводить на другие языки? Приведите пример.
 - 16. Как можно описать канал связи, которым пользовался

17. Какое греческое слово переводится как «вдохновлено Богом» и как его значение помогает понять, каким образом Бог вдохновлял написание Библии?

новленные Богом сообщения на тех, кто их получал?

18. Насколько глубокое впечатление производили вдох-

19. а) Как была начата работа над Священным Писанием?

Бог?

11e 12.

- б) Как Бог позаботился о сохранении написанного? 20. а) Кто является Автором боговдохновенного Писания и в течение какого времени оно было написано? б) Кто при-
- нимал участие в написании Библии и что известно об этих людях?
 21. Какими старыми записями пользовались некоторые из людей, писавших Библию, и как эти записи становились ча-
- стью боговдохновенного Писания? 22. а) Какой период истории охватывает Библия? б) Приведите некоторые интересные факты из таблицы на страни-
- 23. Почему можно сказать, что Священное Писание это единое целое?
 24. Какое заверение дается в отношении библейских про-
- 24. Какой вступительной информацией сопровождается

 25. Какой вступительной информацией сопровождается
- исследование каждой библейской книги?
 26. Как представлено содержание каждой библейской книги?

полезна каждая библейская книга? б) Какая важная тема подчеркивается при обсуждении каждой из библейских книг?

28. Какая информация поможет нам еще больше ценить

27. а) Какие сведения приводятся, чтобы показать, чем

- Библию? 29. Что можно сказать о Библии и почему полезно ее ис-
- следовать?

[Таблица 1] ЛЮДИ, ПИСАВШИЕ БИБЛИЮ, И ТО, ЧТО ОНИ НАПИСАЛИ

(В хронологическом порядке)

Νo	Имя	???	Написание	Что написал
1.	Моисей	Ученый, пастух, пророк, вождь	1530 до Р.Х.	Исход 21,22
2.	Дебора	пророчица	13 в. до Р.Х.	Судей, 5
3.	Давид,	Царь, (и еще пастух, 10 авторов) музыкант	1010-970 гг до Р.Х.	книга Псалмов
4.	Соломон	Царь, строитель, мудрец (и друзья Езекии)	ок. 971-931 гг. до Р.Х.	книга Притч, 22,18-23,10, книга Притч
5.	Иоиль,	Пророк	8-7 вв. до Р.Х.	Иоиль
6.	Амос,	Пастух, пророк	8 в. до Р.Х.	Амос
7.	Осия,	Пророк	пос. 745 до Р.Х	Осия
8.	Исаия,	Пророк	пос. 732 до Р.Х.	Исаия,1-39
9.	Михей,	Пророк	до 717 до Р.Х.	Михей
10.	Софония,	Князь, пророк	до 648 до Р.Х	Софония
11.	Наум	Пророк	612 до Р.Х.	Наум
12.	Аввакум	Пророк	ок. 628 до Р.Х.	Аввакум
13.	Авдий	Пророк	ок. 607 до Р.Х.	Авдий
14.	Иезекииль	Священник, пророк	после 567 до Р.Х.	Иезекииль,1-4
15.	Иеремия	Священник, пророк	627-586 до Р.Х.	Иеремия; Плач Иеремии
16.	Аггей	Пророк	520 до Р.Х.	Аггей
17.	Захария	Пророк	518 до Р.Х.	Захария
18.	Ездра	Священник, переписчик, областена- чальник (пеха)	ок. 458-445 до н. э.	Ездра, Закон Моисея (редактор)

19.	Неемия	Придворный, священник	445-433 до Р.Х.	Неемия
20.	Малахия	Пророк	пос. 443 до Р.Х.	Малахия
21.	Марк	сын Петра	до 70 г.	Марка
22.	Матфей	Сборщик налогов, апостол	до 79 г.	Матфея
23.	Лука	историк	до 79 г.	Луки; Деяния
24.	Иоанн	Рыбак, апостол	68-90 rr.	Откровение (68 г.); Иоанна; (80-90 гг.) 1, 2 и 3 Иоанна
25.	Иаков	(брат Иисуса)	до 62 г.	Иакова
26.	Петр	Рыбак, Апостол	до 64 г.	1 и 2 Петра
27.	Иуда	(брат Иисуса)	ок. 65 г.	Иуды
38.	Павел	Миссионер, апостол, изготовитель палаток	50-65 rr.	1 и 2 Фессало- никийцам; Галатам; 1 и 2 Коринфянам; Римлянам; Эфесянам; Филиппийцам; Колоссянам; Филимону; 1 и 2 Тимофею; Титу

Ветхий завет

Канонические книги

Книга Библии номер 1 – Бытие

Кто написал: Ездра (Эзра) – редактор Место написания: Иерусалим Написание завершено: 445 г. до Р.Х. Охваченное время: до 1700 г. до Р.Х.

ПРЕДСТАВЬ, что ты держишь в руках книгу, которая состоит из 50 небольших глав и уже на первых страницах которой ты находишь достоверное изложение самой ранней истории человечества. Прочитав лишь несколько страниц, ты узнаёшь, какое положение человек занимает перед Богом, своим Творцом, и как он должен относиться к земле и множеству населяющих ее живых существ. Ты начинаешь понимать, для чего Бог поселил человека на земле, почему люди умирают и почему сегодня в жизни столько проблем. Чуть далее ты узнаёшь об обещанном Потомке, через которого Бог дарует человечеству спасение, и таким образом обретаешь истинное основание для веры и надежды. Обо всем этом

рассказывается в Бытии – первой из 66 книг Библии.

² Русское название «Бытие» восходит к греческой Септу-

агинте (александрийскому переводу 70 толковников 3 в. до P.X.), где книга называлась *Тенесис* (озн. «происхождение, рождение»). На древнееврейском языке книгу называли *Бере́шит* (озн. «в начале», греч. эн архе) – по ее первому слову. Бытие – первая книга Пятикнижия (греч. neнmaméyxoc – пять свитков). Очевидно, этот сборник первоначально представлял собой одну книгу, которая называлась Торой (За-

коном) и которую впоследствии для удобства разделили на пять свитков (Езд. 6:18).

³ Авторство Моисея было оспорено уже в 17 в. Отметим, что евреи называли книгу просто «Законом». Кроме того, в

конце Пятикнижия описана смерть Моисея. Чтобы спасти ситуацию, решили, что последнюю главу написал его преем-

ник Иисус Навин. В 19 в., после дешифровки древнеегипетских иероглифов и аккадской (вавилоно-ассирийской клинописи) стало очевидно, что в ту эпоху (Моисей жил около 1610-1490 гг. до Р.Х.) столь длинных текстов никто не писал. Немецкая наука 19 в. установила, что Закон состоял из четырех основных источников: Яхвист (написан в Южном цар-

стве – Иудее, существовавшем в 931-586 гг., Бога там именовали Яху и записали его имя четырьмя буквами ЙХВХ; 2. Элохист – написан в 931-722 г. до Р.Х. в Северном Царстве (Самарии). Бога там называли «Элохим» (досл. Боги)

стве (Самарии), Бога там называли «Элохим» (досл. Боги). 3. Р (Priesterkodex – Кодекс священника) – написан после книжия: 1. Масоретский (иудейский), восходящий к Ленинградскому (Веронскому) кодексу 1008 г., масореты огласовали еврейский текст в 7-10 вв. 2. Греческий перевод Септуагинты (три кодекса 4-5 вв.) и 3. Самаритянский еврейский текст (самаритяне отделились от иудеев пв эроху Александра Македонского). Кроме того, после 2 мировой войны были найдены неогласованные еврейские и арамейские рукописи 1 в. до Р.Х. – до 70 г. в Хирбет Кумран, принадлежавшие секте ессеев (терапевтов, целителей), содержащие цитаты из многих книг Ветхого Завета. Эти три варианта отличаются в хронологии и в некоторых важных местах. С Септуагинты был сделан церковнославянский перевод, с масоретского текста – русский синодальный перевод. СОДЕРЖАНИЕ Создание небес и земли, подготовка земли для

возвращения из Вавилонского пленения (537-445 г. до Р.Х.); 4.книга Закона – написана в 621 г. до Р.Х. при царе Езекии первосвященником Хелкией. Эти четыре источника были объединены Ездрой в 445 г. до Р.Х., при нем были начаты годовые чтения Закона, которые до сих пор продолжаются у иудеев и самаритян. Несколько глав книги Исход (т.н. книга Завета) могут восходить к самому пророку Моисею, который мог пользоваться существовавшим тогда синайским алфавитным письмом. Существуют три основных варианта Пяти-

жизни людей (1:1—2:25). Здесь совмещены два повествования – Элохист (1,1—2,3), в котором Господь творит мир за 7 дней (полемика с вавилонской священной поэмой «Энума элиш», состоявшей из семи табличек и читавшейся 7 дней в Вавилонский новогодний праздник (акиту), праздновавшийся 1-7 нисана, утверждавшей, что Мардук (Юпитер) сотворил мир из богини хаоса (Тиамат)) и Яхвист (2,4—25). Книга Бытие начинается удивительно простыми словами: «В начале Бог сотворил небеса и землю». Здесь говорится о том, что, по всей видимости, произошло миллиарды лет тому назад (по современным данным, нашей Галактике 13,7 милл. лет, Земле – 4,5 милл. лет). Стоит отметить, что в этих вступительных словах Бог предстает как Создатель материальной Вселенной - «небес и земли». Красивыми, хорошо подобранными словами, первая глава повествует о творческой деятельности Бога в связи с землей. Свои великие дела Бог совершает в течение шести временных периодов, которые называются «днями». Каждый такой день начинается вече-

ром, когда творческие замыслы Бога, словно скрытые в полумраке, еще не имеют конкретного воплощения, и заканчивается утром, когда, словно в ярких лучах рассвета, становятся ясно видны плоды его грандиозной творческой деятельности. В течение этих дней появляется свет (современная наука также считает, что вначале появились фотоны – кванты электромагнитного поля, к которому относится и свет); небесное пространство; суша и растительность; светила, от-

может размножаться только по своему роду (что предвосхищает выводы генетики 20в., утверждающей, что каждый вид обладает строго определенным набором хромосом, например, у человека их 46). Сотворив человека по своему образу (речь, конечно, не идет о примитивном антроморфизме, а о том, что человек, как и Бог, обладает разумом), Бог объявляет свой замысел относительно людей: они должны

наполнить землю праведными потомками, возделывать ее и господствовать над всеми животными. Иегова благословляет седьмой день, делает его священным и отдыхает «от всей работы, которую сделал» (2:2).Согласно иудейским представлениям, Бог начал творить мир в воскресенье, тогда седьмым

деляющие день от ночи (Солнце и Луна, древние египтяне изобрели солнечный календарь, жители Месопотамии – лунный); рыбы и птицы; наземные животные и наконец человек. Бог устанавливает закон, согласно которому все живое

днем является именно суббота, труд в которую запрещен в десяти заповедях (Декалоге, Исх. 20).

⁵ Далее во второй главе (восходящей к Яхвисту) дается более подробное описание творческой деятельности Бога в связи с человеком. Описывается сад Эдем (евр. Эден) и его местоположение (две упомянутых реки – Тигр и Евфрат, о двух других (Фисон и Гихон) идут споры. Большинство ученых

считает, что это Карун и Керхе в Иране, некоторые (Роль и др.) – Кура и Аракс в Закавказье; во всяком случае, рай находился на востоке (от Израиля), как и сказано в Быт. 2,8. Из-

упомянутому в «Шумерском списке царей» (19 в. до Р.Х.) и вавилонским историком Беросом (3 в. до Р.Х.), по-шумерски «человек» -lú) дает названия животным, а также о том, как Иегова создает из ребра Адама женщину (Еву, евр. Хавва, досл. «жизнь»), приводит ее к нему и таким образом основывает первый брак.

лагается закон Бога в отношении запретного дерева, сообщается о том, как Адам (евр.«человек», он соответствует первому царю шумеров до потопа Алулиму (Алору) из Эриду,

⁶ Появление греха и смерти; пророчество об избавлении через «потомство» (3:1—5:5).
В третьей главе снова использован Яхвист. Женщина ест

запретный плод и склоняет мужа присоединиться к ней в этом мятеже. Так, из-за их непослушания, Эдем оскверняется. Бог сразу же сообщает, как он осуществит свой замысел. Господь Бог говорит змею, невидимому подстрекателю к мятежу: «Я сделаю так, что будет вражда между тобой и женщиной, между твоим потомством и ее потомством. Оно

поразит тебя в голову, а ты поразишь его в пятку» (3:15). Человека изгоняют из сада. Он живет в страданиях, в поте лица возделывая землю, на которой растут колючки и сорняки. В конце концов Адам умрет и возвратится в землю, из которой он взят. Только последующие поколения людей смогут надеяться на избавление через обещанного Потомка.

 7 Разрушительное действие греха проявляется за пределами Эдема. Каин (ср. самоназвание Шумера Ки-энги), первый

(Авель). Господь Бог изгоняет Каина в землю Нод (скитания), где он производит грешное потомство, которое позже погибает во время Потопа. Сын Каина Енох строит первый город, его потомок Ламех становится первым многоженцем, взяв две жены. Одни из его сыновей от первой жены, Иувал,

становится первым музыкантом, его сын от второй жены — Тувалкаин – первым кузнецом. У Адама рождается еще один сын, Сиф (евр. Сет, имя напоминает древнеегипетского бога Сета, брата Осириса, который, согласно легенде, его убил), который становится отцом Еноса. В это время люди начинают призывать имя Господа Бога (т.е. Ему поклоняться).

рожденный женщиной человек, убивает своего брата Авеля, верного служителя Господа Бога. Здесь отражены древние конфликты между земледельцами (Каин) и скотоводами

Адам умирает в возрасте 930 лет.

⁸ **Из-за нечестивых людей и ангелов земля становится негодной; Бог наводит Потоп** (5:6—11:9). В пятой главе, восходящей к Элохисту, перечисляются потомки Сифа, ведшие праведную жизнь, в отличие от потомков Ка-

ина. От Адама до Ноя выделяется 10 поколений, но количество их лет различно в трех вариантах Писания (1056 от

Адама до Ноя в масоретском тексте, 1952 – в Септуагинте, Самаритянский текст дает среднюю цифру). Среди них выделяется Енох, седьмой по счету от Адама, который «ходил пред Богом» (Быт.5,23) и был взят Им (Быт.5,24). Число лет Еноха (365) символизирует изобретение солнечного кален-

соответствует эпохе Еноха, и состоял из 12 месяцев по 30 дней плюс пяти дополнительных дней в конце года в честь пяти богов. Начало года приходилось на 19 июля (появление Сириуса над горизонтом после 70 дней отсутствия), но ввиду отсутствия високосного года (который стали вставлять лишь при Юлии Цезаре) каждые 4 года новый год перемеща-

даря (он мог быть изобретен в Египте в 4242 г. до Р.Х., что

ется на один день раньше лишь через 1460 год возвращается к началу календаря (т.н. цикл Сотис, т.е. Сириуса). Еноху приписывали три апокрифических книги, сохранившихся на древнееэфиопском (геэзе, первая часть 1 книги Еноха сохранилась также на древнегреческом у византийского исто-

рика Георгия Синкелла и цитируется в Послании Иуды, брата Иисуса (14-15 = 1 Ен. 1,9), что свидетельствует о ее высокой оценке ранними христианами), древнерусском и древнееврейском. В 43 в. до Р.Х. ни В Египте, ги в Месопотамии

письменности еще не было, это апокрифы поздней эпохи, в 1 книге Еноха предсказания сделаны задним числом до 1 в. до Р.Х. Сын Еноха Мафусаил превзошел Адама по количеству прожитых лет, прожив 969 лет (отсюда выражение «Мафусаилов век»).

9 Следующим человеком выдающейся веры становится

правнук Еноха, Ной. Ной (Hoax, от евр. глагола со значением «утешать» (5,29) соответствует вавилонскому герою Ксисутру (шум. Зиусудра, акк.Хасисатра), о котором повествуют Берос, аккадские «Эпос о Гильгамеше» и «Эпос об Ат-

ра-Хасисе» и «Шумерский список царей». Согласно последнему, это был последний, седьмой шумерский царь до потопа, который правил в городе Уруке. $^{10}\,\mathrm{Y}$ Ноя в 500 лет рождаются три сына – Сим (евр. Шем «имя», Хам (копт. Хам «слуга») и Иафет (от евр. глагола

«распространять», ср. имя греческого титана Иапета у Геси-

ода (Быт.6,1). Сыны Божии женятся на красивых человеческих дочерях. В результате такого противозаконного сожительства появляется высокорослое гибридное потомство нефилимы (от евр. гл. нафал «падать»), сильные великаны, которые ищут славы себе, а не Богу. (6,4). В 1 книге Еноха, являющейся мидрашем (комментарием к этому месту книги Бытия), указано, что это произошло в 1170 году от сотворения мира (=4330 год до Р.Х. по антиохийской эре), их

отождествляют с ангелами, их вождем назван Семиазас, они обучают людей магии и прочим наукам и были связаны Бо-

гом и брошены в Тартар. Того же мнения апокрифическая книга Юбилеев, 2 Петра 2,4, послание Иуды, брата Иисуса 6 и ранние отцы церкви. Более поздние отцы церкви (в том числе Иоанн Златоуст) считают, что под «сыновьями Божьими» имеются в виду потомки Сифа, а под «дочерьми человеческими» - потомков, что противоречит указанным местам Нового Завета, в которых они названы ангелами. Бог ограничивает продолжительность жизни людей 120 годами (Быт.6,3).

11 Земля все больше наполняется насилием и становится

(Быт.6,7). Лишь Ной находит благосклонность в глазах Бога. Бог велит Ною построить спасительный ковчег и дает его подробное описание (Быт.6,14-18). Ной сразу же повинуется и собирает животных и птиц, а также свою семью, состоящую из восьми человек. Затем в 600-й год жизни Ноя начинается Потоп. В 6-8 главах совмещены Яхвист и Элохист, похожие сведения также содержатся в вавилонском «Эпосе о Гильгамеше» и у Бероса. Сохранились археологические до-

казательства мощного наводнения в Уруке, датирумого ок. 2800 г. до Р.Х. Сильный дождь идет 40 дней, и вода покрывает даже самые высокие горы, поднимаясь над ними на 15 локтей (ок. 6,5 м). Когда год спустя Ной со своей семьей, наконец, выходит из ковчега, он первым делом приносит Богу

еще более негодной. Бог сообщает Ною: так как люди погрязли в пороке, он сотрет с лица земли людей и животных

жертву благодарности (8,20).

¹² Бог благословляет Ноя и его семью и велит им наполнять землю (9,1). Бог дает закон, позволяющий есть мясо (9,3), но требующий воздерживаться от крови, в которой дуща, или жизнь, плоти (9,4). Этот закон также требует смерти убийцы (9,5-6). Бог заключает соглашение: он больше никогда не наведет на землю потоп. И в знак этого он дает радугу

(9,8-17). Позже Хам проявляет неуважение к Ною, пророку Бога, который насадил виноградник, сделал вино и напился (9,21). Узнав об этом, Ной проклинает Ханаана, сына Хама, но благословляет Сима и Иафета, говоря, что Сим обре-

тет особую благосклонность Бога, а Иафет вселится в шатрах Симовых (речь идет о взятии персидским царем Киром Вавилона в 539 г. до Р.Х.) В возрасте 950 лет Ной умирает (9,29).

13 Три сына Ноя повинуются повелению Бога размножаться, и от них происходят 70 (или 72) народов. Народы при-

мерно соответствуют современным лингвистическим классификациям: потомки Иафета – индоевропейцам, потомки Сима – семитам, потомки Хама – хамитам (современное название – афроазиатские языки). Не отрицает современная

наука и того, что индоевропейские языки отдаленно родственны семитохамитским (т.н. ностратическая гипотеза).

Тем не менее, современный ученый нашел бы в этом «списке народов» (вероятно, восходящему к Иезекиилю) немало неточностей, поэтому мы разберем его поподробнее. Принцип классификации здесь иной: «мы» (потомки Сима) – «наши друзья» (потомки Иафета) – «наши враги» (потомки Ха-

ма).

¹⁴ К сыновьям Иафета относятся (10,2): Гомер (ираноязычные киммерийцы), Магог (скифы, «страна Магога» упомянута пророком Иезекиилем 38,2), Мадай (мидяне), Иаван (греки-ионийцы, под этим названием их упоминает и персидский царь Дарий Первый), Фувал, Мешех (возможно,

имеются в ввиду картвелы (грузины), т.к. Мцхета – древняя столица Грузии, которые индоевропейцами не являются и Фирас (евр. Тирас, т.е. этруски, самоназвание которых было

¹⁵ К враждебным Израилю потомкам Хама относятся Хуш, Мицраим, Фут и Ханаан (10,6).Хуш (Куш) – древне-египетское название Нубии (Судана), ее население говорило на африканском языке. Мицраим – еврейское название Египта. Фут (Пут, Пунт) – древнеегипетское название современного Сомали. Ханаан – название египетской провинции, располагавшейся на территории Израиля с 15 в. до Р.Х. Ее жители говорили на семитском языке. К сыновьям Хуша причислены также Сева или Шева, т.е. Сабейское царство в современном Йемене, жители которого говорили на

южноаравийском языке. К ним причислен и Нимрод (акк. Нинурта), который назван «сильный зверолов, пред Господом» (10:9). Нимрод создает царство, которое составляли «Вавилон, Эрех (Урук), Аккад и Халне в земле Сеннаар (Шумер). Из этой земли вышел Ассур (ассирийский бог Ашшур) и построил Ниневию, Реховофир, Калах и Ресен между

тирсены или расены, тоже не индоевропейцы. К сыновьям Гомера относится и народ Фогарма (евр. Тогарма, т.е. тохары, засвидетельствованные гораздо позже, в 6-8 вв. в китайском Синьцзяне. По языку они относятся именно к западной группе индоевропейских языков, т.е. родственны не иран-

цам, а грекам).

Ниневиею и между Калахом; это город великий» (10,10-11). Большинство из этих городов, находившихся на территории нынешнего Ирака, были раскопаны археологами в 19 в. Потомками Мицраима (Египта) названы Лудим (ошибка пере-

ляне (реально из числа «народов моря», напавших на Египет ок. 1200 года и осевших в Ханаане) и Кафторим (жители острова Крит, минойцы, которые, действительно, греками не были. Их греческое название «пеласги» (от пелагос «море») близко к названию филистимлян). К сыновьям Ханаана причислены также Сидон (финикийцы), хетты (индоевропейский народ, живший в Малой Азии), иевусеи и аморреи (акк. Амурру – «западные»).

Луд и Арам. Ассур и Луд – недосмотр редактора, выше они названы в числе потомков Хама. Язык эламитян (живших в нынешнем иранском Хузестане) был расшифрован в 19 в., он и не семитский, и не индоевропейский. Под Арамом имеются в виду сирийцы, древнейшие надписи на древнеара-

писчика 6 в. вместо Лубим – индоевропейские лидийцы названы вместо родственных египтянам ливийцев), филистим-

мейском языке (диалект Яуди) относятся к 9 в. до Р.Х. Со временем арамейский (халдейский) язык, использовавшийся как государственный в Нововавилонской и Персидской империи, вытеснил родственный ему древнееврейский. Арфаксад – праотец Авраама (см. также главу 11). Его внук (согласно Септуагинте – правнук) Эвер реально засвидетель-

Эбриум (24 век до Р.Х.)

¹⁷ Далее книга Бытия сообщает: «На всей земле был один язык и одно наречие». (11,1). Попытка восстановить пра-

ствован. Это предпоследний царь сирийского города Эблы

ане наивно думали, что это был древнееврейский или сирийский язык, однако современными учеными восстановлен семитский праязык. Смехотворны попытки академика Н.Я.Марра (ум. 1934) вывести все современные языки из 4 слогов, взятых из названий древних народов: сал (фессалийцы), бер (берберы), йон (ионийцы) и рош (ср. Иез. 38,2). Гораздо любопытнее попытка американского ученого Сводеша, попытавшегося составить список ста слов праязыка. Эти лингвисты не учли, что в представлении евреев «земля» (арец) – не планета Земля (как в Быт.1,1), а та страна, в которой они обитают. Сейчас под «хаарец» имеется в виду Израиль, тогда могла иметься в виду Месопотамия. Далее Библия сообщает: «Двинувшись с востока, они нашли в земле Сеннаар (Шумер) равнину и поселились там» (11,2). Затем они решили построить город и башню высотой до небес из обожженных кирпичей, чтобы создать себе имя. Однако Бог расстраивает их планы, смешивая их язык и рассеивая их по земле. Этот город получает название Вавилон (здесь выводится от евр. балал «смешивать», правильная этимология от акк. Бабилани «врата богов»). Отметим, что т.н. «вавилонская башня» (зиккурат Этеменанки) строился именно при Навуходоносоре Втором (605-562 гг. до Р.Х.), однако его возводили на месте предшествующих храмов. Сам город Вавилон засвидетельствован с конца 3 тыс. до Р.Х. Если автором этого места был пророк Иезекииль, то он мог иметь в

язык человечества не увенчалась успехом. Древние христи-

ного языка на семитские, хамитские и яфетические (индоевропейские) языки, который произошел при сыне Эвера Фалеке, прапрадеде Фарры, отца Авраама, при котором «земля была разделена».

виду то же, что и в предыдущей главе, а именно распад еди-

¹⁸ **Отношения Бога с Авраамом** (11:10—25:26). Здесь приводится важная родословная – перечень потомков Сима вплоть до Аврама, сына Фарры, – и даются хронологические сведения. Здесь масоретский и самаритянский тексты насчитывают 10 поколений между Симом и Аврамом, в то время

как Септуагинта после Арфаксада помещает еще одного патриарха — Каинана, который в возрасте 130 лет родил Салу. Это добавление не кажется необходимым. Отметим, что в

масоретском и самаритянском тексте указано, что семейство Фары (Тераха), отца Аврама, жило в городе Уре (в Септуагинте неправильно «страна халдеев»). Затем оно почему-то переселяется в город Харран (Карры) в Верхней Месопотамии (ныне Сирия) (11,31). Библия не сообщает, почему семейство Фарры покинуло Ур. Этот город был разрушен в

2003 (или 1993) г. до Р.Х. эламитянами и амореями и больше не восстанавливался. Он был раскопан английским археологом Вулли в начале 20 в. Согласно указанию книги Исход 12,40 (в самаритянской и греческой версии) время жиз-

ни народа Израилева в земле ханаанской и в Египте составляло 430 лет, т.е. Аврам пришел в Ханаан ок. 1960 г. до Р.Х. В Быт. 12,4 сказано, что Аврам покинул Харран в возрасте

понятно, почему семейство Фарры покинуло Ур – в связи с нашествием врагов. Отметим, что оба сына Фарры – Аврам и Нахор было женаты на дочерях царского происхождения (11,29): жену Аврама зовут Сара (евр. сар «князь», аккад. шарру(м) «царь»; жена Нахора Милка от евр. «мелех» царь). Аврам не ищет славы себе, а проявляет веру в Бога. По указанию Бога он оставляет Харран и переходит Евфрат. Когда он входит в землю Ханаан, он призывает имя Господа. За свою веру и послушание он назван «другом Господа», и Бог заключает с ним соглашение (Иак. 2:23; Ис. 41:8). Бог оберегает Аврама и его жену во время их недолгого пребывания в Египте (12,10-20). При каком царе Аврам был в Египте? Учитывая, что это происходило в 1960-1949 гг. до Р.Х., таким царем мог быть фараон 12 династии Сенусерт Первый (Сезострис) После возвращения в Ханаан Аврам, стремясь сохранить мир со своим племянником Лотом, который тоже служит Богу, великодушно позволяет ему выбрать лучший участок земли (гл.13). Позднее он избавляет Лота из рук четырех царей, которые взяли его в плен. Книга Бытия допускает небольшой анахронизм: знаменитый царь Вавилона Хаммурапи (Амрафел) правил позже – в 1792-1750 гг. до Р.Х. Важнее другое: возвращаясь после сражения, Аврам встречает Мелхиседека, царя Салима (14,18 – это первое упоминание Иерусалима в Библии), который на правах священника Бога благословляет его. Аврам дает ему десятую

75 лет, таким образом, он родился ок. 2035 г. до Р.Х. Теперь

щая церковная десятина, так и священство Иисуса Христа по чину Мельхиседека (Пс. 109,4.Евр. 6,20; 7,21). Впервые также упомянуто имя Бога «Элион» (греч. Hýpsistos, русск. Всевышний).

часть добычи. (14,20). Тем самым предвосхищена как буду-

¹⁹ После этого Бог является Авраму и говорит, что Он для него щит. Он сообщает ему дополнительные подробности относительно соглашения: его потомство будет многочисленным, как звезды на небе. Аврам узнаёт, что его потом-

ков будут угнетать 400 лет, но затем Бог освободит их, про-

изведя суд над народом, который их поработит. (гл.15) Авраму уже 85 лет, и его жена Сара, все еще бездетная, дает ему свою служанку, египтянку Агарь, чтобы та родила ему ребенка. Рождается Исмаил, будущий предок арабов (ок. 1949 г. до Р.Х.). Однако Сара изгоняет свою служанку в пустыню (гл.16). Когда Авраму исполняется 99 лет, Иегова изменяет

его имя на Авраам, а имя Сары на Сарра и обещает, что у нее родится сын. Бог дает Аврааму соглашение обрезания, и тот немедленно обрезает всех мужчин в своем доме (в том числе 13-лет-него Исмаила, гл.17).

20 Бог сообщает своему другу Аврааму, что намерен уни-

чтожить Содом и Гоморру за их тяжелый грех. Ангелы Господа предупреждают об этом его племянника Лота и выводят его с женой и двумя дочерьми из Содома. Однако же-

дят его с женой и двумя дочерьми из Содома. Однако жена Лота оглядывается назад и становится соляным столбом. Чтобы продолжить род, дочери Лота, напоив своего отца ви-

Элохиста к главе 12 (Яхвист). Уже не фараон, а царь Герара Авимелех забирает Сарру, приняв ее за сестру Авраама. Бог защищает Сарру и не позволяет Авимелеху осквернить ее. Когда Аврааму уже 100 лет (ок. 1935 г. до Р.Х.), а Сарре около 90, рождается обещанный наследник, Исаак. Через несколько лет Исмаил начинает насмехаться над Исааком, законным наследником. Из-за этого Авраам с одобрения Бога отсылает Агарь и ее сына (гл.21). Это место символически трактуется апостолом Павлом в послании к Римлянам (9,6-9: не плотские дети суть дети Божии, но дети обетования признаются за семя). Спустя несколько лет Бог, желая испытать Авраама, велит ему принести в жертву своего сына Исаака на горе в земле Мориа. Авраам не теряет веры в Бога.

ном, вступают с ним в интимные отношения. У них рождается двое сыновей, от которых происходят два народа: мо-

²¹ Глава 20 представляет собой параллельную традицию

авитяне и аммонитяне. (гл.18-19).

ама в неизменности заключенного с ним соглашения и говорит, что сделает его потомство многочисленным, как звезды на небесах и как песчинки на морском берегу. Он сообщает ему, что его потомство овладеет городами своих врагов и что через его Потомка благословятся все народы земли. (гл.22).

Когда Авраам уже собирается убить своего сына и наследника, ангел Господа останавливает его и дает ему барана, которого он приносит в жертву вместо сына. Бог заверяет Авра-

²² Сарра умирает в возрасте 127 лет (ок.1913 г. до Р.Х.), и

берет себе жену, Хеттуру, и она рождает ему шесть сыновей, от которых происходят мадианитяне. Однако, дав им подарки, он отсылает их и делает Исаака своим единственным наследником. В возрасте 175 лет (ок. 1860 г. до Р.Х.) Авраам умирает (гл.25,8).

23 Как и предсказал Иегова, у Исмаила, единокровного брата Исаака, рождается 12 сыновей, начальников племен,

и таким образом от него происходит великий народ. В возрасте 137 лет (ок. 1812 г. до Р.Х.) Исмаил умирает (25,17). Ревекка 20 лет остается бесплодной, но Исаак горячо просит Господа, и у нее рождаются близнецы, Исав и Иаков. Еще

ее хоронят в пещере на поле, которое Авраам покупает у сыновей Хета (имеются ввиду не индоевропейцы хетты, а хана-анеяне, гл.23). После этого Авраам велит своему слуге, старшему в его доме, пойти в землю его родственников и взять жену Исааку. Иегова направляет слугу в дом Вафуила, сына Нахора, и слуга договаривается о том, чтобы взять с собой Ревекку. Ревекка соглашается; родственники благословляют ее, и она становится невестой Исаака (гл.24). Авраам тоже

до их рождения Бог говорит Ревекке, что старший будет служить младшему. Исааку в это время 60 лет (ок. 1875 г. до Р.Х., 25,26).

²⁴ Иаков и его 12 сыновей (25:27—37:1). Исав стано-

вится искусным охотником. Придя однажды с охоты, он всего за миску похлебки продает Иакову свое право первородства. Так он пренебрегает соглашением, которое Бог заклю-

первородства. Он берет себе в жены в 40 лет (около 1845 г. до Р.Х.) двух хеттеянок, которые доставляют много огорчений его родителям (26,34-35). При содействии матери Иаков выдает себя за Исава, чтобы получить благословение, предназначенное первенцу. Когда Исав узнает об этом, он замышляет убить Иакова. Ревекка крайне негативно относится к браку Исава с несемитками и советует Иакову бежать в Харран к ее брату Лавану (гл.28). Прежде чем Иаков уходит, Исаак еще раз его благословляет и велит ему взять себе жену из дома его матери, а не из чужеземок. В Вефиле, по пути в Харран, он во сне видит Бога, который укрепляет его и повторяет обещание, данное Аврааму (гл.28). ²⁵ В Харране Иаков работает на Лавана и женится на двух его дочерях, Лии и Рахили. Он вступает в полигамный брак, став жертвой уловки Лавана. Тем не менее, Бог благословляет этот брак и дает Иакову от двух его жен и их служанок, Зелфы и Валлы, 12 сыновей и одну дочь (29,1-30,24). Также Бог заботится о том, чтобы стада Иакова увеличивались (30,25-30,43). Затем Бог велит ему вернуться в землю

своих отцов. Лаван гонится за ним и догоняет его в местности, которая получает название Галаад, а также Сторожевая башня (евр. *хаммиц́па*). (31,23) Там они заключают соглаше-

чил с Авраамом (25,34). Далее следует параллель Яхвиста к истории Авраама, Сарры и Авимелеха (26,1-17). Теперь Исаак выдает Ревекку за свою сестру. А Авимелех просит их удалиться. Исав не говорит Исааку о том, что продал право

сл. Бог поборет, 32,28). Иакову удается мирно встретиться с Исавом. Затем он идет в Сихем (ныне Наблус на западном береге Реки Иордан, гл.33). Там его дочь Дину насилует сын начальника евеян. Ее братья Симеон и Левий из мести убивают в Сихеме всех мужчин. Иаков крайне недоволен, ведь этим они создали ему, представителю Иеговы, плохую репутацию в этой земле (гл.34). Бог велит ему идти в Вефиль и сделать там жертвенник. По пути из Вефиля Рахиль рожает Иакову 12-го сына, Вениамина, и во время родов умирает. Рувим насилует Валлу, служанку Рахили, мать двух сыновей Иакова, и за это лишается права первородства. Вскоре после этого, в возрасте 180 лет (1755 г.до Р.Х.), Исаак умирает. Исав и Иаков хоронят его (гл.35). ²⁶ бы жить вместе. Поэтому Исав вместе с домашними переселяется в гористую местность Сеир. Далее перечисляют-

ся потомки Исава, а также шейхи и цари Эдома, царствовавшие прежде царей у сынов Израилевых (36,21). Из них важен второй царь Иовав, сын Белы (36,33). Септуагинта (Иов, 42 заключение) отождествляет его с Иовом. Иаков остается

жить в Ханаане (37,1).

ние (31,46): здесь в Библии впервые употребляется древнеарамейский язык, которым владеет Лаван. Называя это место «Холм свидетельства» (Иегар-Сагадуфа). Иаков продолжает свой путь, и ему встречаются ангелы, которые укрепляют его. Ночью он борется с ангелом, который в конце концов благословляет его и дает ему новое имя – Израиль (до-

пророческие сны. Из-за этого старшие братья Иосифа начинают его ненавидеть. Они сговариваются его убить, но вместо этого продают проходившим мимо купцам-измаильтянам. Они вымазывают одежду Иосифа в крови козла и посылают ее Иакову как доказательство того, что 17-летнего

юношу растерзал хищный зверь. Иосифа отводят в Египет и продают Потифару (новоег.р3-di-р3-r' «данный Солнцем»), начальнику телохранителей фараона (гл.37)

²⁸ В 38-й главе повествование об Иосифе прерывается рассказом о том, что у Фамари рождается Фарес. Уловкой она добивается того, что ее свекор, Иуда, исполняет супружеский долг вместо своего сына. Этот рассказ еще раз показывает, с какой тщательностью записывались все события, связанные с появлением обещанного Потомка. Сын Иуды Фарес становится одним из прародителей Иисуса (Луки 3:23, 33).

тифар ставит его над своим домом. Однако с ним приключается беда, когда он, не желая навести позор на имя Бога, отказывается совершить блуд с женой Потифара. Его ложно обвиняют и бросают в тюрьму (гл.39). Там Бог помогает ему истолковать сны виночерпия и пекаря фараона, которые тоже сидят в тюрьме (гл.40). Позднее, когда фараону снится

²⁹ В это время в Египте Бог благословляет Иосифа, и По-

способностью он обязан Богу, Иосиф истолковывает сон как пророчество о семи годах изобилия, за которыми последуют семь лет голода. Фараон признает, что в Иосифе действует «дух Бога»; он назначает его вторым правителем (визирем, ег. Imy-r "имеющий уста») после себя и поручает ему заняться запасом продовольствия (Быт. 41:38). Иосифу 30 лет. В течение семи лет изобилия он мудро руководит сбором урожая, делая запасы хлеба. А когда по всей земле начинается голод, он продает зерно египтянам и людям из других народов, которые приходят в Египет за пищей (41,57). При каком фараоне Иосиф стал визирем? К сожалению, никаких надписей от него, а также списков визирей той эпохи (т.н. 2 промежуточная эпоха) не сохранилось. Иосиф Флавий в своем труде «Иудейские древности» датирует приход Иакова и его племени в Египет за 215 лет до Исхода, т.е. около 1745 г. до Р.Х. В это время в Египте правит 13 династия (ок.1786-1715 гг. до Р.Х.), столица которой была не в Фивах, а севернее, в городе Ити-тауи (Itj-t3wy). Согласно Манефону, в эту династию входило всего шесть царей. В это время Египет продолжал контролировать Нубию, страна была единой и сохраняла влияние в Ханаане, в Библе (Финикия) и в Сирии. Наиболее известными правителями 13 династии были Собекхотеп Третий и Собекхотеп Четвертый (ок. 1744-1720 до Р.Х.). По-

сон, из-за которого он сильно тревожится, ему сообщают об удивительной способности Иосифа. Фараон велит немедленно привести Иосифа из тюремной ямы. Пояснив, что своей

рейским историком Псевдо-Артабаном в 3 в. до Р.Х. в связи с историей Моисея. Возможно, что им учтена реальная традиция, связанная не с Моисеем, а с Иосифом и Иаковом. В эллинистическую эпоху некоторые египетские историки (например, Херемон, 1 в. до Р.Х.) делают Иосифа современником Моисея.

следний под именем Хенефреса (Ханеферре) упомянут ев-

³⁰ Иаков посылает десять сыновей за зерном в Египет. Иосиф узнает их, а они его нет. Взяв в заложники Симеона, он требует, чтобы в следующий раз, когда они придут за зерном, они привели своего младшего брата (гл.42). Когда девять братьев возвращаются вместе с Вениамином, Иосиф

открывается им и прощает десятерых виновных братьев. Он велит им привести Иакова и жить в Египте, пока свирепствует голод (гл.43-45). Иаков и 66 его потомков переселяются в Египет. Фараон селит их в Гесеме, лучшем месте той земли (гл.46-47).

31 Чувствуя приближение смерти, Иаков благословляет

Ефрема и Манассию, сыновей Иосифа (гл.48). Затем он зовет 12 своих сыновей, чтобы рассказать им, что произойдет с ними «в последние дни» (49:1). Он произносит ряд пророчеств, которые впоследствии точно исполняются. Он предсказывает, что скипетр, или царская власть, не отойдет от

сказывает, что скипетр, или царская власть, не отойдет от Иуды, пока не придет Шило (озн. «тот, кому это принадлежит»), обещанный Потомок. Благословив 12 своих сыновей, глав племен, и распорядившись, чтобы его похоронили

по египетскому обряду. Перед смертью он выражает уверенность в том, что Бог вернет израильтян в Обетованную землю, и обязывает их перенести туда его кости (гл.50). **ЧЕМ ПОЛЕЗНА**

³² Книга Бытие, с которой начинается Слово Бога, очень ценна тем, что открывает чудесные замыслы Бога. Без нее было бы трудно понять остальные книги Библии. В этой книге с богатым содержанием повествуется о начале и конце

в Обетованной земле, Иаков в возрасте 147 лет (ок.1728 г. до Р.Х.) умирает (гл.49). Иосиф продолжает заботиться о своих братьях и их домашних. Он умирает в 110 лет. Его хоронят

праведного мира в Эдеме, развитии первого нечестивого мира и его гибели в водах Потопа, а также о возникновении сегодняшнего злого мира. Примечательно, что уже в этой книге определяется главная тема всей Библии, а именно оправдание владычества Бога посредством Царства, в котором будет править обещанное «Потомство». В ней объясняется, по-

чему люди умирают. Начиная с Бытия 3:15 (особенно в повествовании об отношениях Бога с Авраамом, Исааком и Иаковом) эта книга говорит о надежде на жизнь в новом мире под правлением Царства во главе с обещанным Потомком. Кроме того, она указывает на стоящую цель, к которой долж-

ны стремиться все люди, – хранить непорочность и освящать имя Отца (Рим. 5:12, 18; Евр. 11:3—22, 39, 40; 12:1; Матф.

³³ Все важные события и люди, о которых говорится в Бытии, упоминаются в христианских греческих Писаниях. Кро-

22:31, 32).

ме того, как видно из Библии, пророчества, записанные в Бытии, в точности исполнялись. Одно из них — пророчество о 400-летнем угнетении потомков Авраама, которое началось в 1930 году до н. э., когда Исмаил насмехался над Иса-

аком, и завершилось в 1530 году до н. э., когда израильтяне вышли из Египта (Быт. 15:13). Другие важные пророчества и их исполнение перечислены в сопроводительной таблице. Ценность книги заключается еще и в том, что имен-

но в ней впервые излагаются многие Божьи принципы. Они укрепляют веру и расширяют понимание. Пророки древности, а также Иисус и его ученики часто ссылались на Бытие и цитировали отрывки из него. Нам следует подражать их примеру, и в этом нам поможет рассмотрение упомянутой выше таблицы.

34 В Бытии ясно говорится, какими, согласно воле и наме-

рению Бога, должны быть брак и отношения между мужем и женой. Также в нем излагаются принципы главенства и воспитания детей. Сам Иисус пользовался этими сведениями. Однажды он процитировал слова из первых двух глав Бытия,

сказав: «Разве вы не читали, что сотворивший их с самого начала создал их мужчиной и женщиной и сказал: "Поэтому мужчина оставит отца и мать и прилепится к своей жене, и двое станут одной плотью"?» (Матф. 19:4, 5; Быт. 1:27; 2:24).

³⁵ Для исследователей Библии книга Бытие полезна также тем, что она дает представление об укладе жизни в патриархальные времена. В отличие от ученых 19-20 вв., Биб-

лия не знает никакого матриархата. Патриархальное общество представляло собой форму общественного устройства, при которой высшая власть принадлежала патриарху — отцу семейства. Такой уклад жизни существовал в народе Бо-

га с дней Ноя до времени, когда израильтянам на горе Синай был дан Закон. Многие принципы и обычаи, которые нашли отражение в соглашении Закона, уходят своими корнями в патриархальные времена. Некоторые из них, например коллективная заслуга (18:32), коллективная ответственность (19:15), смертная казнь, святость крови и жизни (9:4—6), а также ненависть к прославлению людей, свойствен-

ная Богу (11:4—8), влияли на жизнь человеческого общества на протяжении всей истории. Многие правовые обычаи и понятия проливают свет на события, происходившие в более поздние времена, даже в дни Иисуса Христа. Чтобы понимать Библию, необходимо знать патриархальные законы. Они определяли меру ответственности человека, попечению которого были доверены люди или имущество (Быт. 31:38, 39; 37:29—33; Иоан. 10:11, 15; 17:12; 18:9), устанавливали правила передачи собственности (Быт. 23:3—18), а также

определяли принципы наследования по праву первородства (48:22). Кроме того, в Закон вошли такие обычаи патриархального общества, как жертвоприношения, обрезание (ввебрак (38:8, 11, 26) и произнесение клятв в подтверждение обещания (22:16; 24:3).

³⁶ Из первой книги Библии, Бытие, мы многое узнаём о таких прекрасных качествах, как непорочность, вера, пре-

данность, послушание, почтительное отношение к другим и

денное при Аврааме), заключение соглашений, левиратный

мужество. Так, в Бытии описывается вера и мужество Еноха, который ходил с Богом среди жестоких людей; праведность, безупречность и безоговорочное послушание Ноя; вера Авраама, его решимость, стойкость, осознание своей ответственности как главы семьи и того, кто должен учить сво-

их детей Божьим заповедям, а также его щедрость и любовь; повиновение Сарры своему мужу и ее трудолюбие; кроткий нрав Иакова и его вера в обещание Бога; послушание Иосифа своему отцу, его нравственная чистота, его мужество, его

примерное поведение в тюрьме, его уважение к высшим властям, его смирение, проявленное в том, что он прославлял Бога, а не себя, его готовность великодушно простить своих братьев; сильное желание всех этих людей освящать имя Отца.

37 Поистине, книга Бытие укрепляет веру, ведь в ней приводятся выдающиеся примеры людей, чья вера была испытана. Эти люди стремились к «городу... строитель и создатель

которого – Бог», к Царству, которое Бог издавна замыслил установить через обещанного им Потомка – того, кто полно-

стью освятит великое имя Бога (Евр. 11:8, 10, 16).

[Сноски]

Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4.Aufl, 1990, PP.1-86 (Librum Geneseos, O.Eißfeldt 1969).

Новая толковая Библия с иллюстрациями Гюстава Дорэ (под ред. К.И. Логачева), Т.1., Ленинград 1990.

Manfried Dietrich, Das biblische Paradies und der babylonische Tempelgarten, Überlegungen zu Lage des Gartens Eden, SS.317-320, in: Bernd Janowski und Beate Ego (hrsg.),

Das biblische Weltbild und seine altorientalischen Kontexte, Mohr Siebeck, 2001.

Otto Εiβfeldt, Einleitung in das Alte Testament, Leipzig 1912.

G. Frevel (Hrsg.), Einleitung in das Alte Testament, 4.Aufl., 2012.

H.Gunkel, Genesis, Leipzig 1925.

Hart-Davies D. E. Biblical History in the Light of Archaeological Discovery. 1934. P. 5.

J. K. Hoffmeier, Israel in Egypt. The Evidence for the Authenticity of the Exodus Tradition, Oxford 1997.

Viktor Rebrik, Entsprechungen zwischen der samaritanischen Tora und der Septuaginta im Buche Genesis, In: Mandäistische Forschungen 4. Harrasowitz Verlag, Wiesbaden 2013, 298-305

Forschungen 4, Harrasowitz Verlag, Wiesbaden 2013, 298-305. *G. Rohl*, The Quest of Time. The Land of the Bible, Oxford 1998.

[Вопросы для изучения]

- 1. Какие важные вопросы рассматриваются в Бытии? 2. Каково происхождение названия книги Бытие и первой частью какого сборника она является?
- 3. а) Кто написал Бытие и кем вдохновлена эта книга?
- 4. Чем еще подтверждается боговдохновенность книги Бытие?
- 5. а) Что о творческих делах Бога сообщается в первой главе Бытия? б) Какие дополнительные сведения о делах Бога в связи с человеком приводятся во второй главе?
- 6. Как Бытие объясняет появление греха и смерти и о каком важном замысле в нем говорится? 7. Как разрушительное действие греха проявляется за
- пределами Эдема?
 - 8. Почему в дни Ноя земля становится негодной? 9. Как Бог освящает свое имя?
- 10. Какое повеление дает Бог, какое соглашение он заключает и что происходит в жизни Ноя? 11. Каким образом люди пытаются создать себе имя, но
- как Иегова расстраивает их планы? 12. а) Чем примечателен перечень потомков Сима? б) По-
- чему Аврам назван «другом Иеговы» и какие благословения он получает? 13. Что еще относительно соглашения Бог сообщает Ав-
- раму и что тот узнает о своих потомках?
 - 14. Какие события происходят в жизни Лота?
 - 15. Какое испытание, связанное с обещанным Потомком,

19. а) Как у Иакова появляется 12 сыновей? б) За что Рувим лишен права первородства?
20. Почему Исав со своими домашними переселяется в гористую местность Сеир?
21. Как Иосиф попадает в рабство в Египет?

23. Как Иосиф становится вторым правителем после фа-

24. Какие события предшествуют переселению семьи Иа-

25. Какие важные пророчества высказывает Иаков перед

22. Чем примечателен рассказ о рождении Фареса?

выдерживает Авраам и что еще Иегова сообщает Аврааму в

ну, и как Исаак становится единственным наследником? 17. Как у Исаака и Ревекки рождаются близнецы?

16. Что предпринимает Авраам, чтобы найти Исааку же-

18. Как Исав и Иаков относятся к соглашению с Авраамом

связи с соглашением?

и к чему это приводит?

раона?

смертью?

кова в Египет?

- 26. а) Почему без Бытия было бы трудно понять остальные книги Библии? б) К какой цели, согласно Бытию, должны стремиться все люди?

 27. Используя таблицу, покажите, что в Бытии содержатся: а) важные пророчества и б) полезные принципы.
- 28. Какие важные сведения относительно брака, генеалогии, а также хронологии содержатся в книге Бытие?

- 29. Какие принципы и обычаи патриархального общества помогают лучше понимать Библию?
- 30. О каких ценных для христиан качествах мы узнаем из книги Бытие?
 - 31. Почему Бытие может укрепить нашу веру?

Таблица 2 БЫТИЕ – ВДОХНОВЛЕНО БОГОМ И ПОЛЕЗНО

Стихи в Бытии	Принцип	Упоминания в других книгах
1:27; 2:24	Святость и нерушимость брачных уз	Матф. 19:4, 5
2:7	Сам человек — душа	1 Kop. 15:45
2:22, 23	Главенство	1 Тим. 2:13; 1 Кор. 11:8
9:4	Святость крови	Деян. 15:20, 29
20:3	Прелюбодеяние — грех	1 Kop. 6:9
24:3; 28:1-8	Вступать в брак только со служителем Бога	1 Kop. 7:39
28:7	Важность послушания родителям	Эф. 6:1

Исполнившиеся пророчества и пророческие образы

12:1-3; 22:15-18	Потомок Авраама — Иисус Христос	Гал. 3:16, 29
14:18	Мелхиседек — прообраз Христа	Евр. 7:13—15
16:1-4, 15	Символическое значение образов Сарры, Агари, Измаила, Исаака	Гал. 4:21—31
17:11	Символическое значение обрезания	Рим. 2:29
49:1-28	Благословение Иаковом 12 племен	Иис. Н. 14:1—21:45
49:9	Лев из племени Иуды	Отк. 5:5

Другие стихи, на которые в качестве объяснения или примера ссылались пророки, Иисус и его ученики, признавая тем самым достоверность и боговдохновенность Бытия

Стихи в Бытии	Принцип	Упоминания в других книгах
1:1	Бог сотворил небо и землю	Ис. 45:18; Отк. 10:6
1:26	Человек создан по образу Бога	1 Kop. 11:7
1:27	Сотворение человека: мужчины и женщины	Матф. 19:4; Мар. 10:6
2:2	Бог стал отдыхать в седьмой день	Евр. 4:4
3:1-6	Змей обманул Еву	2 Kop. 11:3
3:20	Все человечество произошло от одной пары людей	Деян. 17:26
4:8	Каин убил Авеля	Иуды 11; 1 Иоан. 3:12
4:9, 10	Кровь Авеля	Матф. 23:35
Гл. 5, 10, 11	Родословная	Луки, гл. 3
5:21	Енох	Иуды 14
5:29	Ной	Иез. 14:14; Матф. 24:37
6:13, 17-20	Потоп	Ис. 54:9; 2 Пет. 2:5
12:1-3,7	Соглашение с Авраамом	Гал. 3:15-17
15:6	Вера Авраама	Рим. 4:3; Иак. 2:23
15:13, 14	Временное пребывание в Египте	Деян. 7:1-7
18:1-5	Гостеприимство	Евр. 13:2
19:24, 25	Уничтожение Содома и Гоморры	2 Пет. 2:6; Иуды 7
19:26	Жена Лота	Луки 17:32
20:7	Авраам — пророк	Пс. 105:9, 15
21:9	Измаил насмехается над Исааком	Гал. 4:29
22:10	Авраам почти приносит в жертву	Евр. 11:17

Исаака

Стихи в Бытии	Принцип	Упоминания в других книгах
25:32-34	Исав продает право первородства	Евр. 12:16, 17
28:12	Лестница, символизирующая связь с небом	Иоан. 1:51
37:28	Иосиф продан в Египет	Пс. 105:17
41:40	Иосиф — второе лицо после фараона	Пс. 105:20, 21

Книга Библии номер 2 – Исход

Кто написал: Ездра (Эзра) (редактор) Место написания: Иерусалим Написание завершено: 445 г. до Р.Х. Охваченное время: 1745—1529 гг. до Р.Х.

БИБЛЕЙСКАЯ книга Исход — это захватывающий рассказ о том, как Бог совершил великие знамения и чудеса, избавив свой народ из египетского рабства, о том, как он сделал израильтян своей особой собственностью и образовал из них «царство священников и святой народ», а также о том, как происходило становление этого теократического народа (Исх. 19:6). На древнееврейском языке книга называлась по ее первым словам *Ве́элле ше́мот* (озн. «вот имена») или просто *Ше́мот* (озн. «имена»). Русское название «Исход» — это

возможно, было Яхува), открывается во всем великолепии его славы и святости. Показывая глубину значения своего имени, Бог сказал Моисею: «Аз есмь Сущий (3,14 LXX, М -отоКАз есмь [евр. №¬¬¬, Эхейе, от евр. глагола ха́йа быть], рый Аз есмь)» - и добавил: «Вот что ты скажешь сыновьям Израиля: "Сущий (гр. ho ōn) послал меня к вам"». Благодаря могущественным и внушающим страх делам Бога, Которые он совершил ради своего народа Израиля, это имя было возвеличено и облечено в сияние славы. Память об этом имени должна передаваться «из поколения в поколение» - его должны чтить всю вечность. Насколько же важно знать события, связанные с этим именем, и служить единственному истинному Богу, который провозглашает: «Я есть Сущий»! (Исх. 3:14, 15; 6:6). ³ Исход – вторая книга Пятикнижия. В самой книге трижды говорится, что именно Моисей делал записи по указа-

нию Бога (17:14; 24:4; 34:27). Как отмечал уже немецкий ученый Отто Эйсфельдт, ее 4 главы (гл.20-23) могут восхо-

перевод соответствующего наименования в греческой Септуагинте, где книга называлась Эксодос (озн. «выход, уход»). Исход — непосредственное продолжение книги Бытие. Это видно из того, что в оригинале Исход начинается с союза «и». Кроме того, в самом начале книги дается краткий перечень имен сыновей Иакова, основанный на Бытии 46:8—27.

² Книга Исход примечательна тем, что в ней величественное Божье имя, ЙХВХ (Яху или Ях, первоначальное чтение,

дить к самому Моисею (т.н. книга Завета). Моисей, вероятно, жил. ок. 1610-1490 гг. до Р.Х. 20 глава – текст 10 заповедей. Гл. 21-23 – древний кодекс, напоминающий кодекс законов вавилонского царя Хаммурапи (1792-1750). Он построен по принципу казусов, все из которых начинаются, как и в законах Хаммурапи словом «если» (евр. іт, акк. Šumma). Они быть написаны распространенным именно тогда (16-15 вв. до Р.Х.) синайским алфавитным письмом. Кроме этого, редактор использует Яхвист, Элохист и Кодекс священника (после 25 гл.). По словам библеистов Б. Весткотта и Ф. Хорта, Иисус и авторы Христианских Писаний более 100

раз цитировали Исход или ссылались на него. Например, Иисус сказал: «Разве не Моисей дал вам Закон?» Книга Исход охватывает период в 216 лет (1745—1529 до н. э.) – от вхождения в Египет до сооружения священного шатра для поклонения Иегове (Иоан. 7:19; Исх. 1:6; 40:17).

4 Учитывая, что события, о которых рассказывается в Исходе, произошли 3 500 лет назал, поражает количество ар-

⁴ Учитывая, что события, о которых рассказывается в Исходе, произошли 3 500 лет назад, поражает количество археологических и исторических свидетельств, подтверждающих достоверность этой книги. В особенности важна «Стела

бури Яхмоса» (ок.1530 г.до Р.Х.), в которой фараон пишет, что «тьма была по всей земле несколько дней». Это могло быть последствием катастрофического извержения вулкана на острове Фера (Санторини) в результате которого вулка-

на острове Фера (Санторини), в результате которого вулканический пепел поднялся в воздух и закрыл солнце. В Дельте были найдены остатки пемзы. Упомянутые в книге еги-

тем, что встречаются в древнеегипетских надписях. Согласно археологическим данным, египтяне разрешали иноземцам жить на своей земле, хотя и отдельно от них. Египтяне мылись в водах Нила, а это напоминает о том, как дочь фараона купалась в этой реке. Были найдены кирпичи, изготовленные как с примесью соломы, так и без нее. В 16 в. до н.э. в дельте Нила, действительно, велись строительные работы (упоминание города Раамсеса в 1,11 просто является анахронизмом (вроде утверждения, что в 1703 году был заложен город Ленинград), как и само слово «фараон» (от перо «великий дом», эпитет Аменхотепа Четвертого) и никоим образом не свидетельствует о том, что Исход мог быть при Рамзесах (Исход при Рамзесе Втором так же невероятен, как исход при И.В.Сталине). О пребывании израильтян в Египте и их исходе пишут египетский жрец и историк Манефон (3 в. до Р.Х), указывающий еще одно имя Моисея - Осарсеф (Осирис – его защита) и Иосиф Флавий (1 в.). Имя «Моисей» имеет египетскую этимологию (от. Ег. mśj рожденный), подобного типа имена использовались именно в эту эпоху (Камос, Яхмос, Тутмос). Иосиф Флавий упоминает, что Моисей был полководцем и воевал в Эфиопии. Именно Яхмос Первый завоевал Нубию (Судан) до второго порога. К тому же в период расцвета Египта жрецы-маги действительно пользовались большим влиянием (Исх. 8:22; 2:5; 5:6, 7, 18; 7:11).

Сохранились египетские демотические сказки о соревнова-

петские географические названия и титулы соответствуют

ниях египетских и нубийских жрецов.

⁵ Сорок лет Моисей пас стада Иофора. Так он познакомился с условиями жизни в Синайской пустыне и узнал, где

можно было добыть воду и пищу. Позднее эти знания помогли ему вести израильтян по пустыне. Сегодня невозможно с точностью проследить маршрут израильтян, поскольку неизвестно, где именно находились некоторые места, упомянутые в Исходе. Тем не менее Мерра, одна из первых сто-

янок израильтян на Синайском полуострове, обычно отождествляется с Айн-Хаварой – местом в 80 километрах к юго-юго-востоку от современного Суэца. Елим, место второй остановки израильтян, традиционно связывают с Вади-Гаранделом, расположенным приблизительно в 88 километрах к юго-юго-востоку от Суэца. Интересно, что сегодня это место представляет собой прекрасный оазис с тени-

стыми пальмами и множеством источников. Это напоминает библейский Елим, в котором «было двенадцать источников воды и семьдесят пальм». Однако археологические данные, подтверждающие местонахождение стоянок израильтян, не единственное доказательство достоверности сообщения Мо-

исея (15:23, 27).

⁶ Повествование о сооружении священного шатра на равнинах у Синая отражает особенности той местности. Один исследователь заметил: «Конструкция, устройство и материалы священного шатра говорят о том, что он был построен

именно в пустыне. Дерево, из которого он сделан, встреча-

ется там повсеместно». Идет ли речь о географических названиях, обычаях, религии, описании местности или строительных материалах, многочисленные внешние свидетельства подтверждают достоверность библейской книги Исход, написанной около 2 500 лет назад.

⁷ Другие библейские авторы часто ссылались на Исход. Спустя более 900 лет Исхода Иеремия писал о «Боге истинном, великом, могущественном, имя которому - Господь воинств», который «вывел свой народ Израиль из земли Египет знамениями и чудесами, сильной и простертой рукой и великим страхом» (Иер. 32:18—21). Более чем через 1 500 лет Стефан перед своей мученической смертью произнес сильную речь, значительная часть которой была основана на сведениях из Исхода (Деян. 7:17—44). В Евреям 11:23—29 о Моисее как об образце веры писал Павел. Он часто ссылался на Исход, предостерегая и приводя примеры (Деян. 13:17; 1 Кор. 10:1—4, 11, 12; 2 Кор. 3:7—16). Все это показывает, насколько тесно взаимосвязаны части Писания, каждая из которых очень ценна, поскольку открывает намерение Гос-

СОДЕРЖАНИЕ

пода.

⁸ назначает Моисея и подчеркивает значение своего памятного имени (1:1—4:31). После перечисления

ется о смерти Иосифа. Через некоторое время в Египте начинает править новый царь. Видя, что число израильтян быстро растет и они становятся «все сильнее и сильнее», царь применяет против них репрессивные меры, включая подне-

вольный труд (1:7). Чтобы сократить численность израильских мужчин, он приказывает убивать всех новорожденных мальчиков. Именно в такое тяжелое время у одного человека из дома Левия рождается сын, третий ребенок в семье. Когда ему исполняется три месяца, мать кладет его в корзину из папируса и прячет в тростнике у берега Нила. Там его

имен сыновей Израиля, которые пришли в Египет, сообща-

находит дочь фараона. Ей нравится мальчик, и она его усыновляет. Родная мать ребенка становится его кормилицей, поэтому он растет в израильской семье. Когда он подрастает, его приводят во дворец фараона. Ему дают имя Моисей, что означает «вынутый; спасенный из воды» (Исх. 2:10; Деян. 7:17—22).

⁹ Моисей беспокоится о благополучии собратьев-израиль-

тян. Он убивает египтянина, который жестоко обошелся с евреем. Из-за этого Моисей вынужден бежать. Он приходит в землю Мадиам и там женится на Сепфоре, дочери мадиамского жреца Иофора. Со временем у Моисея рождается два сына, Гирсон и Елиезер. В 80 лет (к этому времени Моисей живет в пустыне уже 40 лет) он получает от Иеговы особое поручение, связанное с освящением Божьего имени. Однажды, пася стадо Иофора у Хорива, «горы истинного Бо-

сти свой «народ, сыновей Израиля, из Египта» (Исх. 3:1, 10). Освободить израильтян из египетского рабства Бог собирается через Моисея (Деян. 7:23—35).

10 Затем Моисей спрашивает, как ему представить сыновьям Израиля Бога, который его послал. Тогда Иегова впервые открывает истинное значение своего имени, связывая его со своим намерением, и говорит о том, что под этим именем его будут помнить вечно. «Вот что ты скажешь сыновьям Израиля: "Сущий послал меня к вам. [...] Господь, Бог от-

цов ваших, Бог Авраама, Бог Исаака и Бог Иакова, послал меня к вам"». Имя ЙХВХ (Сущий) показывает, что Бог исполнит свои намерения в отношении народа, носящего его имя. Этому народу, потомкам Авраама, он даст землю, обе-

га», Моисей видит терновый куст, который горит огнем, но не сгорает. Когда он подходит, чтобы рассмотреть его, ангел Господа зовет его и сообщает ему о намерении Бога выве-

щанную их предкам, «землю, где течет молоко и мед» (Исх. 3:14, 15, 17).

11 Бог говорит Моисею, что фараон не отпустит израильтян и поэтому Он поразит Египет, совершив в нем удивительные дела. Бог поручает Аарону говорить от имени своего брата, Моисея, и дает им три знамения, совершив которые,

На пути в Египет Сепфора обрезает одного из сыновей Моисея, чтобы предотвратить смерть в семье. Этот случай заставляет Моисея вспомнить Божьи требования (Быт. 17:14).

они смогут убедить израильтян в том, что их послал Иегова.

щают им, что Бог намерен вывести свой народ из Египта и привести его в Обетованную землю. Они совершают знамения, и люди верят им.

12 На Египет обрушиваются бедствия (5:1—10:29).

Моисей и Аарон собирают израильских старейшин и сооб-

На **Египет оорушиваются оедствия** (5:1—10:29). Моисей и Аарон приходят к фараону и передают ему слова Бога Израиля: «Отпусти мой народ». Гордый фараон с пре-

зрением отвечает: «Кто такой Господь, чтобы я повиновался Его голосу и отпустил Израиль? Я не знаю Господа и не отпушу Израиль» (5:1, 2). Вместо того чтобы освободить израильтян, он заставляет их работать еще больше. Однако Бог снова обещает избавить свой народ. И опять он связывает

подь......[Я] буду для вас Богом. [...] Я Господь» (6:6—8).
¹³ Моисей совершает перед фараоном знамение: он велит Аарону бросить свой посох и посох превращается в большую змею. Египетские жрецы-маги делают то же самое. Хо-

избавление израильтян с освящением своего имени: «Я Гос-

тя большая змея Аарона поглощает их змей, сердце фараона остается упрямым. Тогда одно за другим Бог насылает на Египет десять тяжелых бедствий. Сначала вода в Ниле, а также вся остальная вода в Египте превращается в кровь. Затем землю наполняют лягушки. Египетские жрецы повто-

ряют эти два бедствия, но не могут повторить третьего – мошек, которые поражают людей и животных. Они вынуждены признать, что «это сделано с помощью силы Бога». Но даже тогда фараон не отпускает израильтян (8:19). дов. После этого скот египтян поражает эпидемия, а затем на животных и на людях появляются гнойные нарывы, изза которых даже жрецы, занимающиеся магией, не могут появиться перед Моисеем. Бог опять позволяет сердцу фараона стать упрямым и говорит ему через Моисея: «Я оставил тебя в живых для того, чтобы показать тебе Мою силу и чтобы Мое имя было возвещено по всей земле» (9:16). Далее

Моисей объявляет фараону следующее бедствие, «сильнейший град», и здесь в Библии впервые отмечается, что некоторые слуги фараона испугались слова Иеговы и приняли меры предосторожности. Затем одно за другим Египет поражают восьмое и девятое бедствия — нашествие саранчи и густая тьма. Вне себя от ярости упрямый фараон угрожает Моисею

¹⁴ Первые три бедствия затрагивают как египтян, так и израильтян, однако начиная с четвертого страдают только египтяне. Бог отделяет свой народ и защищает от последующих бедствий. Четвертым бедствием становятся тучи ово-

смертью, если тот снова будет искать с ним встречи (9:18).

15 Пасха и поражение первенцев (11:1—13:16). Бог обещает наслать «на фараона и на Египет еще одно бедствие» – смерть первенцев (11:1). Он говорит израильтянам, что месяц авив (нисан) должен стать у них первым месяцем.

В 10-й день этого месяца им нужно взять барана или козла – годовалого самца без изъяна, а в 14-й день вечером заколоть его, взять его крови и побрызгать ею на оба дверных косяка и на дверную перекладину. После этого они должны оста-

коление. После Пасхи они должны отмечать семидневный Праздник опресноков (пресных лепешек). В будущем израильтяне должны будут объяснять своим сыновьям значение этих праздников. (Позднее Бог дает дополнительные указания относительно этих праздников и велит, чтобы израильтяне освящали ему всех первенцев мужского пола — как из
людей, так и из животных.)

16 Израильтяне делают все так, как велит Бог. И вот Египет постигает страшное бедствие. В полночь Бог убивает
всех первенцев, кроме первенцев израильтян. Фараон кричит: «Уходите от моего народа». Египтяне начинают «торопить народ, чтобы поскорее отправить его из своей земли» (12:31, 33). Израильтяне уходят не с пустыми руками:

они просят у египтян серебряные и золотые вещи, одежду и те отдают им. Они выходят из Египта в боевом порядке – до 600 000 мужчин вместе со своими семьями и множество людей из разных народов, а также многочисленное стадо (египетский историк Манефон приводит цифру 80 000). Так заканчивается период в 430 лет, начавшийся, когда Авраам перешел Евфрат и вошел в землю Ханаан (согласно Септуагин-

ваться внутри дома и есть зажаренное мясо. Ни одна кость животного не должна быть сломана. В их домах не должно быть закваски, они должны есть с поспешностью, одетые и в любую минуту готовые выступить в поход. Пасха должна стать для них памятным днем – праздником, посвященным Богу, который они должны праздновать из поколения в по-

15:21). Бог ведет израильтян по дороге, идущей через Сокхоф, указывая им путь днем в облачном столбе, а ночью в огненном столбе. Фараон снова проявляет упрямство. Взяв свои лучшие боевые колесницы, он пускается в погоню и настигает израильтян у Красного моря. С его точки зрения, положение израильтян безвыходно. Но Моисей укрепляет людей: «Не бойтесь. Стойте и смотрите, как Господь спасет вас сегодня» (14:13). Иегова гонит море сильным ветром, открывая спасительный проход, по которому Моисей безопасно ведет израильтян к восточному берегу. Все войско фараона устремляется за ними, но воды моря возвращаются на свое место и накрывают египтян. Таким впечатляющим образом

те и самаритянскому тексту). Эта ночь надолго останется в

 17 Освящение имени Бога у Красного моря (13:17—

памяти израильтян (Исх. 12:40; Гал. 3:17).

победной песне: «Буду петь Господу, ибо Он Высоко превознесся. Коня и всадника его ввергнул в море... Колесницы фараона и войско его ввергнул Он в море, и избранные военачальники его потонули в Чермном море... Господь будет царствовать вовеки и в вечность» (15:1, 4, 18).

18 Бог заключает на Синае соглашение Закона

Иегова освящает свое имя. Радости израильтян нет предела! Свой восторг они выражают в первой записанной в Библии

(15:22— 34:35). Делая переходы, как указывает Иегова, израильтяне идут к Синаю, горе истинного Бога. Когда, придя в Мерру, они начинают роптать, из-за того что вода там

больше, поскольку в седьмой день она не появляется. (гл.16) Затем в Рефидиме он дает им воду, а также сражается за них с амаликитянами и велит Моисею записать приговор, который он вынес этому народу: амаликитяне будут полностью уничтожены. (гл.17) ¹⁹ Затем тесть Моисея, Иофор, приводит к нему его жену и двух сыновей. Наступает время организационных изменений в народе, и Иофор дает дельный совет. Он предлагает Моисею разделить груз ответственности с другими способными мужчинами, боящимися Бога, назначив их начальниками над тысячами, сотнями, полусотнями и десятками, чтобы они судили народ. Моисей следует этому совету, и теперь он решает только сложные дела (гл.18). $^{20}\,\mathrm{B}$ третьем месяце после выхода из Египта израильтяне располагаются лагерем в Синайской пустыне. Там Бог обещает: «Если вы будете во всем повиноваться Моему голосу и соблюдать мое соглашение, то станете Моей особой соб-

ственностью среди всех других народов, потому что Мне принадлежит вся земля. Вы станете для Меня царством священников и святым народом». Народ клянется: «Мы сдела-

горькая, Бог делает ее пресной. Затем, когда они ропщут изза нехватки мяса и хлеба, он дает им вечером перепелов, а утром сладкую манну, которая выпадает на землю, как роса. Манна заменяет израильтянам хлеб следующие 40 лет. Бог впервые велит израильтянам соблюдать день покоя, или субботу. В шестой день они должны собирать манны вдвое

ем все, что сказал Господь» (19:5, 6, 8). На следующий день после двухдневного освящения Израиля Иегова спускается на гору, из-за чего она дымится и содрогается.

²¹ Затем Бог дает Декалог (Десять слов или Десять запове-

23 Затем Бог дает Декалог (Десять слов или Десять заповедей). В них подчеркивается важность исключительной преданности Богу. У израильтян не должно быть других богов, они не должны поклоняться изображениям и использовать

имя Бога неподобающим образом. Шесть дней они должны работать, а в седьмой соблюдать субботу, посвященную Богу. Также они должны чтить отца и мать. Завершаются Десять заповедей законами, запрещающими убивать, прелюбодействовать, красть, лжесвидетельствовать и желать чужое

которые должен соблюдать этот новообразованный народ. Эти законы затрагивают различные сферы жизни, например: обращение с рабами, убийства, нанесение увечий, возмещение ущерба (включая ущерб от пожара), кражи, идолопоклонство, совращение, плохое обращение с вдовами и си-

(гл.20). Затем Бог объявляет судебные решения, или законы,

и устанавливаются три ежегодных праздника, посвященных Богу (гл.21-23). Моисей записывает слова Бога. Затем приносят жертвы, половиной крови которых окропляют жертвенник. Моисей читает израильтянам книгу соглашения и, когда они в очередной раз говорят, что будут послушны,

ротами, а также с должниками. Даются заповеди о субботе

окропляет оставшейся кровью саму книгу и весь народ. Так через посредничество Моисея Бог заключает с Израилем со-

глашение Закона (Исх. 24,8; Евр. 9:19, 20).

²² Моисей поднимается к Богу на гору, чтобы получить Закон, и остается там 40 дней и ночей (24,18). Он получает

множество указаний относительно материалов для священного шатра, детальное описание самого шатра и его принад-

лежностей, а также одежды священников, вплоть до пластины из чистого золота на тюрбане Аарона с надписью: «Святыня Господня» (гл.25-28). Бог подробно описывает обряд посвящения в священники и само их служение. Кроме то-

го, Моисею дается напоминание о том, что суббота установлена как знамение между Богом и сыновьями Израиля «на века» (гл.29-31). И наконец, Моисей получает две скрижали Свидетельства, на которых написано «рукой Бога» (Исх. 28:36; 31:17, 18).

²⁴ Между тем народ устает ждать и просит Аарона сделать бога, чтобы тот шел перед ними. Аарон изготавливает из золота теленка, и народ кланяется этому идолу во время праздника, который Аарон провозглашает «праздником, посвященным Господу» (32:5). Бог намерен истребить изра-

ильтян. Моисей вступается за них, но позднее сам приходит в негодование и разбивает скрижали. Сыновья Левия встают на защиту чистого поклонения и убивают 3 000 идолопоклонников. Бог тоже поражает израильтян (гл.32). Моисей умоляет Бога и дальше вести свой народ. Бог обещает

сей умоляет Бога и дальше вести свой народ. Бог обещает показать ему частичку своей славы (гл.33). Затем Бог велит ему вытесать еще две скрижали, на которых Он снова на-

их в том виде, в каком мы находим их сегодня в книге Исход. Моисей спускается с горы Синай, и, поскольку там он видел славу Бога, от его лица исходят лучи. Поэтому ему приходится закрывать лицо покрывалом (34,33; 2 Кор. 3:7—11). ²⁵ Сооружение священного шатра (35:1—40:38). Моисей созывает израильтян и передает им слова Бога. Он говорит, что все, кого влечет сердце, могут делать пожертвования для священного шатра (скинии), а все мудрые сердцем – участвовать в его изготовлении. Вскоре Моисею сообщают: «Народ приносит гораздо больше, чем нужно для выполнения работы, которую повелел сделать Иегова» (36:5). Под руководством Моисея мастера, исполненные духом Господа, начинают делать шатер и его принадлежности, а также одежду для священников (гл. 36-39). Через год после выхода из Египта работа над священным шатром завершается, и его ставят в долине у горы Синай. Бог показывает свое одобрение, покрывая шатер собрания облаком и наполняя этот

священный шатер своей славой, из-за чего Моисей не может туда войти. В дальнейшем посредством этого облака днем и огня ночью Бог ведет израильтян во время всех их перехо-

пишет Десять заповедей. Когда Моисей второй раз поднимается на гору, Иегова проходит перед ним, провозглашая свое имя и говоря: «Господь, Господь, Бог человеколюбивый и милосердный, долготерпеливый и многомилостивый и истинный, сохраняющий милость в тысячи» (34:6, 7). Затем он объявляет условия своего соглашения, и Моисей записывает

дов. Итак, идет 1529 год до Р.Х. Благодаря грандиозным делам, которые Бог совершил ради Израиля, Его имя освящено. На этом повествование Исхода завершается.

ЧЕМ ПОЛЕЗНА

 26 Главная ценность книги Исход в том, что в ней Гос-

подь Бог предстает перед нами как великий Избавитель и Организатор, а также как Исполнитель своих грандиозных замыслов. Знание этого укрепляет нашу веру в него. Наша вера становится еще крепче, когда мы исследуем многочисленные ссылки на Исход в Христианских Греческих Писаниях. Эти ссылки указывают на исполнение многих граней соглашения Закона. Они убеждают нас в том, что будет воскресение; описывают заботу Бога о благополучии своего народа; показывают, какие события служат прецедентом для оказания взаимопомощи среди христиан; содержат увещание чтить родителей и требования для тех, кто хочет обрести жизнь; объясняют, как нужно относиться к правосудию возмездия. Впоследствии Закон был сведен к двум заповедям, предписывающим любить Бога и ближнего (Матф. 22:32 -Исх. 4:5; Иоан. 6:31—35 и 2 Кор. 8:15 – Исх. 16:4, 18; Матф. 15:4 и Эф. 6:2, 3 – Исх. 20:12; Матф. 5:26, 38, 39 – Исх. 21:24;

²⁷ В Евреям 11:23—29 мы читаем о вере Моисея и его ро-

Матф. 22:37—40).

лопоклонством и блудом и роптали, испытывая этим Бога. Как видно из слов Павла, в этом есть урок для нас: «Все это происходило с ними, как образы; а описано в наставление нам, достигшим последних веков. Посему, кто думает, что он стоит, берегись, чтобы не упасть» (1 Кор. 10:11—12). ²⁸ Большое внимание глубокому духовному значению книги Исход и исполнению записанных в ней пророческих образов уделяется в посланиях Павла, особенно в 9 и 10-й главах послания к Евреям. «Закон, имея тень грядущих благ, а не самый образ вещей, одними и теми же жертвами, каждый год постоянно приносимыми, никогда не может сделать совершенными приходящих с ними» (Евр. 10:1). Поэтому нам интересно исследовать эту «тень» и таким образом понять саму реальность. Христос «навсегда принес одну жертву за грехи». Он назван «Агнцем Бога». Как и в прообразе,

дителей. Верой он оставил Египет, верой совершил Пасху и верой перевел израильтян через Красное море. Израильтяне крестились в Моисея и ели духовную пищу и пили духовное питье. Они ожидали духовной скалы, то есть Христа, но все же не получили одобрения Бога, поскольку занимались идо-

Кор. 5:7, 8 – Исх. 23:15). 29 Моисей был посредником соглашения Закона, а Иисус

ни одна кость у этого «Агнца» не была переломлена. Апостол Павел пишет: «Пасха наша, Христос, заклан за нас. Посему стаем праздновать не со старою закваскою, не с закваскою порока и лукавства, но с опресноками чистоты и истины» (1

сал, что Иисус своей смертью на кресте устранил с пути рукопись, состоявшую из постановлений. Как Первосвященник, воскресший Иисус является «священнодействователем святилища и скинии истинной, которую воздвиг Господь, а не человек». Следуя образцу, полученному от Моисея, израильские священники совершали священнослужения», которые служат образу и тени небесного». «Но Сей Первосвященник получил служение тем превосходнейшее, чем лучшего Он ходатай завета, который утвержден на лучших обетованиях». Прежнее соглашение отжило свое и было упразднено. О тех евреях, которые этого не поняли, сказано, что «умы их ослеплены». О верующих же людях, духовных израильтянах, которые осознали, что в силу вступило новое соглашение, сказано, что они «открытым лицом, как в зеркале, взирают на славу Господню», будучи пригодными служителями этого соглашения. Имея чистую совесть, они приносят Богу «жертву хвалы, то есть плод уст, прославляющих имя

стал Посредником нового соглашения. Разницу между этими двумя соглашениями ясно показал апостол Павел. Он пи-

³⁰ Книга Исход возвеличивает имя Бога и Божье владычество, а также пророчески указывает на избавление духовного Израиля. Этому народу, состоящему из помазанных христичи было сказано: «Вы польнобранный народренное свя

Его» (Кол. 2:14; Евр. 8:2;5-6; 2 Кор. 3:14,18; Евр. 13:15; Исх.

34:27—35).

го Израиля. Этому народу, состоящему из помазанных христиан, было сказано: «Вы – род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел, дабы возвещать

Некогда не народ, а ныне народ Божий». Для прославления Своего имени Господь собрал духовный Израиль и вывел его из этого мира. Сделав это, он проявил не меньшую силу, чем

совершенства Призвавшего вас из тьмы в чудный Свой свет.

тогда, когда вступился за свой народ в Египте. Бог оставил фараона в живых, чтобы показать ему Свою силу и чтобы Его имя было возвещено. Так Он указал на то, что в будущем че-

рез его христианских свидетелей будет дано еще более грандиозное свидетельство (1 Пет. 2:9, 10; Рим. 9:17; Отк. 12:17).

³¹ Итак, как видно из Библии, народ, образованный при Моисее, служил прообразом нового народа во главе с Христом, а также Царства, которое никогда не поколеблется. Осознание этого побуждает нас «служить благоугодно Богу, с благоговением и страхом». Облако, покрывавшее шатер

в пустыне, указывало на присутствие Иеговы. Сегодня Бог обещает всю вечность быть с теми, у кого есть богоугодный страх: «Се, скиния Бога – с человеками, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет с Богом их. [...] Напиши, ибо слова сии истинны и верны». Поистине, книга Исход – это важная и ценная часть Библии (Исх. 19:16—19 – Евр. 12:28; Исх. 40:34 – Отк. 21:3, 5).

[Сноски] Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4.Aufl, 1990, PP.87-157 (Libros Exodi et Levitici, G.Quell 1973).

Free J. P. Archaeology and Bible History. 1964. P. 98.

Authenticity of the Exodus Tradition, Oxford 1997.

В. В. Ребрик, «Стела бури» Яхмоса и ее значение для да-

J. K. Hoffmeier, Israel in Egypt. The Evidence for the

В. В. Ребрик, «Стела бури» Яхмоса и ее значение для датировки Исхода, в: Iudaica Studia, 1, 2011, 77-84.

Толковая Библия, или комментарий на все книги Священ-

ного Писания Ветхого и Нового Завета, под ред. А. П. Лопухина, 1, СПб, 1904 (2 изд., Институт перевода Библии, Стокгольм 1987), 272-407.

См. урок 3, абз. 9.

[Вопросы для изучения]

- Как эта книга называлась на древних языках и продолжением чего она является?
 - 2. Что открывает Исход об имени ЙХВХ?
- 3. Когда была написана книга и какой период она охватывает?

1. а) О каких важных событиях повествуется в Исходе? б)

- 4, 5. Какие археологические свидетельства подтверждают достоверность Исхода?
- 6. С какими местами обычно отождествляют первые стоянки израильтян?
- 7. Чем еще подтверждается достоверность библейской книги Исход?
- 8. Что свидетельствует о том, что Исход тесно связан с другими книгами вдохновленного Богом Писания?
 - ругими книгами вдохновленного Богом Писания?

 9. В какое время рождается Моисей и в каких условиях

- он растет? 10. Что происходит с Моисеем, прежде чем он получает от Бога особое поручение? 11. Как Бог раскрывает значение своего имени? 12. Что Бог говорит Моисею о выходе израильтян из Египта и как люди воспринимают знамения? 13. К чему приводит первая встреча Моисея с фараоном? 14. Что заставляет египтян признать, что бедствия на них наслал Бог? 15. Какие бедствия поражают только египтян и для чего Бог оставляет фараона в живых? 16. Какие повеления дает Бог относительно Пасхи и Праздника опресноков? 17. Почему ночь 14 авива (нисана) надолго останется в памяти израильтян? 18. Каким впечатляющим образом Бог освящает свое имя у Красного моря? 19. Какие события происходят на пути к Синаю? 20. Какие организационные изменения происходят в на-
- 21. Что обещает Бог и при каком условии? 22. а) Какие заповеди составляют Десять слов? б) Какие судебные решения объявляются Израилю и как народ вступает в соглашение Закона?
 - 23. Какие указания Бог дает Моисею на горе?24. а) Какой грех совершает народ и к чему это приво-

роде Израиль?

вает Моисею свою славу? 25. Что в Исходе сообщается о священном шатре (скинии) и еще одном явлении славы Бога?

26. а) Каким образом Исход укрепляет нашу веру в Бога?

дит? б) Как Бог еще раз провозглашает свое имя и показы-

б) Как ссылки на Исход в Христианских Греческих Писаниях помогают расти в вере? 27. Чем историческое сообщение Исхода полезно для хри-

стиан? 28. Тенью чего были Закон и пасхальный агнец? 29. a) Сравните соглашение (завет) Закона и новое согла-

шение (Новый завет). б) Какие жертвы приносят Богу духовные израильтяне?

30. Прообразом чего служило избавление израильтян и

освящение имени Бога в Египте?

31. Какие прообразы Царства и присутствия Бога содержатся в Исходе?

Книга Библии номер 3 – Левит

Кто написал: Ездра (Эзра) Место написания: Иерусалим Написание завершено: 445 г. до Р.Х. Охваченное время: 1 месяц (1529 до Р.Х.)

САМОЕ известное название третьей книги Библии – Левит. Оно восходит к греческой Септуагинте, где книга назы-

тикус. Хотя левиты упоминаются в книге лишь вскользь (25:32, 33), название «Левит» весьма подходящее, поскольку книга состоит в основном из предписаний для священников-левитов, которые были из племени Левия, а также из

валась Леуитикон. В латинской Вульгате она названа Леви-

законов, которым священники должны были учить народ: «Ибо уста священника должны хранить ведение, и закона ищут от уст его» (Мал. 2:7). На древнееврейском языке книга называлась по ее первому слову *Вайикра*, что буквально

означает «и Он воззвал» (Лев. 1:1). В ее основе лежит «Закон (кодекс) священников» (537-445 гг. до Р.Х.). Поэтому иудеи называют ее еще Torat-kohanim (Закон священников) или Torat-qorbanot (Закон жертв).

² Иисус Христос и другие служители Бога, движимые Свя-

а также ссылались на них (Лев. 23:34, 40—43 – Неем. 8:14, 15; Лев. 14:1—32 – Матф. 8:2—4; Лев. 12:2 – Луки 2:22; Лев. 12:3 – Иоан. 7:22; Лев. 18:5 – Рим. 10:5).

³ Какой период времени охватывает книга Левит? Исход

тым Духом, часто цитировали законы и принципы из Левита,

заканчивается тем, что израильтяне устанавливают священный шатер «в первый месяц второго года, в первый день месяца» (40,17). А книга Числа, которая следует сразу за Ле-

сяца» (40,17). А книга Числа, которая следует сразу за Левитом, начинается с того, что Иегова говорит с Моисеем «в первый день второго месяца, во второй год по выходе их из

первыи день второго месяца, во второи год по выходе их из земли Египетской» (1,1). Следовательно, те немногие события, которые записаны в книге Левит, состоящей в основ-

24:10—23).

⁴ Для какой цели была написана книга Левит? Бог издавна замыслил образовать святой, освященный народ, который был бы отделен для служения ему. Со времен Авеля верные Богу люди приносили Богу жертвы, но лишь с образованием народа Израиль Бог дал четкие указания относительно приношений за грех и других жертв. Эти жертвы, подробно описанные в Левите, указывали израильтянам на серьезность греха и помогали понять, насколько сильно они огорчали Бога, совершая грех. Будучи частью Закона, эти поста-

новления служили воспитателем, ведущим евреев к Христу, поскольку давали им понять, что они нуждаются в Спасителе, и помогали оставаться отделенными от других народов.

ном из законов и постановлений, произошли в течение одного лунного месяца (Исх. 40:17; Чис. 1:1; Лев. 8:1—10:7;

Последней цели служили главным образом Божьи законы о ритуальной чистоте (Лев. 11:44; Гал. 3:19—25).

⁵ Израиль, новообразованный народ, идущий в новую землю, нуждался в надлежащем руководстве. После выхода из Египта прошло меньше года, поэтому израильтяне еще хорошо помнили образ жизни египтян, а также их религиозные обычаи. В Египте нередко заключались браки между бра-

Кроме того, многочисленный народ, вышедший из Египта, направлялся в Ханаан, где образ жизни и религиозные обы-

тьями и сестрами. В этой стране процветало многобожие, причем некоторые из богов изображались в виде животных.

Вместе с израильтянами из Египта вышло немало тех, у кого один или оба родителя были египтянами. Этим людям с детства прививались традиции египтян, их религиозные взгляды и дух патриотизма. Еще недавно у себя на родине многие из них, безусловно, делали то, что отвратительно в глазах Бога. Эти люди, несомненно, нуждались в четком руко-

водстве от Бога.

чаи были еще более мерзкими. Кто входил в этот народ?

⁶ Вся книга Левит несет на себе печать боговдохновенности. Люди не могли бы создать столь мудрые и справедливые законы и постановления. В предписаниях относительно питания, болезней, карантина и обращения с трупами отражены знания, которые стали известны медицине только

тысячи лет спустя. Божьи законы, запрещавшие есть нечи-

стых животных, служили израильтянам защитой во время их странствований. Они защищали их от трихинеллеза, которым можно заразиться от свиней, от брюшного тифа и паратифа, переносчиками которых являются некоторые виды рыб, а также от инфекций, которыми могут быть заражены трупы животных. Эти практические законы регулировали их религиозную и повседневную жизнь, помогая им оставаться святым народом. К тому же благодаря им они смогли достичь

ствует о том, что в вопросах медицины евреи, жившие по законам, данным Иеговой, шли впереди остальных народов.

Обетованной земли и поселиться в ней. История свидетель-

Исполнившиеся пророчества и прообразы – это еще

Флавий пишет (37-95 гг.), что это произошло во время более позднего разрушения города в 70 году. Боговдохновенность книги Левит подтверждается и тем, что другие библейские авторы цитировали ее как часть Слова Бога. Помимо приведенных выше мест Писания смотрите также Матфея 5:38; 12:4; 2 Коринфянам 6:16; 1 Петра 1:16.

⁸ На протяжении всей книги Левит возвеличивается имя Бога и Его владычество. Не менее 36 раз указывается, что автор законов, записанных в книге, – Бог. Божье имя, ЙХВХ, появляется в среднем 10 раз в каждой главе, и многократ-

одно доказательство боговдохновенности книги Левит. Как библейская, так и светская история подтверждает истинность записанных в Левите предостережений о пагубных последствиях непослушания. Например, в книге предсказывалось, что непослушных израильтян постигнет сильный голод – такой, что матери будут есть собственных детей. Иосиф

чаще, чем в любой другой книге Библии. Израильтяне должны были быть святыми, поскольку Бог свят. Святыми, или отделенными для священных целей, были некоторые люди, места, предметы и периоды времени. Например, святыми в поклонении Богу были День искупления и юбилейный год.

ным повторением фразы «Я Господь» внушается важность послушания Божьим законам. Через всю книгу проходит тема святости. О святости как о требовании здесь говорится

⁹ Поскольку через всю книгу проходит тема святости, вполне уместно, что в ней подчеркивается то, что для про-

щения грехов необходимо пролитие крови, то есть принесение в жертву чьей-либо жизни. В жертву можно было приносить лишь ритуально чистых домашних животных. В случае некоторых грехов нужно было не только принести жертву, но и признаться в грехе и возместить ущерб — иногда в размере, превышающем причиненный вред. Определенные грехи наказывались смертью.

СОДЕРЖАНИЕ

¹⁰ Левит состоит в основном из законов и постановлений, многие из которых носят пророческий характер. В целом книга построена по тематическому принципу, и ее можно разделить на восемь частей, расположенных в логической последовательности.

¹¹ **Законы о жертвах** (1:1—7:38). Жертвы делятся на две категории: *кровавые* (быки, овцы, козлы и птицы) и *бескровные* (зерно). К *кровавым* жертвам относятся: 1) всесожжения, 2) мирные жертвы, 3) приношения за грех и 4) приношения за вину. Все эти жертвы объединяет следующее: приносящий жертву приводит животное к входу в шатер собрания и кладет на него руки, после чего животное закалывают. После окропления кровью с телом животного поступают по-разному, в зависимости от вида жертвы. Давайте рассмотрим каждую из *кровавых* жертв в отдельности.

достатка, может принести молодого быка, барана или козла, а также голубя или горлицу. Животное рассекают на части и всё, кроме шкуры, сжигают на жертвеннике. В случае с горлицей или голубем птице нужно надорвать шею, не отрывая

ей голову, и удалить у нее зоб и перья (1:1—17; 6:8—13; 5:8). ¹³ 2. В качестве мирной жертвы приносят самца или самку из крупного или мелкого скота. На жертвеннике сжигается только жир животного; определенные части отдаются священнику, а оставшееся может есть приносящий жертву. Само название жертвы хорошо отражает ее суть. Эта совместная, мирная трапеза символизирует единение приносящего жертву с Богом и священником (3:1—17; 7:11—36).

¹⁴ 3. Приношение за грех требуется принести в случае совершения ненамеренного греха или греха по ошибке. В жертву приносят разных животных, в зависимости от того, кто согрешил: священник, весь народ, начальник или обычный человек. Если всесожжения и мирные жертвы, приносимые отдельными израильтянами, являются добровольными, то приношения за грех – обязательными (4:1—35; 6:24—30).

¹⁵ 4. Приношение за вину требуется принести, если человек виновен в неверности, обмане или грабеже. В одних случаях виновному необходимо признаться в грехе и принести жертву, какую ему позволяют его средства. В других – воз-

местить ущерб, прибавив 20 процентов, и принести в жертву барана. В этом разделе книги Левит, посвященном приношениям, неоднократно повторяется запрет есть кровь (5:1 **—**6:7; 7:1**—**7, 26, 27; 3:17).

¹⁶ К бескровным жертвам относятся хлебные приношения. Они могут быть из обжаренных колосьев, дробленого

зерна или лучшей муки. Эти приношения готовят в печи, на сковороде или в кипящем масле. Их нужно приносить, приправив солью и маслом, а иногда вместе с ладаном, но без закваски или меда. В случае некоторых приношений часть жертвы принадлежит священнику (2:1—16).

настает время для знаменательного события - помазания священников. Моисей проводит эту церемонию, в точности следуя указаниям Бога. Аарон и его сыновья делают «все, что

Помазание священников (8:1—10:20). В Израиле

повелел Господь чрез Моисея» (8:36). Церемония посвящения длится семь дней, после чего происходит удивительное, внушающее благоговение явление. Собирается весь народ, и, как только священники приносят жертвы и Аарон с Моисеем благословляют израильтян, всему народу является «слава

жжение и жир на жертвеннике. Видя это, люди кричат и падают ниц. Поистине, Бог достоин послушания и поклонения!

Господня» (9:23). От Бога выходит огонь и пожирает всесо-

¹⁸ Затем следует небольшая вставка из Яхвиста (10:1-7) Все же некоторые нарушают Закон. Так, сыновья Аарона НаСразу после этого Бог дает повеление, запрещающее священникам пить алкогольные напитки во время служения в священном шатре. Поэтому можно предположить, что именно опьянение привело к греху двух сыновей Аарона.

19 Законы о чистоте (11:1—15:33). В этих главах речь идет о ритуальной и физической чистоте. Некоторые животные, как домашние, так и дикие, объявляются нечистыми. В их числе даман (не заяц, как неправильно написано в Си-

нодальном переводе, зайцы в Израиле не водятся) и свинья (11:6-7). Все мертвые тела нечисты, и каждый прикасающийся к ним становится нечистым. Рождение ребенка делает женщину нечистой. Какое-то время она должна оставаться

дома, а затем принести особую жертву (гл.12).

дав и Авиуд «принесли пред Господа огонь чуждый» (10:1). Тогда от Бога выходит огонь и пожирает их, так что они умирают перед Богом 10:2). Чтобы приносить угодные Богу жертвы и пользоваться его одобрением, как народу, так и священникам необходимо следовать Божьим указаниям.

²⁰ Некоторые кожные болезни, например проказа, тоже могут быть причиной ритуальной нечистоты. Очищению подлежат не только люди, но и одежда и жилье. Больного и зараженные вещи изолируют (гл.13-14). Менструация и излияние семени, а также другие истечения тоже ведут к нечистоте. В этих случаях человек не должен контактировать с другими. По окончании периода очищения необходи-

мо вымыться или принести жертву или сделать и то, и дру-

для израильтян, Днем искупления, который приходится на десятый день седьмого месяца. В этот день нужно смирять свою душу (скорее всего, постом); также нельзя выполнять

никакую работу. Сначала в жертву приносят молодого быка за грехи Аарона и его дома, то есть племени Левия, а затем козла за остальной народ. После сжигания фимиама часть крови обоих животных по очереди вносят в Святое святых священного шатра и брызгают ею перед крышкой ковчега.

Позднее туши животных выносят из лагеря и сжигают. В этот день также ставят перед Богом живого козла и расска-

зывают над ним обо всех грехах народа, а затем отсылают его в пустыню. После этого во всесожжение приносят двух баранов: одного за Аарона и его дом, а другого за народ.

²² Постановления о крови и другие предписания (17:1—20:27). В этом разделе содержится множество законов, затрагивающих жизнь израильтян. Здесь записано одно из самых ясных библейских повелений, запрещающих есть

кровь (17:10—14). Кровь предназначена для жертвенника, а не для употребления в пищу. Налагается запрет на такие мерзости, как кровосмешение, гомосексуализм и скотоложство (гл.18). При этом четко указано, кто является родственником: кроме отца, матери, сестры, внучки это еще и те-

тя, дядя, невестка (жена сына), жена брата и ее потомство.

и пришельцев, а также провозглашается заповедь: «Люби ближнего твоего, как самого себя. Я Господь» (19:18). Далее приводятся законы, которые должны обеспечить социальное и материальное благополучие народа. Также устанавливается запрет на такие духовно опасные дела, как поклонение Молоху и занятие вызыванием мертвых; наказание

Даются указания, призванные защитить несчастных, бедных

за это – смерть (гл.20). И вновь Бог обращает внимание на обособленность своего народа: «Будьте предо Мною святы, ибо Я свят, и Я отделил вас от народов, чтобы вы были Мои» (20:26).

23 Служение священников, праздники (21:1—25:55).

Следующие три главы касаются главным образом богослужения. Изложены требования для священников – например, оговаривается их физическое состояние, на ком они могут

жениться и кто может есть святое (21:1-22:16). Кроме того, говорится, каким требованиям должно соответствовать жертвенное животное (22:17-33). Устанавливаются три ежегодных «праздника Господня», которые объявляются «святыми собраниями» (23:37). Ранней весной отмечается Пасха и Праздник опресноков; поздней весной – Пятидесятница,

или Праздник недель; осенью – День искупления и восьмидневный Праздник кущей (шалашей), или Праздник сбора урожая. Во время этих радостных событий народ собирается, все как один, чтобы восхвалять Бога и поклоняться ему, тем самым укрепляя свои отношения с Ним (гл.23). устанавливает закон: любой, кто оскорбляет Имя Господа, должен быть предан смерти – его следует побить камнями.

Также Бог объявляет закон возмездия: «Око за око, зуб за зуб» (24:20). В 25-й главе содержатся указания в связи с субботним годом, или годом отдыха, который приходится на каждый 7-й год, а также в связи с юбилейным годом, который приходится на каждый 50-й год. Каждый 50-й год по всей земле провозглашается свобода и наследственные владения, которые были проданы или отданы в течение 49 лет, возвра-

земле провозглашается свобода и наследственные владения, которые были проданы или отданы в течение 49 лет, возвращаются их владельцам. Даются законы, защищающие права бедных и рабов. В этих главах часто встречается число семь: седьмой день, седьмой год, семидневные праздники, семинедельные периоды и год юбилея, который наступал через каждые 49 лет (7 лет, умноженные на 7).

10 Последствия послушания и непослушания (26:1)

—46). В этой главе повествование достигает своего апогея. Здесь Бог перечисляет благословения за послушание и наказания за непослушание. Также он обещает позаботиться

об израильтянах, если они проявят смирение: «Вспомню для них завет с предками, которых вывел Я из земли Египетской пред глазами народов, чтобы быть их Богом. Я Господь» (26:45).

²⁶ **Прочие постановления** (27:1—34). В конце книги приводятся указания о приношениях по обетам, о первенцах, принадлежащих Богу, и о десятой части, которая становится святыней для Бога. Заканчивается книга такими словами: «Это заповеди, которые заповедал Господь Моисею для сынов Израилевых на горе Синае» (27:34).

ЧЕМ ПОЛЕЗНА

²⁷ Как часть боговдохновенного Писания, книга Левит представляет большую ценность для современных христи-ан. Она помогает увидеть на примере Израиля, который был под соглашением Закона, как Бог обращается со своими созданиями. В книге можно найти множество непреходящих принципов. Также в ней есть немало прообразов и пророчеств, рассмотрение которых укрепляет веру. Многие принципы, изложенные в Левите, повторяются в христианских греческих Писаниях, некоторые – даже цитируются. Семь из них обсуждаются ниже.

²⁸ 1. *Владычество Бога*. Он – Законодатель, и мы, как Его творение, подотчетны Ему. У Бога есть все основания ожидать, чтобы мы проявляли перед Ним благоговейный страх. На правах Владыки Вселенной Он требует исключительной преданности: Он не приемлет того, чтобы Его служители вовлекались в идолопоклонство, вызывание мертвых и другие

ян. 4:24). 29 2. *Имя Бога*. К Его святому имени следует относиться с почтением; никто не смеет порочить его своими словами

 30 3. *Святость Бога*. Поскольку Господь – святой Бог, Его

или делами (Лев. 22:32; 24:10—16; Матф. 6:9).

формы демонизма (Лев. 18:4; 25:17; 26:1; Матф. 10:28; Де-

народ тоже должен быть святым, то есть освященным или отделенным для служения Ему. Это означает, что служителям Бога необходимо держаться в стороне от этого безбожного мира (Лев. 11:44; 20:26; Иак. 1:27; 1 Пет. 1:15, 16).

31 4. Серьезность греха. Только Бог решает, что считается

грехом. Мы должны изо всех сил бороться с грехом. Искупить грех можно только принесением жертвы. Также необходимо признаться в грехе, раскаяться и по мере возможно-

сти возместить ущерб. Некоторые грехи не могут быть прощены (Лев. 4:2; 5:5; 20:2, 10; 1 Иоан. 1:9; Евр. 10:26—29). ³² 5. Святость крови. Поскольку в глазах Бога кровь свята, ее ни в каком виде нельзя есть. Ее можно использовать лишь для искупления греха (Лев. 17:10—14; Деян. 15:29;

33 6. *Разная степень вины и разная мера наказания*. Не все грехи считались одинаково тяжелыми, и не все грешники – в равной степени виновными. Чем выше положение согрешившего, тем больше его вина и тем более сурово наказание.

Евр. 9:22).

шившего, тем больше его вина и тем более сурово наказание. Намеренный грех наказывался строже, чем непреднамерен-

зания, но и в случае ритуальной нечистоты (Лев. 4:3, 22—28; 5:7—11; 6:2—7; 12:8; 21:1—15; Луки 12:47, 48; Иак. 3:1; 1 Иоан. 5:16).

³⁴ 7. Справедливость и любовь. В Левите 19:18 обобщается то, как мы должны относиться к ближним: «Люби ближнего твоего, как самого себя». Этим все сказано. Эта заповедь

исключает проявление предвзятости, воровство, ложь, клевету и подразумевает проявление сострадания к увечным, бедным, слепым, глухим (Лев. 19:9—18; Матф. 22:39; Рим.

ный. Размер материального взыскания за грех часто устанавливался с учетом достатка грешника. Такой гибкий подход действовал не только в связи с определением вины и нака-

13:8—13).

³⁵ Книга Левит по-прежнему очень полезна «для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности». Подтверждением этому служит то, что на нее не раз ссылались Иисус и его апостолы, главным образом Павел и Петр. Они обращали внимание на пророческие обра-

тень будущих благ», дары священников «служат образу и тени небесного» (2 Тим. 3:16; Евр. 10:1; 8:5).

36 Священный шатер, священство, жертвы и особенно ежегодный День искупления – все это пророческие образы. В Послании к евреям объясняется их значение, проволятся па-

зы и «тени» будущего. Так, Павел писал, что «Закон имеет

ежегодный День искупления – все это пророческие образы. В Послании к евреям объясняется их значение, проводятся параллели между этими образами и всем, что связано с «истин-

шею скиниею» (Евр. 9:11; Лев. 21:10). Кровь жертвенных животных указывает на кровь Христа, посредством которой Он «приобрел вечное искупление» (Евр. 9:12). Внутреннее отделение священного шатра, Святое святых, куда первосвященник входил только во время ежегодного Дня искупления, чтобы представить Богу кровь жертвенного животного, служит прообразом «самого неба», куда Иисус поднялся, «чтобы предстать... за нас пред лицо Божие» (Евр. 9:24; Лев. 16:14, 15).

ной скинией» Господа (Евр. 8:2). Старший священник Аарон – это прообраз Иисуса Христа, который явился как «Первосвященник будущих благ, придя с большею и совершенней-

Христа, которое он принес в жертву (Евр. 9:13, 14; 10:1—10; Лев. 1:3). Также Павел отмечает, что во время Дня искупления туши животных, приносимых в жертву за грех, выносили из лагеря и сжигали (Лев. 16:27). «Поэтому и Иисус... пострадал вне врат. Итак, выйдем к Нему за стан, нося Его поругание» (Евр. 13:12, 13). Благодаря таким разъяснениям

жжение и приношение за грех, были без порока, или изъяна. Они представляют совершенное, безгрешное тело Иисуса

из самой Библии обряды, описанные в книге Левит, обретают для нас больший смысл. Мы начинаем постигать, с какой мудростью Бог указал на то, что должно было произойти в будущем,— на реальность, понять которую можно только с помощью Святого Духа (Евр. 9:8). Тем, кто хочет наследо-

го Священника над домом Божиим», важно правильно понимать значение этих прообразов (Евр. 10:21). ³⁸ Священники из семьи Аарона представляют священников, которые служат вместе с Первосвященником Иисусом

вать жизнь, которую Бог дает через Иисуса Христа, «велико-

Христом и которые названы «царственным священством» (1 Пет. 2:9). Книга Левит ясно показывает, как великий Первосвященник и Царь, поставленный Богом, совершит искупление грехов. Также в ней приводятся требования для членов семьи Бога, о которых сказано, что они «блаженны и святы» и что «они будут священниками Бога и Христа и будут царствовать с Ним тысячу лет». Благодаря их священническому служению все послушное человечество будет приведено к совершенству, а благодаря их служению в качестве царей небесного Царства на земле воцарятся праведность и мир.

Как же мы признательны святому Богу, Который позаботился о том, чтобы Первосвященник и Царь, а также «царственное священство» повсюду возвещали превосходные качества Бога, тем самым освящая Его имя! Поистине, книга Левит неразрывно связана с другими частями Писания, поскольку раскрывает замыслы Бога в связи с Царством (Отк. 20:6).

[Сноски] Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4. Aufl, 1990, PP.158-208

(Libros Exodi et Levitici, G.Quell 1973). Толковая Библия, или комментарий на все книги Священгольм 1987), 408-503. [Вопросы для изучения]

ного Писания Ветхого и Нового Завета, под ред. А.П.Лопухина, 1, СПб, 1904 (2 изд., Институт перевода Библии, Сток-

- 1. а) Почему название книги Левит подходящее? б) Какие другие названия есть у этой книги?
 - 2. Какой период времени охватывает книга Левит?
 - 3. Когда был написан Левит?
- 4. Какой цели служили законы о жертвах и о ритуальной чистоте?
- 5. Почему после выхода из Египта израильский народ особенно нуждался в руководстве от Бога?
- 6. Каким образом постановления, записанные в Левите, свидетельствуют о боговдохновенности этой книги?
- 7. Как пророчества, записанные в Левите, доказывают боговдохновенность этой книги?
- 8. Как книга Левит возвеличивает имя Бога и Божью святость?
- 9. Что подчеркивается в связи с жертвоприношениями и каким могло быть наказание за грех?
- 10. Что можно сказать о строении книги Левит?
- 11. Какие существуют виды кровавых жертв и как их приносят?
- 12—15. а) Перечислите требования: 1) для всесожжений, 2) мирных жертв, 3) приношений за грех и 4) приношений

за вину. б) Какой запрет неоднократно повторяется в связи с кровавыми жертвами? 16. Как приносят бескровные жертвы? 17. Каким внушающим благоговение явлением заверша-

19, 20. Какие повеления даны относительно ритуальной и физической чистоты?

18. Какой совершен грех и что за этим следует?

ется церемония помазания священников?

21. а) Чем примечательна 16-я глава? б) Как отмечается День искупления?

22. а) Где записано одно из самых ясных библейских повелений о крови? б) Какие еще повеления даются израильтянам?

23. Что говорится в Левите о требованиях для священников и о ежегодных праздниках?

24. а) Как Бог показал, что его имя необходимо чтить? б) В каких постановлениях упоминается число семь?

25. Чем примечательна 26-я глава книги Левит? 26. Чем заканчивается книга Левит?

27. Чем книга Левит полезна для христиан?

28—30. Как книга Левит учит проявлять уважение: а) к

владычеству Бога, б) Его имени и в) святости?

31—33. Какие излагаются принципы: а) относительно греха, б) крови и в) степени вины?

34. Какими словами в Левите обобщается то, как нужно относиться к ближним?

35. Из чего видно, что книга Левит полезна для христиан? 36. Значение каких прообразов объясняется в Послании

к Евреям?

37. Как символический смысл буквальных жертв воплотился во Христе?
38. Почему можно сказать, что книга Левит неразрывно

связана с другими частями Писания?

Книга Библии номер 4 – Числа

Кто написал: Ездра (Эзра) (редактор) Место написания: Иерусалим Написание завершено: 445 г. до Р.Х. Охваченное время: 1529—1528 гг. до Р.Х.

СОБЫТИЯ, произошедшие с израильтянами во время их странствования по пустыне, были записаны в Библии для нашей пользы. По словам апостола Павла, «а это были образы для нас, чтобы мы не были похотливы на злое» (1 Кор.

10:6). В книге Числа, написанной живым языком, подчерки-

вается, что спасение зависит от освящения имени Иеговы, от полного послушания ему и от проявления уважения к его представителям. Божью благосклонность невозможно заслужить добрыми делами. Благосклонность Бога — это величай-

шее проявление его милосердия и незаслуженной доброты. ² Название «Числа» связано с исчислением народа сначала у горы Синай и позднее на равнинах Моава, о чем повест-

без каких-либо крупных поселений. События, описанные в Числах, происходили в пустыне к югу и к востоку от Ханаана.

³ Очевидно, в древности Числа были частью сборника, в который входили пять книг – с Бытия по Второзаконие, составлявшие один свиток. Первый стих начинается с союза «и», связывающего книгу с предыдущим повествованием. Основными источниками книги являются Яхвист и «Книга

вуется в главах 1—4 и 26. Это название восходит к греческой Септуагинте, где книга носила название *Арити́мой*. В латинской Вульгате она называлась *Нумэри*. Однако евреи дали книге более подходящее название – *Бемидбар* (озн. «в пустыне»). Еврейское слово *мидбар* обозначает открытое поле

⁴ Прошло чуть больше года, как израильтяне вышли из Египта. Числа начинаются с событий, которые произошли во втором месяце, во второй год после выхода народа Бога из земли Египет, и охватывают второй и третий год стран-

священников».

ствий – 1529-1528 гг. до Р.Х. (Чис. 1:1). Хотя события, о которых рассказывается в Числах 9:1—15, произошли раньше указанного выше периода, они приводятся как полезная дополнительная информация.

⁵ Рассказ испуганных разведчиков, осмотревших Ханаан и сообщивших, что там «города укрепленные города, весьма большие», подтверждается археологией (13:28). Современные археологические открытия показывают, что в то время

что города были окружены стенами и высокими башнями, их обычно строили на вершинах холмов. Все это вселяло ужас в израильтян, которые не одно поколение жили на равнинах Египта. ⁶ Людям свойственно умалчивать о своих поражениях и преувеличивать свои победы. Однако в Числах честно сообщается о том, как Израиль был полностью разбит амаликитянами и хананеями, что указывает на правдивость этой книги (14:45). Она открыто признает, что народ проявлял неверие и относился к Богу неуважительно (14:11). Откровенно написано о грехах народа, племянников Моисея, а также его брата и сестры. Не скрыты и его собственные грехи. Так, рассказывается о том, что Моисей не помолился Богу, когда Бог дал воду в Мериве, и поэтому лишился возможности войти

жители Ханаана обеспечили себе прочное положение, воздвигнув ряд крепостей по всей протяженности страны - от долины Изреель на севере до Герара на юге. Помимо того

в Обетованную землю (3:4; 12:1—15; 20:7—13). ⁷ Книга Числа – неотъемлемая часть Писания, которое вдохновлено Богом и полезно. Это видно из того, что другие библейские авторы упоминали практически все главные события Чисел, а также многое другое, записанное в этой книге, и нередко подчеркивали значимость этих событий. На-

пример, Иеремия (2 Цар. 18:4), Неемия (Неем. 9:19—22), авторы Псалмов (Пс. 78:14—41; Пс. 95:7—11), Исаия (Ис.

48:21), Иезекииль (Иез. 20:13—24), Осия (Ос. 9:10), Амос

на (Деян. 7:36), Павел (1 Кор. 10:1—11), Петр (2 Пет. 2:15, 16), Иуда (Иуды 11) и Иоанн, записавший обращение Иисуса к собранию в Пергаме (Отк. 2:14),— все они ссылались на

книгу Числа. На нее ссылался и Иисус Христос (Иоан. 3:14).

(Ам. 5:25), Михей (Мих. 6:5), Лука, записавший речь Стефа-

⁸ Какой цели служит эта книга? Ее повествование, несомненно, имеет не только историческую ценность. Книга Числа подчеркивает, что Господь Саваоф – Бог порядка, требующий от своих созданий исключительной преданности. Это

ясно видно из рассказа об исчислении, испытании и очищении народа Израиль, который не раз навлекал на себя беду, проявляя непослушание и мятежный дух.

9 Эта книга была сохранена для будущих поколений, что-

бы они могли, как писал Асаф, «возлагать надежду свою на Бога и не забывать дел Божиих, и хранить заповеди Его и не быть подобными отцам их, роду упорному и мятежному, неустроенному сердцем и неверному Богу духом сво-им» (Пс. 77:7, 8). События, описанные в Числах, упоминаются во многих псалмах – духовных песнопениях, которые ча-

СОДЕРЖАНИЕ

77, 95, 105, 106, 135, 136).

сто исполнялись израильтянами и созидали их духовно (Пс.

¹⁰ Содержание Чисел по смыслу можно разделить на

рые происходили в то время, когда израильтяне стояли лагерем у горы Синай. Вторая (10:11—21:35) охватывает следующие два года и один-два месяца странствования по пустыне вплоть до прихода на равнины Моава. Третья (22:1—36:13) рассказывает о событиях, происходивших на равни-

три части. Первая (1:1—10:10) описывает события, кото-

нах Моава, когда израильтяне готовились войти в Обетованную землю.

11 События у горы Синай (1:1—10:10). Уже около года израильтяне живут в районе горы Синай. Здесь они стали сплоченным, организованным народом. По указанию Бога проводится перепись всех мужчин от 20 лет и старше. Са-

мым малочисленным оказывается племя Манассии (32 200). Самым большим – племя Иуды (74 600). Всего в народе 603

550 мужчин, годных к военной службе. В переписи не участвуют левиты, а также женщины и дети. В общей сложности в лагере, вероятно, три или более миллиона человек. Шатер собрания, а также племя Левия размещены в середине лагеря. Остальные израильтяне по их трехплеменным подразделениям размещаются в назначенных им местах вокруг шатра собрания по четырем сторонам света. Все племена получают указания относительно того, в какой очередности они должны отправляться в путь. Иегова дает повеления, и, как

записано в книге, сыновья Израиля делают «все, что повелел Господь Моисею» (2:34). Они подчиняются Богу и проявляют уважение к Моисею, видимому представителю Бога.

и Мерари. На основе этого деления определяется их расположение в лагере и обязанности. Левитам от 30 лет и старше поручается выполнять тяжелые работы, связанные с переноской священного шатра (гл.4). А более легкие работы левиты выполняют, начиная уже с 25 лет — во времена Давида этот возраст был снижен до 20 лет (1 Пар. 23:24—32;

Езд. 3:8).

¹³ Чтобы лагерь оставался чистым, Бог велит изолировать больных и совершать искупление тех, кто нарушает верность Ему. Также он дает указания относительно того, как быть, если муж сомневается в верности своей жены, и как должны поступать те, кто дает обет жить как назарей перед Иеговой. Поскольку израильтяне, как народ, названы именем своего Бога, они должны соблюдать его заповеди (гл.5-6).

¹⁴ Возвращаясь к тому, что произошло месяцем раньше (Чис. 7:1, 10; Исх. 40:17), книга Числа рассказывает о том, как 12 начальников народа делали пожертвования в связи с торжественным открытием жертвенника. Никто из них не старался выделиться и не искал себе славы: каждый пожертвовал столько же, сколько и другие. Израильтяне должны помнить, что над этими начальниками и над самим Моисеем стоит Бог и что указания Моисею дает именно Он. Они не

напоминать им о том, как Господь, совершив великие дела, вывел их из Египта. И здесь в пустыне, год спустя после выхода из Египта, они празднуют ее в назначенное время (гл.9).

¹⁵ Бог ведет свой народ таким же образом, каким он вел его из Египта: днем – посредством облака, которое покрыва-

должны забывать о своих отношениях с Богом. Пасха должна

ет священный шатер, то есть шатер свидетельства, а ночью – посредством подобия огня. Когда облако поднимается, израильтяне отправляются в путь. Пока облако стоит над свя-

щенным шатром, они стоят лагерем – несколько дней, месяц или дольше. В Библии говорится: «По указанию Господню останавливались и по указанию Господню отправлялись в путь: следовали указанию Господню по повелению Господ-

ню, данному чрез Моисея» (Чис. 9:23). Поскольку приближается время покинуть гору Синай, вводится система трубных сигналов, чтобы созывать народ и регулировать передвижение различных подразделений лагеря во время странствования по пустыне (гл.10).

¹⁶ **События в пустыне** (10:11—21:35). И вот в 20-й день второго месяца Бог поднимает облако от священного шатра, показывая тем самым, что Израилю пора покинуть Синай. Неся с собой ковчег соглашения (завета) Бога, израильтяне менеровическами совор в Карас Верум, которуй расположения

направляются на север в Кадес-Варни, который расположен примерно в 240 километрах от Синая. В течение дня, когда они идут, облако Бога движется над ними. Каждый раз, когда ковчег отправляется в путь, Моисей молится Богу, про-

останавливается на отдых, Моисей просит Бога вернуться «к тысячам и тьмам Израиля» (10:36).

17 Однако по пути в Кадес-Варни возникают трудности. Народ по крайней мере трижды жалуется перед Богом. В первый раз, чтобы усмирить израильтян, Бог посылает огонь,

который пожирает некоторых из них (11:1). В другом случае, следуя примеру находящихся в лагере «пришельцев между

ся Его подняться и рассеять Своих врагов. А когда ковчег

ними», израильтяне плачут и жалуются, что у них нет рыбы, огурцов, арбузов, порея, репчатого лука и чеснока, которые они ели в Египте, а только манна (11:4). Все это сильно расстраивает Моисея, и он просит Бога убить его, чтобы не быть больше няней этому народу. Учитывая чувства своего служителя, Бог берет часть Духа, который на Моисее, и возлагает на 70 старейшин, чтобы они помогали ему и «несли» с ним «бремя народа» (11:17). Затем народ в изобилии получает мясо. Как это уже было однажды, Бог поднимает ветер, который пригоняет со стороны моря перепелов. Народ с жадностью набирает птиц, запасаясь сверх меры. Вспыхивает гнев Бога, и Он поражает многих в народе за их эгоистич-

ные желания (11:33).

¹⁸ Трудности продолжаются. Мариам и Аарон не видят в своем младшем брате, Моисее, представителя Бога и начинают роптать на него из-за его жены-кушитки (из Нубии, т.е. Судана, в греческом и русском переводах неправильно

«эфиопки»), которая недавно появилась в лагере. Они тре-

казой Мариам, которая, вероятно, является главной виновницей ропота. Только после того как Моисей взывает к Богу, Мариам исцеляется (гл.12). 19 Подойдя к Обетованной земле, израильтяне разбивают лагерь в Кадесе. Бог велит Моисею отправить людей, чтобы они разведали эту землю. Преодолев сотни километров, разведчики проходят всю землю с юга на север, вплоть до «Рехова, близ Эмафа» (13:21). Через 40 дней они возвращаются из Ханаана и приносят великолепные плоды той земли. Десять из них проявляют маловерие, убеждая других израильтян, что глупо идти против такого сильного народа и таких больших укрепленных городов. Халев же, напротив, пытается успокоить народ, но безуспешно. Маловерные разведчики вселяют страх в сердца израильтян, заявляя: «Земля, которую проходили мы для осмотра, есть земля, поедающая живущих на ней, и весь народ, который видели мы среди нее, люди великорослые». Когда ропот в лагере перерастает в мятеж, Иисус Навин и Халев заверяют народ: «С нами Господь. Не бойтесь их» (13:33; 14:9). Несмотря на это, все общество собирается побить их камнями.

²⁰ Тогда в дело вмешивается сам Бог. Он говорит Моисею: «Доколе будет раздражать Меня народ сей? и доколе будет

буют больше власти, чтобы быть наравне с Моисеем. Моисей же «был человек кротчайший из всех людей на земле» (Чис. 12:3). Поэтому Господь Бог сам исправляет их. Он объясняет, что Моисей занимает особое положение, и поражает про-

и старше. Из прошедших перепись только Халеву и Иисусу Навину будет позволено войти в Обетованную землю. Народ самонадеянно выступает против амаликитян и хананеев, но терпит сокрушительное поражение (14:45). Как же дорого им приходится платить за неуважение к Богу и Его верным представителям! ²¹ Как видно, израильтянам еще нужно учиться послушанию. Поэтому Бог дает им дополнительные законы, в которых подчеркивается важность послушания. Когда они придут в Обетованную землю, необходимо будет совершать искупление тех, кто сделает ошибку. Однако тот, кто согрешит умышленно, должен быть непременно истреблен. Поэтому, когда один человек собирает дрова в субботу, нарушая этим Закон, Бог объявляет: «Должен умереть человек сей» (15:35). Бог велит израильтянам делать по подолу своей

он не верить Мне при всех знамениях, которые делал Я среди его?» (14:11). Моисей умоляет Бога не уничтожать народ, ведь это наведет позор на имя Бога и умалит Его славу. Бог объявляет, что израильтяне будут скитаться по пустыне до тех пор, пока не умрут все, кто прошел перепись, от 20 лет

²² Тем не менее, в лагере снова вспыхивает мятеж. Корей, Дафан, Авирон и 250 начальников народа объединяются и восстают против Моисея и Аарона. Моисей хочет, чтобы Бог Сам рассудил это дело. Он предлагает мятежникам взять со-

одежды бахрому, которая будет напоминать им о Его заповедях и о том, насколько важно их соблюдать (15:38-40).

Бог посылает огонь, который пожирает 250 мужчин и Корея, принесших фимиам. Уже на следующий день народ начинает обвинять Моисея и Аарона в том, что сделал Бог. Тогда Бог снова поражает израильтян, уничтожая 14 700 человек (16:49).²³ Ввиду последних событий Бог велит, чтобы все племена представили перед ним по посоху. Племя Левия тоже должно представить посох с написанным на нем именем Аарона. На следующий день становится ясно, что в качестве священника Бог выбрал Аарона, поскольку только его посох расцвел и на нем появился зрелый миндаль. Посох Аарона должен храниться в ковчеге соглашения «в знамение для непокорных» (Чис. 17:10; Евр. 9:4). Даются указания относительно десятин для поддержки священников (гл.18), а также относительно использования очистительной воды с пеплом, оставшимся от рыжей коровы (гл.19). Затем повествование снова переносит нас в Кадес. Здесь Мариам умирает, и ее хоронят (20:1). ²⁴ Народ снова стоит на пороге Обетованной земли, и

здесь израильтяне начинают ссориться с Моисеем из-за того, что у них нет воды. Бог расценивает это как ропот на него

суды для огня и фимиам и предстать перед Богом. Он говорит им: «Кого изберет Господь, тот и будет свят» (16:7). Когда народ собирается, всему обществу является слава Господня. Господь немедленно производит суд. Земля трескается и поглощает семьи Корея, Дафана и Авирона. Затем

гда в гневе Моисей дважды ударяет по скале и народ, а также скот получает воду, Моисей и Аарон не воздают должное Богу. Хотя изнурительное странствование по пустыне почти закончено, оба они навлекают на себя неодобрение Бога и лишаются возможности войти в Обетованную землю. Аарон умирает на горе Ор, и первосвященником становится его сын Елеазар (20:28). 25 Израильтяне направляются на восток. Они хотят пройти через землю Эдом, но их не пускают. Поэтому они идут в обход. По пути народ снова ропщет на Бога и Моисея. Им опротивела манна, и у них нет воды. Чтобы наказать мятежников, Бог посылает ядовитых змей, и от их укусов многие умирают. В ответ на просьбу Моисея пощадить народ Бог велит ему сделать ядовитую змею из меди и прикрепить ее к

самого. Тогда является слава Господня, и Он велит Моисею взять посох и извлечь воду из скалы. Освятят ли Моисей и Аарон имя Господа? К сожалению, этого не происходит. Ко-

умирают. В ответ на просьбу Моисея пощадить народ Бог велит ему сделать ядовитую змею из меди и прикрепить ее к знамени. Если тот, кого ужалит змея, будет смотреть на медную змею, то он останется в живых. Когда они идут на север, им преграждают путь воинственные правители: аморейский царь Сигон и Ог, царь Васана. Израиль поражает обоих царей и занимает их земли к востоку от Иорданской впадины (гл.21).

События на равнинах Моава (22:1—36:13). С нетерпением ожидая того времени, когда они войдут в Ха-

наан, израильтяне разбивают лагерь на пустынных равнинах

ет за гадателем Валаамом, чтобы тот проклял Израиль. Бог прямо говорит Валааму: «Не ходи с ними» (22:12). Но тот все же хочет пойти ради вознаграждения. В конце концов он идет, но его останавливает ангел. Ослица Валаама чудом начинает говорить и упрекает своего хозяина. Когда Валаам собирается произнести заклинание против Израиля, Божий Дух побуждает его высказать четыре притчи, в которых говорится о будущих благословениях для Божьего народа. В них даже предсказывается, что от Иакова появится звезда и что от Израиля поднимется скипетр – правитель, который будет завоевывать и истреблять (гл.22-24). ²⁷ Из-за того что Валаам не проклял Израиль, Валак приходит в ярость. По совету Валаама, моавитянки пытаются совратить израильских мужчин и вовлечь их в непристойные ритуалы, связанные с поклонением Ваалу (25:2-3; 31:15-16). Стоя на границе Обетованной земли, израильтяне отступают от истинного Бога: они предаются безнравственности и поклоняются ложным богам. Когда в гневе Бог начинает по-

ражать народ, Моисей призывает израильских судей сурово наказать отступников. В это время сын одного из начальников народа на глазах у всех приводит в лагерь мадианитянку и заводит ее в свой шатер. Видя это, Финеес, сын перво-

Моава, к северу от Мертвого моря, на восточной стороне Иордана, напротив Иерихона. Видя огромный лагерь израильтян, моавитяне испытывают болезненный страх. Посовещавшись с мадианитянами, моавитский царь Валак посылатому времени в народе погибает 24 000 человек (25:9).

²⁸ Бог велит Моисею и Елеазару провести перепись. Перепись показывает, что численность народа не увеличилась. Наоборот, мужчин, годных к военной службе, оказывается на 1 820 меньше прежнего. Кроме Иисуса Навина и Хале-

священника, идет за ним и убивает их обоих, вонзая копье в чрево женщины. После этого поражение прекращается. К

ва, в народе не осталось никого из тех, кто прошел перепись у Синая. Как и говорил Бог, все они умерли в пустыне (гл.26). Затем Бог дает указания относительно раздела земли

в наследство. Он снова говорит Моисею, что тот не войдет в Обетованную землю, поскольку не освятил имени Иеговы у вод Меривы (20:13; 27:14). Преемником Моисея становится

Иисус Навин (гл.27).

²⁹ Через Моисея Бог напоминает израильтянам о том, насколько важно соблюдать Его законы о жертвоприношениях и праздниках и серьезно относиться к обетам (гл.28-30). Бог также велит Моисею отомстить мадианитянам, посколь-

ку они были причастны к тому, что Израиль стал поклоняться фегорскому Ваалу. Израильтяне начинают воевать с Мадиамом и убивают всех мужчин, в том числе Валаама. В итоге они оставляют в живых лишь 32 000 девочек и берут их в плен. Также они уводят с собой 808 000 животных. Ни один израильтянин не погибает во время этой войны (гл.31). Сы-

новья Рувима и Гада, которые занимаются скотоводством, просят разрешения поселиться в земле к востоку от Иор-

остальным племенам завоевать Обетованную землю. Они соглашаются, и так племена Рувима и Гада, а также половина племени Манассии получают во владение богатое пастбищами плоскогорье (гл.32).

дана. Им обещают отдать ее при условии, что они помогут

ми плоскогорье (гл.32).

³⁰ После перечисления мест стоянок израильтян снова подчеркивается важность послушания Богу. Бог даст им землю, но им предстоит стать исполнителями Его судебных приговоров: они должны изгнать развращенных жителей той

земли, погрязших в демонических культах, и полностью уничтожить их идолопоклонническую религию (гл.33). Дается подробное описание границ земли, которую Бог даст своему народу. Землю необходимо делить по жребию (гл.34). Левитам, у которых нет наследственного владения, будет выделено 48 городов с их пастбищами (6 из них должны стать городами-убежищами для тех, кто совершит неумышленное

убийство) (гл.35). Наследственные владения не должны переходить от одного племени к другому, например, при за-

ключении браков между представителями разных племен. Если в семье нет ни одного наследника мужского пола, тогда дочери, получающие наследство (как в случае с дочерьми Салпаада), должны выйти замуж за кого-то из своего племени (27:1—11; 36:1—11). Этими повелениями, которые Бог передает через Моисея, книга Числа заканчивается. Теперь сыновья Израиля наконец-то готовы войти в Обетованную

землю.

ЧЕМ ПОЛЕЗНА

³¹ На книгу Числа несколько раз ссылался Иисус Христос. Его апостолы и другие библейские авторы ясно показали ценность этой книги, полной глубокого смысла. Например, в послании к Евреям сравнивается верное служение Иисуса со служением Моисея, о котором много написано в Числах (Евр. 3:1—6). В жертвоприношениях животных и окроплении пеплом молодой рыжей коровы мы видим очередное пророческое указание на жертву Христа, благодаря которой стало возможным гораздо большее очищение (Чис. 19:2—9; Евр. 9:13, 14).

³² Павел также показал, что случай, когда в пустыне из скалы потекла вода, имеет большое значение для христиан. Он писал: «Ибо (они) пили из духовного последующего камня; камень же был Христос» (1 Кор. 10:4; Чис. 20:7—11). Понятно, почему сам Иисус сказал: «А кто будет пить воду, которую Я дам ему, тот не будет жаждать вовек; но вода, которую Я дам ему, сделается в нем источником воды, текущей в жизнь» (Иоан. 4:14).

³³ Однажды на примере случая, записанного в Числах, Иисус объяснил, как через него Бог избавит человечество. Он сказал: «И как Моисей вознес змею в пустыне, так должно вознесену быть поднят и Сыну Человеческому, дабы

³⁴ Почему израильтянам пришлось 40 лет скитаться по пустыне? Так они были наказаны за неверие. В связи с этим апостол предостерегал: «Смотрите, братья, чтобы не было в ком из вас сердца лукавого и неверного, дабы вам не отступить от Бога живого. Но наставляйте друг друга каждый день». Из-за своей непокорности и маловерия те израильтяне умерли в пустыне. «Итак постараемся войти в покой оный, чтобы кто по тому же примеру не впал в непокор-

ность» (Евр. 3:12,13; 4:11; Чис. 13:25—14:38). Предостерегая от нечестивых людей, которые говорят оскорбительно о том, что свято, Иуда напоминает о жадности Валаама, который любил вознаграждение, и о бунтарской речи Корея, вы-

всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь веч-

ную» (Иоан. 3:14, 15; Чис. 21:8, 9).

ступившего против служителя Бога Моисея (Иуды 11; Чис. 22:7, 8, 22; 26:9, 10). О Валааме, «который возлюбил мзду неправедную», упоминает также Петр. Кроме того, об этом пророке говорил воскресший Иисус Христос. В откровении, данном через Иоанна, Он сказал, что Валаам «научил Вала-ка ввести в соблазн сынов Израилевых в грех, чтобы они ели идоложертвенное идолам и любодействовали». Предостережение от таких нечестивых людей актуально для христиан и сегодня (2 Пет. 2:15; Отк. 2:14).

³³ Когда один христианин в Коринфе впал в блуд, Павел, ссылаясь на Числа, написал собранию в этом городе о людях, которые «были похотливы». Он призвал: «Не станем блудо-

ведям влечет за собой одни трудности и что им надоела манна, которую давал Бог? Имея в виду этот случай, Павел говорит: «Не станем искушать Христа, как некоторые из них искушали и погибли от змей» (1 Кор. 10:9; Чис. 21:5, 6). Затем Павел продолжает: «И не ропщите, как некоторые из них роптали и погибли от истребителя». Какие же горькие плоды пожал Израиль из-за своего ропота против Бога, Его представителей и того, что Он им давал! «Все это происходило с ними, как образы», а потому должно служить для нас ясным предостережением, чтобы мы продолжали служить Иегове, во всем доверяя ему (1 Кор. 10:10, 11; Чис. 14:2, 36, 37; 16:1 **—**3, 41; 17:5, 10). ³⁶ Числа также помогают лучше понять другие части Библии (Чис. 28:9, 10 – Матф. 12:5; Чис. 15:38 – Матф. 23:5; Чис. 6:2—4 – Луки 1:15; Чис. 4:3 – Луки 3:23; Чис. 18:31 1 Кор. 9:13, 14; Чис. 18:26 – Евр. 7:5—9; Чис. 17:8—10 – Евр. 9:4). ³⁷ Поистине, книга Числа вдохновлена Богом и полезна.

Ведь она учит нас тому, насколько важно слушаться Господа и проявлять уважение к тем, кого Он поставил над Своим народом. Через предостерегающие примеры в ней осуждаются злые дела. В ней описываются события, имеющие про-

действовать, как некоторые из них блудодействовали – и в один день погибло их двадцать три тысячи» (1 Кор. 10:6, 8; Чис. 25:1—9; 31:16). А что можно сказать о случае, когда израильтяне сетовали на то, что повиновение Божьим запо-

важная тема Библии – установление Божьего Царства, справедливого небесного правительства во главе с Иисусом Христом, назначенным Богом Посредником и Первосвященником.

роческое значение. Эти события обращают наше внимание на Спасителя и Вождя, которого Бог впоследствии дал Своему народу. Без этой книги не была бы полностью раскрыта

[Сноски]

Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4.Aufl, 1990, PP.209-282 (Librum Numerorum, W.Rudolf 1972).
Толковая Библия, или комментарий на все книги Священ-

ного Писания Ветхого и Нового Завета, под ред. А.П..Лопухина, 1, СПб, 1904 (2 изд., Институт перевода Библии, Стокгольм 1987), 504-593.

[Вопросы для изучения]

- 1. Для чего была написана книга Числа и что в ней подчеркивается?

 2. Почему книга получина назрание «Числа» и какое бо
- 2. Почему книга получила название «Числа» и какое более подходящее название дали ей евреи?
- 3. Какой период времени охватывает книга Числа и когда она была завершена?
 - 4. Что свидетельствует о достоверности Чисел?
- 5. Как археологические открытия подтверждают записанное в Числах?

- 6. Что указывает на правдивость Чисел?7. Как другие библейские авторы подтверждают боговдох-
- новенность Чисел?
 8. Что подчеркивается в Числах относительно Бога?
- 9. Для кого были сохранены Числа и почему?
- 10. На какие три части можно разделить содержание Чисел?
- 11. Что можно сказать о численности израильского лагеря у Синая и размещении в нем племен?
- 12. На основе чего распределяются обязанности между левитами?
- 13. Какие повеления даются для того, чтобы лагерь оставался чистым?
 14. а) Что можно сказать о пожертвованиях, которые де-
- лают начальники народа? б) Об отношениях с кем не должны забывать израильтяне и о чем должна напоминать им Пасха?
- 15. Каким образом Бог ведет народ и для чего вводится система трубных сигналов?
 16. Опишите, как Израиль движется во время странство-
- вания.
 17. На что жалуется народ по пути в Кадес-Варни и какие
- изменения в лагере производит Бог? 18. Как Бог исправляет Мариам и Аарона?
- 19, 20. Почему Бог объявляет, что израильтяне будут скитаться по пустыне 40 лет?
 - 21. Как подчеркивается важность послушания?

- 22. Чем заканчивается мятеж Корея, Дафана и Авирона? 23. Какое знамение совершает Бог, чтобы мятеж в народе прекратился?
- 24. Как Моисей и Аарон упускают возможность освятить имя Бога и чего им это стоит?
- 25. Что происходит, когда израильтяне идут в обход Эдома?
- 26. Как Бог расстраивает планы Валака, связанные с Валаамом?
- 27. Какую хитрую ловушку для израильтян придумывает Валаам и после чего поражение в народе прекращается? 28. а) Что показывает перепись? б) Какие указания Бог
- дает израильтянам перед тем, как они входят в Обетованную землю? 29. Как Израиль поступает с мадианитянами и кому отда-
- ют землю к востоку от Иордана? 30. а) Каким образом израильтяне покажут свое послушание Богу, когда войдут в Обетованную землю? б) Какие да-

ются указания о наследственных владениях?

- 31. Каким образом Числа указывали на Христа и его жерт-By?
- 32. Почему случай, когда из скалы потекла вода, представляет для нас интерес?
- 33. Как Иисус показал, что медный змей имел пророче-
- ское значение? 34. а) Чего должны остерегаться христиане ввиду того, что

кие примеры жадности и бунтарского духа указывали в своих письмах Иуда и Петр? 35. От чего предостерегал Павел и каким образом нам поможет его совет?

произошло с израильтянами в пустыне, и почему? б) На ка-

36. Покажите на примерах, как Числа помогают понять другие части Библии.
37. Чем особенно полезна книга Числа и на что она обращает наше внимание?

Книга Библии номер 5 – Второзаконие

Кто написал: Ездра (Эзра) (редактор) Место написания: Иерусалим Написание завершено: 445 г. до Р.Х. Охваченное время: 1490 г. до Р.Х.

КНИГА Второзаконие содержит живую весть для народа Божия. Позади 40 лет странствования по пустыне. Теперь из-

раильтяне стоят на пороге Обетованной земли. Что готовит им будущее? Какие испытания ожидают их за Иорданом? С какими прощальными словами Моисей обратится к народу?

И почему нам важно знать ответы на эти вопросы? 2 Все это можно узнать из речей Моисея, которые записаны в пятой книге Библии, Второзаконии. И хотя она во

многом повторяет содержание предыдущих книг, это не преуменьшает ее значимости. Эта книга примечательна тем, что

³ Ввиду такой необходимости Моисей, движимый Духом Божиим, обращается к Израилю с настоятельным призывом к послушанию и верности. На протяжении всей книги он многократно напоминает о том, что Господь – Всевышний Бог, который требует исключительной преданности и хочет, чтобы Его народ любил Его «всем сердцем твоим и всею душею твоею и всеми силами твоими». Он «Бог богов и Владыка владык, Бог великий, сильный и страшный, Который не

смотрит на лица и не берет даров». Он не терпит соперничества со стороны других богов. Послушание Ему ведет к жизни, а непослушание – к смерти. Именно в таком наставлении

щий к благословениям.

придает Божьей вести особое звучание, ведь она появляется в то время, когда народу Божию как никогда нужно четкое руководство. Скоро израильтянам предстоит войти в Обетованную землю с новым вождем. Чтобы продолжать путь, им необходимы слова ободрения, а также мудрое наставление от Бога, которое поможет им взять правильный курс, веду-

нуждаются израильтяне, чтобы справиться с теми грандиозными задачами, которые стоят перед ними. Сегодня мы тоже нуждаемся в подобном наставлении, чтобы и дальше ходить в страхе Божием, освящая Его имя в этом развращенном мире (Втор. 6:5; 10:17).

4 Своим названием книга Второзаконие обязана грече-

ской Септуагинте, где она называлась Деутерономион (от греч. деутерос – второй и номос – закон), что означает «вто-

вом передано древнееврейское выражение *мии́не хатто́ра* из Второзакония 17:18, которое на самом деле переводится как «копия закона». Но как бы эта книга ни называлась, она *не* является ни вторым законом, ни простым повторением Закона. Скорее, это *объяснение* Закона, призывающее израчльтян любить Бога и повиноваться Ему в Обетованной земле, в которую они вскоре войдут (1:5).

⁵ Второзаконие – это последняя книга Пятикнижия. Ее основные источники – Яхвист (гл.1-11, 33-34) и книга Закона, найденная первосвященником Хелкией в Иерусалим-

ском храме в 18 год правления царя Иосии = 621 г. до Р.Х. (4 Царств, 22:8), охватывающая главы с 12 по 32. Имя Моисея встречается в книге почти 40 раз и, как правило, используется для того, чтобы придать вес сказанному. Моисей ведет

рой закон» или «повторение закона». Этим греческим сло-

повествование главным образом от первого лица.

⁶ Когда произошли события, описанные во Второзаконии? Во вступительных словах книги сказано: «Сорокового года, одиннадцатого месяца, в первый (день) месяца, говорил Моисей (всем) сынам Израилевым». Книга Иисуса Навина, которая подхватывает и продолжает повествование Второзакония, начинается с событий, произошедших за три дня до то-

го, как «в десятый день первого месяца» израильтяне перешли через Иордан (Втор. 1:3; Иис. 4:19). Следовательно, для событий, описанных во Второзаконии, остается два месяца и одна неделя. Однако 30 дней из этих девяти недель народ

м месяце 40-го года. Написание почти всей книги тоже должно было завершиться к концу этого месяца, поскольку Моисей умер в начале 12-го месяца 40-го года, то есть в начале 1490 года до Р. Х.

⁷ Факты, приведенные ранее в подтверждение подлинно-

сти первых четырех книг Пятикнижия, относятся и к пятой книге, Второзаконию. Второзаконие, так же как Бытие,

оплакивал Моисея (Втор. 34:8). Значит, почти все события, изложенные во Второзаконии, должны были произойти в 11-

Псалмы и Исаия, входит в число книг Еврейских Писаний наиболее часто цитируемых в Христианских Греческих Писаниях. В новозаветных книгах насчитывается 83 прямые цитаты из Второзакония, и в 17 из этих книг встречаются ссылки на эту часть Пятикнижия.

⁸ Наиболее же веское доказательство боговдохновенности и достоверности Второзакония предоставил сам Иисус Хри-

стос. В начале служения Иисуса Дьявол три раза искушал его, и всякий раз Иисус отвечал ему: «Написано». Но где это было написано? В книге Второзаконие (8:3; 6:16, 13). Именно эту книгу Иисус цитировал как авторитетный источник, когда говорил: «Не хлебом одним будет жить человек, но

всяким глаголом, исходящим из уст Божиих», «Не искушай Господа Бога твоего», «Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи» (Матф. 4:1—11). Позднее, когда фари-

Ему одному служи» (Матф. 4:1—11). Позднее, когда фарисеи, пытаясь подловить Иисуса на слове, задали вопрос о заповедях Бога, он процитировал Второзаконие 6:5, где запи-

оставляют сомнений в боговдохновенности и достоверности Второзакония.

⁹ Более того, описанные в книге события и приведенные высказывания в точности соответствуют исторической обстановке и местным особенностям. В упоминаниях о Егип-

те, Ханаане, Амалике, Аммоне, Моаве и Эдоме отражена подлинная картина того времени. Кроме того, в книге точно указаны названия местностей. Археология предоставляет все новые и новые подтверждения достоверности книг, написанных Моисеем. «Названия "Сирион" и "Сенир" встре-

сана «первая и наибольшая заповедь» (Матф. 22:37, 38; Мар. 12:30; Луки 10:27). Таким образом, слова Иисуса Христа не

чаются в угаритских текстах, найденных в Рас-Шамре (Сирия), и в документах, обнаруженных в Богазкее (Турция)». Библеист Д. В. Щедровицкий пишет, что в XIX веке «были прочитаны египетские иероглифы; раскопаны Вавилон и Ниневия, а впоследствии, уже в XX веке, города Шумера (Ур, Урук и др.), Хеттского царства, древнего Ханаана и Финикии (Угарит, Эбла); наконец, блестящие результаты дали раскопки в самом Израиле». Далее он добавляет: «Многие открытия разнесли в пух и прах "окончательные выводы" так и не пришедших к соглашению между собой, яростно споривших и создавших десятки бездоказательных теорий библейских критиков. [...] В настоящее время все более утверждается традиционный взгляд на Тору [Пятикнижие] как на

единое целое [...]». Таким образом, внешние свидетельства

тоже подтверждают, что Второзаконие, как и другие части Пятикнижия, является подлинным и достоверным историческим сообщением.

СОДЕРЖАНИЕ

- ¹⁰ Большую часть книги составляют речи, которые Моисей произнес перед сыновьями Израиля на равнинах Моава, напротив Иерихона. Первая речь записана в первых четырех главах, вторая в главах с 5-й по 26-ю, третья в главах 27 и 28, а четвертая в главах 29 и 30. В заключительных главах сообщается о том, как Моисей дает последние распоряжения перед смертью и назначает своим преемником Иисуса Навина. Также в них записана красивая песня хвалы Богу и благословения для племен Израиля.
- ¹¹ **Первая речь Моисея** (1:1—4:49). В этой речи Моисей делает экскурс в историю Израиля и вначале напоминает о верности Бога по отношению к своему народу. Моисей говорит израильтянам, что они должны пойти и овладеть землей, обещанной их предкам Аврааму, Исааку и Иакову. Он рассказывает о том, как Бог в начале странствования израильтян по пустыне провел организационные преобразования в своем народе и побудил его, Моисея, выбрать мудрых, благоразумных и опытных мужчин и поставить их начальниками над тысячами, сотнями, полусотнями и десят-

ходящийся под защитой Бога, шел по «великой и страшной пустыне» (1:19).

12 Моисей напоминает израильтянам об их мятежном духе, который они проявили, когда услышали рассказ развед-

чиков, вернувшихся из Ханаана, а также о том, как они стали жаловаться, будто Бог ненавидит их и вывел их из Египта,

ками. Так Израиль, как хорошо организованный народ, на-

чтобы отдать в руки амореев. Поскольку они не верили Богу, Он сказал тому злому поколению, что никто из них, кроме Халева и Иисуса Навина, не увидит хорошую землю. После этого они снова проявили непослушание. Разгорячившись,

они самонадеянно выступили против амореев. Но те погнались за ними, как пчелы, и разбили их (гл.1).

13 Они ходили по пустыне 38 лет и доходили даже до Красного моря. За это время умерло все поколение мужчин, при-

ного моря. За это время умерло все поколение мужчин, пригодных к войне. После этого Иегова повелел им перейти реку Арнон и овладеть землей к северу от этой реки, сказав: «С сего дня я начну распространять страх и ужас пред тобою на народы под всем небом; те, которые услышат о тебе, востре-

пещут и ужаснутся тебя» (2:25). Израильтяне захватили землю Сигона, а затем овладели царством Ога. Моисей заверил Иисуса Навина в том, что Господь и дальше будет сражаться за израильтян и поможет им захватить остальные царства.

Затем Моисей попросил Бога позволить ему перейти Иордан и увидеть хорошую землю. Но и в этот раз Бог ответил отказом. Он велел ему назначить вместо себя Иисуса Навина,

ободрить и укрепить его (гл.2-3).

¹⁴ Далее Моисей подчеркивает важность соблюдения За-

чего от них не убавлять. Непослушание приведет к беде, поэтому Моисей предостерегает: «Только берегись и тщательно храни душу твою, чтобы тебе не забыть тех дел, которые видели глаза твои, и чтобы они не выходили из сердца твоего во все дни жизни твоей; и поведай о них сынам твоих и сынам сынов твоих» (4:9). Когда в Хориве Бог объявлял Десять заповедей и на горе происходили внушающие ужас явления, израильтяне не видели никакого образа. Если они станут поклоняться каким-либо изображениям, они навлекут на себя

гибель, поскольку, по словам Моисея, «Господь, Бог твой, есть огнь поядающий, Бог ревнитель» (4:24). Он любил их предков и избрал их потомство. Нет другого Бога на небесах вверху и на земле внизу. Моисей призывает израильтян слу-

кона Бога и велит ничего не добавлять к Его заповедям и ни-

шаться Бога, чтобы им «много времени пробыть на земле, которую Господь, Бог Твой, дает [им]» (4:40).

15 Закончив эту сильную речь, Моисей отделяет города Бецер, Рамоф и Голан, чтобы они были городами-убежища-

ми на восточной стороне Иордана.

¹⁶ **Вторая речь Моисея** (5:1—26:19). В этой речи Моисей призывает израильтян слушать Бога, который говорил с ними лицом к лицу на Синае. Моисей повторяет Закон, внося некоторые изменения, и таким образом приспосабли-

стое перечисление заповедей и постановлений. Каждое слово Моисея свидетельствует о том, что его сердце исполнено рвения и преданности Богу. Его интересует благополучие народа. На протяжении всей речи подчеркивается важность

послушания Закону – послушания из любви, а не по принуж-

¹⁷ Вначале Моисей повторяет Десять заповедей и призывает израильтян соблюдать их, не отклоняясь ни направо, ни налево, чтобы они надолго остались в Обетованной земле и чтобы их стало очень много. «Слушай, Израиль: Господь, Бог наш, Господь един есть» (6:4). Израильтяне должны любить

дению.

вает его к новым условиям жизни за Иорданом. Это не про-

Бога всем сердцем, всей душой и всеми силами. Они должны учить своих детей и рассказывать им о великих знамениях и чудесах, которые Бог совершил в Египте (гл.6). Они не должны заключать брачных союзов с хананеями, погрязшими в идолопоклонстве. Бог избрал израильтян, чтобы они были Его особой собственностью не потому, что они были

многочисленным народом, а потому, что Бог любит их и верен клятве, которой Он поклялся их предкам. Чтобы не попасть в западню демонической религии, израильтянам нужно уничтожить всех идолов в земле, в которую они войдут, и

хранить верность Господу, «ибо Господь Бог твой...Бог великий и страшный» (7:21).

¹⁸ Бог 40 лет водил израильтян по пустыне, чтобы они исправились, научились смирению и поняли, что человек жи-

вет не только манной или хлебом, но и каждым словом, выходящим из уст Господа. Все эти годы их одежда не изнашивалась и их ноги не опухали. Еще немного, и они войдут в богатую землю, где ни в чем не будут нуждаться. Однако израильтянам нужно остерегаться ловушки материализма и самодовольства и помнить о том, что это Господь «дает... силу

приобретать богатство» и отнимает земли у нечестивых народов (8:18). Далее Моисей напоминает израильтянам, как

они раздражали Бога. Они ни в коем случае не должны забывать о том, как Бог гневался на них в пустыне и поражал их болезнями, огнем и смертью; о том, как они поклонялись отлитому из золота тельцу, из-за чего против них вспыхнул

жгучий гнев Иеговы и из-за чего пришлось еще раз сделать скрижали (Втор.9-10; Исх. 32:1—10, 35; 17:2—7; Чис. 11:1—3, 31—35; 14:2—38). Израильтянам нужно служить Богу и оставаться Ему верными, ведь он из любви к их предкам сделал их «многочисленными, как звезды небесные» (Втор.

10:22).

¹⁹ Израиль должен соблюдать «все заповеди», повиноваться Господу, любить своего Бога и служить Ему «от всего сердиа... и от всей души» (11:8, 13). Если израильтяне бу-

сердца... и от всей души» (11:8, 13). Если израильтяне будут послушны, Господь поддержит их и вознаградит. Кроме того, им необходимо усердно учить закону Божию своих детей. Израили процестов выбрать, кокуму путом изгах пу

тей. Израилю предлагается выбрать, каким путем идти: путем повиновения, который ведет к благословениям, или путем неповиновения, который ведет к проклятию. Народ не

тованной земле. Эти законы касаются: 1) религиозной жизни, 2) правосудия, власти и военного дела, а также 3) частной и общественной жизни. 20 1. Религиозная жизнь (12:1—16:17). Войдя в Обетованную землю, израильтяне должны будут уничтожить в ней все, что связано с ложной религией: высоты, жертвенники, колонны, священные столбы и изображения. Они должны служить своему Богу только в том месте, «какое...изберет... Господь, Бог ваш, чтобы пребывать имени Его там», и там все они должны радоваться «пред... Господом» (12:11, 12). В постановлениях об употреблении в пищу мяса и принесении жертв израильтянам неоднократно напоминается о том, что нельзя есть кровь. «Только крови не ешьте [...] Не ешь ее, дабы хорошо было тебе и детям твоим после тебя, если будешь справедливое пред очами Господа» (12:16,

должен идти вслед богов иных» (11:26—28). Затем Моисей излагает законы, по которым они должны будут жить в Обе-

клонство. Израильтяне не должны даже интересоваться обрядами ложной религии. Всех лжепророков нужно предавать смерти. Предавать уничтожению нужно также отступников – даже если ими становятся родственники, друзья или жители целого города (гл.13). Далее следуют законы о чистой и нечистой пище, десятинах и обеспечении левитов (гл.14). Не должны нарушаться права должников, бедных и рабов (гл.15). В заключение Моисей напоминает о ежегод-

25; 15:23). После этого Моисей строго осуждает идолопо-

Сначала Моисей дает законы, касающиеся судей и начальников. Судьи должны стремиться к справедливости, поскольку Господь ненавидит, когда извращают правосудие и берут взятки. Далее говорится о том, как устанавливать чью-либо вину и решать судебные дела. «По словам двух свидетелей, или трех свидетелей, должен умереть осуждаемый на смерть» (17:6). Затем следуют законы для царей и назначается обеспечение для священников и левитов. Народ не должен заниматься вызыванием мертвых, так как это мерзко для Господа. Заглядывая далеко в будущее, Моисей объявляет: «Пророка из среды тебя, из братьев твоих, как меня, воздвигнет тебе Господь Бог твой, – Его слушайте» (18:15). Но лжепророк должен умереть (18:21). В конце этого раздела излагаются законы о городах-убежищах и мщении за кровь, а также устанавливаются правила ведения войны и оговариваются основания для освобождения от воинской обязанно-

ных праздниках, когда народ может выразить признательность Господу за его благословения: «Три раза в году весь мужеский пол должен являться пред лице Господа, Бога твоего, на место, которое изберет Он: в праздник опресноков, в праздник седмиц и в праздник кущей; и никто не должен являться пред лице Господа с пустыми руками» (16:16).

²¹ 2. Правосидие, власть и военное дело (16:18—20:20).

сти (гл.19-20). 22 3. Частная и общественная жизнь (21:1—26:19). Здесь изложены законы, касающиеся различных аспектов повсе-

ве, но погреби его в тот же день»), предоставления доказательства девственности, половых преступлений (гл.22), кастрации, незаконнорожденных сыновей, обращения с чужеземцами, санитарии (гл.23), выплаты процентов, исполнения обетов, развода, похищения людей, залога, заработной платы и остатков урожая (гл.24). Нарушителю закона нельзя давать больше 40 ударов. Нельзя надевать намордник молотя-

дневной жизни израильтян: обнаружения убитого человека, заключения брака с пленной неизраильтянкой, права первородства, наказания непокорного сына, повешения преступника на дереве (21:25 «тело его не должно ночевать на дере-

щему быку (25:3-4). Оговаривается порядок заключения левиратных браков. Гири должны быть точными, потому что Господь ненавидит несправедливость (25:16).

23 Ближе к концу этой горячей речи Моисей напоминает о

том, как Амалик напал сзади на уставших израильтян, когда они шли из Египта, и призывает Израиль: «Изгладь память Амалика из поднебесной» (25:19). Когда они придут в Обетованную землю, им нужно будет с радостью принести первые плоды земли, а также из признательности к Господу при-

нести десятины и сказать в молитве к Богу: «Призри от святого жилища Твоего, с небес, и благослови народ Твой, Израиля, и землю, которую Ты дал нам, – так, как Ты клялся отцам нашим, – землю, в которой течет молоко и мед» (26:15).

цам нашим, – землю, в которои течет молоко и мед» (20:13). Если они будут исполнять эти заповеди всем сердцем и всей душой, то Господь Бог поставит их «выше всех народов, ковеликолепии», потому что будут «святым народом» для своего Бога, как Он и обещал (26:19).

²⁴ **Третья речь Моисея** (27:1—28:68). В этой речи Моисей вместе со старейшинами и священниками обращается к Израилю и перечисляет проклятия, которыми Бог накажет

израильтян за непослушание, и благословения, которыми он вознаградит их за верность ему. Израильтян предупрежда-

торых Он создал» и они станут для Него «в чести, славе и

ют об ужасных последствиях неверности (гл.27). Если израильтяне, святой народ, будут слушаться голоса своего Бога, то они пожнут удивительные благословения и все народы земли увидят, что они называются именем Господа. Если же они будут непокорны, Бог будет посылать на них «проклятие, смятение и несчастие» (28:20). Господь поразит их отвратительными болезнями, засухой и голодом; их враги бу-

дут преследовать их и порабощать; они будут рассеяны и истреблены. Эти, а также другие бедствия постигнут их, если они не будут «исполнять все слова закона сего, записанные в книге сей...и бояться сего славного и страшного имени Господа Бога» (28:58).

25 Четвертая речь Моисея (29:1—30:20). В земле Моав

Господь Бог заключает с Израилем соглашение (завет). Это соглашение включает Закон в том виде, как его повторно изложил и объяснил Моисей. Народу предстоит жить по этому Закону в Обетованной земле. Торжественная клятва, которой сопровождается заключение соглашения, ясно покаторой сограмменте.

сей, призывая в свидетели небеса и землю, предлагает народу жизнь и смерть, благословение и проклятие и говорит: «Избери жизнь, дабы жил ты и потомство твое, любил Господа Бога твоего, слушал глас Его и прилеплялся к Нему; ибо в этом жизнь твоя и долгота лет твоих, чтобы пребывать тебе

зывает, что требуется от народа. В конце своей речи Мои-

Аврааму, Исааку и Иакову, дать им» (30:19, 20).

²⁶ **Назначение Иисуса Навина и песня Моисея** (31:1—32:47). Моисей записывает Закон и велит регулярно читать его перед всем народом. Затем он назначает вождем на-

на земле, которую Господь с клятвою обещал отцам твоим

рода Иисуса Навина и говорит ему быть мужественным и твердым. Моисей пишет песню, которую израильтяне должны передавать из поколения в поколение, заканчивает написание книги Закона и распоряжается положить ее около ковчега завета Господня. На прощание Моисей говорит всему собранию слова этой песни.

²⁷ C самых первых слов своей песни Моисей показывает,

что его наставление, подобное освежающему дождю, исходит от самого Бога. «Польется как дождь учение мое, как роса речь моя, как мелкий дождь на зелень, как ливень на траву. Имя Господа прославлю; воздайте славу Богу нашему. Он

твердыня» (32:2—4). Моисей призывает израильтян рассказывать о совершенных делах Бога, его справедливых путях, его верности, праведности и честности. К своему стыду, из-

раильтяне поступали мерзко, и это несмотря на то, что Гос-

были названы «дети, в которых нет верности» (32:20). Мщение и возмездие за Господом. Он предает смерти и оживляет. Когда Господь наточит Свой сверкающий меч и Его рука начнет суд, Он обязательно отомстит врагам. Какую же уверенность это должно вселять в народ Бога! Верно говорится в конце песни: «Веселитесь, язычники, с народом его» (32:43). Никакое сочинение обычного поэта не сравнится по красоте, силе и глубине с этой песней хвалы Богу! Предсмертное благословение Моисея (32:48— 34:12). Моисей получает последние указания, связанные с его смертью. Однако он еще не закончил своего теократического служения – прежде он должен благословить Израиль. Произнося благословение, он вновь возвеличивает Бога - Царя в Иешуруне, окруженного сиянием и мириадами святых ангелов. Моисей называет племена Израиля поименно, благословляя каждое племя в отдельности. Он восхваляет

величественного Бога, говоря: «Прибежище (твое) Бог древний, и (ты) под мышцами вечными» (33:27). Затем Моисей, преисполненный признательности Господу, произносит последние слова, обращенные к народу: «Блажен ты, Израиль!

подь был для них защитой в безлюдной пустыне, наполненной воем, охранял их, как зрачок своего глаза, и парил над ними, как орел над птенцами! Господь называл Израиль Иешуруном, что значит «поступающий честно», и обильно благословлял свой народ, так что тот раздобрел. Тем не менее, израильтяне возбуждали в Боге ревность чужими богами и

Кто подобен тебе, народ, хранимый Господом» (33:29).
 ²⁹ Обозрев Обетованную землю с горы Нево, Моисей умирает, и его хоронят его в Моаве. «Никто не знает места погребения его даже до сего дня», поэтому оно не стала объектом почитания. Моисей умер в 120 лет, но «зрение его не притупилось, и крепость его не истощилась». Через него Господь совершил великие знамения и чудеса, и, как повествует последняя глава Второзакония, « и не было более у Израиля пророка такого, как Моисей, которого Господь знал лицом к лицу» (34:6, 7, 10).

ЧЕМ ПОЛЕЗНА

30 Последняя книга Пятикнижия, Второзаконие, подво-

дит итог всему сказанному в предыдущих книгах, в которых провозглашается и освящается великое имя Бога. Он единственный Бог. Он тот, кто требует исключительной преданности и не терпит соперничества со стороны демонических божеств, почитаемых в ложной религии. В наши дни всем христианам необходимо уделять серьезное внимание важным принципам, лежащим в основе законов Бога, и следовать им,— только так можно избежать проклятия в то время, когда Господь наточит свой сверкающий меч, чтобы отомстить своим врагам. Главным жизненным принципом христиан должна стать первая и величайшая заповедь: «Люби

Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим и всею душею твоею и всеми силами твоими» (6:5).

31 Второзаконие часто цитируется в других книгах Библии, что углубляет понимание Божьих замыслов. Иисус ци-

тировал эту книгу, отвечая Искусителю, а также часто ссылался на нее, разговаривая с людьми (Втор. 5:16 – Матф. 15:4; Втор. 17:6 – Матф. 18:16 и Иоан. 8:17). В Откровении воскресший Иисус ссылается на Второзаконие, предупреждая о том, что ничего нельзя прибавлять к словам про-

рочества Бога, записанным в свитке, или отнимать от них (Втор. 4:2 – Отк. 22:18, 19). Петр приводит цитату из Второзакония, чтобы доказать, что Иисус есть Христос и Пророк, больший Моисея, которого Иегова обещал дать Израилю (Втор. 18:15—19 – Деян. 3:22, 23). Павел цитирует эту

книгу, когда говорит о вознаграждении тех, кто трудится, о тщательном рассмотрении слов свидетелей и о наставлении детей (Втор. 25:4 – 1 Кор. 9:8—10 и 1 Тим. 5:17, 18; Втор. 13:14 и 19:15 – 1 Тим. 5:19 и 2 Кор. 13:1; Втор. 5:16 – Эф. 6:2, 3).

32 Однако знания и силы черпали из Второзакония не

только авторы Христианских Писаний, но и Божьи служители дохристианских времен. Нам нужно брать с них пример. Верность Божьим законам побуждала пророков смело и мужественно обличать отступивших от Господа жителей Израиля и Иуды. Прекрасный пример в этом подал пророк Амос (Втор. 24:12—15 – Ам. 2:6—8). Есть сотни примеров, в ко-

го Слова. Все это показывает, что Второзаконие – важная и неотъемлемая часть единого, гармоничного библейского повествования.

33 Книга Второзаконие буквально дышит благоговением

перед Всевышним Богом. Через всю книгу проходит призыв: прославляй Господа и будь всецело предан ему. Хотя хри-

торых видна связь Второзакония с другими книгами Божье-

стиане больше не связаны Законом, принципы, лежащие в его основе, остаются в силе (Гал. 3:19). Истинные христиане могут многому научиться из этой живой книги Божьего закона с ее непреходящими принципами, с ее прямотой и простотой изложения. Различные народы даже включили многие положения из Второзакония – частично или полностью – в свое законодательство, тем самым признав превосходство

в свое законодательство, тем самым признав превосходство высшего закона Господа Бога. В сопроводительной таблице представлены некоторые из этих положений.

34 Более того, Второзаконие указывает на Божье Царство и позволяет больше о нем узнать. Каким образом? Когда Иисус Христос, назначенный Богом Царь, был на земле, он

умело цитировал Второзаконие и ссылался на него, показав тем самым, что хорошо знает эту книгу. Когда Иисус будет править всей землей, он будет руководствоваться справедливыми *принципами* Закона, который был разъяснен в этой книге, и от всех, кто желает получить благословения через этого царского «Потомка», потребуется соблюдать эти прин-

ципы (Быт. 22:18; Втор. 7:12—14). Поэтому важно начать

гольм 1987), 594-669. Щедровицкий Д. В. Введение в Ветхий Завет. Пятикнижие Моисеево. М., 2003. С. 8.

Толковая Библия, или комментарий на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета, под ред. А.П.Лопухина, 1, СПб, 1904 (2 изд., Институт перевода Библии, Сток-

Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4.Aufl, 1990, PP.283-353

ние – важная часть Писания, вдохновленного Богом!

жить по ним уже сейчас. Хотя Второзаконие было написано около 2 500 лет назад, принципы, изложенные в нем, ничуть не устарели. Они не утратят актуальности до самого нового мира, когда начнет править Царство Бога. Как же важно народу Бога освящать имя Господа, следуя ценным наставлениям из Пятикнижия, венцом которого является Второзако-

[Вопросы для изучения]

(Librum Deuteronomii, J.Hempel 1972).

[Сноски]

- 1. Какие вопросы могут возникнуть относительно вступления Израиля в Обетованную землю?
 - 2. Чем примечательна книга Второзаконие?
- 3. О чем Моисей многократно напоминает во Второзаконии и почему эти напоминания важны для нас сегодня?
- 4. Каково происхождение названия книги и какова ее цель?

7. Что является самым веским доказательством боговдохновенности и достоверности Второзакония? 8. Какие внешние свидетельства подтверждают достоверность Второзакония? 9. Что входит в книгу Второзаконие?

5. а) Какой период времени охватывает Второзаконие? б)

Когда было завершено написание большей части книги? 6. Чем подтверждается подлинность Второзакония?

- 10. Что Моисей говорит в начале своей первой речи? 11. О каких событиях, связанных с первым осмотром Ха-
- наана, напоминает Моисей?
 - 12. В чем Моисей заверил Иисуса Навина?
 - 13. Что подчеркивает Моисей относительно Божьего За-
- кона и исключительной преданности? 14. Какие города становятся городами-убежищами на во-
- сточной стороне Иордана?
- 15. Что подчеркивается во второй речи Моисея? 16. Что Израилю нужно делать в ответ на любовь Господа?
- 17. Чего, по словам Моисея, должны остерегаться израильтяне? 18. Какой выбор предлагается сделать Израилю и какие
- излагаются законы? 19. Какие законы, касающиеся религиозной жизни, даны
- израильскому народу? 20. Какие законы, касающиеся правосудия, дает Моисей и какое важное пророчество он высказывает?

- 21. Что оговаривается в законах, касающихся частной и общественной жизни израильтян? 22. Что, по словам Моисея, ждет израильтян, если они будут исполнять Божьи заповеди?
- 23. Какие благословения и проклятия звучат в третьей речи Моисея?
- 24. a) Какое соглашение Бог заключает с Израилем? б) Какой выбор Моисей предлагает сделать народу? 25. Что предпринимает Моисей перед самой смертью?
- 26. Каким глубоким содержанием наполнена песня Моисея?
- 27. Как Моисей возвеличивает Бога в своем предсмертном благословении?
 - 28. Чем Моисей отличается от других пророков?
- 29. Почему Второзаконие можно назвать подходящим заключением Пятикнижия?
- 30. Каким образом другие книги Библии, цитируя Второзаконие, углубляют наше понимание Божьих замыслов?
- 31. В чем Иисус Навин, Гедеон и пророки служат нам примером?
 32. а) Почему можно сказать, что Второзаконие букваль-
- 32. а) Почему можно сказать, что второзаконие оуквально дышит благоговением перед Господом? б) Как из сопроводительной таблицы видно, что народы признают принципы, лежащие в основе законов Бога?
- 33. Каким образом Второзаконие позволяет больше узнать о Царстве Бога?

Таблица 3 НЕКОТОРЫЕ ПРАВОВЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ИЗ ВТОРО-ЗАКОНИЯ

Правовые положения	Главы и стихи
І. Частное и	семейное право
А. Взаимоотношения людей	
1. Родители и дети	5:16
2. Брачные отношения	22:30; 27:20, 22, 23
3. Расторжение брака	22:13-19, 28, 29
Б. Право собственности	22:1-4
II. Констит	уционное право
А. Требования для царя и его обязанности	17:14-20
Б. Воинский устав	
1. Освобождение от военной службы	20:1, 5-7; 24:5
2. Военачальники	20:9
III. Судо	оустройство
А. Обязанности судей	16:18, 20
Б. Высший апелляционный суд	17:8—11

IV. Уголовное право	
А. Преступления против государства	
1. Взяточничество, извращение правосудия	16:19, 20
2. Лжесвидетельство	5:20
Б. Преступления против нравственности	
1. Супружеская измена	5:18; 22:22—24
2. Незаконный брак	22:30; 27:20, 22, 23
В. Преступления против личности	
1. Убийство и нападение	5:17; 27:24
2. Изнасилование и совращение	22:25-29
V. Законы о проявлении гуманности	
А. Гуманное обращение с животными	25:4; 22:6, 7
Б. Внимательное отношение к обездоленным	24:6, 10—18
В. Строительные нормы	22:8
Г. Обращение с подчиненными и зависимыми людьми, включая рабов и пленников	15:12-15; 21:10-14; 27:18,19
Д. Благотворительная помощь неимущим	14:28, 29; 15:1—11; 16:11, 12; 24:19—22

[Сноска]

Kent C. F. Israel's Laws and Legal Precedents. 1907. C. vii—xviii; см. также: Insight on the Scriptures. 1988. T. 2. C. 214

Книга Библии номер 6 – Иисуса Навина

Кто написал: Иезекииль (редактор) Место написания: Вавилония Написание завершено: 560 г. до Р.Х. Охваченное время: 1490-1465 гг. до Р.Х.

Первой исторической книгой Ветхого Завета является книга Иисуса Навина. В еврейском тексте она называется книгой «Иешуа», по имени главного героя повествования. Книга содержит в себе описание событий жизни народа Бо-

жия, последовавших вскоре после смерти Моисея. Повествование теснейшим образом связано с Пятикнижием и со-

ставляет как бы продолжение книги Второзакония, почему и начинается в славянском тексте союзом «и» («и бысть...»). 2 Автор книги и время ее составления. Надписание книги

именем Иисуса Навина отнюдь не свидетельствует о его ав-

торстве (в нем, например, описывается погребение и смерть Иисуса Навина). Книга Иисуса Навина является первой в серии т.н. девтерономистических книг, куда входят, кроме нее, также книга Судей, Руфь и 4 книги Царств. Последняя дата

4 книги Царств (25:37) – 37 год от взятия Иерусалима Навуходоносором Вторым, т.е. 560 г. до Р.Х. Это указывает на пророка Иезекииля как на возможного редактора этих книг (книга самого Иезекииля начинается 567 г. до Р.Х.). Мы не

сравнимый с «Илиадой» Гомера. В содержании книги наблюдается единство плана и идеи, единство точки зрения на описываемые события. В композиционном отношении книга представляет не простое изложение событий, но стройное повествование по известному плану. Повествование отлича-

ется беспристрастием: оно не скрывает ошибок Иисуса Навина (7:1-6; 9:14-16) и народа (24:14, 23) В книге встречаются такие места, которые наводят на мысль о позднейшей редакции писаний Иисуса Навина. Например, стих 19, 47 – рассказ о завоевании города Лаиса потомками Дана (Суд. 18, 1-22, 25) или об исполнении проклятия над дерзнувшими

3 Книга представляет собой героический эпос, в чем-то

Иисуса Навина.

поддерживаем мнение тех западных ученых, которые говорят о т.н. «Шестокнижии». Во-первых, книга Иисуса Навина по стилю сильно отличается от Пятикнижия. Во-вторых, иудеи знали лишь один свиток Торы (Закона), а книгу Иисуса Навина относили к разделу «Невиим» (пророки). В-третьих, самаритяне до сих пор признают лишь Пятикнижие, не признавая другие книги Ветхого Завета, в том числе и книгу

восстановить город Иерихон (см. 3 Цар. 16, 34). Это мнение согласно с высказываниями блаженного Феодорита и святого Афанасия, говоривших, что «писатель книги жил довольно поздно».

СОДЕРЖАНИЕ

- ⁴ Разделение на части и очерк содержания. Все содержание книги можно разделить на три части. В первой части (главы 1-12) повествуется о переходе евреев через Иордан и о покорении ими Ханаана (Земли Обетованной). Во второй части (главы 13-21) говорится о разделении земли между коленами Израилевыми. В третьей части (главы 22-24), составляющей как бы заключение книги, описывается собрание старейшин под руководством Иисуса Навина и его последнее завещание.
- ⁵ **Первая часть**. После краткого введения, где говорится о первом откровении Господа Иисусу Навину с обетованием никогда не оставлять его Своей помощью (1, 1-9), рассказывается о приготовлении народа к переходу через Иордан и завоевании Земли Обетованной (1, 10-18). Вторая глава повествует о посылке соглядатаев в Иерихон и о гостепримстве Раав. Чудесному переходу через Иордан посвящены 3 и 4 главы. Исполнение завета об обрезании, совершение Пасхи и встреча с таинственным вождем воинства Господня составляют содержание пятой главы. Далее описываются факты самого завоевания: чудесное падение стен Иерихона и заклятие его Иисусом Навином (6 глава), корыстолюбие и казнь Ахана, завоевание Гая и напоминание народу Закона

сохранивших свою жизнь (9 глава), две великие победы Израильтян над союзными войсками ханаанских царей у Гаваона и на севере Ханаана (10-11 главы), перечисление всех покоренных парей (12 глава).

Моисеева (7, 8 главы), подчинение Гаваонитян, хитростью

она и на севере Ханаана (10-11 главы), перечисление всех покоренных царей (12 глава).

⁶ **Вторая часть.** В главах с 13 по 21 повествуется о разделении завоеванной Земли Обетованной между коленами

Израилевыми. Это повеление Божие Иисус Навин ревностно выполнял, будучи уже в преклонных летах. Палестина была разделена между десятью коленами. Колена Гадово и Руви-

мово ещё ранее при Моисее получили в удел землю к востоку от Иордана (Чисел, 32). Колено Левино получило в удел 48 городов для проживания левитов. Назначаются также 6 городов убежищ для невольных убийц (22 глава) и один город самому Иисусу Навину (21 глава).

собирает старейшин города, увещевает их избегать общения с язычниками, и в Сихеме возобновляет завет израильтян с Богом. Заканчивается книга упоминанием о смерти Иисуса Навина, о погребении праха праотца Иосифа в Сихеме и о смерти священника Елиазара (22-24 главы). Рассмотрим поподробнее отдельные места книги.

Третья часть. Под конец своей жизни Иисус Навин

Чудесный переход евреев через Иордан (3 и 4 гла-

чудесный переход евреев через мордан (3 и 4 главы).

⁸ Переход через Иордан – это первое великое чудо в пере-

в Землю Обетованную следует рассматривать как прообраз вступления верных в Царство Божие. В обоих случаях залогом победы служит вера в благость и любовь Господа, Который дарует Своим созданиям полноту земных и духовных

благ. Описываемое событие излагается с особой торжественностью; подчеркивается, что каждый этап этого важного де-

ломный, решающий момент истории Израиля. Вступление

ла совершается по Божественному повелению и требует участия всего народа Божия. Точное исполнение повелений Божиих сопровождается знамениями, как некогда при исходе из Египта. Священный писатель здесь ясно указывает на ду-

ховное единство событий: Бог останавливает течение Иордана подобно тому, как Он осушил Красное море (Исх. 14, 5-31); как прежде в пустыне евреев вёл огненный и облачный столп (Исх. 13, 21-22; Ис. Нав. 3, 7), так ныне израильский

стан следует за ковчегом Завета Божия. 9 Во всем повинуясь мудрым указаниям Иисуса Навина, народ все явственнее убеждался, что через их вождя действует Сам Бог, а потому авторитет Иисуса Навина среди сынов Израилевых к решающему моменту – покорению Земли Обетованной, был непререкаем. «В тот день прославил Гос-

как боялись Моисея, во все дни жизни его» (Ис. Нав. 4, 14). Следует особо отметить, что Иисус Навин и израильтяне пе-

подь Иисуса перед очами всего Израиля; и стали бояться его,

решли Иордан во время его разлива (Ис. Нав. 3, 15). Полноводная река остановила свое течение напротив Иерихона, а на дне реки и на берегу. Это великое чудо было необходимо для укрепления веры израильтян в то, что их предстоящая брань согласна с волей Господней, ибо сами стихии, повинуясь мановению Божию, отступали перед ними. Подобные перекрытия русла Иордана имели место и впоследствии. Так это случилось в 1267 году, когда в результате колебания почвы произошел завал, задержавший течение Иордана на десять часов. Аналогичные явления повторялись в 1924 и 1927

ниже вода быстро стекла по направлению к Мертвому морю; дно обнажилось — так что израильтяне смогли перейти посуху на другую сторону. В память этого чудесного события Иисус Навин соорудил два монумента из 12 камней каждый

провиденциального значения. Чудесная победа над городом Иерихоном (5, 13 – 6 глава). 10 5 13 14 Встретирнийся Инсусу Нарину «рожи рожи

годах. Однако этот естественный ход событий не лишает их

¹⁰ 5, 13–14. Встретившийся Иисусу Навину «вождь воинства Господня», по мнению большей части отцов и учителей Церкви, был не кто иной, как Михаил Архангел, небесный

1). Поэтому в Православной Церкви в день Архангела Михаила читается паремия из этого места книги Иисуса Навина. Чудесное явление ободрило святого вождя, утвердив веру его в промышление Божие об Израиле. Ангел Господень

покровитель и хранитель народа еврейского (Дан. 10, 21; 12,

говорил от имени Господа Бога, почему Иисус и воздаёт ему божественное поклонение и почитание, как некогда Моисей

при купине.

¹¹ **6 глава.** Обхождение с Ковчегом Завета вокруг Иерихона имело целью указать Израилю, что Сам Бог идет во главе Своего народа, и представляло скорее священную, а не военную процессию, ибо в это время звучали празднич-

ные юбилейные трубы. Стены города обрушились, едва лишь «воскликнул народ громким (и сильным) голосом» (6, 19). По повелению Божию, город и все, что в нем находилось, кроме семейства Раав, было предано заклятию, то есть подлежать полному истреблению, ито еврем и постарались истреблению, ито еврем и постарались истреблению.

лежало полному истреблению, что евреи и постарались исполнить с точностью. Заклятие это было, в данном случае, выражением суда и гнева Божия на язычников за нечестие, а иудеи – орудием гнева Божия.

25 стих. Выражение «проклят пред Госполом тот, кто

а иудеи – орудием гнева Божия.

12 **25 стих.** Выражение «проклят пред Господом тот, кто восставит и построит город сей Иерихон», следует понимать в том смысле, что Господь запрещает укреплять город в военном отношении, что и пытался сделать Азан из Вефиля (3 Цар. 16, 34). Множество современных толкований по по-

(3 цар. 10, 34). Множество современных толковании по поводу событий, связанных с осадой Иерихона, можно свести к следующему. Каким бы образом евреи ни одержали победы — сопровождало ли победоносный клич стана израильского землетрясение или нет, — неоспоримо одно: они действительно имели и ощущали поддержку Единого Бога, и Его

благодатная помощь была единственной причиной их чудесной победы. Более целесообразно было бы оставить ход этого сражения под завесой тайны Божьего Промысла над Из-

раилем. ¹³ В свете сказанного следует рассматривать и следую-

щее важное место книги Иисуса Навина: битва за Гаваон и повествование о чуде остановки солнца и луны (10, 1-15).

«Иисус воззвал ко Господу в тот день...когда побил их (врагов) в Гаваоне... и сказал пред израильтянами: стой, солнце,

над Гаваоном, и луна, над долиною Аиалонскою. И остановилось солнце, и луна стояла, доколе народ мстил врагам сво-

им. Не это ли написано в книге Праведного: стояло солнце среди неба и не спешило к западу почти целый день?» (10, 12-13). Как 12, так и 13 стихи представляют собой семит-

скую поэзию, которая создавалась по принципу parallelismus membrorum (параллелизм членов), т.е. тематического и грамматического соответствия между параллельными строками. Книга Праведного, на которую ссылается автор, нне сохранилась. Таким образом, речь идет о поэтической воль-

ности (licentia poetica). Поздние писатели только следовали тексту повествования, как не пытаясь обосновать написанное, так и не отрицая его историчности. То, что Бог так слышал голос Иисуса, есть свидетельство его святости. Одна из главных тем книги

Иисуса Навина – это запечатление на века близости Иеговы к избранному Им народу, Его соприсутствия израильскому стану и божественной помощи в битвах против язычников.

Жертвенник заиорданских колен, воздвигнутый

как памятник со всем еврейским народом (22 глава)
¹⁴ Даже после завоевания Земли Обетованной и расселе-

ния колен по отведенным им уделам, Израиль должен был оставаться единым народом, что способствовало бы лучшему сохранению семени веры. Об этом Божественном замысле мы ещё раз узнаем из истории разногласия в вопросе о

жертвеннике (глава 22). Заиорданские колена – Рувимово, Гадово и полколена Манасиина – после напутственных речей вождя уходят в свои владения. Но, не достигнув своих владений, они остановились у Иордана и соорудили на этом берегу жертвенник, чем смутили все прочие колена, ибо, как казалось, нарушили Закон Божий, повелевающий всему Из-

раилю поклоняться Богу в одном месте, а именно у Ски-

нии (Втор. 12, 5-14). Ответ заиорданских племен успокаивает встревоженных собратьев: первые не намереваются приносить здесь жертвоприношения, скорее жертвенник служит знаком духовного единства с другими коленами Израильскими.

Завещание евреям Иисуса Навина (23 глава)

¹⁵ Последнее завещание Иисуса Навина своему народу имеет очень важное значение, ибо высказано в духе Закона Моисеева и имеет прямое сходство по своему содержанию с предсмертным завещанием величайшего ветхозаветного пророка. Главный предмет увещаний: не поклоняться

чужим богам и не служить им, а служить единому Богу (ср. Исх. 23, 24); не вступать в союз с жителями земли Ханаан-

своих клятвенных обещаний верности Господу, что видно из содержания последующих книг. **ЧЕМ ПОЛЕЗНА**

ской, особенно посредством браков. Строгое исполнение завещания послужит залогом благоденствия и успеха, и, напротив, нарушение заветов повлечет за собой потерю Земли Обетованной и посрамление евреев среди прочих народов. К сожалению, история Израиля со всей точностью показала правдивость слов Завещания. Израиль часто отступал от

Цель написания книги

¹⁶ В книге Иисуса Навина чётко прослеживается желание автора не только продолжить историю народа Божия и, в частности, показать, как чудесно исполнились на современ-

никах Иисуса Навина древние обетования Божии о наследии земли Ханаанской, данные праотцам, но и оставить назидание потомкам. Религиозный смысл книги сводится к следующему: дар Божий нелегко получить, оставаясь пассивным.

Чтобы овладеть Землёй Обетованной, Израиль должен был собрать все свои силы и одолеть стоящие на пути препятствия. Это призыв к активности, без которой дар Бога остаётся недосягаемым. Знамения, явившиеся во время вступ-

ления в Ханаан, символизируют небесную помощь тем, кто борется. Овладение землёй есть прообраз вхождения в Царство Божие, которое требует усилий (Мф. 11, 12).

Иисус Навин и его прообразовательное значение ¹⁷ Святой Иисус Навин, слуга Моисея (Исх. 24, 13), от

рождения носил имя Осия и был сыном Навина (Числф, 13,

9). В первый раз он становится известен как военачальник и победитель амаликитян, которые напали на стан евреев при Рефидиме (Исх. 17, 8), расположенный между пустыней Син и горой Синай. Счастливая, Богом данная победа над ама-

ликитянами и особенно благоволение Божие к Иисусу, выраженное в откровении Моисею (Исх. 17, 14), приблизили храброго воина к Моисею, и тот, пророчески провидя в сыне Навина спасителя Израиля от врагов, переименовал его

из Осии в Иисуса (евр. Иешуа – Яху спасает) (Числ. 13, 17). Иисус Навин становится ближайшим доверенным лицом Боговидца Моисея. Он вместе с Моисеем восходит на святую гору Синай, где Моисей в продолжение 40 дней предстоял перед Богом и получил скрижали с Десятисловием (Исх. 24,

13; 32, 17-18). Он удостаивается также неотлучного пребывания в скинии (шатре), где Господь благоволил открываться Моисею в столпе облачном (Исх. 33, 11). В числе избранных двенадцати старейшин Иисус Навин ходил соглядатаем в землю Ханаанскую (Числ. 13, 9), причем только он и Халев сохранили бодрость духа и несокрушимую веру в помощь

вдвоем и удостоились войти в Землю Обетования из всех вышедших из Египта от 20 лет и старше (Числ. 14, 30).

¹⁸ Иисус Навин был избран Богом в преемство Моисею,

Божию против сильных народов Ханаана, за что только они

и всем израильским обществом самим Моисеем, возложившим на него руки (Числ. 27, 18-19). Когда израильский народ перешел Иордан, Иисусу Навину было 84 года. После этого он в продолжение 26 лет вёл войну за землю Хана-

для чего и был поставлен перед священником Елеазаром

ан и делил её между коленами Израилевыми. Таким образом, Иисус Навин всю свою долгую жизнь, 110 лет, ревностно служил Господу и своему народу. Отцы Церкви видели в Иисусе Навине прообраз Иисуса Христа: он носит то же спасительное имя; он ведет народ Божий через Иордан в Землю

Обетованную, подобно тому, как Христос вводит крещенно-

го во имя Его в Царствие Божие; завоевание же и распределение территории были, по объяснению святых отцов, прообразами побед и распространения Церкви Христовой.

[Сноски]

Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4.Aufl, 1990, PP.354-398

(Libros Josuae et Judicum, R.Meyer (1972). Толковая Библия, или комментарий на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета, издание преемников А.П.Лопухина, 2, СПб, 1905 (2 изд., Институт перевода Биб-

[Вопросы для изучения]

лии, Стокгольм 1987), 1-148.

- 1.Из каких частей состоит книга Иисуса Навина?
- 2. Расскажите о чудесном переходе евреев через Иордан.

- 3. Расскажите о чудесной победе над Иерихоном.
- 4. В чем смысл повествования о битве за Гаваон и чуде остановки солнца и луны?
 - 5. Почему заиорданские колена возвели свой жертвенник?
 - 6. О чем говорится в завещании Иисуса Навина? 7. Какова цель написания книги?
 - 8. В чем прообразовательное значение Иисуса Навина?

Книга Библии номер 7 – Судей

Кто написал: Иезекииль (редактор) Место написания: Вавилония Написание завершено: ок. 560 г. до Р.Х. Охваченное время: ок. 1465—ок. 1120 гг. до Р.Х.

КНИГА Судей открывает очередную, насыщенную событиями страницу истории израильского народа. В ней повествуется о том, как Израиль то и дело погрязал в демонических культах, навлекая на себя беды, и о том, как Бог через назначенных им судей (военных вождей) снова и снова милосердно прощал и избавлял свой раскаявшийся народ. Су-

дей, вероятно, выбирали в 30 лет сроком на 40 лет. Никого не оставит равнодушным рассказ о подвигах Гофониила, Аода, Самегара и других судей. Автор Послания к евреям сказал: «Недостанет мне времени, чтобы повествовать о Гедеоне, о Вараке, о Самсоне и Иеффае... которые верою по-

беждали царства, творили правду... укреплялись от немо-

² Кто написал книгу Судей? Несомненно, что это был один из преданных служителей Бога. Ее традиционно приписывали пророку, первосвященнику и последнему судье Самуилу (11 в. до Р.Х.). Однако, учитывая, что в книге неоднократно встречаются выражения вроде «в те дни не было царя у Израиля» (18:1; 19:1, 21:25), а Самуил, хоть и помазал на царство Саула и Давида, явно не был сторонником царской власти (1 Царств, 8:11-18), автор книги явно не он. Книга представляет собой вторую часть т.н. девтерономического корпуса, ре-

дактором которого был, скорее всего, пророк Иезекииль.

³ Какой период времени охватывает книга Судей? Она начинается со смерти Иисуса Навина (ок. 1465 г. до Р.Х.) и заканчивается гибелью судьи Самсона (ок. 1120 г. до Р.Х.). Подлинность книги Судей не вызывает никаких сомнений.

Богу.

щи, были крепки на войне, прогоняли полки чужих» (Евр. 11:32—34). Полный перечень 12 верных судей того времени завершают Фола, Иаир, Есевон, Елон и Авдон. (Самуил обычно не причисляется к судьям.) Господь сСм сражался за судей и наделял их духом для совершения доблестных подвигов. Всю славу и честь за победы они воздавали своему

Иудеи всегда признавали эту книгу частью библейского канона. Авторы еврейских и христианских греческих Писаний использовали сведения из нее в своих книгах (Пс. 83:9—18; Ис. 9:4; 10:26; Евр. 11:32—34). Книга честно рассказывает об ошибках и отступничестве Израиля и вместе с тем вос-

певает безграничную благодать Господа. Не земные судьи, а Бог славится в ней как Избавитель Израиля.

⁴ Достоверность книги Судей подтверждается археологическими и эпиграфическими находками. В археологи-

ческом плане можно выделить период позднего бронзового века (15-13 вв.) и раннего железного века (12-11 вв.). В первом периоде Ханаан находился под властью египтян (Тутмос Третий завоевал Мегиддо ок. 1480 г. до Р.Х., о чем сохранилась его надпись, сохранилась также сказка о взятии Яффы), во втором важную роль играли филистимляне. В Библии владычество египтян не упоминается (из

идеологических соображений, фараон должен был побежден раз и навсегда крепкою рукою Яху). В Газе находился египетский наместник, крепости контролировались египетскими гарнизонами, но другие города ограничивались выплатой дани. От времени фараонов Аменхотепа Третьего (1417-1379) и Аменхотепа Четвертого (1379-1362) сохранился большой клинописный архив из Амарны, написанный на полуаккадском, полуханаанейском языке. В переписке ханаанейские князья (например, князь Иерусалима Аб-

ду-Хепа, память о котором, очевидно, сохранилась в Библии под именем судьи Авдона, имя хурритской богини Хебат было при этом умышленно опущено), жалуется на банды хапиру («товарищей») (в числе которых могли быть и израильтяне), грабящие их города. В то же время упоминаются и "шасу Яху» (разбойники Яху). Все это свидетель-

но перешли к оседлой жизни, а крупные города находились в руках ханаанеев. Аменхотеп Четвертый вряд ли мог помочь чем-либо палестинско-финикийским городам, он был занят "реформами». Ок. 1233 г. до Р.Х. фараон Мернеп-

тах (ок. 1238-1209?) совершает новый поход на Ханаан. В

ствует о том, что в 14 в. израильтяне еще не окончатель-

списке побежденных им городов и стран (стела Мернептаха) упоминается и Израиль ("Израиль уничтожен, и семени его больше нет» – типичное для египетской пропаганды преувеличение). Это первое письменное упоминания Израиля (с

детерминативом "люди», а не "страна» или "город»), не занимавшего тогда еще всего Ханаана, наряду с ним упомянуты Ханаан, Аскалон, Гезер и Иеноам. Библия, естественно не упоминает о Мернептахе и его походе.

⁵ В начале правления Рамсеса Третьего (1198-1166) ок. 1190 г. Египет выдержал натиск народов моря, среди

которых были и pršt-филистимляне, давшие название Палестине. Они были побеждены в морской битве вблизи египетского побережья, и Палестина номинально оставалась еще египетской (возможно, до 11 в. до Р.Х). Позже филистимляне образовали союз захваченных ими городов Газы, Аскалона, Аккарона, Гата и Ашдода (Азота) на Саронской

низменности. Они принесли с собой позднемикенскую керамику и технику обработки железа. Возможно их сопоставление с пеласгами-догреческим населением Эгейского бассейна и Балкан. Вероятно, филистимляне были индоевро-

вера нынешней Украины (т.н. чернолесская культура 2 тыс. до Р.Х.). Вскоре филистимляне ханаанизировались и перешли на семитский язык. Израильтяне платили филистимлянам дань, филистимляне обладали колесницами и железным оружием, они монополизировали производство железных изделий.

6 Примечательные находки также связаны с культом Ваала (богу бури и молнии), который был распространен среди ха-

нанеев. Если не считать записанного в Библии, о поклонении Ваалу было известно довольно немного, пока в 1929 году не начались раскопки древнего города Угарита (ныне Рас-Ша-

пейского происхождения (чем объясняются индоевропейские слова в древнееврейском языке) и были выходцами с се-

мра, расположен на побережье Сирии напротив северо-восточного мыса острова Кипр) (погиб ок.1190 г.до Р.Х.) Раскопки показали, что в каждом ханаанском городе был храм, посвященный Ваалу, и святилища, известные как высоты. В этих святилищах, скорее всего, находились статуи Ваала, а рядом с жертвенниками на открытом воздухе стояли каменные столбы, вероятно фаллические символы Ваала. Эти вы-

соты обагрялись кровью человеческих жертв. Когда израильтяне опускались до поклонения Ваалу, они тоже приносили

в жертву своих сыновей и дочерей (Иер. 32:35). Сохранился также угаритский эпос о Ваале, записанный в конце 13 — начале 12 в. угаритской алфавитной клинописью (30 знаков). Объектом почитания также служил священный столб (или

дерево), представлявший собой жену Эла Ашеру. Поклонение богине плодородия Астарте, жене Ваала, сопровождалось мерзкими сексуальными ритуалами, которые совершали мужчины и женщины, занимавшиеся «священной» храмовой проституцией. Не удивительно, что Бог повелел истребить мерзкий культ Ваала и его приверженцев. «Да не пощадит их глаз твой; и не служи богам их» (Втор. 7:16).

СОДЕРЖАНИЕ

⁷ По содержанию книгу можно разделить на три части. В первых двух главах описывается положение в Израиле во времена судей. В главах 3—16 рассказывается о том, как 12 судей избавляли народ от врагов. Главы 17—21 повествуют о внутренних конфликтах, раздиравших Израиль.

⁸ Положение в Израиле во времена судей (1:1—2:23). Племена Израиля начинают занимать свои наследственные уделы. Однако, вместо того чтобы полностью изгнать хананеев, израильтяне делают многих из них подневольными работниками и позволяют им жить вместе с ними. Поэтому ангел Господень объявляет: «И будут они вам петлею, и боги их будут для вас сетью» (2:3). Когда появляется новое поколение израильтян, которые не знают ни Господа Бога, ни его дел, народ отвергает истинного Бога и начинает служить Ваалам и другим богам. Поскольку рука Господня

 9 Судья Гофониил (3:1—11). После правления Иисуса Навина 8 лет (1465-1457) правит месопотамский царь Хусарсафем (Кушан-Ришатаим). О ком здесь может идти речь? В начале 15 в. в Вавилонии правил Каштилиаш Второй (из касситской династии), о котором не осталось никакой другой информации. Но под "Месопотамией» (Нахараим) можно понимать и государство Митанни (Маиттан-не), в египетских надписях упомянутое как nhrn-Нахраина, цари Митанни действительно в конце 16-нач. 15 в. имели гегемонию в Сирии. Первым судьей, согласно Библии, был Гофониил (1457-1417 гг. до Р.Х.), освободивший Палестину от ига "Месопотамии». Оказавшись под гнетом других народов, сыновья Израиля начинают взывать к Богу о помощи. Сначала Иегова назначает судьей Гофо-ниила, сына Кеназа. Судит ли Гофониил человеческой мудростью и силой? Нет, так как в Библии говорится, что «на нем был

дух Господень». Именно Божий Дух помогает ему покорить

¹⁰ **Судьи Аод и Самегар** (3:12—30). Израильтяне 18 лет (1417-1399) служат моавитскому царю Эглону. Иегова снова

врагов Израиля. «И покоилась земля сорок лет» (3:11).

против израильтян, чтобы наводить на них бедствие, им стало «весьма тесно». Из-за их упрямства и нежелания слушать даже судей, Иегова не изгоняет ни один из народов, которые он оставил, чтобы испытывать Израиль. Знание сложившейся в Израиле обстановки помогает понять дальнейшие собы-

тия (2:15).

слышит их мольбы о помощи и дает им судью Аода. Во время личной аудиенции у царя левша Аод выхватывает спрятанный под одеждой самодельный меч и вонзает его в живот тучного Эглона. Израильтяне быстро присоединяются к Аоду и разбивают моавитян. После этого Бог дает им мир,

который длится 80 лет (1399-1319). Следующий судья Са-

мегар спасает Израиль, убивая 600 филистимлян. Рассказ о победе Самегара над филистимлянами (Суд. 3,31) – анахронизм, их еще не было в Ханаане. Эту победу ему, несомненно, дарует Бог, ведь оружием Самегару служит обычный воловий рожон.

¹¹ **Судья Варак** (4:1—5:31). Теперь Израиль оказывается на 20 лет (1319-1299) под властью ханаанского царя Иавина и начальника его войска, Сисары, гордость которого – 900 колесниц с железными косами. Израильтяне снова взывают

к Богу, и он воздвигает судью Варака. Этого судью поддерживает пророчица Девора («Пчела»). Чтобы Варак и его во-

ины не возгордились, Девора сообщает им, что предстоящей битвой будет руководить сам Бог и что «в руки женщины предаст Господь Сисару» (4:9). Варак собирает 10 000 мужчин из племен Неффалима и Завулона на горе Фавор. Оттуда его войско спускается в долину, чтобы сразиться с Сиса-

ду. Внезапным наводнением в долине реки Киссон Бог приводит «в замешательство Сисару, и все колесницы его и все ополчение его» (4:15). Из врагов Израиля не остается ни од-

рой. Благодаря крепкой вере израильтяне одерживают побе-

в надежде укрыться у нее. Но она пробивает его висок колышком для шатра, так что колышек входит в землю. Так Бог делает Иавина подвластным сыновьям Израиля (4:23). Свое ликование Девора и Варак выражают в песне (гл.5). Они восхваляют непобедимую силу Господа, который сделал так, что

ного. Сисара бежит к шатру Иаили, жены кенеянина Хевера,

хаичности языка песня может действительно восходить к 13 в. до Р.Х. После этого на 40 лет (1299-1259) воцаряется мир.

12 Судья Гедеон (6:1—9:57). Сыновья Израиля снова делают зло. Мадианитяне вторгаются в землю и разоряют ее.

Через ангела Господь назначает судьей Гедеона и лично заверяет его в своей поддержке, говоря: «Я буду с тобою» (6:16). Совершая первый подвиг, Гедеон разрушает жертвенник Ваала в своем родном городе. Объединенные войска врага пе-

даже звезды воевали с неба против Сисары (5:13). Ввиду ар-

реходят реку и располагаются в долине Изреель. Тогда «Дух Господень... объял Гедеона», и он созывает израильтян на битву (6:34). Гедеон проводит испытание с шерстью, расстилая ее на гумне, и дважды получает подтверждение того, что Бог с ним.

¹³ Господь говорит Гедеону, что его войско из 32 000 человек слишком большое и что народ может начать хвастаться, приписывая победу себе. Гедеон отправляет домой всех

робких, и остается 10 000 человек (Суд. 7:3; Втор. 20:8). Затем он испытывает оставшихся и отбирает из них 300 воинов, которые пьют воду с руки, проявляя таким образом бди-

тельность и осторожность. Ночью Гедеон идет разведать лагерь мадианитян и слышит, как один из их воинов, объясняя сон своего товарища, говорит: «Это не иное что, как меч Гедеона... предал Бог в руки его мадианитян и весь стан» (Суд. 7:14). Услышанное укрепляет Гедеона, и он кланяется Богу. Он делит своих людей на три отряда и ставит их вокруг лагеря мадианитян. Спокойствие ночи неожиданно нарушают сигналы рога, звук разбивающихся кувшинов, яркий свет факелов и громкий крик 300 воинов Гедеона: «Меч Господа и Гедеона!» (7:20). Во вражеском лагере поднимается переполох. Мадианитяне сражаются друг против друга и обращаются в бегство. Израильтяне гонятся за ними и уничтожают своих врагов. Они также захватывают и убивают двух мадиамских князей. Израильтяне просят Гедеона править ими, но он отказывается, говоря: «Господь да владеет вами» (8:23). Однако из того, что было взято в добычу, он делает ефод, которому народ спустя какое-то время начинает поклоняться.

торому народ спустя какое-то время начинает поклоняться. Поэтому этот ефод оказывается западней для Гедеона и его домашних. В дни Гедеона мир длится 40 лет (1259-1219).

14 После смерти Гедеона его сын Авимелех, рожденный от

их единокровных братьев и царствует три года (1219-1216). Это первая попытка ввести в Израиле царскую власть, как у других народов. Смерти удается избежать только Иофаму, младшему сыну Гедеона, который с вершины горы Гари-

зим объявляет приговор Авимелеху. Он произносит притчу

наложницы, незаконно захватывает власть, убивает 70 сво-

руки женщины, которая с башни бросает жернов прямо ему на голову (Суд. 9:53; 2 Сам. 11:21).

¹⁵ **Судьи Фола и Иаир** (10:1—5). Эти мужчины становятся следующими избавителями Израиля. Они действуют силой Иеговы и судят народ 23 (1216-1193) и 22 (1193-1171) года соответственно.

¹⁶ **Судья Иеффай** (10:6—12:7). Израильтяне снова воз-

вращаются к идолопоклонству. За это против них вспыхивает гнев Господень, и их начинают угнетать аммонитяне и филистимляне (которые именно в это время и появляются в Ханаане). Иеффая просят вернуться из изгнания, чтобы

о деревьях, в которой сравнивает «царя» Авимелеха с ничем не примечательным колючим кустарником. Вскоре Авимелех оказывается втянутым в междоусобную борьбу в Сихеме. В итоге в Тевеце его постигает унизительная смерть от

возглавить Израиль в борьбе с врагами. Но кто на самом деле будет судьей в этом конфликте? Ответ дает сам Иеффай: «Господь Судия да будет ныне судьею между сынами Израиля и между Аммонитянами» (11:27). На Иеффая сходит Дух Господень, и он дает обет, что если он возвратится от сыновей Аммона в мире, то отдаст Господу того, кто первым выйдет из его дома ему навстречу. Иеффай разбивает аммонитян и покоряет их. Когда он приходит к себе домой в Масси-

фу, первой ему навстречу, радуясь победе Господа, выбегает

его дочь. Иеффай выполняет свой обет.

¹⁷ Ефремляне недовольны тем, что их не позвали воевать с аммонитянами. Они угрожают Иеффаю, и ему приходится силой прогнать их. Всего погибает 42 000 ефремлян. Многих из них убивают на бродах Иордана: их выдает то, что они

гих из них убивают на бродах Иордана: их выдает то, что они неправильно произносят слово «шибболет» (что указывает на наличие уже в ту эпоху северного диалекта). Иеффай судит Израиль шесть лет (1171-1165, 12:7).

18 Судьи Есевон, Элон и Авдон (12:8—15). Об этих

судьях сообщается очень мало. Однако известно, что они судят народ 7 (1165-1158), 10 (1158-1148) и 8 лет (1148-1140) соответственно.

19 Судья Самсон (13:1—16:31). Израиль вновь оказыва-

ется под гнетом филистимлян. На этот раз Господь назначает судьей Самсона (евр. «солнечный»). Сразу после рождения он становится назореем, поэтому бритва не должна касаться его головы. Мальчик растет, и Господь благословляет его. Через какое-то время «начал Дух Господень действовать в нем» (13:25). Сила Самсона не в крепких мускулах, ее источник – Бог. Именно благодаря действию «Духа Господня» он голыми руками раздирает льва и позднее, чтобы отомстить филистимлянам за их коварство, убивает в Аскалоне 30 человек (14:6, 19). Филистимляне опять поступают коварно: они отдают невесту Самсона другому. Узнав об этом, он ловит 300 лисиц и связывает их хвостами, между которыми вставляет факелы. Он отпускает лисиц, чтобы поджечь

его и выдают им. Но в нем снова начинает действовать дух Иеговы, и веревки падают с его рук. Самсон поражает тысячу филистимлян – «толпу, две толпы» (15:16). Что он использует в качестве оружия? Свежую ослиную челюсть. Чтобы напоить своего утомленного служителя, Иегова совершает чудо, и прямо на поле битвы из впадины течет вода. 20 Как-то Самсон остается на ночь в доме проститутки в Газе. Филистимляне, притаившись, поджидают его. В полночь он встает и силой, данной ему Господом, вырывает городские ворота вместе с боковыми опорами. Он относит их на вершину горы, которая напротив Хеврона. Через какое-то время он влюбляется в Далиду, которая впоследствии предает его. Она охотно помогает филистимлянам и своими жалобами и нытьем вынуждает Самсона рассказать, что его великая сила кроется в его назорействе, знаком которого служат длинные волосы. Когда Самсон засыпает, по указанию Далиды ему остригают волосы. Проснувшись, он пытается сразиться с врагами, но на этот раз все его усилия тщетны, потому что «Господь отступил от него» (16:20). Филистимляне хватают его, выкалывают ему глаза и заключают в тюремный дом, где заставляют выполнять работу молотильщи-

ка. Во время большого праздника, посвященного богу Дагону, филистимляне приводят Самсона, чтобы он забавлял их.

поля, виноградники и масличные рощи филистимлян. Затем он убивает огромное количество врагов. Филистимляне говорят жителям Иуды, что им нужен Самсон. Те связывают

ми колоннами святилища Дагона. Самсон взывает: «Господи Боже! Вспомни меня и укрепи меня только теперь». Господь вспоминает о нем и дает ему силу. Самсон упирается в колонны, и дом рушится. «И было умерших, которых умертвил (Самсон) при смерти своей, более, нежели сколько умертвил он в жизни своей» (16:28—30).

Не придав значения тому, что волосы на голове у Самсона опять густо растут, филистимляне ставят его между несущи-

²¹ В главах 17—21 рассказывается о внутренних конфликтах, которые раздирают Израиль. Эти события относятся к раннему периоду эпохи судей, поскольку происходят при жизни Ионафана и Финееса, внуков Моисея и Аарона.

жизни Ионафана и Финееса, внуков Моисея и Аарона.

²² **Миха и данитяне** (17:1—18:31). Миха, который живет в земле Ефрема, создает собственную религию. В своем «доме Божьем» он ставит идола и назначает для служе-

ния священника-левита (17:5). Группа данитян в поисках наследственного владения направляется на север и приходит к Михе. Они забирают идола и религиозную утварь, а также священника и идут в Лаис. Они уничтожают Лаис и истребляют ничего не подозревающих жителей этого города. На его месте они строят город Дан и ставят там идола Михи. Они держатся созданной ими религии все то время, пока дом ис-

тинного Бога остается в Силоме.

²³ **Грех вениамитян в Гиве** (19:1—21:25). Ссылаясь на происшествие, описанное в этих главах, пророк Осия сказал:

и требуют выдать им левита, чтобы совокупиться с ним. В конце концов они берут его наложницу и насилуют ее всю ночь. Утром ее находят мертвой у входа в дом. Левит привозит ее тело к себе домой, расчленяет его на 12 частей и рассылает их по всему Израилю. Выдержат ли 12 племен эту проверку? Накажут ли они Гиву и удалят ли нечистоту из Израиля? Племя Вениамина закрывает глаза на это вопиющее зло. Остальные племена собираются перед Иеговой в Массифе, где они решают выступить по жребию против вениамитян и сразиться с ними у Гивы. После двух неудачных сражений, понеся большие потери, эти племена заманивают вениамитян в засаду и почти полностью истребляют племя Вениамина. Лишь 600 мужчин убегают и скрываются на скале Риммон. Позднее Израиль начинает сожалеть, что от него отсечено одно племя. Впоследствии находится способ обеспечить уцелевших вениамитян женами, - их берут из Иавис-Галаада и Силома. На этом заканчивается рассказ об эпохе судей, полной кровавых столкновений и конфликтов. Книга завершается словами: «В те дни не было царя у Израиля; каждый делал то, что ему казалось справедливым» (Суд. 21:25).

«Больше, нежели во дни Гивы, грешил ты, Израиль» (Ос. 10:9). Один левит из земли Ефрема, возвращаясь домой со своей наложницей, остается на ночь у старика в Гиве Вениамина. Жители этого города, люди негодные, окружают дом

ЧЕМ ПОЛЕЗНА

²⁴ **Книга Судей** – это не просто рассказ о междоусобицах и кровопролитии, она возвеличивает Бога как великого Избавителя Своего народа. В ней показано, какое несравненное милосердие и долготерпение Бог проявляет к Своему народу, когда тот раскаивается и обращается к нему. Главная ценность книги в том, что она решительно отстаивает поклонение Богу и прямо говорит, насколько безрассудно участвовать в демонических культах, сближаться с другими религиями и общаться с безнравственными людьми. То, что Бог строго осуждает поклонение Ваалу, должно побуждать нас держаться в стороне от современных форм материализма, национализма и сексуальной безнравственности (2:11—18).

²⁵ Размышление об отважной и непоколебимой вере судей пробуждает в наших сердцах подобную веру. Неудивительно, что судьи удостоились столь горячих слов одобрения в Евреям 11:32—34! Они боролись ради того, чтобы имя Бога было освящено, и при этом не полагались на свои силы. Они знали, что их сила – от Духа Божия, и со смирением это признавали. Также и мы сегодня можем браться за «меч духа», Божье Слово, нисколько не сомневаясь, что Бог наделит нас необходимой силой, как он наделял ею Варака, Гедеона,

ми нам ни приходилось бороться, благодаря Духу Божию мы можем быть такими же сильными духовно, как Самсон физически, если молимся Богу и полагаемся на него (Эф. 6:17, 18; Суд. 16:28). 28 Пророк Исаия два раза ссылается на книгу Судей, что-

Иеффая, Самсона и других судей. С какими бы трудностя-

бы показать, что, как и в дни Мадиама, Бог непременно сокрушит ярмо, которое враги возлагают на его народ (Ис. 9:4; 10:26). Его слова напоминают нам песню Деворы и Варака, которая завершается горячей просьбой: «Так да погибнут

все враги Твои, Господи! любящие же Его да будут как солнце, восходящее во всей силе своей!» (Суд. 5:31). Кто же они – эти любящие Бога? Похожее сравнение Иисус Христос употребил в Матфея 13:43: «Тогда праведники воссияют, как

солнце, в царстве Отца их». Из этого видно, что речь идет о наследниках Царства. Таким образом, книга Судей указывает на время, когда праведный Судья и царский Потомок, Иисус, в полной мере проявит свою власть. Посредством Сына Иегова прославит и освятит свое имя, как об этом молился псалмопевец, говоря о врагах Бога: «Сделай им то же, что

Мадиаму, что Сисаре, что Иавину у потока Киссона. И да познают, что Ты, Которого одно имя – Господь, Всевышний

[Сноски] Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4.Aufl, 1990, PP.399-442

над всей землею» (Пс. 82:9, 18; Суд. 5:20, 21).

(Libros Josuae et Judicum, R.Meyer (1972).

Толковая Библия, или комментарий на все книги Священ-

ного Писания Ветхого и Нового Завета, издание преемников А.П..Лопухина, 2, СПб, 1905 (2 изд., Институт перевода Библии, Стокгольм 1987), 149-206.

[Вопросы для изучения]

- 1. Чем примечательна эпоха судей?
- 2. Почему еврейское название книги Судей подходящее?
- 3. Когда была написана книга Судей?
- 4. Кто написал книгу Судей?
- 5. Как можно вычислить продолжительность эпохи судей?
- 6. Чем подтверждается подлинность книги Судей?
- 7. a) Как археология подтверждает записанное в книге Судей? б) Почему можно назвать справедливым повеление Бога истребить приверженцев культа Ваала?
 - 8. На какие части можно разделить книгу Судей?
- 9. О чем рассказывается в первых двух главах книги Сулей?
 - 10. Чьей силой судит Гофониил и чего он достигает?
 - 11. Каким образом Бог избавляет Израиль от Эглона?
 - 12. Из чего видно, что победу Самегару дарует Бог?
- 13. Какие события вдохновили Варака и Девору написать свою победную песню?
- 14, 15. Как Бог заверяет Гедеона в своей поддержке и как он помогает ему в сражении с мадианитянами?

- 16. Какой конец постигает самозванца Авимелеха?
- 17. Что известно о Фоле и Иаире?
- 18. а) От кого Иеффай избавляет израильтян? б) Какой обет Иеффай дает Богу и как он его выполняет?
- 19. Какой конфликт происходит между Иеффаем и ефремлянами?
 - 20. Какие три судьи упоминаются далее?
- 21, 22. а) Какие подвиги совершает Самсон и какой силой? б) Как филистимляне одолевают Самсона? в) Как Самсон совершает свой самый великий подвиг и благодаря кому?
- 23. О чем рассказывается в главах 17—21 и к какому периоду времени относятся описанные в них события?
- 24. Как некоторые данитяне создают свою собственную религию?
 - 25. Какие события разворачиваются в Гиве?
 - 26. Какие уроки мы можем извлечь из книги Судей?
 - 27. Чему нас учит пример судей?
- 28. Как книга Судей указывает на освящение имени Бога посредством царского Потомка?

Книга Библии номер 8 – Руфь

Кто написал: Иезекииль (редактор) Место написания: Вавилония Написание завершено: ок. 560 г.до Р.Х.

КНИГА Руфь – это восхитительный рассказ, важное место в котором занимает трогательная история любви Вооза и Руфи. Однако это не просто романтическая история, призванная развлечь читателя. Эта книга проливает свет на замысел Бога произвести наследника Царства, а также прославляет Бога за его милость (Руфь 1:8; 2:20; 3:10). В этой книге показана безграничная любовь Бога. Ведь он выбрал прародительницей Иисуса Христа моавитянку – женщину, которая когда-то поклонялась языческому богу Хамосу, но потом обратилась к истинному Богу. Руфь – одна из четырех женщин, упомянутых по имени в родословной линии от Авраама до Иисуса (Матф. 1:3, 5, 16). Из женщин только Руфь и Эсфирь удостоились того, что их именами названы книги Библии.

чало книги свидетельствует о том, что это по сути часть кни-

² «В те дни, когда управляли судьи…» – так начинается волнующее повествование книги Руфь. Из этих слов можно заключить, что книга была написана позднее. Однако изложенные в ней события происходили в эпоху судей, в течение примерно 11 лет. Хотя имя ее автора не указывается, уже в талмудическом трактате Баба Батра (14 b) ее авторство приписывается Самуилу. Отметим, что в еврейской Библии Руфь относится к третьему разделу (Кетубим – Писания) и помещена после Псалмов, Иова и Притч Соломоновых. На-

ги Судей, относящаяся к ее третьей части (как и повествования и Михе и Данитянах и грехе вениамитян в Гиве), позже выделенная в отдельную книгу (по причине ее важности для родословной царя Давида). Если включить книгу Руфь в книгу Судей и Плач Иеремии в книгу Иеремии, тогда общее число книг Ветхого Завета, сохранившихся в оригинале,

сократится до 22 (по числу букв еврейского алфавита). Эту цифру приводят Иосиф Флавий (Против Апиона I,8), иудейская синагога и некоторые учителя церкви (Ориген, блажен-

ный Иероним, св. Епифаний).

(Втор. 7:1—4; 23:3, 4; 25:5—10).

когда не оспаривалась. В пользу ее подлинности говорит уже тот факт, что имя Руфи упоминается в родословной Иисуса Христа, записанной под вдохновением Господа (Матф. 1:5). Иудеи всегда считали книгу Руфь канонической. Поэтому неудивительно, что в свитках Мертвого моря (первые из которых были обнаружены в 1947 году) фрагменты книги Руфь находились среди канонических книг. Более того, в книге Руфь отчетливо отражена тема Царства, а также знание раз-

личных положений Моисеева закона. Хотя израильтянам и запрещалось вступать в брак с хананеями и моавитянами, поклонявшимися идолам, этот запрет не распространялся на тех чужеземцев, которые, подобно Руфи, становились служителями Бога. В книге Руфь можно проследить соблюдение всех тонкостей закона о праве выкупа и левиратном браке

³ Принадлежность книги Руфь к библейскому канону ни-

СОДЕРЖАНИЕ

⁴ **Руфь остается с Ноеминью** (1:1—22). Рассказ начи-

нается с того, что в Израиле наступает голод. Один человек из Вифлеема, по имени Элимелех, вместе со своей женой, Ноеминью, и двумя сыновьями, Махлоном и Хилеоном, переходит Иордан, чтобы на время поселиться в земле Моав. Там сыновья берут себе в жены моавитянок, Орфу и Руфь. В семью приходит беда: сначала умирает отец, затем оба его сына. Поскольку у трех овдовевших женщин нет детей, Элимелех остается без потомства. Услышав, что Бог обратил внимание на Израиль и дал своему народу хлеб, Ноеминь решает возвратиться в землю Иуды. Невестки идут с ней. Ноеминь просит их вернуться в землю Моав и желает им, чтобы Бог проявил к ним милость и дал им мужей из их народа. Орфа возвращается «к народу своему и к своим богам». Руфь же остается с Ноеминью. Она решительно настроена служить Богу. Ее решимость отражена в красивых словах: «Куда ты пойдешь, туда и я пойду, и где ты жить будешь, там и я буду жить; народ твой будет моим народом, и твой Бог – моим Богом; и где ты умрешь, там и я умру и погребена буду; пусть то и то сделает мне Господь, и еще больше сделает; смерть одна разлучит меня с тобою» (1:15—17). Бездетная вдова Ноеминь, имя которой означает «приятная», дает себе имя Мара, что значит «горькая».

—23). Придя в Вифлеем, Руфь получает у Ноемини разрешение пойти подбирать за жнецами колосья ячменя. Ее замечает владелец поля, Вооз. Этот уже немолодой мужчина – близкий родственник ее свекра, Элимелеха. Хотя закон Бо-

га дает Руфи право подбирать остатки урожая, она смиренно просит разрешения (Лев. 19:9, 10). Ей разрешают, и Вооз просит ее не ходить подбирать колосья на другое поле, а держаться возле его работниц. Он говорит ей, что слышал о ее верности по отношению к Ноемини, и желает ей: «Да

⁵ Руфь подбирает остатки урожая на поле Вооза (2:1

воздаст Господь за это дело твое и да будет тебе полная награда от Господа Бога Израиля, к Которому ты пришла, чтоб успокоиться под Его крылами!» (Руфь 2:12). Вечером Руфь щедро делится собранным с Ноеминью и говорит, что всем этим она обязана доброте Вооза. Увидев в этом руку Иего-

вы, Ноеминь восклицает: «Благословен он от Господа за то, что не лишил милости своей ни живых, ни мертвых!» – и

добавляет: «Человек этот близок к нам; он из наших родственников.» (2:20). Так как Вооз близкий родственник, он имеет право произвести потомков для Ноемини, «чтобы восстановить имя умершего [Элимелеха] в уделе его» (4:5, 10). Руфь подбирает колосья на полях Вооза, пока не оканчива-

Руфь подбирает колосья на полях Вооза, пока не оканчивается жатва ячменя и жатва пшеницы.

6 Периратицій брак Вооза и Руфи (3:1, 4:22). По

⁶ Левиратный брак Вооза и Руфи (3:1—4:22). Поскольку Ноеминь уже в преклонном возрасте и не может иметь детей, она советует Руфи вместо нее вступить в брак

дельцы обычно остаются на полях и лично следят за провеиванием зерна. Эту работу выполняют вечером, когда после жаркого дня дует легкий ветерок. Итак, Вооз ложится спать на гумне, и здесь его находит Руфь. Она тихонько подходит и, приоткрыв у его ног, ложится. В полночь он просыпается и обнаруживает у своих ног Руфь. По принятому тогда обы-

чаю она просит его укрыть ее полой своей одежды – так она заявляет о праве на левиратный брак. Вооз говорит ей: «Благословенна ты от Господа, дочь моя!». Затем он хвалит ее за то, что она не пошла ради богатства или страстной любви искать себе мужа среди молодых мужчин. У Руфи нет без-

с ближайшим родственником ее покойного мужа, чтобы родить ей наследника. В горячую пору сбора урожая землевла-

нравственных намерений, ведь она известна как «женщина добродетельная» (3:10, 11). Вооз сообщает ей, что есть другой, более близкий родственник, чем он, и что утром он поговорит с ним. Руфь остается лежать у его ног до утра. Рано утром он дает ей в подарок ячменя, и она возвращается к Ноемини. Свекровь обо всем ее расспрашивает.

7 Не откладывая, Вооз приходит к воротам города, что-

Пригласив десять городских старейшин в качестве свидетелей, он предлагает ему выкупить имущество Елимелеха. Видя в этом выгоду, тот тут же соглашается. Но, узнав о том, что ему еще придется заключить левиратный брак с Руфью, он, из страха за свое наследство, отказывается, в подтвер-

бы встретиться с родственником, имеющим право выкупа.

она называет его лишь «тот родственник». Затем в присутствии тех же самых свидетелей Вооз выкупает Руфь себе в жены. Может быть, им движет желание разбогатеть? Нет, он делает это, «чтобы не исчезло имя умершего» (4:10). Тогда

все люди, что стоят у ворот, просят Бога благословить этот

ждение чего по обычаю того времени снимает свою сандалию. Библия даже не упоминает имени этого родственника,

брак. Насколько же щедрыми оказываются его благословения! Руфь рождает уже немолодому Воозу сына, и Ноеминь становится ему няней. Ребенка называют сыном Ноемини и дают ему имя Овид.

⁸ В конце книги Руфь приводится перечень потомков Фареса, ведущий через Вооза к Давиду. Критики заявляют, что этот перечень неполный, поскольку для такого большого периода времени в нем упомянуто слишком мало потомков. Но правы ли они? Не может ли быть, что все эти потомки были

благословлены долголетием и имели сыновей в преклонном возрасте? Скорее всего, все так и было. Это еще раз подтверждает, что обещанный Потомок появился прежде всего благодаря милости Господа, а не естественной способности людей воспроизводить потомство. Подобным образом Бог про-

годаря милости господа, а не естественнои спосооности людей воспроизводить потомство. Подобным образом Бог проявил свою силу в случае рождения Исаака, Самуила и Иоанна Крестителя (Быт. 21:1—5; 1 Царств 1:1—20; Луки 1:5—24, 57—66).

ЧЕМ ПОЛЕЗНА

⁹ Этот великолепный рассказ, ценность которого несомненна, помогает всем любящим праведность укреплять свою веру. Главные герои этой волнующей драмы проявили выдающуюся веру в Бога и поэтому были «свидетельствованные в вере» (Евр. 11:39). Все они служат для нас прекрасным примером. Ноеминь проявила глубокую уверенность в милости Божьей (Руфь 1:8; 2:20). Ради служения Иегове Руфь была готова оставить родные края. Также она показала себя преданной, смиренной и усердной в работе женщиной. Глубокое уважение Вооза к закону Божию, его готовность подчиниться Божьей воле, а также любовь к верной Ноемини и трудолюбивой Руфи – все это побудило его заключить левиратный брак.

¹⁰ Левиратный брак Вооза и Руфи принес славу Богу, Создателю брака. Брак Вооза и Руфи состоялся именно благодаря Богу, который проявил к ним любящую доброту и щедро их благословил. Посредством этого союза он сохранил царскую линию Иуды, которая привела к Давиду и в конце концов к Большему Давиду, Иисусу Христу. То, что Бог позаботился о появлении законного Наследника Царства, вселяет в нас уверенность, что все обещания, связанные с Царством, исполнятся. Это также побуждает нас быть занятыми

Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4.Aufl, 1990, PP.1320-1325 (Librum Ruth, Th. H. Robinson (1972). Толковая Библия, или комментарий на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета, издание преемников

А.П.Лопухина, 2, СПб, 1905 (2 изд., Институт перевода Биб-

в современной жатве и не сомневаться в получении «полной награды» от Господа, Бога духовного Израиля, - Бога, к Которому мы пришли, «чтоб успокоиться под Его крылами» и чьи намерения относительно Царства вскоре полностью осуществятся (2:12). Книга Руфь – это еще одна важная связующая нить в общем повествовании об этом Царстве!

[Вопросы для изучения]

лии, Стокгольм 1987), 207-224.

[Сноски]

- 1. а) Почему книга Руфь это не просто история о любви? б) Какой чести удостоилась Руфь?
 - 2. а) Когда происходили события, описанные в книге
- Руфь? б) Когда и кем написана эта книга? 3. Какие факты подтверждают каноничность книги Руфь?
- 4. Какое решение необходимо принять Руфи и как сделан-
- ный ею выбор показывает, кому она хочет служить? 5. Какие прекрасные качества проявляет Руфь и чего Вооз
- ей желает?
 - 6. Как Руфь заявляет о праве на левиратный брак и что

- Вооз говорит ей? 7. Как Вооз заключает левиратный брак и как Бог благо-
- словляет союз Вооза и Руфи? 8. Что подтверждает, что обещанный Потомок появился
- прежде всего благодаря Богу?

 9. В чем главные герои книги Руфь служат для нас при-
- мером? 10. Каким образом книга Руфь укрепляет нашу уверенность в том, что все обещания, связанные с Царством, ис-

полнятся?

Книга Библии номер 9 – 1 Царств

Кто написал: Иезекииль (редактор) Место написания: Вавилония Написание завершено: ок. 560 г. до Р.Х. Охваченное время: ок. 1120—1012 гг. до Р.Х.

В 1034 году до Р.Х. в израильском народе произошли значительные организационные изменения – был назначен земной царь! В те дни пророком Господним в Израиле служил Самуил. Хотя Бог предвидел, что народ однажды потребу-

ет себе царя, и предсказывал это, переход к монархии стал для Самуила тяжелым потрясением. Самуил с самого рождения был посвящен на служение Богу и всегда с глубоким почтением относился к его власти. Поэтому он понимал, какой

трагедией все это обернется для святого народа Бога. Только

«И изложил Самуил народу права царства, и написал их в книгу и положил пред Иеговой» (1 Сам. 10:25). Так завершилась эпоха судей и началась эпоха земных царей, при которых Израилю предстояло увидеть небывалый подъем своего могущества и престижа. Однако в итоге Израиль ожидал бесславный конец в немилости у Бога. ² Через кого Бог мог записать драматические события того времени? Иудеи считали, что автором первой и второй книг является Самуил. Имя Самуил означает «имя его Бог», и можно сказать, что оно по праву принадлежало этому выдающемуся человеку, поскольку он смело выступал в защиту имени Бога. Однако, в 25 главе (ст.1) описывается смерть Самуила! Тогда стали считать, что Самуил написал первые 24 главы книги. Последние главы 1 Царств и 2 Царств, в которых рассказывается о смерти Саула и царствовании Давида, якобы написали после смерти Самуила Гад и Нафан. На это указывает 1 Паралипоменон 29:29, где мы читаем: «Дела царя Давида, первые и последние, описаны в записях Са-

по указанию Бога Самуил уступил требованиям израильтян.

поздними и ненадежными, поэтому отнесены евреями в разряд писаний, и сами используют книги Царств. В 1 и 2 книгах Царств, в отличие от книг Царей и Паралипоменон, почти нет ссылок на более ранние источники, и поэтому авторство книги приписывается современникам Давида: Самуилу, Га-

муила провидца и в записях Нафана пророка и записях Гада прозорливца». Однако книги Паралипоменон являются Бога и боролись с идолопоклонством, которое лишало народ поддержки Бога. Однако они навряд ли могли быть авторами этих книг.

³ Обратим внимание, что иудейское деление книг Царств

ду и Нафану. Эти трое мужчин были верными пророками

на две книги Самуила и две книги Царств абсолютно искусственно. Это понимали уже переводчики Септуагинты, разделившие их на 4 книги Царств. В Вульгате (переводе блаженного Иеронима) они названы книгами царей. Первоначально книги составляли единое целое, затем были разделе-

ны иудеями на две книги Самуила и две книги Царей. Это очевидно из содержания книг. Первая книга Царств описывает эпоху первосвященников Илия, Самуила и первого царя Израиля Саула и заканчивается его гибелью, охватывая эпоху с 1120 по 1012 гг. до Р.Х. Вторая книга Царств описывает эпоху царя Давида, но она не заканчивается его смер-

тью. Смерть Давида описана в 3 Царств (2:10). В 3 книге Царств описана история царя Соломона и история разделенных царств до смерти израильского царя Ахава и иудейского царя Иосафата. Одним из ее главных героев является пророк Илия. Однако взятие Илии на небо описано уже в 4 книге Царств (2:11). Последней датой 4 книги Царств является 560 г. до Р.Х. = 37 год после взятия Иерусалима (25:27). В кни-

ге правильно указано, что освобождение последнего царя Иудеи Иехонии из темницы происходило во время правления вавилонского царя Эвилмеродаха (Авил-Мардука). Та-

лишь очевидцем описываемых событий, каким был пророк Иезекииль.

⁴ Достоверность книги подтверждается множеством дока-

зательств. Описание изложенных в ней событий соответству-

ким образом, она, как и прочие книги, могла быть написана

ет географии той местности. Взять, к примеру, успешное нападение Ионафана на сторожевую заставу филистимлян в Михмасе, которое позволило израильтянам полностью разбить врагов. В мемуарах одного британского офицера рассказывается, как во время Первой мировой войны такти-

ку Ионафана применил командир отряда британской армии. Он разбил турок благодаря описанию местности из боговдохновенного сообщения Самуила (14:4—14).

⁵ Однако есть и более убедительные доказательства боговдохновенности и достоверности этой книги. В ней записа-

но, как исполнилось пророчество Бога о том, что Израиль попросит себе царя (Втор. 17:14; 1 Царств 8:5). Подлинность записанного Самуилом подтвердил живший позднее пророк Осия, когда сказал от лица Бога: «И Я дал тебе царя во гневе Моем и отнял – в негодовании Моем» (Ос. 13:11). Петр причислил Самуила к пророкам, которые «предвозвестили

дни сии [дни Иисуса]», и тем самым показал, что Самуил писал под вдохновением Бога (Деян. 3:24). Павел процитировал 1 Царств 13:14, когда кратко излагал историю Израиля (Деян. 13:20—22). Кроме того, Сам Иисус подтвердил достоверность книги, задав фарисеям вопрос: «Разве вы не чи-

Далее он напомнил им о том, как Давид попросил хлеб предложения (Матф. 12:1—4; 1 Царств 21:1—6).

⁶ 1 и 2 книги Царств – это первое подробное описание

жизни Давида. Поэтому многочисленные упоминания о Давиде в других библейских книгах подтверждают подлин-

тали, что сделал Давид, когда взалкал сам и бывшие с ним?»

ность этих книг. Некоторые из описанных в ней событий даже упоминаются в надписаниях псалмов Давида (Пс. 59 – 1 Царств 19:11; Пс. 34 – 1 Царств 21:13, 14; Пс. 142 – 1 Царств 22:1 или 1 Царств 24:1, 3). Таким образом, само Божье Слово убедительно доказывает, что 1 Царств – неотъемлемая часть

СОДЕРЖАНИЕ

Священного Писания.

 7 Книга описывает события, которые происходили в дни первосвященника Илия (1120-1080 гг. до Р.Х.), пророка Самуила (1080-1034 гг. до Р.Х.) и первого израильского царя Саула (1034-1012 гг. до Р.Х.).

Судья Илий и юный Самуил (1:1—4:22). Вначале

книга знакомит нас с Анной, любимой женой левита Элканы. Поскольку она бездетна, Феннана, вторая жена Элканы, изводит ее. Каждый год Элкана со своей семьей ходит в Силом,

где находится ковчег завета (соглашения) Господа. Придя в очередной раз в Силом, Анна горячо молится Богу и просит

услышана, она отдаст сына на служение Богу. Бог отвечает на молитву Анны, и у нее рождается сын, Самуил. Когда мальчика отнимают от груди, Анна приводит его в дом Божий и вверяет заботе первосвященника Илия, говоря: «Я отдаю его

дать ей сына. Она обещает Богу, что, если ее молитва будет

Господу» (1:28). Анна счастлива и исполнена благодарности. Свои чувства она выражает в красивой песне. Мальчик начинает «служить Господу при Илии священнике» (2:11).

⁹ У Илия не все благополучно. Он состарился, а его сы-

новья стали «негодными людьми» и не признают Господа (2:12). Они пользуются священническим положением для

удовлетворения своих алчных и безнравственных желаний. Илий не исправляет их. Поэтому Господь посылает вестника, который объявляет приговор, вынесенный дому Илия: «Не будет старца в доме твоем». Вестник также сообщает,

что оба сына Илия умрут в один день (1 Цар. 2:30—34; 3 Цар. 2:27). В конце концов Бог посылает к Илию юного Самуила,

чтобы тот передал ему весть, от которой у него «зазвенит в ушах». Так Самуил становится пророком в Израиле (1 Цар. 3:1, 11).

¹⁰ Спустя какое-то время Бог исполняет свой приговор через филистимлян, которые воюют с Израилем. Израильтяне, видя, что проигрывают, берут из Силома ковчег соглашения

и приносят его в лагерь, из-за чего там поднимается громкий крик. Услышав этот крик и узнав, что ковчег прибыл в израильский лагерь, филистимляне поднимают боевой дух в своих рядах и одерживают полную победу над израильтянами. Ковчег захвачен, оба сына Илия убиты. Илий сидит на скамье и ждет вестей с места сражения. На сердце у него очень

тревожно. Когда прибегает вестник и сообщает о ковчеге,

Илий падает навзничь и, сломав себе шею, умирает. Так заканчивается его служение. Он судил народ 40 лет. «Отошла слава от Израиля», поскольку ковчег – символ присутствия Бога – захвачен (4:22).

11 Самуил – судья в Израиле (5:1—7:17). Теперь и фи-

листимлянам предстоит узнать, что ковчег — это не магический талисман, который будет их оберегать. Они ставят ковчег в храме Дагона в Азоте, а утром видят, что их бог лежит

лицом вниз. На следующий день Дагона опять находят лежащим лицом вниз. Его голова и кисти обеих рук отсечены и валяются на пороге. С тех пор из суеверного страха филистимляне «не ступают на порог Дагонов» (5:5). Филистимляне поспешно отправляют ковчег в Геф, а затем в Экрон, но их одно за другим постигают бедствия: Бог приводит их в замешательство, поражает геморроем и насылает грызунов. Число пораженных растет. В отчаянии союзные правители филистимлян ставят ковчег на новую повозку, запряженную

самисе Бог поражает некоторых израильтян, за то что они смотрят на ковчег (1 Цар. 6:19; Чис. 4:6, 20). В конце концов ковчег оказывается в доме Аминадава в Кириаф-Иариме (7:1).

двумя дойными коровами, и возвращают в Израиль. В Веф-

бираются в Массифе на поклонение Богу, на них неожиданно нападают союзные правители филистимлян. По просьбе народа Самуил призывает Иегову и приносит жертву. Это

укрепляет израильтян. Вызвав сильный гром, Бог приводит

филистимлян в замешательство, и израильтяне полностью разбивают врага. С тех пор, «была рука Господня на филистимлян во все дни Самуила» (7:13). Но на этом служение Самуила не заканчивается. Он остается судьей до конца своей жизни. Каждый год он ходит из Рамы, которая находит-

ся к северу от Иерусалима, в Вефиль, Гал-гал и Массифу. В

Раме он строит жертвенник Господу.

13 Саул – первый царь Израиля (8:1—12:25). Самуил состарился, но продолжает служить Богу. Сыновья же Самуила Иоиль и Авия не ходят его путями: они берут взятки и извращают правосудие. Старейшины Израиля приходят к Самуилу и настойчиво просят: «Поставь над нами царя, что-

бы он судил нас, как у прочих народов» (8:5). Расстроенный, Самуил молится Богу. Бог отвечает: «Не тебя они отвергли, но отвергли Меня, чтобы Я не царствовал над ними. [...] Послушай голоса их» (8:7—9). Но прежде Самуил должен предупредить этот мятежный народ о последствиях: им придется служить царю, платить налоги и выполнять все его ука-

зы. В конце концов их постигнет разочарование и они будут

взывать к Богу. Несмотря на это, народ требует дать им царя. ¹⁴ Царем становится Саул, сын вениамитянина Киса. Он

самый красивый и высокий среди сыновей Израиля. Бог приводит его к Самуилу, и тот во время трапезы оказывает ему честь, а затем помазывает его (10:1). Позднее Самуил пред-

ставляет Саула народу, собравшемуся в Массифе. Саул прячется среди поклажи, но его находят, поскольку Бог указывает на него как на своего избранника. Самуил вновь напоминает народу права царя и записывает их в книгу (10:25).

Иосиф Флавий (Иудейские древности VI 14,6) пишет, что Саул правил 18 лет при Самуиле и 22 после Самуила (ок. 1034-1012 гг.), таким образом, его помазание состоялось около 1052 г. до Р.Х.

1034-1012 гг.), таким образом, его помазание состоялось около 1052 г. до Р.Х.
Однако положение Саула как царя укрепляется только после того, как он одерживает победу над аммонитянами и освобождает Иавис-Галаад. Тогда народ утверждает его цар-

скую власть в Гал-гале (гл.11). Самуил снова призывает израильтян бояться Господа, служить Ему и слушаться Его голоса. Затем он просит Бога дать знамение и послать во время жатвы гром и дождь, которых в этот период обычно не бывает. Внушающим страх образом Бог показывает свое недо-

вольство тем, что народ отверг его как Царя (гл.12).

15 **Непослушание Саула** (13:1—15:35). Филистимляне продолжают совершать набеги на Израиль, и отважный

сын Саула Ионафан разбивает их сторожевую заставу. Чтобы отомстить, филистимляне собирают большое войско, «как

песок на берегу моря», и располагаются лагерем в Михмасе. В рядах израильтян растет беспокойство. Когда же придет Самуил и объявит волю Бога? Не дождавшись пророка, Са-ул поступает самонадеянно и сам приносит всесожжение. И

тут приходит Самуил. Не обращая внимания на пустые отговорки Саула, он объявляет ему приговор Бога: «Теперь не устоять царствованию твоему: Господь найдет Себе мужа по сердцу Своему и повелит ему Господь быть вождем народа

Своего, так как ты не исполнил того, что было повелено тебе Господом» (13:14).

¹⁶ Готовый всегда выступить в защиту имени Господня, Ионафан со своим оруженосцем нападает на сторожевой отряд филистимлян, и вместе они убивают около 20 человек. Затем начинается землетрясение, и врагов охватывает смертельный ужас. Филистимляне обращаются в бегство, и израильтяне преследуют их. Однако они не одерживают пол-

ной победы, поскольку Саул опрометчиво связывает воинов клятвой и запрещает им есть до конца сражения. Когда люди выбиваются из сил, они набрасываются на животных, зака-

лывают их и едят мясо с кровью, греша этим против Бога. Ионафан же, который ничего не знает об этой клятве, подкрепляет свои силы медом. Когда ему говорят о клятве отца, он смело осуждает его немудрое решение. Народ не дает Саулу убить Ионафана, поскольку он принес Израилю великое спасение (гл.14).

17 Теперь наступает время исполнить приговор Бога, вы-

лению Саул оставляет в живых Агага, царя Амалика, а также лучшее из мелкого и крупного скота – якобы для того, чтобы принести этих животных в жертву Богу. Все это вызывает гнев Бога, и поэтому он побуждает Самуила еще раз сказать Саулу, что Он его отверг. Саул пытается выгородить себя, но Самуил обрывает его, говоря: «Неужели всесожжения и жертвы столько же приятны Господу, как послушание гласу Господа? Послушание лучше жертвы... [...] За то, что ты отверг слово Господа, и Он отверг тебя, чтобы ты не был царем» (1 Цар. 15:22, 23). Когда Самуил уходит, Саул хватается за подол его одежды, но подол вырывается из его рук. Тогда Самуил объявляет царю, что точно так же Бог вырвет у него царскую власть и даст ее более достойному человеку. Самуил берет меч и сам убивает Агага. После этого Самуил уходит от Саула и не видится с ним до самой смерти. Помазание Давида, его подвиг (16:1—17:58). Теперь Бог направляет Самуила в Вифлеем в дом Иессея, чтобы выбрать и помазать следующего царя. Один за другим сыновья Иессея проходят перед Самуилом, но среди них нет Божьего избранника. Бог напоминает Самуилу: «Я смотрю

не так, как смотрит человек: ибо человек смотрит на лице, а Господь смотрит на сердце» (16:7). Наконец Господь ука-

несенный жестоким амаликитянам (Втор. 25:17—19). Они должны быть полностью уничтожены: истребить нужно и людей, и животных. Ничего нельзя брать в добычу. Все должно быть предано уничтожению. Однако вопреки Божьему пове-

локурого юношу «с красивыми глазами и приятным лицем» Самуил помазывает маслом (16:12). На Давида сходит Дух Господень, а у Саула развивается злой дух, то есть злой внутренний настрой.

зывает на Давида, самого младшего сына Иессея. Этого бе-

ренний настрой.

¹⁹ Филистимляне снова вторгаются в Израиль. Они выставляют своего единоборца Голиафа, рост которого шесть локтей с пядью (прибл. 2,9 м). Кольчуга этого гиганта весит

ставляют своего единоборца Голиафа, рост которого шесть локтей с пядью (прибл. 2,9 м). Кольчуга этого гиганта весит около 57 килограммов, а железный наконечник его копья — 6,8 килограмма (17:4, 5, 7). Изо дня в день этот филистимлянин насмехается над израильтянами и их Богом. Он пред-

лагает им выбрать человека, который бы вышел и сразился с ним. Но желающих нет. Саул дрожит от страха в своем шат-

ре. Когда Давид слышит дерзкие слова филистимлянина, его охватывает справедливое негодование. Он смело заявляет: «Кто этот необрезанный филистимлянин, что так поносит воинство Бога живого?» (17:26). Давид отказывается от доспехов Саула, поскольку не привык к такому снаряжению, и идет сразиться с Голиафом. С собой он берет только пастушеский посох, пращу и пять гладких камней. Считая битву с этим юным пастухом ниже своего достоинства, Голиаф проклинает Давида. Но тот смело отвечает: «Ты идешь против меня с мечом и копьем и щитом, а я иду против тебя во имя

Господа Саваофа» (17:45). Камень из пращи, направленный точно в цель, сражает Голиафа, и тот падает на землю! На глазах у всех Давид подбегает к нему, берет его меч и отруба-

кует. А филистимляне, видя, что их герой мертв, бросаются бежать. Израильтяне с победным криком преследуют их.

20 Саул преследует Давида (18:1—27:12). Своим сме-

лым поступком в защиту имени Господа Давид завоевывает себе прекрасного друга. Им становится сын Саула Ионафан, предполагаемый наследник престола. Ионафан любит его, «как свою душу». Свою дружбу они скрепляют согла-

ет ему голову. Какую победу даровал Господь! Израиль ли-

шением (18:1—3). Все в Израиле восхваляют Давида. Разозленный Саул пытается убить Давида. Он не останавливается даже после того, как отдает ему в жены свою дочь Мелхолу (18:27). В своей ненависти Саул доходит до безумия, и в конце концов Давиду приходится бежать. В этом ему помо-

гает Ионафан (гл.19). Расставаясь, они плачут. Ионафан за-

веряет Давида в своей преданности и говорит: «Господь да будет между мною и между тобою и между семенем моим и семенем твоим» (20:42).

²¹ Убегая от разъяренного Саула, Давид со своим небольшим отрядом изголодавшихся людей приходит в Номву. Здесь священник Ахимелех, убедившись, что Давид и его

люди воздерживались от женщин, дает им священный хлеб предложения. Взяв меч Голиафа, Давид бежит в филистимский город Геф, где ему приходится притвориться сумасшедшим (гл.21). Оттуда он идет в пещеру Адоллам, потом в

сшедшим (гл.21). Оттуда он идет в пещеру Адоллам, потом в Моав, а затем по совету пророка Гада возвращается в землю Иуды. Опасаясь заговора, обезумевший от ненависти Саул

с филистимлянами. Несмотря на это, Саул бросает все силы на то, чтобы поймать Давида (гл.23). Он собирает свои войска и охотится за Давидом «в пустыне Эн-Гадди» (24:2). Давид, любимый Богом, всегда на шаг впереди своих преследователей. Однажды ему предоставляется возможность убить Саула, но он этого не делает. Он только отрезает край его ха-

лата в знак того, что он его пощадил. Но даже этот безобидный поступок вызывает у Давида угрызения совести, ведь он чуть было не поднял руку на Божьего помазанника (24:11).

²³ Умирает Самуил (25:1), но повествование продолжается. Давид просит Навала («глупца»), человека из Маона, что в Иуде, дать ему и его людям еды, за то что они помогали пастухам Навала. Однако Навал осыпает людей Давида оскорб-

²² Оставаясь верным Богу, Давид ведет успешную борьбу

приказывает эдомитянину Доику убить священников в Номве. Спасается только Авиафар. Он присоединяется к Давиду

и становится у него священником (гл.22).

лениями. Тогда Давид идет наказать его. Предвидя беду, жена Навала, Авигея, в тайне от мужа отправляет Давиду еду и угашает его гнев. Давид благословляет ее за ее благоразумие и отпускает ее с миром. Когда Авигея рассказывает Навалу о том, что произошло, его хватает удар, и спустя десять дней он умирает. Давид берет в жены красавицу Авигею (25:42).

Тогда Саул отдает свою дочь Мелхолу, жену Давида, за другого.

на Саула и его людей. Это позволяет Давиду войти в лагерь и забрать копье Саула, но он не поднимает «руку на помазанника Господня» (26:10). Снова Давид вынужден искать убежища у филистимлян, которые разрешают ему поселиться

²⁴ Саул в третий раз пускается искать Давида, и снова Давид проявляет к нему милосердие. Бог наводит глубокий сон

в Секелаге. Отсюда он совершает набеги на другие народы, враждующие с Израилем (гл.27).

²⁵ **Самоубийство Саула** (28:1—31:13). Союзные правители филистимлян объединяют свои войска и идут в Сунем. Чтобы дать им отпор, Саул разбивает лагерь на горе Гелвуй.

Он отчаянно ищет совета у Господа, но Бог не отвечает ему. Вот бы сейчас поговорить с Самуилом! Переодевшись, Саул идет в тыл врага, в город Аэндор, к женщине, вызывающей

духов. Так он совершает еще один серьезный грех. Придя к ней, он умоляет вызвать ему Самуила. Делая поспешные выводы, Саул решает, что появившийся дух и есть умерший Самуил. Однако «Самуилу» нечем утешить царя. Завтра Саул умрет, и, как сказал Иегова, царство будет отнято у него (28:19). В это время союзные правители филистимлян гото-

вятся к сражению с израильтянами. Давид и его люди выступают вместе с ними. Однако филистимляне, опасаясь преда-

тельства, отправляют их домой. Как хорошо, что они возвращаются в Секелаг! (гл.29) Придя домой, Давид и его люди обнаруживают, что амаликитяне совершили набег на город и забрали всех их родных, а также имущество. Давид со сво-

им отрядом пускается в погоню и освобождает всех захваченных (гл.30).

²⁶ На горе Гелвуй разворачивается сражение. Израильтяне терпят сокрушительное поражение, и филистимляне захватывают стратегически важные города. Ионафан и другие сыновья Саула погибают. Смертельно раненный Саул убивает себя своим же мечом. Торжествующие филистимляне в знак презрения вешают тела Саула и трех его сыновей на стене Беф-Сана, но жители Иавис-Галаада снимают их. Так бесславно заканчивается правление первого израильского царя, которое принесло народу немало бед (гл.31).

ЧЕМ ПОЛЕЗНА

²⁷ Какая насыщенная событиями история описывается в 1

Царств! В этой книге предельно честно рассказывается как о сильных, так и о слабых сторонах Израиля. Из нее мы узнаем о четырех израильских вождях, двое из которых внимали закону Бога, а двое нет. Илий и Саул допустили серьезную ошибку: один бездействовал, другой поступал самонадеянно. В отличие от них Самуил и Давид с юных лет проявляли любовь к путям Господа, и поэтому им сопутствовал успех. Те, кто наделен властью в христианском собрании, могут многому научиться на их примере. Как же важно им быть твердыми, следить за чистотой и порядком в церкви,

лодые служители Господа наших дней будут такими же, как юные Самуил и Давид! ²⁸ Объявляя приговор Бога, вынесенный Саулу за то, что он не изгладил «из-под небес всякое упоминание об Амалике», Самуил произнес слова, которые представляют для нас большую ценность. Он сказал, что «послушание лучше жертвы» (Втор. 25:19; 1 Цар. 15:22). Подобная мысль неоднократно повторяется в Библии, например в Осии 6:6, Михея 6:6—8 и Марка 12:33. Как же важно всегда и во всем слушаться голоса нашего Бога! Например, 1 Царств 14:32, 33 показывает, что важно слушаться Божьего повеления о крови. О тех, кто ел мясо, не выпустив кровь из животного должным образом, сказано, что они грешили «пред Господом». Повеление о крови действительно и для христиан, как это видно из Деяний 15:28, 29. ²⁹ Из 1 Царств мы узнаем, какую роковую ошибку допу-

стил израильский народ, отказавшись от небесного правления Бога в пользу земного царя (1 Цар. 8:5, 19, 20; 10:18, 19). В ней в ярких красках описаны недостатки человеческого

с уважением относиться к любому Божьему установлению, быть бесстрашными, уравновешенными, мужественными и внимательными к другим! (2:23—25; 24:5, 7; 18:5, 14—16). Также стоит отметить, что Самуил и Давид с юношеских лет получали хорошее духовное воспитание и с раннего возраста мужественно провозглашали весть Господа и исполняли доверенное им служение (3:19; 17:33—37). Пусть же все мо-

веком скромным, имеющим Дух Божий (9:21; 11:6). Однако, по мере того как его любовь к праведности и вера в Бога угасали, его рассудительность меркла, а его сердце ожесточалось (14:24, 29, 44). Его первоначальное рвение было позднее перечеркнуто самонадеянностью, непослушанием и неверностью Богу (1 Цар. 13:9; 15:9; 28:7; Иез. 18:24). Утратив веру, Саул перестал чувствовать себя в безопасности – это разжигало в нем зависть и ненависть и толкало на убийства (1 Цар. 18:9, 11; 20:33; 22:18, 19). Саул умер так же бесславно, как и жил. Он не оправдал доверия своего Бога и народа. На примере его жизни видно, насколько опасно становиться своевольным человеком (2 Пет. 2:10—12). ³⁰ Однако были и те, кто поступал совершенно иначе. Таким человеком был верный Самуил, который всю свою жизнь беспристрастно и честно служил Израилю (1 Цар. 12:3 —5). Он с самого детства был послушным (3:5), проявлял уважение к старшим (3:6—8) и ответственно относился к своим обязанностям (3:15). Он был всецело предан Богу и жил в согласии со своим посвящением (7:3—6; 12:2), всегда был готов выслушать (8:21), с готовностью поддерживал решения Бога (10:24), смело обличал даже тех, кто занимал высокое положение (13:13), побуждал других к послушанию

(15:22) и всегда доводил дело до конца (16:6, 11). Кроме того, о нем хорошо отзывались окружающие (2:26; 9:6). Саму-

правления и предсказана его полная несостоятельность (8:11—18; 12:1—17). Саул вначале предстает перед нами чело-

ил, который начал служение Богу с ранних лет и верно исполнял его до конца своих дней, служит примером как для молодых, так и для пожилых (2:11, 18; 7:15).

³¹ Также стоит обратить внимание на прекрасный пример

Ионафана. Он не ожесточился из-за того, что на царство был

помазан не он, наследник Саула, а Давид. Напротив, он по достоинству оценил Давида и в знак дружбы заключил с ним соглашение. Подобная бескорыстная дружба может укреплять и поддерживать верных служителей Иеговы и в наши дни (23:16—18).

дни (23:16—18).

³² Христианки могут подражать примеру Анны, которая регулярно ходила вместе с мужем в дом Господень. Она была богобоязненной, смиренной женщиной, которая отказалась

от радости материнского общения с сыном, ради того чтобы сдержать свое слово и выразить признательность за доброту Господа. Каким же вознаграждением было для нее видеть, что ее сын всецело отдает себя служению Богу! (1:11, 21—23, 27, 28). Не менее ценен пример Авигеи, которая проявила кротость и благоразумие, благодаря чему заслужила похвалу Давида, а позднее стала его женой (25:32—35).

33 Давид горячо любил Бога. Свою любовь он выразил в

псалмах, которые написал, скрываясь в пустыне от Саула, «помазанника Господня», отступившего от Бога (1 Цар. 24:7; Пс. 34:7, 8; 52:8; 57:1, 7, 9). С каким глубоким чувством Давид говорил о святом имени Божием, когда бросал вы-

имя Господа Саваофа... Ныне предаст тебя Господь в руку мою... [...] И узнает вся земля, что есть Бог в Израиле, и узнает весь этот сонм, что не мечом и копьем спасает Господь, ибо это война Господа, и Он предаст вас в руки наши» (1 Цар. 17:45—47). Этот мужественный и верный помазанник Бога возвеличивал Господа как Бога всей земли и как Того, кто дарует истинное спасение (2 Цар. 22:51). Будем

же всегда следовать примеру этого бесстрашного служителя

³⁴ Затрагивается ли в 1 Царств тема Божьего Царства? Несомненно! Ведь именно здесь мы знакомимся с Давидом, имя которого, по-видимому, означает «возлюбленный». Он

Господня!

зов Голиафу, поносившему Израиль! «Я иду против тебя во

был тем, кого любил Бог. В нем Бог нашел «мужа по сердцу Своему», достойного того, чтобы стать царем Израиля (1 Цар. 13:14). Так, во исполнение слов Иакова, записанных в Бытии 49:9, 10, царская власть перешла к племени Иуды. Эта

власть не должна была отходить от этого племени до тех пор, пока бы не пришел Правитель, которому покорятся народы.

³⁵ Кроме того, имя Давида часто упоминается в связи с царским Потомком, который тоже родился в Вифлееме и был из рода Давида (Матф. 1:1, 6; 2:1; 21:9, 15). Этот Потомок – воскресший Иисус Христос, «Лев из от колена Иудина, корень Давидов», а также «корень и потомок Давида, звез-

да светлая и утренняя» (Отк. 5:5; 22:16). Как Царь Божьего Царства, этот «сын Давида» проявит всю стойкость и му-

жество своего славного предка. Он сокрушит врагов Бога и полностью освятит имя Господне. В этом у нас нет никаких сомнений!

[Сноски] Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4.Aufl, 1990, PP.443-503

(Librum Samuelis, P. A. H. de Boer (1976). Толковая Библия, или комментарий на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета, издание преемни-

ков А.П. Лопухина, 2, СПб, 1905 (2 изд., Институт перевода Библии, Стокгольм 1987), 223-299. *Келлер В.* Библия как история. М., 1998. С. 209—210.

[Вопросы для изучения] 1. Какие изменения произошли в народе Израиль в 1034

- году до Р.Х. и что поэтому ожидало израильтян?
 - 2. Кто написал 1 Царств?
- 3. a) Каким образом 1 Царств стала отдельной книгой Библии? б) Когда было завершено написание книги и какой период времени она охватывает?
 - 4. Чем подтверждается достоверность 1 Царств?
 - 5. Как библейские авторы подтверждают подлинность 1
- Царств?

 6. Ито омо в сомой Бубуни начительную под начинием.
- 6. Что еще в самой Библии подтверждает подлинность 1 Царств?
 - [арств?
 7. При жизни каких людей происходили события, описан-

- ные в 1 Царств? 8. При каких обстоятельствах рождается Самуил и как он становится служителем Господа? 9. Как Самуил становится пророком?
- 10. Как Бог приводит в исполнение приговор, вынесенный дому Илия? 11. Как филистимляне узнают, что ковчег – это не маги-
- ческий талисман? 12. Какие благословения приносит то, что Самуил побуж-
- дает народ вернуться к истинному Богу? 13. а) Как Израиль отвергает своего Царя? б) О каких последствиях Самуил предупреждает народ?
 - 14. Как Саул становится царем?
- 15. Из-за какого самонадеянного поступка Саул лишается Божьей благосклонности?
 - 16. К чему приводит опрометчивость Саула?
 - 17. Как Бог еще раз отвергает Саула?
- 19. Расскажите о первой победе, одержанной Давидом во имя Госполне.
 - 20. Как относятся к Давиду Саул и Ионафан?

18. Почему Бог выбирает в качестве царя Давида?

- 21. Что происходит, когда Давид убегает от Саула? 22. Как Давид проявляет преданность Господу и уважение
- к Его церкви? 23. Как Авигея угашает гнев Давида и становится его же-
- ной?

25. Какой третий серьезный грех совершает Саул?26. Как заканчивается правление первого израильского

24. Как Давид в очередной раз сохраняет жизнь Саулу?

- царя?
 27. а) В чем была ошибка Илия и Саула? б) Чему могут
- научиться на примере Самуила и Давида юные служители Бога и те, кто наделен властью в собрании? 28. Какая ценная мысль подчеркивается в 1 Царств, а
- также в других библейских книгах?
 29. О какой ошибке израильского народа говорится в 1
- Царств и о чем эта книга предупреждает своевольных людей?

 30. Чему современные служители Бога могут научиться у
- Самуила?
 31. В чем Ионафан подал нам пример?
 - 32. Какими прекрасными качествами обладали Анна и
- 32. Какими прекрасными качествами с Авигея?

жьего Царства?

33. К чему побуждает нас любовь и верность Давида? 34. Каким образом рассказ о Давиде связан с темой Бо-

35. Как имя Давида связано с царским Потомком и какие

качества Давида еще проявит этот Потомок?

Книга Библии номер 10 – 2 Царств

Кто написал: Иезекииль (редактор) Место написания: Вавилония

ПОРАЖЕНИЕ израильтян на горе Гелвуй и последовавшие за ним набеги торжествующих филистимлян повергли народ в отчаяние. Вожди Израиля и лучшие из молодых воинов полегли на поле битвы. В такое непростое время все более значимой фигурой в Израиле становится молодой «помазанник Господень» Давид, сын Иессея (2 Царств. 19:21). С этого начинается Вторая книга Царств, которую по праву можно назвать книгой о Боге и Давиде. Ее содержание насыщено событиями. В ней повествуется о том, как сокрушительные поражения сменяются громкими победами, как раздираемая междоусобицами страна становится крепким, процветающим царством и как на смену юношеской силе приходит мудрость зрелых лет. Во 2 Царств мы также находим откровенный рассказ о жизни Давида, который всей душой стремился ходить путями Господа. Этот рассказ должен побудить каждого читателя тщательно исследовать свое сердце, чтобы укрепить свои отношения с Создателем и остаться у него на хорошем счету.

² Во 2 Царств продолжается точное описание библейской истории. Книга начинается с событий, которые происходят сразу после смерти Саула, первого израильского царя, и почти полностью описывает 40-летнее правление Давида. Таким образом, повествование охватывает период с 1011 до

каноничность 1 Царств, в равной степени относятся и ко 2 Царств. Подлинность книги не вызывает никаких сомнений. В пользу этой книги говорит уже то, что в ней откровенно рассказывается о слабых сторонах царя Давида и даже о его грехах.

приблизительно 970 года до Р.Х. Факты, подтверждающие

³ Самое же убедительное доказательство достоверности и боговдохновенности 2 Царств – это исполнившиеся пророчества, особенно те, что связаны с соглашением о Царстве, заключенным с Давидом. Бог пообещал Давиду: «И будет непоколебим дом твое и царство твое пред лицем Моим, и престол твой устоит вовеки» (7:16). Даже когда близился конец царства Иуда, Иеремия напомнил о непреложности обещания, данного дому Давида: «Так говорит Господь: "Не прекратится у Давида муж, сидящий на престоле дома Израчлева"» (Иер. 33:17). Это пророческое обещание не осталось неисполненным, так как позднее Иегова произвел от Иуды «Иисуса Христа, сына Давидова», как об этом ясно свидетельствует Библия (Матф. 1:1).

СОДЕРЖАНИЕ

⁴ События первых лет царствования Давида (1:1—4:12). После смерти Саула на горе Гелвуй к Давиду в Секелаг со срочным сообщением с поля боя приходит амалики-

ню, «Лук», в которой оплакивает смерть Саула и Ионафана. Эту песню Давид завершает трогательными словами, в которых выражает свою горячую любовь к Ионафану: «Скорблю о тебе, брат мой Ионафан; ты был очень дорог для меня; любовь твоя была для меня превыше любви женской. Как пали сильные, погибло оружие бранное!» (1:17, 18, 26, 27). ⁵ Следуя указанию Бога, Давид и его люди идут со своими семьями в Хеврон, что в земле Иуды. Здесь в 1011 году до Р.Х. старейшины племени помазывают Давида царем. Среди сторонников Давида особенно проявляет себя военачальник Иоав. Однако у Давида появляется соперник, когда Авенир, начальник войска Саула, помазывает царем сына Саула Иевосфея (настоящее имя Ишбаал). Время от времени между двумя противоборствующими сторонами происходят столкновения. В одном из них Авенир убивает одного из братьев

Иоава (гл.2). Позднее Авенир переходит на сторону Давида и приводит к нему дочь Саула Мелхолу, за которую Давид в свое время уплатил выкуп. Чтобы отомстить за своего брата, Иоав, воспользовавшись удобным случаем, убивает Авенира. Горько сожалея о случившемся, Давид говорит, что он невиновен в пролитии крови Авенира (гл.3). Вскоре после

тянин. Надеясь снискать расположение Давида, этот юноша говорит, что якобы он убил Саула. Он думает, что его вознаградят. Однако вместо награды он получает наказание смертью: он сам осудил себя, сказав, что убил «помазанника Господня» (1:16). Новый царь, Давид, сочиняет скорбную пес-

⁶ Давид царствует в Иерусалиме (5:1—6:23). Хотя Давид уже семь с половиной лет правит в Иуде как царь, только теперь он становится единственным правителем. Представители 12 племен помазывают его царем над всем Израилем. Это уже третье помазание (1064 год до Р.Х.). Став ца-

рем всего Израиля, Давид первым делом идет на Иерусалим. Он проникает в город через водный тоннель и, застав иевусеев врасплох, отвоевывает у них крепость Сион. Этот город Давид делает столицей своего царства. Саваоф, Бог воинств, благословляет Давида, и тот становится все сильнее и сильнее. Даже богатый царь Тира Хирам посылает Давиду ценные кедровые бревна, а также работников, чтобы они построили царю дом. Семья Давида растет, и Бог содействует успеху его правления. Затем Давиду дважды приходится

этого убивают Иевосфея, когда тот «в самый жар дня» отды-

хает в своем доме (4:5).

сражаться с воинственными филистимлянами. В первый раз Бог прорывает ряды врагов Давида в Ваал-Перациме и дает ему победу. Во второй раз Бог совершает другое чудо. Он производит «шум как бы идущего по вершинам тутовых деревьев» и так показывает, что он идет перед Израилем, чтобы разбить филистимские войска (5:24). И снова воины Са-

ваофа одерживают победу!

⁷ Собрав 30 000 человек, Давид идет в Ваал Иудин (Кириаф-Иарим), чтобы забрать оттуда ковчег завета (соглашения) и принести его в Иерусалим. Ковчег перевозят на повозке,

струментах и веселятся. Когда повозка с ковчегом накреняется, Оза протягивает руку и поддерживает священный ковчег. «Но Господь прогневался на Озу, и поразил его Бог тамже за дерзновение» (6:7). Ковчег относят в дом Овед-Эдома. Там он остается три месяца, в течение которых Господь щед-

которую ведет Оза. Сопровождающие играют на разных ин-

сано Законом. С радостными возгласами, музыкой и плясками ковчег вносят в Город Давида. Давид что есть силы пляшет перед Богом. Мелхола резко осуждает поведение своего

ро благословляет Овед-Эдома и его домашних. Затем Давид переносит ковчег в Иерусалим – на этот раз так, как предпи-

мужа, но Давид уверенно говорит ей: «Пред Господом играть и плясать буду» (6:21). До конца жизни у Мелхолы нет детей.

⁸ Бог заключает с Давидом соглашение (7:1—29). Те-

перь мы подходим к одному из самых важных событий в жизни Давида. Это событие напрямую связано с главной темой Библии – освящением имени Бога посредством Царства во главе с обещанным Потомком. Все начинается с того, что у

Давида, который сам в это время живет в красивом доме из кедра, появляется желание построить дом для ковчега завета Господня. Давид сообщает о своем желании Нафану. Через него Бог заверяет Давида в своей любви к Израилю и заключает с ним соглашение на века. Однако дом для имени Гос-

подня построит не Давид, а его потомок. Кроме того, Бог с любовью обещает Давиду: «И будет непоколебим дом твой и царство твое навеки пред лицем Моим, и престол твой усто-

ит во веки» (7:16).

⁹ Тронутый до глубины души той добротой, какую Гостоки продруд к маму заключир с направления догом проделения с направления продруд на продру

подь проявил к нему, заключив с ним соглашение о Царстве, Давид восклицает: «И кто подобен народу Твоему Израилю...для которого приходил Бог, чтобы приобресть его

раилю...для которого приходил Бог, чтобы приобресть его Себе в народ и прославить Свое имя и совершить великое и страшное пред народом Твоим....И Ты, Господи, сделался

его Богом» (7:23, 24). Он горячо молится об освящении имени Господня и о том, чтобы его дом утвердился перед Ним.

10 Давид расширяет владения Израиля (8:1—10:19).

Хотя Господь обещает дать Давиду покой от всех его врагов, ему еще предстоит вести войны. Он разбивает филистимлян, моавитян, сирийцев, эдомитян и войско царя Сувы, таким образом расширяя границы Израиля до установленных Богом (2 Цар. 8:1—5, 13—15; Втор. 11:24). Затем Давид направляет свое внимание на дом Саула, чтобы ради Ионафана проявить милость к оставшимся родственникам Саула. Сива, слуга Саула, сообщает Давиду о хромом на обе ноги сыне Ионафана Мемфивосфее. Давид тут же велит, чтобы все, что принадлежало Саулу, отдали Мемфивосфею, чтобы Сива и его слуги возделывали его землю и чтобы Мемфивосфей

¹¹ Когда умирает царь Аммона, Давид, желая утешить его сына Аннона, направляет к нему послов. Но советники Аннона расценивают поступок Давида как попытку разведать

всегда ел за столом царя (гл.9).

полуголыми. Разгневанный, Давид посылает Иоава со всем войском отомстить за это оскорбление. Тот делит войско на части и одерживает легкую победу над аммонитянами и их союзниками сирийцами. Надеясь взять реванш, сирийцы перегруппировывают свои военные силы, но вновь терпят поражение: войска Бога под командованием Давида уничтожа-

их землю и, чтобы унизить его послов, отсылают их обратно

подтверждают, что Бог благоволит Давиду и благословляет его (гл.10).

12 Давид совершает грех против Господа (11:1—12:31). В начале следующего года, весной, Давид посыла-

ет Иоава против Аммона и приказывает осадить Равву, но сам остается в Иерусалиме. Как-то вечером, прогуливаясь

ют 700 колесничих и 40 000 всадников. Эти победы еще раз

по крыше, Давид замечает красивую моющуюся женщину. Ему сообщают, что это Вирсавия, жена хеттеянина Урии. Давид берет ее к себе, спит с ней, и она беременеет. Пытаясь скрыть содеянное, Давид отзывает Урию с войны и отправляет его домой отдохнуть. Но Урия отказывается от возмож-

ности отдохнуть и иметь интимные отношения с женой в то время, когда ковчег и войско «находятся в шатрах». Отчаяв-

шись, Давид отправляет Урию обратно к Иоаву с письмом, в котором указывает: «Поставьте Урию там, где будет самое сильное сражение, и отступите от него, чтобы он поражен и умер» (11:11, 15). В итоге Урия погибает. Вирсавия оплакивает своего мужа, а когда дни ее скорби заканчиваются, Да-

вид берет ее к себе в дом и она становится его женой. У них рождается сын.

13 То, что сделал Давид, – зло в глазах Господа. Поэтому

он посылает пророка Нафана объявить Давиду приговор. На-

фан рассказывает Давиду притчу о богатом и бедном человеке. У одного было много скота, а у другого – одна маленькая овечка, которая выросла вместе с его сыновьями и «была

для него как дочь». Однако, когда богатому человеку нужно было приготовить еду для гостя, он взял овечку бедняка, а не овцу из своего стада. Услышав это, Давид гневно восклицает: «Жив Господь! Достоин смерти человек, сделавший это!»

Тогда Нафан говорит ему: «Ты – тот человек!» (12:3, 5, 7). Затем Нафан объявляет Божий приговор. Он предсказывает: у всех на виду над женами Давида надругается другой человек, его дом будут раздирать военные конфликты и ребенок, который родился у Вирсавии, умрет.

¹⁴ Испытывая глубокое сожаление и искреннее раскаяние, Давид открыто признает: «Согрешил я пред Господом» (12:13). После семидневной болезни ребенок, родившийся в результате незаконной связи Давида с Вирсавией,

шиися в результате незаконнои связи Давида с Вирсавиеи, умирает. Так исполняются слова Господа. (Позже Вирсавия рождает Давиду другого сына; ему дают имя Соломон, которое образовано от корня со значением «мир». Но Бог посылает пророка Нафана, чтобы тот дал ему еще одно имя —

Иедидиа, что означает «тот, кого любит Иах 12:25».) После этих трагических событий Иоав предлагает Давиду прийти

ными источниками города, Иоав из уважения к царю предоставляет ему возможность захватить сам город.

15 **Трудности в семье Давида** (13:1—18:33). Неприятности в доме Давида начинаются с того, что один из его сы-

новей, Амнон, страстно влюбляется в Фамарь, сестру своего единокровного брата Авессалома. Притворившись больным, Амнон просит прислать к нему красивую Фамарь, чтобы та

к Равве, где все уже готово к штурму города. Овладев вод-

поухаживала за ним. Амнон насилует ее, но затем им овладевает сильная ненависть к ней. Обесчещенную Фамарь он прогоняет прочь. Авессалом замышляет месть и выжидает удобного момента. Примерно через два года он устраивает пир и приглашает всех царских сыновей, включая Амнона. Когда сердце ничего не подозревающего Амнона становится

веселым от вина, по приказу Авессалома его убивают.
¹⁶ Боясь царского гнева, Авессалом бежит в Гессур, где живет в полуизгнании три года (гл.13). Тем временем начальник войска Иоав придумывает, как примирить Давида и Авессалома. Он посылает мудрую женщину из Фекои, чтобы она представила на суд царя вымышленное дело, касаю-

щееся возмездия, изгнания и наказания. Когда царь выносит решение, фекоитянка раскрывает истинную причину своего прихода: царский сын Авессалом находится в изгнании в Гессуре. Давид догадывается, что женщину подослал Иоав. Тем не менее он разрешает своему сыну вернуться в Иеру-

Тем не менее он разрешает своему сыну вернуться в Иерусалим. Проходит еще два года, прежде чем царь позволяет

хватить престол отца. Среди всех смелых мужчин Израиля Авессалому нет равных по красоте, и это лишь подогревает его самолюбие и тщеславие. Гордость Авессалома – его пышные, густые волосы. Когда раз в год его стригут, вес состриженных волос составляет приблизительно 2,3 килограмма (2

Цар. 14:26). С помощью различных уловок Авессалом начи-

¹⁷ Несмотря на доброту Давида, Авессалом замышляет за-

Авессалому увидеть его лицо (гл.14).

нает похищать сердца израильтян. В конце концов он действует открыто. Придя с разрешения отца в Хеврон, Авессалом объявляет о своем намерении стать царем и призывает весь Израиль встать на его сторону. В то время как к Авессалому присоединяется все больше израильтян, Давид бежит

из Иерусалима вместе с небольшой группой верных ему людей, таких, как гефянин Иттай (Еффей), который клянется царю: «Жив Господь и да живет господин мой царь: где бы

ни был мой господин царь, в жизни ли, в смерти ли, там будет и раб твой!» (15:21).

¹⁸ Когда Давид бежит из Иерусалима, ему доносят, что среди мятежников один из его самых близких советников – Ахитофел. Давид молится: «Господи! Разрушь совет Ахитофела.» (15:31). Затем Давид отправляет в Иерусалим преданных ему священников Садока и Авиафара, а также архи-

тянина Хусия, чтобы они следили за деятельностью Авессалома и сообщали обо всем царю. В пустыне Давид встречает Сиву, слугу Мемфивосфея. По словам слуги, его господин

ла. Затем навстречу Давиду выходит Шимей, человек из дома Саула. Хотя он осыпает Давида проклятиями и бросает в него камни, царь удерживает своих людей от того, чтобы отомстить ему.

надеется, что теперь царская власть возвратится к дому Сау-

отомстить ему.

¹⁹ А что в это время происходит в Иерусалиме? По совету Ахитофела самозванный царь, Авессалом, вступает в интимные отношения с наложницами своего отца «пред

вету Ахитофела самозванный царь, Авессалом, вступает в интимные отношения с наложницами своего отца «пред глазами всего Израиля». Так исполняется пророчество Нафана (16:22; 12:11). Ахитофел также советует Авессалому отобрать 12 000 человек для погони за Давидом. Однако Ху-

сий, который к тому времени уже вошел в доверие к Авессалому, предлагает поступить по-другому. Итак, молитва Давида услышана: совет Ахитофела расстроен. Огорченный, Ахитофел возвращается к себе домой и кончает жизнь самоубийством. Точно так же в свое время поступит Иуда Ис-

кариот. Хусий сообщает о планах Авессалома священникам Садоку и Авиафару, а они передают эти сведения Давиду, который в это время находится в пустыне.

²⁰ Осведомленный о планах Авессалома, Давид переходит Иордан и выбирает местом сражения лес в Маханаиме (гл.17). Там он приводит свои войска в боевую готовность и

приказывает своим людям помягче обращаться с Авессаломом. Мятежники терпят сокрушительное поражение. Авессалом, пытаясь убежать, скачет на муле через густой лес. Когда он оказывается под большим ветвистым деревом, его во-

лома повисшим между небом и землей и, несмотря на повеление царя, убивает его. Когда Давид узнает о смерти своего сына, его охватывает горе и он причитает: «Сын мой Авессалом! Сын мой, сын мой Авессалом! О, кто бы дал мне умереть вместо тебя, Авессалом, сын мой, сын мой!» (18:33).

События последних лет царствования Давида

лосы запутываются в нижних ветвях. Иоав находит Авесса-

ломе. В конце концов Иоаву удается убедить царя вернуться к своим обязанностям. Давид ставит Амессая начальником войска вместо Иоава. Когда царь возвращается в Иерусалим, его приветствует народ, в том числе Шимей, которому Давид сохраняет жизнь. Со своей проблемой к Давиду обращается

(19:1—24:25). Царь безутешно плачет и скорбит об Авесса-

ним и Сивой. Давид снова правит всем Израилем и Иудой (гл.19).

²² На этом трудности не заканчиваются. Вениамитянин Сава (Савей) провозглашает себя царем, и многие встают на

также Мемфивосфей, и царь делит владения пополам между

его сторону. Царь велит Амессаю собрать людей и подавить мятеж. Случайно встретив Амессая, Иоав предательски убивает его. Затем Иоав берет командование войском в свои руки. Он преследует Саву до Авел-Беф-Маахи и осаждает горон. Следуя сороту мудрой жениции жители горона убира

род. Следуя совету мудрой женщины, жители города убивают Саву, после чего Иоав отступает (гл.20). Поскольку Саул был виновен в истреблении гаваонитян и никто не отомстил за их кровь, в Израиле три года царит голод. Чтобы искупить

жения с филистимлянами, племянник Давида Авесса спасает ему жизнь. Люди Давида клянутся ему: «Не выйдешь ты больше с нами на войну, чтобы не угас светильник Израиля!» (21:17). После этого трое сильных воинов Давида пора-

жают нескольких филистимлян огромного роста.

вину, казнят семерых из дома Саула. Позднее, во время сра-

рой также можно найти в Псалме 17. Этот псалом, действительно, мог быть написан самим царем Давидом. В нем он благодарит Бога за избавление «от руки всех врагов его и от руки Саула». Давид восклицает: «Господь – твердыня моя и крепость моя и Избавитель мой... За то я буду славить Тебя,

²³ Далее во 2 Царств записана песня Давида, слова кото-

Господи,... величественно спасающий царя Своего и творящий милость помазаннику Своему Давиду и потомству его вовеки» (22:1, 2, 50, 51). В своей последней песне Давид говорит: «Дух Господень говорит во мне, и слово Его было на языке у меня» (23:2).

24 Затем перечисляются сильные воины Давида, трое из

которых особенно проявили себя в сражениях. Вот что эти трое делают для Давида, когда сторожевой отряд филистимлян стоит в Вифлееме, родном городе Давида. Царь хочет пить и говорит: «Кто напоит меня водою из колодезя вифлеемского, что у ворот!» (23:15). Тогда эти трое сильных

мужчин пробиваются в лагерь филистимлян, зачерпывают воды из вифлеемской цистерны и приносят ее Давиду. Однако Давид отказывается пить эту воду. Он выливает ее на

Не кровь-ли это людей, ходивших с опасностью собственной жизни?» (23:17). Для Давида эта вода равноценна жизни людей, которые ради него пошли на большой риск. Далее перечисляются 30 самых сильных воинов Давида и их подвиги.

землю, говоря: «Сохрани меня, Господь, чтобы я сделал это!

²⁵ В конце жизни Давид проводит перепись народа и так совершает еще один грех. Он просит у Бога прощения, и Господь предлагает ему на выбор три наказания: семь лет голода, три месяца военных поражений или три дня эпидемии в его земле. Давид отвечает: «Пусть впаду я в руки Господа, ибо велико милосердие Его; только бы в руки человеческие не впасть мне» (24:14). От вспыхнувшей эпидемии погибает 70 000 человек. Поражение прекращается только после того, как Давид, следуя указаниям Господа, полученным через Гада, покупает гумно Орны, строит там жертвенник и приносит Богу всесожжения и мирные жертвы.

ЧЕМ ПОЛЕЗНА

²⁶ Современный читатель может многое почерпнуть для себя из 2 Царств. В книге очень ярко и живо передана практически вся гамма человеческих чувств. В ней содержится немало предостерегающих примеров того, к каким ужасным последствиям приводит честолюбие и жажда мести (3:27—30), влечение к чужому мужу или жене (11:2—4, 15—17;

ния (16:3, 4; 19:25—30), а также неуважительное отношение к тому, как другие проявляют свое рвение к Богу (6:20—23). ²⁷ Однако в книге есть и немало положительных примеров – примеров людей, образ жизни и поступки которых могут многому нас научить. Взять, к примеру, Давида. Он был беззаветно предан Богу (7:22), проявлял смирение (7:18), прославлял имя Господне (7:23, 26), не впадал в отчаяние в трудных обстоятельствах (15:25), искренне раскаивался в грехах (12:13), был верен своему слову (9:1, 7), сохранял самообладание, сталкиваясь с испытаниями (16:11, 12), всегда полагался на Бога (5:12, 20) и проявлял глубокое уважение к тем, кого Бог наделял властью (1:11, 12). Неудивительно, что Господь назвал Давида «человеком по сердцу» своему! (1 Цар. 13:14). ²⁸ Кроме того, во 2 Цар. нашли отражение многие библейские принципы, например принцип коллективной ответственности (2 Цар. 3:29; 24:11—15). Также книга учит нас тому, что добрые намерения не оправдывают нарушение требований Бога (6:6, 7), что следует уважать теократический порядок, установленный Богом (12:28), что кровь свята (23:17), что в случае пролития крови необходимо искупить

вину (21:1—6, 9, 14), что один мудрый человек может спасти многих (2 Цар. 20:21, 22; Эккл. 9:15) и что необходимо хранить верность церкви и ее представителям в любых об-

12:9, 10), предательство (15:12, 31; 17:23), любовь, основанная лишь на страсти (13:10—15, 28, 29), поспешные реше-

стоятельствах, даже если это сопряжено с риском для жизни (2 Цар. 15:18—22). ³¹ Главная ценность 2 Царств в том, что в ней мы нахо-

дим четкие указания на Царство Бога, в котором будет править «Сын Давидов», Иисус Христос (Матф. 1:1). Например, Бог поклялся Давиду, что его царство утвердится навсегда (2 Цар. 7:16). Апостол Петр отнес слова из этой клятвы к Иисусу (Деян. 2:29—36). Во 2 Царств 7:14 записано пророчество: «Я сбуду ему отцем, и он будет мне сыном». Как видно из Евреям 1:5, это пророчество указывало на Иисуса. То, что это так, подтвердил и голос Бога-Отца, раздавшийся с неба:

«Сей есть Сын Мой возлюбленный, В Котором мое благоволение» (Матф. 3:17; 17:5). И наконец, Гавриил сослался на соглашение о Царстве, заключенное с Давидом, когда сказал Марии об Иисусе: «Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца

Его; и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца» (Луки 1:32, 33). Как же мы признательны Богу за понимание того, как на протяжении истории

исполнялись Божьи обещания, связанные с царским Потомком! [Сноски]

Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4.Aufl, 1990, PP.503-556

(Librum Samuelis, P. A. H. de Boer (1976). Толковая Библия, или комментарий на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета, издание преемников А.П.Лопухина, 2, СПб, 1905 (2 изд., Институт перевода Библии, Стокгольм 1987), 300-356.

[Вопросы для изучения]

- 1. С чего начинается 2 Царств и о чем в ней повествуется? 2. Кто написал книгу?
- 2. Кто написал книгу:
 3. Какой период времени охватывает 2 Царств и когда она

фана?

- была закончена?
 4. Какие есть основания считать 2 Царств частью библей-
- ского канона?
 5. Что служит самым убедительным доказательством бо-
- говдохновенности 2 Царств?
 6. Как Давид воспринимает весть о смерти Саула и Иона-
- 7. Какие события происходят в первые годы царствования Давида?

 8. Как Бол сопойствует услову проризуна Дарила, корга тот
- 8. Как Бог содействует успеху правления Давида, когда тот становится царем всего Израиля?
- 9. Что происходит при транспортировке ковчега в Иерусалим?
- 10. Какое соглашение Бог заключает с Давидом и что Он ему обещает?
- 11. С какими словами благодарности Давид обращается в молитве к Богу?
- молитве к Богу? 12. С кем воюет Давид и каким образом он проявляет доб-

14. Какие связанные с Вирсавией грехи совершает Давид? 15. Как Нафан объявляет Давиду Божий приговор? 16. а) Что означают имена, данные второму сыну Давида и Вирсавии? б) Как заканчивается осада Раввы? 17. Какие беды обрушиваются на дом Давида? 18. Благодаря какой уловке Авессалом возвращается из изгнания? 19. Как Авессалом осуществляет свой замысел и что вынужден предпринять Давид? 20, 21. а) Что происходит во время бегства Давида и как исполняется пророчество Нафана? б) Как предатель Ахитофел приходит к своему концу? 22. Чем омрачается победа Давида над мятежниками? 23. Что происходит, когда Давид возвращается в Иерусапим? 24. Какие события, связанные с племенем Вениамина, происходят в Израиле? 25. О чем говорится в песнях Давида, записанных в главах 22 и 23? 26. Что мы узнаем о сильных воинах Давида и как он проявляет уважение к их жизни? 27. а) Какой грех Давид совершает в конце жизни? б) После чего прекращается поражение народа?

28. Какие предостерегающие примеры содержатся во 2

13. Как Бог показывает, что он поддерживает Давида?

роту к дому Саула?

29. Какие положительные примеры можно найти во 2 Царств? 30. Какие принципы нашли отражение во 2 Царств?

Царств?

31. Какие указания на Царство Бога содержатся во 2 Царств?

Книга Библии номер 11 – 3 Царств

Кто написал: Иезекииль (редактор) Место написания: Вавилония Написание завершено: 560 г. до Р.Х.. Охваченное время: ок. 971-848 гг. до Р.Х.

фрата на севере до египетской реки на юге (2 Цар. 8:3; 3 Цар. 4:21). Когда Давид уже умер и страной правил Соломон, «Иуда и Израиль, многочисленные, как песок у моря, ели, пили и веселились» (3 Цар. 4:20). Соломон был очень муд-

рым правителем. Он построил величественный храм Бога. Но даже этот мудрейший царь отошел от истинного Бога и

БЛАГОДАРЯ завоеваниям Давида владения Израиля расширились до установленных Богом границ: от реки Ев-

стал поклоняться ложным богам. После смерти Соломона царство разделилось на две части. Как и предсказывал Самуил, правление нечестивых царей Израиля и Иуды, которые постоянно враждовали друг с другом, приводило к губительным последствиям и было в тягость для народа (1 Цар.

² Первоначально две книги Царей составляли один свиток и назывались по-еврейски *Мела́хим* (Царей). Переводчики Септуагинты назвали книгу Царей *Баси́лейон* (Царств) и были первыми, кто для удобства разделил ее на два свитка. Поскольку книга Самуила в Септуагинте тоже была разделена на две части, которым были даны названия 1 Царств и 2 Царств, книги Царей в этом греческом переводе были названы 3 Царств и 4 Царств. В отличие от книг Самуила в

книгах Царей называются источники, на основе которых они были составлены. Их составитель 15 раз ссылается на «книгу дневных записей иудейских царей», 18 раз на «книгу дневных записей израильских царей», а также на «книгу дел Соломона» (3 Цар. 15:7; 14:19; 11:41). Хотя эти древние доку-

- тема Царства.

8:10—18). Только двое из четырнадцати царей, правивших в Иуде и Израиле после Соломона и упомянутых в 3 Царств, делали то, что было правильно в глазах Бога. Ввиду всего этого, можно ли сказать, что эта книга вдохновлена Богом и полезна? Безусловно. Ведь, как мы увидим, в ней содержатся ценные наставления, пророчества и символические образы. К тому же в ней отражена одна из важных тем всего Писания

менты полностью утрачены, ценные сведения из них сохранились в составленных на их основе боговдохновенных книгах Царей.

3 Кто написал книги Царей? Поскольку в них уделяется особое внимание служению пророков, в частности Ильи и

ет составитель – 560 год до Р.Х (4 Цар. 25:27). Это близко к первой датье в книге пророка Иезекииля (1:1) – 567 г. до Р.Х. Третья книга царств, которая подхватывает и продолжает повествование 2 Царств, заканчивается смертью царя Иудеи Иосафата в 848 г.до Р.Х. (3 Цар. 22:50).

4 Подлинность 3 Царств не вызывает никаких сомнений. Все древние авторы признавали эту книгу частью библейского канона. Кроме того, описанные в ней события находят подтверждение в древних исторических документах Египта и Ассирии. В пользу историчности этой книги свидетельствует и археология. Например, во время раскопок на месте древнего Сокхофа были обнаружены следы плавки, чем бы-

Елисея, можно заключить, что их автором был пророк Господень. Иудейская традиция приписывает авторство книг Царей Иеремии. Однако последняя дата, которую указыва-

Соломона «в Иорданской области, между Сокхофом и Цартаном». Другой пример – рельеф на стене храма в Карнаке (древние Фивы), который рассказывает о вторжении в Иуду египетского царя Шешонка (Сусакима) и подтверждает записанное в 3 Царств 14:25, 26.

⁵ Кроме того, подлинность 3 Царств подтверждается тем,

ло подтверждено сказанное в 3 Царств 7:45, 46, где говорится, что Хирам отливал медные принадлежности для храма

что на нее ссылались авторы других библейских книг, а также тем, что исполнились записанные в ней пророчества. Иисус говорил о событиях из жизни Ильи и вдовы из Сареп-

6:29; 12:42; ср. 3 Цар. 10:1—9). **СОДЕРЖАНИЕ**⁶ **Соломон становится царем** (1:1—2:46). Третья кни-

га царств начинается с того, что Давид находится при смерти и его 40-летнее правление подходит к концу. Его сын Адония вступает в сговор с начальником войска Иоавом и священником Авиафаром и замышляет захватить престол. Пророк Нафан сообщает об этом Давиду и через Вирсавию напо-

ты как об исторических фактах (Луки 4:24—26). Говоря об Иоанне Крестителе, Иисус сказал: «Он есть Илия, которому должно прийти"» (Матф. 11:13, 14). Здесь Иисус сослался на пророчество Малахии, который предсказывал: «Я пошлю к вам Илию пророка пред наступлением дня Господня, великого и страшного» (Мал. 4:5). Помимо этого, Иисус ссылался на 3 Царств, говоря о Соломоне и о царице юга (Матф.

минает ему о том, что он уже объявил наследником престола Соломона. Тогда Давид велит священнику Садоку помазать Соломона царем. Это происходит как раз в то время, когда заговорщики празднуют воцарение Адонии. Перед самой смертью Давид наставляет Соломона быть сильным и мужественным и ходить путями его Бога. Царь умирает, и его хо-

ронят в «Городе Давидовом» (2:10). Соломон отстраняет от служения Авиафара и казнит зачинщиков мятежа Адонию и Иоава. Позже казнят и Шимея, который не ценит того, что к

нему проявили милосердие и пощадили. Так царство утверждается в руках Соломона.

⁷ **Мудрое правление Соломона** (3:1—4:34). Женившись на дочери фараона (вероятно, имеется в виду фараон

XXII, ливийской, линастии Шешонк (Сусаким, ок. 950-929 гг. до Р.Х.; в отличие от фараонов египетского происхождения ливийский царь мог выдать дочь замуж за азиата), Соломон заключает брачный союз с Египтом. В молитве к Госломон

поду он просит дать ему послушное сердце и проницательность, чтобы судить народ Бога. Поскольку Соломон не просит долгой жизни или богатства, Бог обещает дать ему не только мудрое и понимающее сердце, но также богатство и славу. Мудрость Соломона проявляется в начале его правления, когда к нему приходят две женщины, споря, кому из них

двоих принадлежит ребенок. Соломон приказывает: «Рассе-

ките живое дитя надвое и отдайте половину одной и половину другой» (3:25). Тогда настоящая мать умоляет не убивать ребенка и просит отдать его другой женщине. Так Соломон выясняет, кто настоящая мать, и ребенка отдают ей. Благодаря мудрости, которую Бог дал Соломону, весь Израиль процветает, веселится и живет безопасно. Люди из раз-

ных стран приходят послушать мудрые изречения царя.

8 **Храм Соломона** (5:1—10:29). Соломон вспоминает обещание Бога, данное его отцу Давиду: «Сын твой, которого Я посажу вместо тебя на престоле твоем,— он построит дом имени Моему» (5:5). Поэтому Соломон начинает подготовку

на начинают строить дом Господень «в четвертый год царствования Соломона» (967 г. до Р.Х. (6:1). На строительной площадке не используют ни молотков, ни топоров, ни других железных инструментов, так как все камни обтесывают в каменоломне и только потом доставляют туда, где из них возводят храм. Весь храм внутри вначале обшивают деревом: стены - кедровыми досками, а пол - можжевеловыми досками, а затем покрывают ослепительным золотом. Из масляного дерева делают двух херувимов высотой десять локтей (4,5 м) и ставят во внутренней комнате. Крылья у каждого херувима распростерты: от конца одного крыла до конца другого крыла десять локтей. На стенах храма делают резные изображения херувимов, пальм и цветов. Этот величественный храм строят более семи лет (6:37-38). Затем Соломон возводит дом для себя, дом под названием Ливанский лес, Колонный портик, Тронный зал и дом для дочери фараона. У притвора дома Иеговы он ставит две медные колонны, а во дворе храма – литое море. Кроме того, он изготавливает медные тележки и чаны, а также делает для храма принадлежности

⁹ Теперь священники приносят ковчег завета (соглашения) Господня и ставят его во внутренней комнате, Святом

из золота (гл.7).

к строительству. Ему помогает царь Тира Хирам (фин. Хиром). Он поставляет ему с Ливана кедровые и можжевеловые бревна, а также предоставляет опытных работников. Строители Хирама вместе с подневольными работниками Соломо-

не вмещают Тебя, тем менее сей храм, который я построил!» (8:27). Он просит Бога выслушивать молитвы всех богобоязненных людей, которые будут молиться, повернувшись к этому дому, даже молитвы чужеземцев, которые придут из далекой земли. Объясняя причину своей просьбы, он говорит Богу: «Чтобы все народы земли знали имя Твое, чтобы боялись Тебя, как народ твой Израиль» (8:43). 10 Во время праздника, который продолжается 14 дней, Соломон приносит в жертву 22 000 быков и 120 000 овец. Бог говорит Соломону, что он услышал его молитву и освятил храм, «чтобы пребывать имени Моему там вовек». Если Соломон будет ходить перед Господом с непорочным сердцем, то Бог на века утвердит его царский престол. Если же Соломон и его сыновья отвернутся от Бога и станут служить

святых, под крыльями херувимов. Когда священники выходят из святого места, храм наполняет слава Господня, так что они не могут оставаться там и совершать священное служение. Соломон благословляет собрание Израиля и прославляет Бога. Стоя на коленях и подняв руки к небу, он обращается к Иегове в молитве и восклицает: «Небо и небо небес

¹¹ На строительство дома Господня и царского дома уходит 20 лет. Теперь Соломон строит по всему своему царству

родов» (9:3, 7, 8).

другим богам, то Бог истребит «Израиля с лица земли, которую дал ему», «и храм, который Я освятил имени Моему,отвергну, и будет Израиль притчею и посмешищем у всех на-

множество городов. Также он строит корабли, чтобы вести торговлю с далекими странами (гл.9). Услышав о непревзой-денной мудрости Соломона, которую ему дал Господь, царица Савы (нынешний Йемен) приходит испытать царя трудными вопросами. Поговорив с ним и увидев благоденствие

его народа, она восклицает: «Мне и в половину не сказа-

но!» (10:7). Из любви к своему народу Израилю Бог благословляет правление Соломона. «Царь Соломон превосходил всех царей земли богатством и мудростью» (10:23). Автор источника, использованного Иезекиилем, конечно, позволяет себе преувеличение.

себе преувеличение.

12 **Неверность Соломона и его смерть** (11:1—43). Соломон берет в жены много чужеземных женщин – 700 жен и 300 наложниц (11:3, вероятно, 7 жен и 3 наложницы). Постепенно его сердце склоняется к тому, чтобы служить дру-

гим богам. Господь говорит ему, что вырвет у него царство, но не в его дни, а в дни его сына. Тем не менее частью цар-

ства — одним племенем помимо племени Иуды — по-прежнему будут править сыновья Соломона. Бог воздвигает Соломону противников из соседних народов. Также против царя восстает Иеровоам из племени Ефрема. Пророк Ахия сообщает Иеровоаму, что он станет царем над десятью племенами Израиля. Опасаясь за свою жизнь, Иеровоам бежит в Египет. В 931 году до Р.Х., после 40-летнего правления, Со-

ломон умирает и царем становится его сын Ровоам.

13 **Царство разделено** (12:1—14:20). Иеровоам возвра-

щается из Египта. Вместе с народом он приходит к Ровоаму и просит его облегчить бремя, которое возложил на своих подданных Соломон. Вместо того чтобы прислушаться к мудрому совету израильских старейшин, Ровоам следует совету молодых людей и увеличивает тяготы народа. Израильтяне

поднимают мятеж и ставят Иеровоама царем над 10 северными племенами. Ровоам, за которым следуют только племена Иуды и Вениамина, собирает войско, чтобы сразиться с мятежниками, но Бог велит ему вернуться домой. Иеровоам укрепляет Сихем и делает его столицей своего царства, но все же не чувствует себя в безопасности. Он опасается, что если его подданные будут ходить на поклонение Богу в

Иерусалим, то в конце концов они вернутся к Ровоаму. Чтобы этого не произошло, он делает двух золотых тельцов и ставит одного в Дане, а другого в Вефиле. Также он назначает священников из людей, которые не принадлежат к племени Левия (гл.12).

ношение в Вефиле, Бог присылает к нему пророка, который сообщает ему: Бог поставит царя по имени Иосия, из рода

Давида, и он разрушит жертвенник Иеровоама. В предзнаменование этого жертвенник тут же раскалывается на части. Позднее посланного Богом пророка убивает лев, поскольку он не послушался Бога, Который велел ему не есть хлеба и не пить воды, пока он не выполнит свое задание (гл.13). Как наказание от Господа дом Иеровоама постигают различные бесказывает, что Бог полностью уничтожит дом царя, за то что тот поставил в Израиле ложных богов. Иеровоам царствует 22 года (931-910 гг. до Р.Х.). После его смерти царем становится его сын Надав.

15 Иулейские цари Ровоам. Авия и Аса (14:21—

ды. У Иеровоама умирает сын, и Божий пророк Ахия пред-

15 **Иудейские цари Ровоам, Авия и Аса** (14:21—15:24). При Ровоаме народ Иуды делает зло в глазах Господа, предаваясь идолопоклонству. В страну вторгается царь Египта Сусаким (Шешонк) и забирает сокровища храма

да, предаваясь идолопоклонству. В страну вторгается царь Египта Сусаким (Шешонк) и забирает сокровища храма (надпись Шешонка сохранилась). Ровоам царствует 17 лет (931-913). После его смерти царем становится его сын Авия (14:31). Он тоже грешит против Бога и после трех лет прав-

ления умирает (913-911 гг. до Р.Х.). Затем воцаряется сын Авии Аса. В отличие от своего отца, он всем сердцем предан Иегове. Аса уничтожает в стране омерзительных идолов. Между Израилем и Иудой постоянно идет война. Аса зару-

чается поддержкой Сирии, и Израиль отступает. Аса правит 41 год (911-870 гг. до Р.Х.). Его сменяет его сын Иосафат.

16 Израильские цари Надав, Вааса, Ила, Зимри, Фамний, Амврий и Ахав (15:25—16:34). Какие же они коварные и жестокие! Надав правит всего лишь два года

(910-909 гг. до Р.Х.) . Вааса убивает его и, став царем, ис-

требляет весь дом Иеровоама (15:33). Он служит ложным богам и постоянно воюет с Иудой. Бог обещает уничтожить дом Ваасы, точно так же как он уничтожил дом Иеровоама. Вааса царствует 24 года (909-886 гг. до Р.Х.). После него ца-

в огне. Царскую власть также пытается захватить Фамний, но сторонники Амврия одерживают верх и убивают Фамния.
¹⁷ Амврий покупает гору Самарию, строит на ней город и называет его Самария. Он ходит всеми путями Иеровоама, оскорбляя Иегову своим идолопоклонством. Он поступает хуже всех, кто был до него. Амврий правит 12 лет (885-874 гг. до Р.Х.). Его Династия упомянута в ассирийских надписях как «бит Омри» (дом Амврия). После его смерти царем становится его сын Ахав. Ахав берет в жены Иезавель, дочь

рем становится его сын Ила (886-885 гг. до Р.Х.). Через два года Илу убивает его слуга Зимри (885 г. до Р.Х.). Придя к власти, Зимри истребляет весь дом Ваасы. Узнав об этом, народ ставит царем Амврия, начальника войска, и осаждает Фирцу, где укрывается Зимри. Когда Зимри понимает, что для него все кончено, он поджигает царский дом и погибает

ступает хуже всех царей, которые были до него. В его дни вефилянин Ахиил отстраивает город Иерихон ценой жизни своего первенца и своего младшего сына. При Ахаве большинство израильтян не служат истинному Богу.

18 Служение в Израиле пророка Ильи (17:1—22:40). Неожиданно к Ахаву приходит вестник – фесвитянин Илья. Он объявляет царю: «Жив Госполь Бог Израилев, пред Ко-

царя Сидона, и ставит в Самарии жертвенник Ваалу. Он по-

Он объявляет царю: «Жив Господь Бог Израилев, пред Которым я стою! В сии годы не будет ни росы, ни дождя, разве только по моему слову» (17:1). Илья уходит так же неожиданно, как пришел. По указанию Бога он идет в речную до-

пас муки и масла у нее не кончается, так что она и ее сын не умирают от голода. Спустя какое-то время сын вдовы заболевает и умирает, но по молитве Ильи Бог возвращает ребенку жизнь (17:23). На третий год засухи Бог снова посылает Илью к Ахаву. Ахав обвиняет Илью, что это он навлекает беду на Израиль, но пророк смело отвечает ему: «Не я смущаю Израиля, а ты и дом отца твоего, тем, что вы презрели повеления Господни и идете вслед Ваалам» (18:18). ¹⁹ Илья предлагает Ахаву собрать всех пророков Ваала на гору Кармил. Народу пора перестать «хромать на оба колена» (18:21). Итак, кто же истинный Бог: Яху или Ваал? На глазах у всего народа 450 пророков Ваала разделывают быка, кладут его на дрова, разложенные на жертвеннике, и начинают призывать своего бога. Они просят, чтобы сошел огонь и пожрал жертву. С утра до полудня они призывают Ваала, но безуспешно. Илья насмехается над ними. Они начинают кричать и резать себя кинжалами, но ответа нет! Затем наступает очередь Ильи. Из пророков Яху он один. Он строит жертвенник во имя Господне, раскладывает на нем дрова и кладет на них жертву. Он велит трижды полить жертву и дрова водой, а затем молится Господу: «Услышь меня,

лину, что на востоке от Иордана. В Израиле начинается засуха, но вороны приносят пророку пищу. Когда речной поток в долине высыхает, Бог велит Илье поселиться в Сарепте, что в Сидоне. Поскольку одна вдова проявляет к пророку доброту, Бог делает чудо: все время засухи небольшой за-

род падает ниц и говорит: «Господь есть Бог! Господь есть Бог!» (18:37, 39). Смерть пророкам Ваала! Илья велит схватить их и казнить – ни одному из них не удается скрыться. Затем Бог посылает дождь, и засуха в Израиле прекращается. 20 Когда о посрамлении пророков Ваала узнает Иезавель, она пытается убить Илью. Испугавшись, Илья вместе со слугой спасается бегством. Слугу он оставляет в Вирсавии, а сам бежит в пустыню. В конце концов Бог приводит его к горе Хорив. Там Бог является ему, но не в ветре, не в землетрясении и не в огне. Бог обращается к нему спокойным, тихим голосом (19:11, 12). Господь велит пророку помазать Азаила царем над Сирией, Ииуя – царем над Израилем, а Елисея – пророком вместо себя. Бог утешает Илью, сообщая ему о том, что в Израиле 7 000 человек не вставали на колени перед Ваалом. Илья сразу же идет помазать Елисея и, когда находит его, набрасывает на него свою одежду. Ахав одерживает над сирийцами две победы, но Бог осуждает его за то, что он не убил их царя, а заключил с ним соглашение (гл.20). Спустя какое-то время у Ахава появляется сильное желание приобрести виноградник Навуфея. Иезавель под-

страивает все так, что лжесвидетели обвиняют Навуфея. Его убивают, и Ахав присваивает себе его виноградник. Какая

Господи, услышь меня! Да познает народ сей, что ты, Господи, Бог». Внезапно с неба сходит огонь и пожирает жертву, дрова, камни жертвенника, пыль и воду. Видя это, весь на-

²¹ К Ахаву вновь приходит Илья. Он говорит ему, что на том месте, где собаки лизали кровь Навуфея, они будут лизать и его кровь и что его дом будет полностью уничтожен,

как дом Иеровоама и дом Ваасы. О его жене пророк говорит: «Псы съедят Иезавель за стеною Изрееля». «Не было еще такого, как Ахав, который предался бы тому, чтобы делать неугодное пред очами Господа, к чему подущала его жена его Иезавель» (21:23, 25). Услышав слова Ильи, Ахав смиряет

вопиющая несправедливость!

P.X.).

себя. Поэтому Бог обещает, что наведет бедствие на его дом не в его дни, а в дни его сына. Затем Ахав предлагает иудейскому царю Иосафату сразиться с сирийцами, и, несмотря на предостережение Михея, пророка Господня, они идут против Сирии. От полученных в сражении ранений Ахав умирает. Когда его боевую колесницу моют у пруда в Самарии, со-

баки лижут его кровь, как и предсказывал Илья. После Ахава царем Израиля становится его сын Охозия (853-852 гг. до

²² Правление иудейского царя Иосафата (22:41—

53). Иосафат, который вместе с Ахавом участвовал в сражении с Сирией, хранит верность Господу, следуя примеру своего отца Асы. Однако он не уничтожает все высоты, на которых народ занимается идолопоклонством. Иосафат правит 25 лет (870-848 гг. до Р.Х.) и умирает. Следующим царем становится его сын Иорам (848-841 гг. до Р.Х.). В это время

в северном царстве Израиль Охозия ходит путем своего отца

и служит Ваалу, оскорбляя тем самым Бога.

ЧЕМ ПОЛЕЗНА

²³ Третья книга царств ценна во многих отношениях. Вопервых, в ней уделяется особое внимание молитве. Когда Соломон стал царем и на него была возложена огромная ответственность за многочисленный израильский народ, он смиренно, как ребенок к отцу, обратился в молитве к Богу. Единственное, что он попросил у Бога, - это проницательность и послушное сердце. Однако Бог дал ему не только мудрость, но также богатство и славу (3:7—9, 12—14). Мы можем быть уверенными, что Бог ответит и на наши смиренные молитвы о мудрости и руководстве и поддержит в служении ему! (Иак. 1:5). Кроме того, Соломон горячо молился Богу во время посвящения храма. Следуя его примеру, давайте всегда молиться Богу от всего сердца и благодарить его за всю его доброту! (3 Цар. 8:22—53). Пусть наши молитвы отражают такую же уверенность в Боге, какая была видна в молитвах Ильи, с которыми он обращался к Богу, когда сталкивался с испытаниями и когда один выступал против целого народа, погрязшего в демоническом культе! Бог обязательно позаботится обо всех, кто обращается к нему в молитве (3 Цар. 17:20—22; 18:36—40; 1 Иоан. 5:14).

²⁴ Во-вторых, книга полна предостерегающих примеров

пределы дозволенного (2:37, 41—46), Соломон, который в поздние годы жизни проявил непослушание, за что Бог воздвиг ему противников (11:9—14, 23—26), а также цари Израиля, которые обратились к ложной религии, чем навлекли на себя беды (13:33, 34; 14:7—11; 16:1—4). Кроме того, можно вспомнить коварную и алчную Иезавель, которая оказывала сильное влияние на царя Ахава и, по сути, правила страной. Ее имя стало нарицательным, и тысячу лет спустя Иисус, предостерегая собрание в Фиатире, сказал: «Но имею немного против тебя, что ты попускаешь жене Иезавели, называющей себя пророчицею, учить и вводить в заблуждение рабов Моих, любодействовать и есть идоложертвенное» (Отк. 2:20). Старейшины должны хранить чистоту собрания и оберегать его от влияния людей, подобных Иезавели! (Ср. Деян. 20:28—30.) ²⁵ Также стоит обратить внимание на записанные в 3 Царств пророчества, многие из которых уже исполнились. Ведь они служат ярким подтверждением способности Бога предсказывать будущее. Взять, к примеру, поразительное

пророчество о том, что Иосия разрушит жертвенник, сделанный Иеровоамом в Вефиле. Прошло больше 300 лет, и все

тех, кто не смирял себя перед Богом. Поистине, «Бог гордым противится»! (1 Пет. 5:5). Такими были Адония, который считал, что можно действовать вопреки воле Бога и нарушать теократический порядок (3 Цар. 1:5; 2:24, 25), Шимей, который полагал, что можно безнаказанно преступать

липоменон 36:17—21 мы читаем, с какой удивительной точностью исполнилось это пророчество. Позднее Иисус предсказал, что храм, построенный Иродом Великим на месте прежнего храма, постигнет та же участь и по той же причине (Луки 21:6). Так и случилось! Давайте помнить об этих трагических событиях и о том, что к ним привело, ведь это поможет нам всегда ходить путями истинного Бога!

26 Пришедшая издалека царица Савы была поражена мудростью Соломона, благосостоянием его народа и славой его царства. Ее также впечатлил величественный храм Господень. Правда, сам Соломон, обращаясь к Иегове, однажды

сказал: «Небо и небо небес не вмещают тебя, тем менее сей храм, который я построил!» (3 Цар. 8:27; 10:4—9). Столетия спустя Иисус Христос начал возводить еще более величественный, духовный храм, в котором должно было быть возобновлено священное служение истинному Богу (Евр. 8:1

так и произошло! (3 Цар. 13:1—3; 4 Цар. 23:15). Но пожалуй, самыми впечатляющими являются пророчества о доме Господнем, который построил Соломон. Бог сказал Соломону, что если народ отступит от Него и обратится к ложным богам, то Он истребит Израиль с земли и отвергнет дом, который освятил для своего имени (3 Цар. 9:7, 8). Во 2 Пара-

—5; 9:2—10, 23). К Иисусу, «Тому, кто более Соломона», относится обещание Бога, записанное в 3 Царств 9:5: «Я поставлю царский престол твой над Израилем вовек» (Матф. 1:1, 6, 7, 16; 12:42; Луки 1:32). Так, через символические

данным. Третья книга царств помогает нам еще больше ценить священное служение Богу и с радостью ожидать прихода Божьего Царства во главе с Христом!

[Сноски]

образы, в 3 Царств показана слава духовного храма Бога, а также Божьего Царства во главе с Христом, мудрое правление которого принесет процветание и счастье всем его под-

Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4.Aufl, 1990, PP.557-617

(Librum Regum, A. Jepsen (1974).

ков А.П. Лопухина, 2, СПб, 1905 (2 изд., Институт перевода Библии, Стокгольм 1987), 357-478. *Мазар А.* Археология библейской земли. Иерусалим,

Толковая Библия, или комментарий на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета, издание преемни-

ГРонгоот для начисния

1996. Кн. 2. С. 40, 195.

[Вопросы для изучения] 1. а) Что привело процветающий Израиль в упадок? б) По-

лезна?
2. Каким образом книги Царей стали отдельными свитка-

чему можно сказать, что 3 Царств вдохновлена Богом и по-

- 2. Каким образом книги Царей стали отдельными свитками и на основе чего они были составлены?
- 3. a) Кто написал книги Царей и на основании чего можно прийти к такому выводу? б) Когда было завершено написание книг Царей и какой период времени охватывает 3

- Царств? 4. Как история и археология подтверждают подлинность 3 Царств?
- 5. Как сама Библия свидетельствует в пользу подлинности 3 Царств? 6. При каких обстоятельствах Соломон восходит на пре-
- стол и как царство утверждается в его руках?
- 7. а) О чем Соломон просит Господа и как Бог ему отвеча-

ет? б) Какие плоды приносит мудрое правление Соломона?

- 8. а) Опишите, как Соломон возводит храм. б) Что он строит помимо храма? 9. Что происходит, когда ковчег соглашения вносят в
- храм, и о чем Соломон молится Богу? 10. Что Бог обещает Соломону и о чем он его предупре-
- жлает?
 - 11. Что можно сказать о богатстве и мудрости Соломона?
- 12. а) В чем Соломон оказался неверным и какие появляются ростки мятежа? б) Что предсказывает пророк Ахия? 13. Как в начале правления Ровоама происходит разделе-
- ние царства и как Иеровоам пытается укрепить свою власть? 14. Что пророки предвещают дому Иеровоама и какие бе-
- ды постигают царя? 15. Какими событиями сопровождается правление в Иуде следующих трех царей?
- 16. Какие бурные события происходят в Израиле и почеmy?

Ахаве большинство израильтян не служат истинному Богу? 18. Какую весть объявляет Илья в начале своего пророче-

ского служения и как он указывает на истинную причину бед

19. Какой важный вопрос поднимает Илья и как Господь

20. а) Каким образом Бог является Илье на Хориве, какие

Израиля?

умирает Ахав?

показывает, что Он истинный Бог?

17. а) Что известно о правлении Амврия? б) Почему при

- он дает ему указания и как он его утешает? б) Какой непростительный грех совершает Ахав? 21. а) Какая участь, по словам Ильи, ожидает Ахава, его дом и Иезавель? б) Какое пророчество исполняется, когда
- и израильского царя Охозии?
 23. В чем заверяет и к чему побуждает нас 3 Царств в отношении молитвы?
 24. Какие предостерегающие примеры записаны в 3

22. Что известно о правлении иудейского царя Иосафата

- 24. Какие предостерегающие примеры записаны в 5 Царств и на что особенно должны обращать внимание старейшины? 25. Каким образом исполнились пророчества, записанные
- в 3 Царств, и о чем нам следует помнить? 26. Каким образом в 3 Царств показана слава духовного храма Бога и Божьего Царства?

Книга Библии номер 12 – 4 Царств

ВТОРАЯ книга царей (4 книга Царств) продолжает рассказ о полной бурных событий истории Израильского и Иудейского царств. Подняв накидку Ильи, Елисей получил

Кто написал: Иезекииль Место написания: Вавилония Написание завершено: 560 г. до Р.Х. Охваченное время: ок. 848—560 гг. до Р.Х.

две части духа своего наставника. На счету Елисея шестнадцать чудес, тогда как на счету Ильи – восемь. Елисей неустанно объявлял приговоры, вынесенные отступническому Израилю, в котором только Ииуй с рвением выступал в защиту имени Иеговы. Из-за того что израильские цари упорствовали в своем нечестии, в 722 году до Р.Х. северное царство было уничтожено Ассирией. Благодаря таким царям, как Иосафат, Иоас, Езекия и Иосия, которым на время удавалось сдерживать отступничество, южное царство Иуда просуществовало до 597 года до н. э., когда Навуходоносор исполнил приговор Господа, разрушив Иерусалим и его храм и опустошив землю Иуды. Пророчества Бога исполнились, и так была доказана истинность Божьего слова!

² Как уже отмечалось в предыдущей главе, первоначально книги Царей составляли один свиток. Поэтому все сказанное об авторстве 1 Царей, а также о ее достоверности и кано-

завершил написание 2 Царей приблизительно в 560 году до Р.Х.. Повествование начинается с правления израильского царя Охозии (ок. 853 г. до Р.Х.) и заканчивается «тридцать седьмым годом переселения Иехонии» (560 г. до Р.Х.) (1:1; 25:27). ³ Есть немало археологических находок, подтверждающих достоверность 4 Царств. Одна из них – знаменитый Моавитский камень, на котором моавитский царь Меша (Меса) приводит свою версию военного конфликта между Моавом и Израилем (3:4, 5). Другая находка – Черный обелиск ассирийского царя Салманасара III (хранится в Британском музее в Лондоне). На этом обелиске встречается имя израильского царя Ииуя. Также сохранились клинописные тексты ассирийского царя Тиглатпаласара III (Феглаффелласара или Пула), в которых он упоминает нескольких царей Израиля и Иуды, в том числе Менаима, Ахаза и Факея (15:19, 20; 16:5 --8).

ничности в равной мере относится и ко 2 Царей. Иезекииль

—8).

⁴ В 4 Царств предельно честно рассказывается о том, как Бог наказал Свой народ. Это служит еще одним доказательством подлинности книги. Сокрушительное падение Израильского, а затем Иудейского царства показало, что проро-

ческие предупреждения Бога, записанные во Второзаконии 28:15—29:28, не были пустыми словами. Израиль и Иуда были уничтожены потому, что «возгоредся гнев Госпола на

26.13—29.26, не были пустыми словами. Израиль и Иуда были уничтожены потому, что «возгорелся гнев Господа на землю сию, и навел Он на нее все проклятия, написаннные

няли как пророка в его родном городе, говорит об Илье и вдове из Сарепты, а затем о Елисее и Неемане. Итак, все свидетельствует о том, что Первая и Вторая книги царей (3 и 4 книги Царств) – неотъемлемая часть Священного Писания.

в сей книге» (Втор. 29:27; 4 Цар. 17:18; 25:1, 9—11). Кроме того, события, описанные в 4 Царств, упоминаются в других книгах Библии. Одно из таких упоминаний мы находим в Луки 4:24—27. Здесь Иисус, объясняя, почему его не при-

СОДЕРЖАНИЕ

⁵ Израильский царь Охозия (1:1—18). Охозия, сын Ахава, падает в своем доме и получает травму. Он посылает вестников спросить Ваал-Зевула (досл. Господина дворца), бога Экрона, оправится ли он от своей болезни. Илья перехватывает вестников и отправляет их обратно к царю. Пророк порицает Охозию и велит передать ему, что, поскольку он не обратился к истинному Богу, Богу Израиля, он умрет.

Царь посылает начальника с полусотней человек, чтобы те взяли Илью и привели во дворец. По слову Ильи с неба сходит огонь и пожирает их. То же происходит и с другим начальником и его полусотней. Царь посылает третьего начальника с его полусотней. На этот раз Илья сохраняет им жизнь,

поскольку этот военачальник говорит с ним уважительно. Илья идет с ним к царю и снова объявляет Охозии смертный приговор. Как и предсказал Илья, через какое-то время царь

становится его брат Иорам (852-841 гг. до Р.Х.).

⁶ **На смену Илье приходит Елисей** (2:1—25). Бог собирается забрать Илью. Зная это, Елисей не оставляет про-

рока. Он идет вместе с ним из Галгала в Вефиль, а затем в Иерихон. В конце концов они переходят через Иордан. Илья ударяет своей одеждой по водам реки, и они расступаются. Внезапно появляется огненная боевая колесница, а также огненные кони и разлучают их. Поскольку Елисей ви-

умирает. Так как у Охозии нет сыновей, следующим царем

дит, как Илья в вихре поднимается ввысь, он получает обещанные две части духа Ильи. Вскоре становится очевидным, что «опочил дух Илии на Елисее» (2:15). Подняв одежду Ильи, Елисей ударяет ею по воде, и вода вновь расступается.

Позднее в Иерихоне он «исцеляет» плохую воду. По дороге в Вефиль он встречает мальчишек, которые насмехаются над ним, говоря: «Иди, плешивый! Иди, плешивый!» (2:23).

Елисей призывает Бога – и тогда из леса выходят две медведицы и убивают 42 дерзких насмешника.

⁷ **Израильский царь Иорам** (3:1—27). Этот царь тоже делает эло в глазах Бога и держится грехов Иеровоама. Когда израм Морае который размира изглад Исранию дела в ресста

царь Моава, который раньше платил Израилю дань, восстает против Иорама, тот, заручившись поддержкой иудейского царя Иосафата и царя Эдома, выступает против него. По пути в Моав три царя приходят в безводную долину, где их во-

ины чуть не умирают от жажды. Тогда цари идут к Елисею, чтобы спросить его Бога. Ради верного Иосафата Бог спасает

их и дарует им победу над моавитянами.

8 **Другие чудеса Елисея** (4:1—8:15). За помощью к Ели-

сею обращается овдовевшая жена одного из сыновей пророков. Дело в том, что человек, давший ее мужу в долг, хочет забрать двоих ее сыновей в рабство. Елисей совершает чудо: скромный запас масла в ее доме увеличивается, так что

ме живет одна женщина, которая верит, что Елисей – пророк истинного Бога. Вместе с мужем она делает для него наверху своего дома комнату, чтобы он мог там останавливать-

она может продать масло и расплатиться с долгами. В Суне-

верху своего дома комнату, чтобы он мог там останавливаться. За такую доброту Бог благословляет ее сыном. Проходит несколько лет, ребенок заболевает и умирает. Сунамитянка тут же отправляется к Елисею. Вместе они идут к ней домой,

к сыновьям пророков в Галгал, Елисей устраняет «смерть» в котле, превращая ядовитые дикие арбузы в съедобную пищу. Затем он кормит «двадцатью ячменными хлебцами» сто человек. Они едят, и еще остается (4:40, 42).

и с помощью Бога пророк воскрешает ребенка. Вернувшись

⁹ Сирийский военачальник Нееман страдает проказой. Израильская девочка, которая находится в плену у сирийцев, говорит жене Неемана, что в Самарии есть пророк, который может вылечить ее мужа. Нееман идет к Елисею. Вместо то-

го чтобы выйти к этому военачальнику, Елисей посылает к нему вестника и велит семь раз окунуться в Иордане. Уязвленный тем, что к нему не проявили должного почтения, Нееман приходит в ярость. Разве реки Дамаска не лучше вод

скрыть от Елисея свой проступок, за что его поражает проказа (гл.5). Потом Елисей совершает еще одно чудо, заставив всплыть лезвие топора, упавшее в воду.

10 Елисей предупреждает царя Израиля о том, что царь Сирии хочет убить его. Разгневанный, царь Сирии посылает войско в До-фан схватить Елисея. Сирийцы подходят к городу и окружают его. Видя это, слуга Елисея приходит в ужас. Елисей заверяет его: «Не бойся, потому что тех, которые с

нами, больше, нежели тех, которые с ними». Затем в молитве Елисей просит Бога открыть слуге глаза, чтобы он увидел, какие силы защищают их. «И открыл Господь глаза слуге, и

Израиля? Слуги убеждают Неемана послушаться Елисея. Он делает, как сказал пророк, и исцеляется. Елисей отказывается принять от Неемана вознаграждение, но его слуга Гиезий бежит за сирийцем и от имени своего господина просит дать ему подарок. Когда Гиезий возвращается, он пытается

он увидел, и вот, вся гора наполнена конями и колесницам огненными вокруг Елисея» (6:16, 17). Когда сирийцы начинают приближаться к Елисею, он снова молится Богу. Бог «поразил слепотой» сирийцев, так что они покорно идут за пророком к царю Израиля. Елисей говорит царю не убивать их, а накормить и отпустить домой.

¹¹ Спустя какое-то время Венадад (Бен-Хадад), царь Сирии (от него сохранилась надпись на древнеарамейском языке), осаждает Самарию, и в городе начинается сильный голод. Израильский царь винит во всем Елисея, но пророк

Елисей в Дамаске, он посылает Азаила спросить, оправится ли он от болезни. Елисей говорит, что царь умрет, а Азаил станет царем вместо него. Уже на следующий день Азаил собственными руками убивает царя и начинает царствовать вместо него.

12 Иудейский царь Иорам (8:16—29). Спустя ка-

кое-то время царем в Иуде становится Иорам, сын Иосафата (848-841 гг. до Р.Х.). Он ничем не лучше царей Израиля. Как и они, он делает зло в глазах Бога. Его жену, дочь Ахава, зовут Гофолия. Ее брат, которого тоже зовут Иорам (852-841 гг. до Р.Х.), в это время правит в Израиле. После

предсказывает, что на следующий день в городе будет много еды. Ночью Бог делает так, что сирийцам слышится шум многочисленного войска. Испугавшись, они бросают все и убегают. Все их имущество достается израильтянам (гл.7). Через некоторое время Венадад заболевает. Услышав, что

смерти иудейского царя Иорама, царем в Иерусалиме становится его сын Охозия (841).

13 Израильский царь Ииуй (9:1—10:36). Елисей посылает одного из сыновей пророков, чтобы он помазал Ииуя (евр. Йеху) царем над Израилем и поручил ему истребить

весь дом Ахава. Не теряя времени, Ииуй отправляется к израильскому царю Иораму, который в это время в Изрееле залечивает полученные в сражении раны. Сторож видит множество людей. Когда эти люди приближаются, он сообщает

царю: «А походка, как будто Ииуя, сына Намессиева, потому

разворачивает колесницу, чтобы убежать, но Ииуй стреляет из лука и поражает его прямо в сердце. Тело Иорама бросают на поле Навуфея – так он тоже расплачивается за невинную кровь, пролитую Ахавом. Позднее Ииуй и его люди гонятся за Охозией и смертельно ранят его. Охозия бежит в Мегиддо и там умирает. Так во время своей первой, очень стреми-

¹⁴ Теперь настает очередь Иезавели. Когда Ииуй с триумфом въезжает в Изреель, ярко накрашенная Иезавель выглядывает в окно. Но на Ииуя это не производит впечатления.

тельной военной кампании Ииуй поражает двух царей.

что он идет стремительно» (9:20). Иорам, царь Израиля, и Охозия, царь Иуды, выезжают ему навстречу, и Иорам спрашивает его: «С миром ли, Ииуй?» Но тот отвечает вопросом на вопрос: «Какой мир при любодействе Иезавели, матери твоей, и при многих волхвованиях ее?» (9:22). Иорам тут же

Он велит придворным: «Выбросьте ее!» – и Иезавель сбрасывают вниз. Ее кровь обрызгивает стену и коней, которые растаптывают ее тело. Когда идут ее хоронить, то не находят ничего, кроме черепа, ступней и кистей рук. Так исполняется пророчество Ильи: «На поле Изреельском съедят псы тело Иезавели, и будет труп Иезавели на участке Изреельском, как навоз на поле» (4 Цар. 9:33, 36, 37; 3 Цар. 21:23).

¹⁵ Затем Ииуй приказывает убить 70 сыновей Ахава. Их головы складывают у ворот Изрееля. В Изрееле Ииуй убивает всех, кто был заодно с Ахавом. Теперь – в Самарию, столицу Израиля! По пути туда Ииуй встречает 42 брата Охо-

дит встреча иного рода. Навстречу Ииую выходит Ионадав, сын Рехава. На вопрос Ииуя: «Расположено ли твое сердце так, как мое сердце к твоему сердцу?» – Ионадав отвечает: «Да». Тогда Ииуй берет его к себе в колесницу и говорит: «Поезжай со мною и смотри на мою ревность о Господе» (4 Цар. 10:15, 16).

16 Прибыв в Самарию, Ииуй истребляет всех, кто остал-

ся у Ахава, по слову Бога, которое Он сказал Илье (3 Цар. 21:21, 22). А что будет с мерзким культом Ваала? Ииуй объявляет: «Ахав мало служил Ваалу; Ииуй будет служить ее

зии, которые направляются в Изреель. Они ничего не знают о случившемся. Их тут же хватают и убивают. Далее происхо-

более» (2 Цар. 10:18). Собрав всех приверженцев этой демонической религии в доме Ваала, он велит им надеть отличительную одежду и убедиться, что среди них нет служителей Бога. Затем он приказывает своим людям войти и убить всех поклонников Ваала – никто из них не должен уйти. От дома Ваала остаются одни руины, которые вплоть до дней

с земли Израильской» (10:28).

17 Однако даже такой ревностный человек, как Ииуй, не до конца верен Богу. Как и его предшественники, он поклоняется золотым тельцам, которых поставил в Дане и Вефиле

Иеремии используют как уборные. «И истребил Ииуй Ваала

Иеровоам. Он «не стараться ходить в законе Господа, Бога Израилева» (10:31). Но за то, что Ииуй истребил дом Ахава, Бог обещает ему, что его потомки до четвертого поко-

сунке («Черный обелиск») изображено, как он кланяется ассирийскому царю. После его смерти царем становится его сын Иоахаз (814-798 гг. до Р.Х.). ¹⁸ **Иудейский царь Иоас** (11:1—12:21). Вдовствующая царица Гофолия (841-835 гг. до Р.Х.) – истинная дочь своей матери, Иезавели. Узнав о смерти своего сына Охозии, она приказывает истребить всех царских потомков и захватывает престол. В живых остается только один сын Охозии, младенец Иоас, которого успевают спрятать. В седьмом году правления этой нечестивой царицы священник Иодай помазывает Иоаса царем. Гофолию же убивают. Благодаря Иодаю народ снова служит Богу. Этот священник наставляет юного царя, объясняя ему его обязанности перед Богом, и организует ремонтные работы в храме Бога. К Иерусалиму подступает Азаил, царь Сирии. Иоас посылает ему подарки, и тот отступает. Иоас правит в Иерусалиме 40 лет (835-796 гг. до Р.Х.). Его убивают собственные слуги, и царствовать начинает его сын Амасия.

Израильские цари Иоахаз и Иоас (13:1—25). Сын

Ииуя Иоахаз (814-798 гг. до Р.Х.) тоже поклоняется идолам, и Израиль попадает под власть Сирии – Иоахаз при этом

ления будут править Израилем. В его дни через сирийского царя Азаила, который воюет с Израилем, Бог начинает «отрезать от Израильтян» восточные земли (10:32). Ииуй царствует 28 лет (841-814 гг. до Р.Х.).Он упомянут в надписи ассирийского царя Салманассара Третьего как i-a-ú. На ри-

ильтян от гнета Сирии, но народ, как и раньше, поклоняется телятам, которых поставил Иеровоам. После смерти Иоахаза царем становится его сын Иоас (798-782 гг. до Р.Х.). (В Иуде в это время правит царь, которого тоже зовут Иоас.) Как и его отец, Иоас поклоняется идолам. Когда он умирает,

остается царем. Через какое-то время Бог избавляет изра-

ния Иоаса заболевает и умирает Елисей. Перед смертью он предсказывает, что Иоас разобьет сирийцев три раза,— все так и происходит. Уже после смерти Елисея происходит последнее чуло, связанное с этим пророком. Тело мертвого че-

царем становится его сын Иеровоам. Еще во время правле-

следнее чудо, связанное с этим пророком. Тело мертвого человека бросают в место погребения Елисея, и, когда тело касается костей пророка, этот человек оживает.

20 **Иудейский царь Амасия** (14:1—22). Амасия делает

В войне с израильским царем Иоасом он терпит поражение. Всего Амасия правит 29 лет (796-767 гг. до Р.Х.). Его убивают в результате заговора, и после него воцаряется его сын Азария.

то, что правильно в глазах Бога, но не уничтожает высоты.

²¹ **Израильский царь Иеровоам II** (14:23—29). Царь Иеровоам II не отступает от ложной религии, установленной его предком. Он правит в Самарии 41 год (782-753 гг. до Р.Х.) и отвоевывает утраченные Израилем земли. После его

смерти царем становится его сын Захария.

22 **Иудейский царь Азария (Озия)** (15:1—7). Азария,

глазах Бога, но не уничтожает высоты. Позднее Бог поражает его проказой, и царские обязанности переходят к его сыну Иофаму. После смерти отца Иофам становится царем.

²³ Израильские цари Захария, Шаллум, Менаим, Факия и Факей (15:8—31). Как и обещал Иегова, потомки Ииуя правят Израилем до четвертого поколения (10:30). Последний царь из этого рода — Захария (753-752). Он становится царем в Самарии, но через полгода в результате заговора его убивают. Шаллум, захвативший престол, остается у

власти всего один месяц (752). Идолопоклонство, убийства, интриги – вот чем отличается правление Менаима (752-742 гг. до Р.Х.), Факии (742-740) и Факея (740-732 гг. до Р.Х.), которое приносит Израилю одни беды. Во время царствова-

бывший соправителем Амасии, правит в общей сложности 52 года (792-740 гг. до Р.Х.). Он делает то, что правильно в

ния Факея Ассирия вторгается в северное царство. Дни Израиля сочтены. Осия убивает Факея и становится последним израильским царем.

24 Иудейские цари Иоафам и Ахаз (15:32—16:20). Иоафам (740-732 гг. до Р.Х.) служит Богу, однако он не уни-

чтожает высоты. Его сын Ахаз (732-716 гг. до Р.Х.), следуя примеру израильских царей, делает то, что Бог считает злом. Когда Израиль и Сирия нападают на Иуду, Ахаз просит по-

мощи у Ассирии. Тогда ассирийцы захватывают Дамаск, и Ахаз идет туда, чтобы встретиться с царем Ассирии. В Дамаске он видит жертвенник и велит возвести точно такой же

Израиль оказывается под властью Ассирии. Осия (732-722 гг. до Р.Х.) восстает против Ассирии и ищет поддержки у Египта. Но в девятом году его царствования ассирийцы завоевывают Израиль и уводят израильтян в плен. Так северное царство Израиль приходит к своему концу. Почему его постигла такая участь? «Когда стали грешить сыны Израилевы

пред Господом Богом своим... и служили идолам, о которых говорил им Господь: "Не делайте сего". И прогневался Господь сильно на израильтян и отверг их от лица Своего» (17:7, 12, 18). Ассирийский царь приводит людей из восточных на-

Последний израильский царь, Осия (17:1—41).

в храме в Иерусалиме. На этом жертвеннике, а не на медном жертвеннике Бога он начинает приносить жертвы. По-

сле Ахаза царем Иуды становится его сын Езекия.

родов (т.н. Самарян) и селит их в израильской земле. Эти люди испытывают страх перед Богом, но в то же время продолжают поклоняться своим богам (17:33).

26 Иудейский царь Езекия (18:1—20:21). Езекия (716-687 гг. до Р.Х.) делает то, что правильно в глазах Бога, и во всем поступает так, как его предок Давид. Езекия искореняет идолопоклонство. Он разрушает высоты и разби-

ей поклоняться. Ассирийский царь Сеннахирим (Синаххериб, 705-681 гг. до Р.Х.) вторгается в Иуду (701 г. до Р.Х.) и захватывает множество укрепленных городов. Езекия пытается от него откупиться и выплачивает ему огромную дань.

вает сделанную Моисеем медную змею, так как народ стал

торый, подойдя к стенам Иерусалима, во всеуслышание призывает иудеев сдаться и насмехается над их Богом. Пророк Исаия укрепляет Езекию, предсказывая смерть Сеннахирима. Он передает царю слова Бога: «Так говорит Гос-

Однако Сеннахирим посылает своего вестника, Рабсака, ко-

подь: "Не бойся"» (19:6). Поскольку Сеннахирим продолжает угрожать Езекии, тот умоляет Иегову: «И ныне, Господи Боже наш, спаси нас от руки его, и узнают все царства земли, что ты, Господи, Бог один» (19:19).

что ты, Господи, Бог один» (19:19).

²⁷ Как Бог отвечает на молитву Езекии, из которой видно, что он думал не только о себе? Через Исаию он объявляет, что «ревность Господа Саваофа» сделает так, что враг отступит (19:31). Той же ночью он посылает ангела и тот поражает

в ассирийском лагере 185 000 человек. Утром люди видят – «и вот все тела мертвые» (19:35). Сеннахирим ни с чем воз-

вращается в Ниневию. Там его бог Нисрох снова подводит его. Когда царь кланяется своему богу в его доме, его убивают собственные сыновья. Так исполняется пророчество Исаии (19:7, 37).

28 Езекия заболевает и лежит при смерти. Он молится Бо-

гу, и Бог снова внимает его мольбам и продлевает ему жизнь на 15 лет. Царь Вавилона посылает к Езекии послов с подарками, и тот показывает им всю свою сокровищницу. Тогда Исаия говорит царю: «Взято будет все, что в доме твоем...

в Вавилон» (20:17). В конце концов Езекия умирает. Этот царь прославился своими могущественными делами, напри-

мер тем, что построил тоннель, чтобы провести в Иерусалим воду.

²⁹ **Иудейские цари Манассия, Амон и Иосия** (21:1—23:30). Манассия становится царем после своего отца, Езекии, и царствует 55 лет (687-642 гг. до Р.Х.). Он делает

много зла в глазах Бога. Он восстанавливает высоты, ставит жертвенники Ваалу, делает священный столб, так же как израильский царь Ахав, и превращает дом Господень в место идолопоклонства. Бог обещает навести на Иерусалим та-

кое же бедствие, какое он навел на Самарию. Он говорит: «Я вытру Иерусалим, как вытирают чашу, вытрут и опрокинут ее». Манассия также проливает «весьма много невинной крови» (21:13, 16). После него царем становится его сын Амон, который, как и отец, делает зло. Амон царствует два года (642-640), и его убивают.

30 Народ ставит царем сына Амона Иосию. Он царствует

31 год (640-608 гг. до Р.Х.). Поскольку Иосия ходит «во всем путем Давида, отца своего», Бог не уничтожает Иуду еще какое-то время (22:2). Когда царь начинает ремонт в доме Бога, первосвященник Хелкия находит там книгу Закона (621 г. до Р.Х.). Из написанного в книге становится понятно, что народ будет уничтожен, поскольку не слушался Бога. Но так как Иосия верен Богу, Бог заверяет его, что это произойдет не в его дни. Иосия очищает дом Бога и всю землю от демонических культов. Он также ликвидирует культ богини Ашеры (в русском переводе неверно «Астарты»), которую считали

стигает даже Вефиля, где он уничтожает жертвенник Иеровоама во исполнение пророчества, записанного в 3 Царств 13:1, 2. Он возобновляет празднование Пасхи, посвященной Богу. «Подобного ему не было царя прежде его, который обратился бы к Господу всем сердцем своим, и всею душею

своею, и всеми силами своими, по всему закону Моисееву; и после него не восстал подобный ему» (23:25). Но все же Бог по-прежнему гневается на Иуду за все оскорбления, нанесенные ему Манассией. Иосия погибает от рук египетско-

супругой Эла (23:6-7). Его идолоборческая деятельность до-

го царя Нехо (609-594 гг. до Р.Х.) в Мегиддо.

31 **Иудейские цари Иоахаз, Иоаким и Иехония** (23:31 — 24:17). Иоахаз, сын Иосии, правит лишь три месяца (608), после чего царь Египта уводит его в плен, а вместо него ставит царем его брата Элиакима, имя которого изменяет на Иоакима. Тот делает зло и во всем поступает так, как его

предки. Навуходоносор Второй (605-562 гг. до Р.Х.), царь Вавилона, подчиняет его себе, но через три года Иоаким вос-

стает против него. Когда Иоаким умирает (597 г. до Р.Х.), царствовать начинает его сын Иехония. Навуходоносор осаждает и захватывает Иерусалим. Он, «как изрек Господь» через Исаию, забирает все сокровища дома Господня и уносит в Вавилон (24:13; 20:17). Он также уводит в Вавилон Иехонию и тысячи его подданных.

онию и тысячи его подданных.

32 Последний иудейский царь, Седекия (24:18—

Последний иудейский царь, Седекия (24:18—25:30). Вместо Иехонии Навуходоносор ставит царем его дя-

чая храм Господень и царский дом, и разрушают городские стены. Большинство оставшихся в живых уводят в плен в Вавилон. Над теми людьми из простого народа, которые остались в земле Иуды, Навуходоносор ставит Гедалию. Однако его убивают, и народ бежит в Египет. Так в седьмом месяце 597 года до Р.Х. начинается полное запустение земли. Четвертая книга царств заканчивается сообщением о том, что в 37-м году после переселения Иехонии (560 г. до Р.Х.) новый царь Вавилона Эвил-Меродах (561-559 гг. до Р.Х.) оказывает ему благосклонность (25:27-30).

дю Матфанию, имя которого он меняет на Седекию. Он правит в Иерусалиме 11 лет (597-586 гг. до Р.Х.) и делает зло в глазах Господа. Седекия восстает против Вавилона, и в девятый год его правления Навуходоносор со всем своим войском приходит к Иерусалиму и строит вокруг него осадную стену. Полтора года он держит Иерусалим в осаде, и в городе начинается сильный голод. И вот городскую стену проламывают. Седекия пытается спастись бегством, но его хватают и приводят к вавилонскому царю. Затем у него на глазах убивают его сыновей, а его самого ослепляют. В следующем месяце вавилоняне сжигают все важные здания, вклю-

 33 В 4 Царств повествуется не только о трагическом конце царств Израиль и Иуда. В этой книге содержится нема-

ципам. Подобно вдове из Сарепты, сунамитянка была щедро благословлена за то, что оказала гостеприимство пророку Бога (4:8—17, 32—37). Бог может снабдить своих служителей всем необходимым. И это видно из того, что Елисей накормил сто человек двадцатью лепешками, - позднее подобные чудеса творил Иисус (4 Цар. 4:42—44; Матф. 14:16— 21; Мар. 8:1—9). Ионадав тоже был благословлен Богом, когда Ииуй взял его к себе в колесницу и предложил поехать вместе с ним, чтобы увидеть, как он истребит поклонников Ваала. Почему Ионадав был благословлен? Потому что не бездействовал – он сам вышел навстречу ревностному Ииую (4 Цар. 10:15, 16). И наконец, в 4 Царств мы читаем о Езекии и Иосии, которые подали прекрасный пример в том, как проявлять смирение и должное уважение к имени Господню и Его Закону (19:14—19; 22:11—13). Нам нужно следовать

ло примеров того, как Бог благословлял отдельных людей, которые проявляли любовь к нему и к его праведным прин-

примеру этих верных служителей.

³⁴ Бог не терпит, когда к его назначенным представителям проявляют неуважение. Когда дети стали дерзко насмехаться над Елисеем, пророком Бога, Бог сразу же их наказал (2:23, 24). Кроме того, Бог не терпит, когда проливает-

ся кровь невинных жертв. Так, Бог вынес дому Ахава суровый приговор не только за то, что этот царь поклонялся Ваалу, но и за то, что он пролил немало крови. Бог помазал Ииуя, чтобы он отомстил «за кровь всех рабов Господних,

мом, Ииуй вспомнил слова Бога и понял, что Иорам умер за «кровь Навуфея и кровь сыновей его» (9:7, 26). И участь Иуды в конечном счете определило то, что Манассия был повинен в пролитии крови. Погрязший в ложной религии Манассия наполнил кровью Иерусалим от края до края. И хотя позднее он раскаялся в своих злых делах, вина в пролитии крови по-прежнему оставалась (2 Пар. 33:12, 13). Эта вина, которая лежала на всем народе, не была заглажена даже делами верного Богу царя Ио-сии, который полностью очистил страну от идолопоклонства. Годы спустя Бог через правителей соседних народов начал приводить в исполнение приговор, вынесенный Иерусалиму. Он не захотел простить того, что Манассия наполнил «Иерусалим невинной кровью» (4 Цар. 21:16; 24:4). Подобным образом Иисус Христос предсказал, что Иерусалим его времени будет разрушен потому,

павших от руки Иезавели». Когда свершился суд над Иора-

что на священниках – «сыновьях тех, которые избили пророков» – лежала вина за «всю кровь праведную, пролитую на земле» (Матф. 23:29—36). Бог предупреждает этот мир, что он отомстит за пролитие невинной крови, особенно крови «убиенных за слово Божи» (Отк. 6:9, 10).

35 Из 4 Царств также видно, что суды, о которых Бог объ-

являет через своих пророков, неизменно совершаются. Особое внимание в книге уделяется трем пророкам: Илье, Елисею и Исаии. Пророчества, произнесенные каждым из них, в точности исполнились (4 Цар. 9:36, 37; 10:10, 17; 3:14, 18, 24;

зание от Бога для всех, кто погряз в ложной религии и умышленно проливает кровь невинных людей,— это смерть. Однако Бог проявил благосклонность и милосердие к своему народу «ради завета Своего с Авраамом, Исааком и Иаковом» (4 Цар. 13:23). Он сохранил свой народ «ради Давида, раба Своего» (8:19). Бог также проявит милосердие к тем, кто служит ему в наши дни. Размышление над Библией и записанными в ней обещаниями укрепляет нашу уверенность в том, что в Царстве «сына Давидова», Иисуса Христа, обещанного Потомка,— в Царстве, прихода которого мы с нетерпением ожидаем,— не будет зла и кровопролития (Матф. 1:1; Ис. 2:4; Пс. 145:20).

13:18, 19, 25; 19:20, 32—36; 20:16, 17; 24:13). То, что Илья истинный пророк, было подтверждено в видении преображения, в котором он появился рядом с пророком Моисеем и Великим Пророком, Иисусом Христом (Матф. 17:1—5). Петр, очевидец этого величественного видения, сказал: «И притом мы имеем вернейшее пророческое слово; и вы хорошо делаете, что обращаетесь к нему как к светильнику, сияющему в темном месте,— доколе не начнет рассветать день и не взойдет утренняя звезда в сердцах ваших» (2 Пет. 1:19).

[Сноска]

Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4.Aufl, 1990, PP.617-674 (Librum Regum, A. Jepsen (1974).

Толковая Библия, или комментарий на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета, издание преемников А.П.Лопухина, 2, СПб, 1905 (2 изд., Институт перевода Библии, Стокгольм 1987), 479-582.

[Вопросы для изучения]

- 1. О чем повествуется в 4 Царств и что подтверждают исполнившиеся пророчества?
- 2. Что можно сказать об авторстве и каноничности 4 Царств и какой период времени охватывает эта книга?
- 3. Как археология подтверждает достоверность 4 Царств? 4. Что доказывает, что 4 Царств - неотъемлемая часть вдохновленного Богом Писания?
 - 6. При каких обстоятельствах Илья покидает Елисея и как

7. Почему Бог спасает Иосафата и Иорама?

вскоре становится очевидным, что «дух Ильи почил на Елиcee»?

5. Какой приговор Илья объявляет Охозии и почему?

- 8. Какие чудеса совершает Елисей?
- 9. Какие еще чудеса совершает Елисей?
- 10. Как Бог показывает слуге мощные ангельские силы и
- как Елисей поступает с сирийцами? 11. Как исполняются пророчества Елисея в отношении
- осажденной сирийцами Самарии и в отношении Венадада?
 - 12. Каким царем оказывается сын Иосафата Иорам?
 - 13. Какую военную кампанию начинает Ииуй сразу после

16. Насколько ревностно Ииуй относится к поручению уничтожить дом Ахава и культ Ваала? 17. В чем неверен Ииуй и как Бог начинает наказывать Израиль? 18. Как рушатся планы Гофолии и чем примечательно

14. Как исполняется пророчество Ильи об Иезавели?

15. Кого встречает Ииуй по пути в Самарию?

того, как был помазан?

Елисея, пророка Господня?

- правление Иоаса? 19. а) Какое поклонение процветает в Израиле во время правления Иоахаза и Иоаса? б) Как заканчивается служение
 - 20. Опишите правление Амасии.
 - 21. Что происходит в Израиле при Иеровоаме II?
 - 22. Что известно о правлении Азарии?

 - 23. Чем отличается правление последних царей Израиля?
- Ахаз, преемник Иофама?

24. Какой грех против Бога совершает иудейский царь

- 25. Как израильтяне попадают в плен и почему?
- 26, 27. а) Почему можно сказать, что Езекия делает то,
- что правильно в глазах Бога? б) Как Бог отвечает на молитву Езекии? в) Как исполняется пророчество Исаии? 28. а) Какой грех совершает Езекия? б) Чем прославился
- этот царь? 29. а) Как Манассия насаждает в стране идолопоклонство
- и какое бедствие Бог собирается навести на Иерусалим? б)

30. Что побуждает Иосию всем сердцем вернуться к Богу и что он в связи с этим предпринимает?

В чем помимо идолопоклонства повинен Манассия?

- 31. Какие бедствия обрушиваются на Иуду после смерти Иосии?32. В результате каких событий Иерусалим и Иуда прихо-
- дят в запустение?
 33. Чему мы учимся на примере людей, о которых гово-
- рится в 4 Царств? 34. a) Чему нас учит 4 Царств о том, как относиться к назначенным представителям Бога? б) Как Бог относится к
- пролитию крови?
 35. а) Почему можно не сомневаться, что Илья, Елисей и
- Исаия были истинными пророками? б) Как видение преображения, в котором присутствовал Илья, повлияло на отношение Петра к пророческому слову?
- 36. Почему Бог проявил милосердие к своему народу и что укрепляет нашу уверенность в том, что в Царстве Христа не будет зла и кровопролития?

Книга Библии номер 13 – 1 Паралипоменон

Кто написал: не известно Место написания: Иерусалим (?) Написание завершено: ок. 300 г. до Р.Х. Охваченное время: 1012-971 гг. до Р.Х.

КОМУ-ТО 1 Летопись может показаться скучным перечнем родословных или простым повторением книг Царств. На самом же деле эта книга очень содержательная, и она является неотъемлемой частью Священного Писания. Эта книга сыграла важную роль в то время, когда она появилась - тогда в стране проводились значительные преобразования, в том числе религиозные. Не менее ценна она и сегодня, поскольку в ней показано, как должно быть организовано служение Богу. В 1 Паралипоменон записаны очень красивые слова хвалы Богу – одни из самых ярких и выразительных во всей Библии. В ней в пророческих образах представлено Царство Божие, и поэтому все, кто ожидает его справедливого правления, почерпнут из нее много полезного. Как иудеи, так и христиане всегда признавали 1 и 2 Паралипоменон частью Священного Писания. Переводчик Библии Иероним очень высоко ценил книги Паралипоменон. Он считал, что она представляет собой краткое изложение всей священной истории Ветхого Завета, и говорил, что «если кто, не зная ее, захочет присвоить себе знание писаний, тот смеется над самим собою».

² Первоначально 1 и 2 Летописи составляли одну книгу, или свиток, который позднее для удобства был разделен на две части. С какой целью была написана эта книга? Чтобы понять это, рассмотрим, в какое время она писа-

книг Царств и написаны полностью на древнееврейском языке. При этом выпускается вся история Самуила и Саула, а затем история Северного царства. Первые 9 глав представляют собой родословные, взятые из Пятикнижия и других источников. Оригинален перечень потомков Зоровавеля, доходящий до восьмого колена (3:19-24). Таким образом, книга написана через 200-240 лет после Зоровавеля, т.е. около 300 г. до Р.Х. Ее автор, вероятно, священник. Его в особенности интересуют родословные священников и левитов. Кроме того, в ней (как и в книге Иова) упомянут Сатана, что свидетельствует о ее позднем происхождении.

лась. Она, конечно, не могла быть написана Ездрой (как считали Талмуд, Феодорит и другие). Ездра – губернатор (пеха) Заречья, приводит серьезные исторические документы (указы персидских царей) в оригинале (на арамейском языке). Книги Паралипоменон представляют собой переработку

Они включили ее в третью часть канона — Писания (кетубим), поместив ее в самый конец еврейской Библии. Переводчики греческой Септуагинты включили книги в состав Библии, признав их каноничность. Они разделили книгу на две части и, посчитав ее добавлением к книгам Царств, а также ко всем написанным к тому времени библейским книгам, назвали ее *Паралипоменон*, что означает «пропущенное» или «неупомянутое». Хотя переводчики Септуагинты

³ Иудеи считали книги частью вдохновленного Богом Писания и называли их *Дибрей хайа́мим* (озн. «слова дней»). и дали книге не совсем точное название, они никогда не сомневались в ее боговдохновенности. Иероним, работавший над латинской Вульгатой, считал, что написанную Ездрой книгу было бы правильнее назвать «хроникой всей священной истории» и назвал эти книги книгами Хроник. Хроника (летопись) — это запись событий в хронологической последовательности. Приведя вначале родословные, составитель 1 Царств сосредоточивается главным образом на правлении Давида, описывая события с 1012 года до Р.Х. вплоть до смерти этого царя.

СОДЕРЖАНИЕ

- ⁴ По содержанию 1 Паралипоменон можно разделить на две части. Первые 9 глав в основном состоят из родословных. В последующих 20 главах описываются события, происходившие в течение 40 лет после смерти Саула вплоть до конца правления Давида.
- родословная от Адама до Зоровавеля, включая его потомков (1:1; 3:19—24). Перечисляются восемь поколений потомков Зоровавеля. Известно, что Зоровавель вернулся в Иерусалим в 537 году до Р.Х., тогда книга была завершена к 300 году до Р.Х.

Родословные (1:1—9:44). В этих главах приводится

⁶ Вначале перечисляются десять поколений от Адама до

дятся родословные списки и других племен. Особое внимание уделяется племени Левия и священникам. Заканчиваются эти списки родословной племени Вениамина, после которой начинается исторический рассказ о царе Сауле, потомке Вениамина. Может показаться, что между родословными, приведенными здесь, и тем, что говорится в других книгах Библии, есть противоречия. Однако нужно учитывать, что некоторым людям давали несколько имен и что написание

Ноя и потом еще десять – до Авраама. Называются потомки Авраама, а также потомки Исава и Сеира, жившие в гористой местности Сеир, и первые цари Эдома. Со второй главы начинается родословная потомков Израиля, или Иакова. Сначала приводится родословная Иуды и перечисляются десять поколений вплоть до Давида (2:1—14). Приво-

но меняется. При внимательном исследовании многим противоречиям можно найти объяснение.

⁷ Родословные периодически прерываются историческими и географическими сведениями, которые добавлены, чтобы разъяснить что-то или напомнить о чем-то важном. Например, перечисляя потомков Рувима, автор книги делает

некоторых имен могло измениться, поскольку язык постоян-

важное добавление. Мы читаем: «Сыновья Рувима, первенца Израиля. (Он первенец, но когда осквернил он постель отца своего, первенство его отдано сыновьям Иосифа, сына Израилева, с тем однакож, чтобы не писаться им первородными; потому что Иуда был сильнейшим из братьев своих, и вождь

Только из 1 Паралипоменон мы узнаем, что Иоав, Амессай и Авесса были племянниками Давида, а это помогает лучше понять связанные с ними события (2:16, 17).

от него, но первенство перенесено на Иосифа.)» (5:1, 2). Эта небольшая вставка многое объясняет. Вот другой пример.

⁸ **Неверность Саула и его смерть** (10:1—14). Историческое повествование начинается с рассказа о жестоком сражении израильтян с филистимлянами на горе Гелвуй. Три

ранят. Не желая попасть в руки врага, он говорит своему оруженосцу: «Обнажи меч твой и заколи меня им, чтобы не пришли эти необрезанные придут и не наругались надо мною».

сына Саула, включая Ионафана, погибают, а самого Саула

Но оруженосец отказывается, и тогда Саул убивает себя сам. Так Саул погибает «за свое беззаконие, которое он сделал пред Господом, за то, что не соблюл слова Господня и обра-

тился к волшебнице с вопросом, а не взыскал Господа» (10:4, 13, 14). Бог отдает царскую власть Давиду.

⁹ Царская власть утверждается в руках Давида (11:1

— 12:40). Спустя какое-то время все 12 племен собираются к Давиду в Хеврон и помазывают его царем над Израилем. Он захватывает Сион и возвышается «все более и более», потраму ита с учит Бологи, почителя (11:0). Во пледе дойска Па

тому что с ним Господь воинств (11:9). Во главе войска Давид ставит сильных мужчин. Через них Господь совершает «спасение великое » (11:14). Воины с неразделенным серд-

«спасение великое» (11:14). Воины с неразделенным сердцем приходят в Хеврон, чтобы сделать Давида царем, и весь народ единодушно поддерживает его. Израильтяне пируют и радуются.

¹⁰ Давид и ковчег Господень (13:1—16:36). Давид со-

ветуется с главами народа, и все вместе они решают перенести ковчег из Кириаф-Иарима, где он находится около 70 лет, в Иерусалим. Во время перевозки умирает Оза: Бог по-

ражает его за непочтительное отношение к его указаниям (Чис. 4:15). Ковчег отправляют в дом Овед-Эдома, и он остается там какое-то время. Филистимляне опять совершают

набеги, но Давид дважды разбивает их – в Ваал-Перациме и Гаваоне. Давид дает левитам указания, и они благополучно переносят ковчег в Иерусалим – на этот раз так, как того требует Закон. Там его устанавливают в шатре, который Давид

поставил для него. Народ веселится и танцует. Перед Богом приносят жертвы и поют песни. По этому случаю Давид сам сочиняет песню благодарности Богу. Главная мысль песни выражена в таких словах: «Да веселятся небеса, да торжествует земля, и да скажут в народах: "Господь царствует!"» (1

Лет. 16:31). Вот уж поистине волнующее и внушающее благоговение событие! Позднее эта песня Давида легла в основу других песен, например 96-го Псалма. Ее слова узнаются и при чтении первых 15 стихов 105-го Псалма.

11 Давид и дом Господень (16:37—17:27). Когда ков-

чег приносят в Иерусалим, складывается необычная ситуация. Ковчег завета (соглашения) находится в шатре в Иерусалиме, где перед ним служат Асаф и его братья, в то время

как в нескольких километрах к северо-западу от Иерусали-

предписанные Законом жертвы при священном шатре. Давид, который всегда хотел возвысить поклонение Богу и объединить народ в служении Ему, говорит о своем желании построить дом для ковчега соглашения Бога. Но Бог отвечает, что не Давид, а его сын построит Ему дом, и обещает, что Он

ма, в Гаваоне, первосвященник Садок и его братья приносят

лять к нему любящую доброту, как отец к сыну (17:11—13). Так Бог заключает с Давидом соглашение о вечном царстве. Чудесное обещание Бога глубоко трогает Давида. Исполнен-

ный благодарности, он в молитве просит Иегову: «Будь ве-

непременно утвердит «престол его на веки» и будет прояв-

рен своему имени и пусть твое имя возвеличится на века... Сделай же это и благослови дом своего слуги» (17:24, 27).

12 Победы Давида (18:1—21:17). Когда-то Бог пообе-

щал дать потомству Аврааму всю Обетованную землю. Теперь через Давида Бог до конца исполняет свое обещание

(18:3). Бог охраняет Давида «везде, куда он ни ходил» (18:6). В ходе военных кампаний Давид одерживает одну победу за другой: он покоряет филистимлян, разбивает моавитян, наносит поражение царю Сувы, принуждает сирийцев платить ему дань и завоевывает земли Эдома, Аммона и Ама-

лика. Позднее Сатана побуждает Давида сосчитать Израиль. За этот грех Бог наводит на Израиль эпидемию. Но потом он проявляет милосердие, и поражение народа, из-за которого погибает 70 000 человек, прекращается. Это происходит у

гумна Орны.

¹³ Давид заготавливает материалы для строительства храма (21:18—22:19). Ангел велит пророку Гаду, чтобы он сказал Давиду «поставить жертвенник Господу на гум-

не Орны иевусеянина» (21:18). Чтобы выполнить Божье повеление, Давид покупает у Орны гумно, приносит там жертвы и призывает Господа. Бог отвечает ему, посылая «огонь с неба на жертвенник всесожжения» (21:26). Давид приходит

к выводу: Бог хочет, чтобы его дом был построен на этом месте. Давид начинает заготавливать строительные материалы. Он рассуждает так: «Соломон, сын мой, молод и малосилен, а дом, который следует выстроить для Господа, должен быть весьма величествен и украшение пред всеми землями; итак

а дом, которыи следует выстроить для господа, должен оыть весьма величествен и украшение пред всеми землями; итак буду я заготовлять для него» (22:5). Давид объясняет Соломону, что Бог не позволил ему построить храм, поскольку он воевал и проливал кровь. Давид побуждает своего сына быть мужественным и твердым и построить храм. Он гово-

рит: «Начни и делай; Господь будет с тобою» (22:16).

¹⁴ Давид организует служение Господу (23:1—29:30).

Давид проводит перепись – на этот раз в согласии с волей

Бога,— чтобы упорядочить служение священников и левитов. Служение левитов описывается во всех подробностях. Более подробного описания нет ни в одной другой книге Библии. Далее описывается, как была организована служба при дво-

ре.
¹⁵ Ближе к концу своего славного правления Давид со-

ня» (28:8). Царь встает перед всеми и обращается к собравшимся: «Послушайте меня, мои братья и мой народ». Затем Давид говорит им о своем желании построить «дом истинного Бога». В присутствии всего народа он дает наказ Соло-

мону: «И ты, Соломон, сын мой, знай Бога отца твоего и служи ему от всего сердца и от всей души, ибо Господь испы-

зывает представителей всего Израиля, «собрания Господ-

тует все сердца и знает все движения мыслей. Если будешь искать Его, то найдешь Его, а если оставишь его, Он оставит тебя навсегда. Смотри же, когда Господь избрал тебя построить дом для святилища, будь тверд и делай» (28:2, 9, 10, 12). Давид дает Соломону подробные чертежи, полученные под вдохновением Бога, и жертвует от себя на строительство

12). Давид дает Соломону подробные чертежи, полученные под вдохновением Бога, и жертвует от себя на строительство храма огромные средства: 3 000 талантов золота и 7 000 талантов серебра. Следуя этому хорошему примеру, князья и народ тоже делают пожертвования: 5 000 талантов золота, 10 000 дариков (анахронизм), 10 000 талантов серебра, а также много меди и железа (29:3—7). Жертвуя на храм, народ испытывает радость.

¹⁶ Затем Давид в молитве восхваляет Бога. Он осознает: все, что израильтяне щедро пожертвовали для Бога,— из Его руки. Давид просит Бога и дальше благословлять народ и Соломона. Эта молитва, записанная в конце 1 Паралипоменон,

ломона. Эта молитва, записанная в конце 1 Паралипоменон, возвеличивает царство Бога и Его прославленное имя. (29:10

—13).

17 Соломона помазывают во второй раз, и он садится «на

престоле Господнем, как царь, вместо Давида, отца своего», который к тому времени уже состарился. Давид царствует 40 лет. Он умирает «в доброй старости, насыщенный жизнью, богатством и славою» (29:23, 28). Автор заканчивает 1 Паралипоменон на возвышенной ноте, обращая внимание на превосходство царства Давида над всеми другими царствами.

ЧЕМ ПОЛЕЗНА

¹⁸ Изложенная автором краткая история Израиля, полная положительных примеров, оказала большое влияние на израильтян, живших в его время. Его книга вдохнула в них новые силы и напомнила о любви и милосердии Бога, который не оставил свой народ ради своего имени и ради соглашения о Царстве, заключенного с царем Давидом. Воодушевленные, они с горячим рвением взялись за восстановление чистого поклонения Богу. А приведенные в книге родословные укрепили их доверие к тому, что священниками в восстановленном храме служили только те, кто имел на это законное право.

¹⁹ Первая книга принесла пользу и ранним христианам. На основе приведенных в ней родословных Матфей и Лука убедительно доказали, что Иисус Христос был «сыном Давидовым» и мог называться Мессией на законном основании (Матф. 1:1—16; Луки 3:23—38). Стефан ближе к концу

²⁰ Не меньшую ценность 1 Паралипоменон имеет и сегодня. Читая ее, мы укрепляем свою веру. Прекрасным примером для нас служит Давид. В отличие от неверного Саула, Давид всегда искал руководства Господня (1 Пар. 10:13, 14; 14:13, 14; 17:16; 22:17—19). В первую очередь он думал о Боге и служении ему (16:23—29). Это видно из того, что он перенес ковчег Господень в Иерусалим, написал множество хвалебных псалмов, организовал служение левитов и выразил желание построить величественный дом Господу. Давид никогда не жаловался. Он не искал себе славы. Все, чего он хотел, – это исполнять волю Божию. Поэтому, когда Господь сказал, что храм построит Соломон, Давид с любовью наставил своего сына, а также пожертвовал немалые средства и посвятил много времени и сил подготовке к работе, которая началась только после его смерти (29:3, 9). Какой замечательный пример преданности Богу! (Евр. 11:32). ²¹ Книга завершается красивыми словами Давида, кото-

рый поэтическим языком восхваляет Бога и прославляет его «прекрасное имя». Его слова пробуждают в нас желание исполнять порученное нам задание – возвещать величие Бога и

своей речи, произнесенной перед самой смертью, упомянул о том, что Давид хотел построить дом Господу и что Соломон его построил. Далее он сказал: «Всевышний не в рукотворенных храмах живет». Этими словами он показал, что величественный храм Соломона был лишь тенью и образом

небесного (Деян. 7:45—50).

[Сноски] Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4.Aufl, 1990, PP.1459-1513 (Librum Chronicorum, W.Rudolf (1975).

славу его Царства во главе с Христом (1 Пар. 29:10—13). Давайте развивать такую же веру, какая была у Давида. И пусть благодарность Богу за его вечное Царство побуждает нас с радостью отдавать себя служению Ему, как это делал Давид (17:16—27). Как мы увидели, 1 Царств помогает еще глубже понять тему, которая проходит через всю Библию, - тему Царства, в котором будет править обещанный Богом Потомок. И нам не терпится увидеть, как в будущем Бог исполнит

Толковая Библия, или комментарий на все книги Священ-

ного Писания Ветхого и Нового Завета, издание преемников А.П.Лопухина, 3, СПб, 1906 (2 изд., Институт перевода Биб-

лии, Стокгольм 1987), 1-88. Творения блаженного Иеронима Стридонского. Киев, 1879. 4. 2. C. 85.

Новая Женевская учебная Библия. 1998. С. 605.

[Вопросы для изучения]

все свои замыслы.

- 1. Почему 1 Паралипоменон это важная и полезная часть Священного Писания?
 - 2. Какова цель написания книг?
 - 3. Почему можно не сомневаться в достоверности книг?

4. а) Когда были написаны книги и кто признавал их боговдохновенность? б) Какой период времени охватывает 1 Паралипоменон?

5. На какие две части можно разделить 1 Паралипоменон?

6. а) Какие поколения перечисляются первыми? б) Какая родословная приводится в начале второй главы и почему? в) Какие списки приводятся далее и чем они завершаются?

7. Какими сведениями периодически прерываются родо-

10. Каких успехов достигает Давид в сражениях с филистимлянами и какое событие воодушевляет его на создание

8. При каких обстоятельствах погибает Саул?

словные? Приведите примеры.

радостной песни?
11. Какое чудесное обещание дает Бог Давиду, когда тот выражает желание построить дом для поклонения Богу?

9. Как царская власть утверждается в руках Давида?

- 12. Какое обещание Бог исполняет через Давида и какой грех совершает Давид?

 13. Какую подготовительную работу в связи со строитель-
- ством храма проводит Давид и к чему он побуждает Соломона?

 14. С какой целью проводится перепись?
- 15. Какой наказ Давид дает Соломону, какие чертежи он ему предоставляет и какой пример он подает другим?
- 16. Чем примечательна молитва Давида, записанная в конце 1 Паралипоменон?

- 17. Как заканчивается 1 Паралипоменон?
- 18. Как Матфей, Лука и Стефан показали ценность 1 Паралипоменон?
 - 19. В чем Давид служит нам примером?
- 20. К чему побуждает нас 1 Паралипоменон в отношении имени Господня и Его Царства?

Книга Библии номер 14 – 2 Паралипоменон

Кто написал: не известно Место написания: Иерусалим (?) Написание завершено: ок. 300 г. до Р.Х. Охваченное время: 971—537 гг. до Р.Х.

КАК уже отмечалось в предыдущей главе, 1 и 2 Паралипоменон первоначально составляли один свиток. Поэтому все, что говорилось об авторстве, времени и цели написания, а также о каноничности и достоверности 1 Паралипоменон, применимо к обеим книгам. Согласно приведенным в той же главе доводам, написание книг было завершено около 300 года до Р.Х., вероятно, в Иерусалиме..

² Боговдохновенная хроника принесла иудеям того времени большую пользу. Она давала им своевременное наставление и помогала оставаться стойкими. Благодаря утешению из Писаний они имели надежду. Евреи включили Паралипоме-

по многочисленным светским документам, на которые автор ссылался. Не ставя себе целью увековечить исторические документы, которые не были вдохновлены Богом, евреи делали все возможное, чтобы сохранить книги Паралипоменон. В канон Еврейских Писаний они также были включены переводчиками Септуагинты.

3 Иисус Христос и авторы книг, вошедших в Христианские Греческие Писания, считали Паралипоменон достоверной и боговдохновенной книгой. Высказывая обвинения против Иерусалима, в котором убивали пророков и побивали камнями служителей Бога, Иисус, несомненно, имел в виду случаи, подобные записанному во 2 Паралипоменон 24:21 (Матф. 23:35; 5:12; 2 Пар. 36:16). Когда брат Господень Иа-

нон в библейский канон, поскольку нисколько не сомневались в их достоверности. Точность изложенных здесь фактов можно было проверить по другим книгам Библии, а также

друга Твоего» – (Иак. 2:23). Кроме того, в книге содержатся пророчества, которые в точности исполнились (2 Пар. 20:17, 24; 21:14—19; 34:23—28; 36:17—20).

⁴ Доказательства достоверности 2 Паралипоменон предоставляет также археология. Например, во время раскопок на

ков говорил об Аврааме как о «друге Божием», он, вероятно, ссылался на слова из 2 Паралипоменон 20:7 – «Авраама,

месте древнего Вавилона были найдены глиняные таблички, относящиеся к периоду царствования Навуходоносора, на одной из которых упоминается «Йаукин, царь земли Йахуд»,

ждает библейское сообщение о переселении Иехонии, который был уведен в Вавилон в седьмом году царствования Навуходоносора.

⁵ Вторая Паралипоменон охватывает период более чем в 400 лет. В ней повествуется о событиях, происходивших в

Иуде с 971 по 537 год до Р.Х. – со времени правления Соломона до выхода указа Кира о восстановлении дома Господня в Иерусалиме. Автор использовал 3 и 4 книги Царств. О северном царстве в книге говорится только тогда, когда его история напрямую связана с историей Иуды; в ней даже

то есть «Иехония, царь земли Иуды». Эта находка подтвер-

не упоминается разрушение этого царства, которое произошло в 722 году до Р.Х. Чем это объясняется? Дело в том, что автор книги хотел сосредоточить внимание прежде всего на поклонении Богу,— совершаемом в выбранном Богом месте, в его доме в Иерусалиме,— и на царстве, в котором правили потомки Давида — того, с кем Бог заключил согла-

шение. Именно поэтомуавтор книги осветил историю южного царства. Таким образом он выступил в защиту истинного поклонения и укрепил надежду на появление правителя из

рода Иуды (Быт. 49:10).

⁶ В своей книге автор сосредоточивается на положительном. Первые 9 из 36 глав 2 Паралипоменон посвящены правлению Соломона, причем в 6 из этих 9 глав рассказывается о строительстве и посвящении дома Господня. Рассказ об отступничестве Соломона летописец опускает. В остальных

меру Давида, служившего Богу с беззаветной преданностью. В 13 главах автор книги пишет о царях, которые отступали от путей Господа, но даже при этом он старается подчеркнуть их положительные качества. Он особенно выделяет со-

27 главах он повествует о других царях. В 14 главах описывается правление пяти верных Богу царей: Асы, Иосафата, Иофама, Езекии и Иосии, которые в целом следовали при-

бытия, связанные с восстановлением и защитой истинного поклонения. Какая воодушевляющая книга!

СОДЕРЖАНИЕ

⁷ **Славное правление Соломона** (1:1—9:31). В начале 2 Паралипоменон перед нами предстает Соломон, сын Дави-

да, утверждающийся «в царской своем». Бог поддерживает Соломона и необычайно возвеличивает его. Соломон приносит жертвы в Гаваоне, после чего Бог является ему ночью и говорит: «Проси, что Мне дать тебе». Соломон просит дать ему мудрости и знания, чтобы быть хорошим правителем для народа Божия. В ответ на эту бескорыстную прось-

бу Бог обещает дать Соломону не только мудрость и знания, но также «богатство, имение и славу, подобных которым не

бывало у царей» до Соломона и после него не будет. В Иерусалим стекается огромное богатство, так что серебро и золото при Соломоне становятся «равноценными простому камню» (1:1, 7, 12, 15).

⁸ Соломон ставит работников на строительство дома Господня. Царь Тира Хирам оказывает Соломону поддержку: он поставляет ему древесину и посылает к нему искусного мастера. Строительство начинается «в четвертом году» цар-

ствования Соломона и заканчивается через семь с половиной лет, в 960 году до Р.Х. (3:2). Перед храмом возвышается притвор – его высота 120 локтей (53,4 м). Перед притвором стоят две огромные медные колонны. Одна называется Иахин, что означает «Он утвердит», а другая – Вооз, что,

возможно, означает «в силе» (3:17). Сам дом сравнительно небольшой: 60 локтей (26,7 м) в длину, 30 локтей (13,4 м) в высоту и 20 локтей (8,9 м) в ширину. Его стены и потолок покрыты золотом, а внутренняя комната — Святое святых — вся искусно украшена золотом. В этой комнате стоят два золотых херувима. Каждый из них одним крылом касается стены комнаты, а другим — крыла другого херувима.

⁹ Во внутреннем дворе находится огромный медный жертвенник: 20 локтей (9 м) в длину, столько же в ширину и 10 локтей (4,5 м) в высоту. Кроме того, во дворе есть круглое литое море – медный резервуар внушительных размеров, стоящий на 12 медных быках. Три из них смотрят на север, три – на запад, три – на юг, и три – на восток. Вместимость моря – «три тысячи батов» (66 000 л). Оно предназначено для того, чтобы в нем омывались священники (4:5). Также во дворе находятся 10 небольших медных чанов, стоящих на красиво украшенных медных тележках. Они нужны для

того, чтобы мыть в них все, что предназначается для всесожжения. Воду в чаны набирают из литого моря, и, поскольку они стоят на тележках, их можно перемещать в любое место, где нужна вода. Кроме того, в храме находятся 10 золотых светильников и много разных принадлежностей, золотых и

медных.

завершается (1 Цар. 6:1, 38). Настает день торжественного открытия храма, когда во внутреннюю комнату этого внушающего благоговение здания должны внести то, что символизирует присутствие Бога. И вот священники вносят «ковчег завета Господня в давир (внутреннюю комнату) храма, во Святое Святых» и ставят «на место его, под крылья херувимов». Что происходит потом? Певцы и музыканты из чис-

 10 Через семь с половиной лет строительство дома Божия

ла левитов восхваляют и благодарят Бога. Звуки музыкальных инструментов и голоса певцов сливаются в один звук. Тогда дом наполняет облако. Священники уже не могут стоять там и совершать служение, потому что «слава Господня наполнила дом Божий» (2 Пар. 5:7, 13, 14). Так Бог показывает свое одобрение и заверяет, что будет присутствовать в этом храме.

¹¹ Во внутреннем дворе рядом с большим медным жертвенником поставлен медный помост высотой три локтя (1,3 м), следанный для этого торжественного случая. Соломон

м), сделанный для этого торжественного случая. Соломон стоит на этом возвышении, и оттуда его хорошо видно огромному множеству людей, которые пришли на посвяще-

сит: «Боже мой, да будут очи твои отверсты и уши твои внимательны к молитве на месте сем. Господи Боже, не отврати лица помазанника Твоего, помяни милости к Давиду, рабу Твоему» (6:40, 42). 12 Слышит ли Бог молитву Соломона? Как только Соломон заканчивает молиться, с небес сходит огонь, который пожирает всесожжение и жертвы, и «слава Господня» наполняет дом. Тогда все кланяются лицом до земли и славят Бога, говоря: «...ибо Он благ, ибо вовек милось Его» (7:1, 3). Затем перед Богом совершают большое жертвоприношение. Праздник в связи с посвящением храма продолжается целую неделю. За ним следуют семидневный Праздник сбора урожая и суббота, день покоя. После такого радостного и духовно освежающего 15-дневного празднования Соломон отпус-

ние храма. После того как облако, символизирующее присутствие Бога, наполняет храм, Соломон опускается на колени перед всеми и горячо молится Богу, благодаря и восхваляя его. В этой продолжительной молитве он смиренно просит о прощении и о благословениях. В заключение он произно-

¹³ Теперь Соломон ведет грандиозные строительные работы во всех своих владениях. Он возводит царский дворец, а затем строит укрепленные города, города для хранения за-

кает людей домой. Все веселятся и радуются в своем сердце (7:10). Бог тоже доволен. Он заверяет Соломона, что соглашение о Царстве остается в силе, но в то же время предупре-

ждает об ужасных последствиях непослушания.

все своими глазами. Восторженная, она делится с царем своими впечатлениями: «Я не верила словам, доколе не пришла и не увидела глазами своими. И вот, мне и вполовину не сказано о множестве мудрости твоей; ты превосходишь молву, какую я слышала. Блаженны люди твои!» (9:6, 7). Среди всех царей земли Соломону нет равных в богатстве и мудрости.

Он царствует в Иерусалиме 40 лет.

пасов, города для колесниц, города для всадников и многое другое. В Израиле сейчас период процветания и мира, поскольку и царь, и народ служат Господу от всего сердца. О благоденствии и мудрости Соломона слышит даже царица Савы, живущая почти за 2 000 километров. Она решает отправиться в далекое и трудное путешествие, чтобы увидеть

¹⁴ **Цари Ровоам и Авия** (10:1—13:22). Суровое и деспотическое правление Ровоама, сына Соломона, приводит к тому, что в 931 году до Р.Х. против него восстают 10 северных племен во главе с Иеровоамом. Однако священники и левиты обоих царств остаются с Ровоамом, тем самым показывая, что соглашение о Царстве для них важнее национальных интересов. Но вскоре Ровоам оставляет закон Бо-

печально, что спустя всего 30 лет с небольшим великолепные здания лишаются своей славы! Почему это происходит? Потому что израильтяне «отступили от Господа». Но Ровоам смиряется, и поэтому Бог не уничтожает народ полностью

жий. В страну вторгается Сусаким, царь Египта. Он нападает на Иерусалим и забирает сокровища дома Господня. Как

(12:2).

¹⁵ Ровоам умирает, оставив после себя 28 сыновей. Один

из них, Авия, становится царем. Он правит три года, и все это время между ним и царем Израиля идет кровопролит-

ная война. Против войска Иуды, состоящего из 400 000 воинов, Иеровоам выставляет войско, в котором воинов в два раза больше – 800 000. В ходе военных действий израильское войско сокращается на 500 000 человек – больше чем на половину. Таким образом, те, кто поклоняется золотым тель-

ловину. Таким образом, те, кто поклоняется золотым тельцам, терпят сокрушительное поражение. Сыновья Иуды оказываются сильнее, потому что полагаются «на Господа Бога отцов своих» (13:18). **Богобоязненный царь Аса** (14:1—16:14). После

Авии царем становится его сын Аса. Он старается утвердить истинное поклонение и проводит кампанию по очищению страны от идолопоклонства. Неожиданно на Иуду нападает огромное войско эфиопов (нубийцев) – миллион воинов! Аса молится: «Помоги же нам, Господи Боже наш, ибо мы на Тебя уповаем и во имя Твое вышли против множества сего». Бог отвечает на молитву и дарует им блестящую победу (14:11).

¹⁷ На Азарию сходит Дух Божий, и он говорит Асе: «Господь с вами, когда вы с Ним; и если будете искать Его, Он будет найден вами» (15:2). Воодушевленный, Аса проводит в Иуде религиозные реформы, и народ вступает в соглашение,

ку. Когда Вааса, царь Израиля, создает серьезные препятствия для того, чтобы израильтяне приходили в Иуду, Аса не обращается за помощью к Богу, а нанимает Венадада, царя Сирии, чтобы тот воевал с Израилем. Бог им очень недоволен. В целом же сердце Асы «было вполне предано Господу во все дни его» (15:17). Он умирает на 41-м году своего царствования.

обещая, что всякий, кто не станет искать Господа, будет предан смерти. Однако позднее Аса совершает большую ошиб-

¹⁸ Успешное правление Иосафата (17:1—20:37). Сын Асы Иосафат продолжает борьбу с идолопоклонством и проводит специальную образовательную программу, в ходе которой обученные люди, взяв с собой книгу Закона Божия, обходят все города Иуды и учат народ. Тогда наступает вре-

мя процветания и мира, а Иосафат «возвышался все более и более» (17:12). Впоследствии он «породнился с Ахавом»,

нечестивым царем Израиля, и идет с ним воевать против набирающей силу Сирии (18:1). Иосафат не слушает пророка Михея и чуть не погибает в Рамоф-Галааде, где Ахава убивают. Ииуй, пророк Господень, порицает Иосафата за его дружбу с нечестивым Ахавом. Спустя какое-то время Иосафат ставит по всей земле судей и велит им исполнять свои

обязанности «в страхе Господнем» (19:9).

¹⁹ Во время правления Иосафата происходит очень знаменательное событие. Объединенные силы Аммона, Моава и жителей гористой местности Сеир движутся на Иуду. Они

чены страхом. Иосафат и весь народ Иуды стоят перед Богом «и малые дети их, жены их и сыновья их», прося Его о помощи. И тут Дух Господень сходит на левита по имени Иахазиил, и он взывает к народу: «Слушайте, все Иудеи и жители

уже в пустыне Эн-Геди. Их очень много. Израильтяне охва-

тесь и не ужасайтесь множества сего великого, ибо не ваша война, а Божия. [...] Завтра выступите навстречу им, и Господь будет с вами"». Встав рано утром, иудеи выступают навстречу врагу, и левиты-певцы идут впереди. Иосафат обод-

ряет их: «Верьте Господу... Верьте пророкам Его, и будет успех вам». Певцы радостно восклицают: «Славьте Господа,

Иерусалима и царь Иосафат! Так говорит Господь: "Не бой-

ибо вовек милость Его» (20:13, 15—17, 20, 21). Бог проявляет милость удивительным образом: он делает так, что вражеские армии уничтожают друг друга. Дойдя до сторожевой башни в пустыне, иудеи смотрят и видят — на земле одни трупы. Они ликуют. Поистине это битва Бога! Иосафат цар-

трупы. Они ликуют. Поистине это битва Бога! Иосафат царствует 25 лет и все это время остается верным Богу.

²⁰ **Нечестивые правители Иорам, Охозия и Гофолия** (21:1—23:21). Сын Иосафата Иорам начинает свое

правление с того, что убивает всех своих братьев. Но Бог терпит его ради соглашения, которое Он заключил с Давидом. В дни Иорама восстает Эдом. От пророка Ильи, местонахождение которого неизвестно, Иораму приходит письмо.

В нем Бог предупреждает царя, что нанесет его дому великое поражение и что сам он умрет в мучениях (21:12—15).

после восьми лет правления, умирает от мучительной болезни кишечника.

²¹ Иорама сменяет его сын Охозия (Иоахаз) – он единственный из царских сыновей, кто остался в живых после нападения банды грабителей. Но он попадает под плохое вли-

яние своей матери Гофолии, дочери Ахава и Иезавели. Его правление длится всего один год, так как его убивает Ииуй

Пророчество в точности исполняется: в страну вторгаются филистимляне и аравитяне и разоряют Иерусалим, а царь,

во время своей кампании по истреблению дома Ахава. Узнав о смерти сына, Гофолия убивает своих внуков и захватывает престол. Однако один сын Охозии остается в живых. Это Иоас, которому всего один год. Тетя Иоаса Иосавеф, жена

первосвященника Иодая, прячет его в доме Господнем. Спу-

стя шесть лет, в течение которых царствует Гофолия, Иодай поступает очень мужественно: он выводит маленького Иоаса и провозглашает его царем в согласии с тем, «как изрек Господь о сыновьях Давидовых». Войдя в дом Господень, Гофолия разрывает на себе одежду и кричит: «Заговор! Заговор!»

из храма и убивают (23:3, 13—15).

²² Правление Иоаса, Амасии и Озии: хорошее начало, но печальный конец (24:1—26:23). Иоас правит 40

Но никто ей уже не поможет – по приказу Иодая ее выводят

лет, и, пока жив верный Богу Иодай, он делает то, что правильно в глазах Господа. Он даже проявляет заботу о доме Божием и восстанавливает его. Но после смерти Иодая Иоас

Богу и начинает поклоняться священным столбам и идолам. Тогда Дух Божий побуждает Захарию, сына Иодая, публично осудить действия царя, но Иоас приказывает побить пророка камнями. Вскоре после этого в страну вторгается небольшое

войско сирийцев, но войско иудеев, намного превосходящее врага числом, оказывается перед ним бессильным. Это потому, что они «оставили Господа Бога отцов своих» (24:24). Впоследствии слуги Иоаса составляют против него заговор

и убивают его.

попадает под влияние князей Иуды: он перестает служить

своего 29-летнего правления он поступает правильно, но потом он ставит у себя идолов Эдома и начинает им поклоняться, из-за чего лишается благосклонности Бога. «Бог решил погубить тебя», предупреждает царя пророк Господень (25:16). Несмотря на это, возгордившийся Амасия зате-

вает ссору с северным царством Израиль. В результате, как и было предсказано, он терпит унизительное поражение. Позд-

нее против Амасии составляют заговор и убивают его.

²³ Иоаса сменяет на престоле его сын Амасия. В начале

зумно. Он приобретает славу талантливого военного стратега и строителя башен, а также становится известным своей любовью к земледелию. Озия заготавливает для своего войска доспехи и оружие и оснащает его военными машинами. Однако именно сила его и губит. Возгордившись, он входит

²⁴ Сын Амасии Озия идет по стопам своего отца. Большую часть своего 52-летнего царствования он поступает благора-

во только священники. Бог поражает Озию проказой, и его отлучают от дома Господня. Он живет в отдельном доме, в то время как делами страны вместо него занимается его сын Иофам.

в храм Господень, чтобы сжечь фимиам, а на это имеют пра-

отца, Иофам «не входил в храм Господень», но «делал угодное в очах Господних» (27:2). В течение своего 16-летнего правления он очень много строит. Также он подавляет мятеж аммонитан

²⁵ **Иофам служит Богу** (27:1—9). В отличие от своего

правления он очень много строит. Также он подавляет мятеж аммонитян.

²⁶ **Нечестивый царь Ахаз** (28:1—27). Из всех иудейских царей (их было 21) сын Иофама Ахаз оказывается од-

ним из самых плохих. Он доходит даже до того, что сжигает своих сыновей в жертву языческим богам. За это Бог от-

дает его в руки царей Сирии, Израиля, Эдома и Филистии. Так Бог смиряет Иуду из-за Ахаза, «потому что он развратил Иудею и тяжко грешил пред Господом» (28:19). Ахаз поступает все хуже и хуже. Думая, что сирийцы одержали над ним победу благодаря своим богам, он начинает приносить им жертвы. Ахаз запирает двери дома Божия, и служение Богу в нем прекращается. Вместо этого он насаждает в стране по-

Всего он правит 16 лет.

27 **Верный царь Езекия** (29:1—32:33). Сын Ахаза Езекия царствует в Иерусалиме 29 лет. Первым делом он откры-

клонение языческим богам. В конце концов Ахаз умирает.

на сердце – заключить завет с Господом Богом Израилевым, да отвратит от нас пламень гнева Своего». Так он восстанавливает «служение в доме Господнем» (29:10, 35).

²⁸ Приближается грандиозное событие, Пасха. Но поскольку в первом месяце на подготовку не было времени, в согласии с предусмотренной в Законе возможностью празд-

нование проводят во втором месяце первого года правления Езекии (2 Пар. 30:2, 3; Чис. 9:10, 11). Царь посылает гонцов пригласить на праздник жителей не только Иуды, но и Изра-иля. Некоторые в земле Ефрема, Манассии и Завулона насмехаются над гонцами, но есть и те, кто смиряются и приходят на праздник в Иерусалим. После Пасхи устраивают семи-

вает двери дома Божия и ремонтирует их. Затем он собирает священников и левитов и велит им очистить храм и освятить его для служения Богу. Езекия говорит им: «Теперь у меня

дневный Праздник пресных лепешек. Народ радостно отмечает его. Воодушевленные, израильтяне решают праздновать еще семь дней. В Иерусалиме царит великая радость, «потому что со дней Соломона, сына Давидова, царя Израилева не бывало подобного сему, в Иерусалиме» (2 Пар. 30:26). Затем духовно оживший народ искореняет идолов во всей

²⁹ Затем в Иуду вторгается ассирийский царь Сеннахирим и подступает к Иерусалиму. Набравшись смелости и не обращая внимания на насмешки врага, Езекия восстанавлива-

земле Иуды и Израиля. Езекия поощряет народ снова начать

жертвовать на содержание левитов и на дом Господень.

взывает к Нему о помощи. Бог незамедлительно отвечает на его горячую молитву. То, что он делает, поистине ошеломляет! Он посылает ангела и истребляет «всех храбрых и главноначальствующего и начальствующих в войске царя Ассирийского» (32:21). Сеннахирим с позором возвращается до-

ет городские укрепления. Полностью полагаясь на Бога, он

мой. Ассирийские боги не в силах его защитить – когда он приходит в дом своего бога, его убивают прямо у жертвенника собственные сыновья (4 Цар. 19:7). Бог продлевает жизнь Езекии и благословляет его богатством и славой. Когда Езекия умирает, весь Иуда воздает ему почести.

³⁰ **Нечестивые цари Манассия и Амон** (33:1—25). Сын Езекии Манассия встает на нечестивый путь своего деда Ахаза и сводит на нет то доброе, что сделал его отец Езекия. Он снова строит высоты, ставит священные столбы и даже

приносит в жертву ложным богам своих сыновей. В конце концов Бог приводит против Иуды ассирийского царя, и Ма-

нассию уводят в плен в Вавилон. Там он раскаивается в своих злых делах. Бог проявляет к Манассии милосердие и возвращает ему царскую власть. Тогда Манассия предпринимает шаги, чтобы искоренить демонические культы и восстановить истинное поклонение. Манассия царствует долгих 55

лет. После его смерти царем становится его сын Амон. Он

делает зло в глазах Бога и рьяно насаждает идолопоклонство. Он правит лишь два года, и его слуги убивают его.

он правит лишь два года, и его слуги уоивают его.

31 **Мужественный царь Иосия** (34:1—35:27). Юный

ного поклонения. Он лично следит за тем, чтобы были разрушены жертвенники Ваалов и разбиты резные изображения. Иосия ремонтирует дом Господень, и в ходе ремонтных работ находят «книгу закона Господня, данную рукою Моисея» (34:14). Из книги Иосия узнает, что на его землю

Иосия, сын Амона, смело берется за восстановление истин-

должно обрушиться бедствие, за то что народ оставил своего Бога. Однако Бог говорит богобоязненному царю, что это произойдет не в его дни. В 18-м году своего царствования Иосия устраивает празднование Пасхи, какого не устраивал

ни один из прежних царей. Спустя какое-то время Иосия пы-

тается помешать египетским войскам пройти через его землю к Евфрату. Этот опрометчивый шаг стоит ему жизни. Всего Иосия правит 31 год.

32 Иоахаз, Иоаким, Иехония и Седекия; запустение

Иерусалима (36:1—23). Нечестие последних четырех ца-

рей очень быстро приводит Иудейское царство к гибели. Сын Иосии Иоахаз царствует лишь три месяца, после чего фараон Нехо лишает его власти и ставит царем его брата Элиакима, имя которого изменяет на Иоакима. Во время правления Иоакима Иуду покоряет Вавилон, ставший к то-

му времени мировой державой (4 Цар. 24:1). Когда Иоаким восстает, Навуходоносор идет в Иерусалим, чтобы наказать царя. Это происходит в 597 году до Р.Х. Однако в том же году, после 11 лет царствования, Иоаким умирает. Место на престоле занимает его 18-летний сын Иехония. Он правит

шим от уст Господних» (2 Пар. 36:12). И священники, и народ проявляют вопиющую неверность, оскверняя дом Господень. ³³ В конце концов Седекия восстает против вавилонского ига, но на этот раз Навуходоносор действует беспощадно. Помощи ждать неоткуда: чаша Божьего гнева переполнена, так что исцеления уже нет (36:16). Иерусалим захвачен, храм разграблен и сожжен, а пережившие полуторагодовую осаду уведены в плен в Вавилон. Земля Иуды опустошена. Так, в 597 году до Р.Х. начинается запустение, которое Иегова предсказал через Иеремию и которое продолжается «семьдесят (правильно: шестьдесят) лет» (36:21). Летописец опускает эти 60 лет и в последних двух стихах своей книги сообщает о знаменательном указе Кира, вышедшем в 537 году до Р.Х. Пленные иудеи получают долгожданную свободу!

³⁴ В греческом тексте 2 книги Паралипоменон в конце книги помещена молитва иудейского царя Манассии, «находившегося в плену в Вавилоне». Царь Манассия (Minasi sar Jahudi), действительно, упомянут в ассирийских анналах как данник царя Асархаддона (689-661 гг. до Р.Х.). Вероятно, он

Иерусалим будет восстановлен!

чуть больше трех месяцев, после чего покоряется Навуходоносору, который уводит его в плен в Вавилон. Навуходоносор ставит царем еще одного сына Иосии – Седекию, дядю Иехонии. Он творит зло все 11 лет своего царствования и не смиряется «пред Иеремиею пророком, пророчествовавбыл уведен в плен при Ашшурбанипале в 647 г. до Р.Х.

ЧЕМ ПОЛЕЗНА

³⁵ Наряду с другими библейскими книгами 2 Паралипоменон освещает важный период истории Иудейского царства – с 971 по 537 год до Р.Х. Более того, в ней (например, в главах 19, 20 и 29—31) мы находим ценные сведения, которых нет в других исторических частях Библии. Подбирая материал для своего труда, автор сосредоточивал внимание на том, что играло ключевую роль в жизни народа: на священстве и его служении, на храме и на соглашении о Царстве. Его книга укрепляла надежду на приход Мессии и его Царства, что сплачивало израильский народ.

тельствуют о том, что пророчество, записанное в Иеремии 25:12, исполнилось. Кроме того, из них мы узнаем, что от начала полного запустения земли до восстановления поклонения Богу в Иерусалиме должно было пройти *полных* 70 (надо читать 60: евр. шишим вместо шивим)лет. Поклонение было восстановлено в 537 году до Р.Х., следовательно,

³⁶ Последние стихи 2 Паралипоменон (36:17—23) свиде-

25:1—26; Езд. 3:1—6).

³⁷ Вторая книга содержит ценный урок для христиан. Многие иудейские цари были преданы Богу в начале свое-

запустение началось в 597 году до Р.Х. (Иер. 29:10; 4 Цар.

ять «в вере к спасению души» (Евр. 10:39). Даже верный Богу царь Езекия, когда оправился от тяжелой болезни, возгордился. И только благодаря тому, что он сразу же смирил себя, он смог избежать гнева Божия. Вторая книга превозносит прекрасные качества Иеговы и возвеличивает его имя и владычество. В книге постоянно подчеркивается важность

исключительной преданности Богу. Кроме того, в ней уделяется особое внимание царской линии Иуды. Все это укрепляет нашу уверенность в том, что чистое поклонение будет превознесено при правлении вечного Царства Иисуса Христа, верного «сына Давидова» (Матф. 1:1; Деян. 15:16, 17).

го правления, но потом отступали от путей Бога. История, изложенная в этой книге, красноречиво свидетельствует о том, что успех зависит от верности Богу. Поэтому мы должны быть «не из колеблющихся на погибель», но должны сто-

[Сноски] Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4.Aufl, 1990, PP.1513-1574 (Librum Chronicorum, W.Rudolf (1975).

Толковая Библия, или комментарий на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета, издание преемников А.П.Лопухина, 3, СПб, 1906 (2 изд., Институт перевода Библии, Стокгольм 1987), 89-196.

[Вопросы для изучения]

1. Как боговдохновенность книг Паралипоменон подтвер-

- ждают другие книги Библии?
 2. Какая археологическая находка подтверждает досто-
- верность 2 Паралипоменон?
 3. Какой период времени охватывает 2 Паралипоменон и
- почему главное внимание уделяется истории Иуды?
 4. Каким образом автор книги сосредоточивается на положительном и воодушевляющем?
- 5. Почему можно сказать, что Бог необычайно возвеличивает Соломона?
- 6. Как строится храм и чем примечательна его конструкция?
 - 7. Дайте описание того, что находится в храме и его дворе. 8. Что происходит, когда в Святое святых вносят ковчег?
 - 9. С какой молитвой Соломон обращается к Богу и о чем
- он просит? 10. Как Бог отвечает на молитву Соломона и чем заканчивается 15-дневное празднование?
- 11. а) Что строит Соломон по завершении строительства храма? б) Какие чувства испытала царица Савы, увидев славу царства Соломона?
 - царства Соломона?
 12. Почему Израиль вскоре лишается своей славы?
 - 13. Какие военные действия разворачиваются после смерти Ровоама и почему Иула оказывается сильнее Израиля?
- ти Ровоама и почему Иуда оказывается сильнее Израиля? 14. Как Бог отвечает на горячую молитву Асы?
- 15. Что побуждает Асу провести в Иуде религиозные реформы, какой его поступок вызывает недовольство Бога?

- 16. а) Какую программу в поддержку истинного поклонения проводит Иосафат и какие это приносит плоды? б) Как заключенный им брачный союз чуть не приводит его к гибели?

 17. Почему сражение, которое происходит во время правления Иосафата, можно назвать битвой Бога?

 18. Какими бедствиями сопровождается правление Иорама?
- 18. Какими осдетьиями сопровождается правление июрама?19. Какие беды обрушиваются на Иуду по вине Гофолии
- и как Иодай возвращает царскую власть дому Давида? 20. Как начинается и заканчивается правление Иоаса?
 - 21. Почему Амасия лишается благосклонности Бога?22. Каким образом сила Озии губит его?
 - 23. Почему Иофаму сопутствует успех?
 - 24. До чего доходит в своем нечестии Ахаз?
 - 25. Как Езекия проявляет рвение в служении Богу?26. Какое грандиозное празднование Езекия проводит в
- Иерусалиме и к чему это побуждает народ?

 27. Как Бог вознаграждает Езекию за то, что тот всецело
- полагается на него? 28. а) Какое зло совершает Манассия и что происходит,
- 28. а) Какое зло совершает манассия и что происходит, когда он раскаивается? б) Что отличает короткое правление Амона?
 - 29. Чем примечательно правление Иосии?
 - 30. Как последние четыре царя приводят Иуду к гибели?
 - 30. Как последние четыре царя приводят Иуду к гибели? 31. a) Как начинается предсказанное Богом 70-летнее за-

34. а) Какой ценный урок содержится во 2 Паралипоменон? б) Как книга укрепляет нашу уверенность в Царстве?

Книга Библии номер
15 – Ездра (1 Ездры)

пустение? б) О каком знаменательном указе сообщается в

32. На чем сосредоточивался Ездра, подбирая материал,

33. Чем примечательны заключительные стихи 2 Парали-

последних двух стихах 2 Летописи?

поменон?

и какое влияние его книга оказывала на народ?

Кто написал: Ездра (Эзра) Место написания: Иерусалим Написание завершено: ок. 458 г. до Р.Х. Охваченное время: 537— 458 гг. до Р.Х.

покоренного Вавилоном, подходят к концу. Хотя Вавилон известен тем, что никогда не отпускает пленников, слово Бога сильнее этого могущественного царства. Освобождение народа Божия уже близко. Лежащий в руинах храм Бо-

жий вскоре будет восстановлен, и на жертвеннике снова бу-

ПРЕДСКАЗАННЫЕ «70 лет» запустения Иерусалима,

дут приносить жертвы для искупления. Иерусалим, как и прежде, наполнится шумом голосов и хвалебными возгласами истинных служителей Бога. Иеремия предсказал, как долго продлится запустение, а Исаия описал, каким образом

ия предсказал, что третью по счету мировую державу в библейской истории – надменный Вавилон – свергнет персидский царь по имени Кир, о котором Бог сказал: «Он пастырь Мой» (Ис. 44:28; 45:1, 2; Иер. 25:12).

² Предсказанное бедствие обрушилось на Вавилон в ночь с 5 на 6 октября 539 года до Р.Х. по григорианскому кален-

израильтяне будут освобождены из плена. Более того, Иса-

дарю. В это время вавилонский царь Валтасар и его вельможи пиршествовали, восхваляя своих богов. Но мало того что эти идолопоклонники предавались пьяному разгулу, так они еще распивали вино из священных сосудов, взятых из храма Божия! А у стен Вавилона уже стоял Кир, который и испол-

еще распивали вино из священных сосудов, взятых из храма Божия! А у стен Вавилона уже стоял Кир, который и исполнил пророчество Бога!

3 Дата падения Вавилона — 539 год до Р.Х. — признается как библейской, так и светской историей и поэтому служит отправной точкой в хронологических расчетах. В первый год

своего правления Вавилоном Кир «повелел объявить по всему царству своему», чтобы иудеи пошли в Иерусалим и заново отстроили дом Божий. Судя по всему, этот указ выходит в конце 538-го или в начале 537 года до Р.Х. Верный остаток, вернувшийся в Иерусалим, строит жертвенник и приносит первые всесожжения. Это происходит в «седьмом месяне» (тишри, или сентябре—октябре) 537 года до Р.Х. – ров-

це» (тишри, или сентябре—октябре) 537 года до Р.Х. – ровно через 60 лет после того, как Навуходоносор опустошил Иудейское царство и Иерусалим (Езд. 1:1—3; 3:1—6).

⁴ Восстановление! Именно на этом Ездра сосредоточивает внимание в своей книге. С 27-го стиха 7-й главы до конца 9-й главы повествование ведется от первого лица. Это указы-

вает на то, что книгу написал сам Ездра. Ездра был «книжник, сведущий в законе Моисеевом», человек, беззаветно

преданный Богу. Он «расположил сердце свое к тому, чтобы изучать закон Господень и исполнять его и учить» ему. Поэтому Ездра вполне подходил для того, чтобы записать это историческое сообщение (Езд. 7:6, 10). Книга Ездры охваты-

вает 80 лет. Повествование начинается с того, что перенесший тяготы плена остаток израильтян, которых заклеймили «обреченными на смерть», выходит из Вавилона. Далее Ездра рассказывает о строительстве второго храма. В конце он повествует об очищении священников, которое было со-

вершено после его возвращения в Иерусалим (Езд. 1:1; 7:7;

10:17; Пс. 102:20).

⁵ Еврейское имя Эзра (греч.Ездра) означает «помощь». Первоначально книги Ездры и Неемии составляли один свиток. Позднее иудеи разделили свиток на две части, которые назвали 1 и 2 Ездры. В современных переводах Библии на

ми Ездры и Неемии. Часть книги Ездры (4:8—6:18 и 7:12—26) была написана на арамейском языке, а все остальное – на древнееврейском: Ездра владел обоими языками. На полях масоретского текста напротив Неемии 3:32 стоит еврейское выражение, означающее «середина книги». Этот стих

еврейский, а также на другие языки они называются книга-

находился в середине текста, который включал книги Ездры и Неемии и состоял из 685 стихов.

⁶ Большинство современных ученых не сомневаются в до-

стоверности книги Ездры. Вот что пишет об этой книге спе-

циалист по библейской археологии У. Ф. Олбрайт: «Археологические данные не оставляют сомнений в подлинности книг Иеремии и Иезекииля, Ездры и Неемии; они подтверждают традиционную картину событий и их последовательность». Автор приводит подлинные документы (указы Кира и Дария) в оригинале.

⁷ Хотя в христианских греческих Писаниях мы не находим цитат из книги Ездры или прямых ссылок на эту книгу, нет причин сомневаться в ее принадлежности к библейскому канону. Она рассказывает о взаимоотношениях Бога с иудеями вплоть до того времени, когда началось составление каталога еврейских Писаний, большую часть работы над которым, согласно иудейской традиции, проделал Ездра. Более того, книга Ездры показывает, как исполнились пророчества

того, книга Ездры показывает, как исполнились пророчества о восстановлении. Это говорит о том, что книга Ездры, которая к тому же полностью согласуется со всеми библейскими книгами, является неотъемлемой частью Библии. Кроме того, эта книга превозносит чистое поклонение и освящает великое имя Бога.

СОДЕРЖАНИЕ

⁸ **Возвращение остатка** (1:1—3:6). Бог возбуждает дух персидского царя Кира, и он издает указ, позволяющий иудеям вернуться в Иерусалим, чтобы отстроить дом Божий. Иудеев, которые остаются в Вавилоне, Кир побуждает щедро жертвовать на строительство и отдает возвращающимся принадлежности дома Божия. Правителем над иудеями, выходящими из плена, ставят Зоровавеля (Шешбацара) - он из царского племени Иуды и потомок царя Давида; вместе с ним во главе народа стоит первосвященник Иисус (Езд. 1:8; 5:2; Зах. 3:1). Остаток, который насчитывает около 50 000 верных служителей Бога – мужчин, женщин, детей и рабов, отправляется в долгий путь (1 Ездр.2:64-65). В седьмом месяце по еврейскому календарю, когда иудеи уже живут в своих городах, они собираются в Иерусалиме, чтобы принести жертвы на том месте, где стоял прежний жертвенник, и провести Праздник кущей. Это происходит осенью 537 года до Р.Х. Со времени начала запустения прошло около 60 лет!

⁹ **Иудеи отстраивают храм** (3:7—6:22). Стройматериалы подготовлены, и на второй год после возвращения из плена закладывают основание храма Божия. При этом многие восклицают от радости, а старики, видевшие прежний дом, плачут. Враждебно настроенные соседние народы пред-

лагают свою помощь в строительстве, говоря, что ищут того же Бога, но остаток иудеев решительно отказывается иметь с ними дело. Тогда противники начинают ослаблять руки иудеев и обескураживать их, чтобы помешать строительству. Это продолжается во все дни царствования Кира и до правления Дария. В конце концов, в 529 году до Р.Х. Артаксеркс (этим правителем мог быть Камбиз) издает указ остановить строительные работы. Этот запрет снимают во «втором году царствования Дария, царя Персидского» (520 до Р.Х.), через 15 лет после того, как было заложено основание храма (4:6 ---24). 10 Бог посылает своих пророков Аггея и Захарию, чтобы поднять дух Зоровавеля и Иисуса, в результате чего строительство возобновляется. Недоброжелатели опять обращаются с жалобой к царю, но иудеи с неослабным рвением продолжают строительство. Дарий I (Гистасп) находит офици-

содействие и предоставлять им необходимые материалы. Воодушевленные словами пророков Бога, строители заканчивают работу меньше чем за пять лет. Это происходит в месяце адаре, в шестом году царствования Дария, то есть ближе к весне 515 года до Р.Х. Всего строительство продолжалось около 20 лет (6:14, 15). Теперь народ радостно празднует торжественное открытие дома Бога. По этому случаю при-

носят жертвы. Затем израильтяне празднуют Пасху и в те-

альный документ с указом Кира и велит оставить иудеев в покое. Он даже обязывает противников оказывать строящим

чение семи дней радостно отмечают Праздник опресноков. Во время посвящения второго храма израильтяне радуются и веселятся, прославляя Бога.

11 Ездра возвращается в Иерусалим (7:1—8:36). Про-

ходит почти 60 лет. Сейчас 458 год до Р.Х. – седьмой год правления персидского царя Артаксеркса (прозванного Долгоруким, из-за того что его правая рука была длиннее левой). Царь выполняет все, о чем его просит «книжник» Ездра в связи со своим путешествием в Иерусалим, где очень нужна его помощь (7:6). Артаксеркс наделяет Ездру полномочиями

и побуждает других иудеев идти вместе с ним. Он дает ему серебряные и золотые сосуды для использования в храме и велит выдавать ему пшеницу, вино, масло и соль. Царь освобождает от налогов священников и всех, служащих в храме. Он поручает Ездре учить народ и объявляет, что тот, кто не будет исполнять закон Бога и закон царя, понесет суровое наказание. Исполненный благодарности Господу за его милость, проявленную через царя, Ездра немедленно приступает к делу.

12 С этого момента Ездра, как участник тех событий, ведет повествование от первого лица. Он собирает вышедших из

Вавилона иудеев (около 1 500 взрослых мужчин) у реки Агавы, чтобы дать им последние указания. Благодаря стараниям Ездры к этой группе присоединяются некоторые левиты. Хотя Ездра осознает, что на пути их ожидает немало опасностей, он не просит царя дать им охрану. Он не хочет, что-

мольба не остается без ответа, и рука Господня пребывает над Ездрой и его спутниками в течение всего их долгого пути. В конце концов они благополучно доставляют все сокровища (в современном эквиваленте их стоимость приблизительно 114 миллионов долларов США) в дом Божий в Иерусалиме (8:26, 27).

бы кто-либо упрекнул иудеев в недостатке веры. Ездра объявляет пост, и весь лагерь молит Бога о защите в пути. Эта

¹³ **Очищение священников** (9:1—10:44). С тех пор как иудеи возвратились в родную землю, прошло 79 лет. Но у них не все благополучно. Ездра узнает о серьезной проблеме: народ, священники и левиты состоят в браке с ханаанеями. Ездра, верный служитель Бога, потрясен. Он рассказывает об этом Богу в молитве. Народ раскаивается в своем грехе и просит Ездру: «Ободрись и действуй» (10:4). Ездра побуждает иудеев отпустить чужеземных жен, которых они взяли, проявив непослушание и нарушив закон Бога. Примерно че-

ЧЕМ ПОЛЕЗНА

рез три месяца нечистота удалена (10:10—12, 16, 17).

¹⁴ Ценность книги Ездры в первую очередь заключается в том, что она показывает, с какой поразительной точностью исполняются пророчества Бога. Иеремия, предсказавший запустение Иерусалима, предсказал и то, что через 70

в точности исполнилось. В назначенное время Бог проявил к своему народу милость и возвратил верный остаток иудеев в Обетованную землю, чтобы они совершали там священное служение.

лет город будет восстановлен (Иер. 29:10). Это пророчество

15 Благодаря тому что храм был восстановлен, народ снова начал служить Богу угодным Ему образом. Этот храм был

наглядным свидетельством того, что Бог проявляет милосердие ко всем, кто стремится к истинному поклонению, и обильно их благословляет. Хотя этот храм и уступал храму

Соломона в славе, он соответствовал тому предназначению, которое определил ему Бог. В нем не было того великолепия, которым отличался прежний храм. Некоторые святыни, в том числе ковчег завета (соглашения), были утрачены. Да и торжественное открытие храма при Зоровавеле проходило

не с таким размахом, как в дни Соломона. Количество принесенных в жертву быков и овец не составило и сотой доли от числа жертв, принесенных при открытии храма Соломона. Храм Зоровавеля не наполнила слава Господня, которая явилась в облаке во время посвящения первого храма, и с небес не сошел огонь от Господа, чтобы поглотить всесожже-

¹⁶ Храм, построенный Зоровавелем, священный шатер (скиния), сооруженный Моисеем, а также храмы Соломона и Ирода - каждый со своими особенностями - имели сим-

ния. Все же и тот, и другой храм играли важную роль: они

превозносили поклонение истинному Богу.

23). Своей славой, великолепием и неувядающей красотой великий духовный храм Бога превосходит любое строение, воздвигнутое человеком. ¹⁷ В книге Ездры содержится немало ценных мыслей для современных христиан. В ней говорится, что народ Божий охотно жертвовал на Божье дело (Езд. 2:68; 2 Кор. 9:7). Из этой книги видно, что Бог хочет, чтобы его народ собирался вместе и прославлял его, и что Он благословляет такие совместные встречи (Езд. 6:16, 22). Достоин внимания пример нефинеев и других чужеземцев, которые пошли с остатком, горя желанием поддержать поклонение Богу (2:43, 55). Подумайте также о смирении и раскаянии, которое проявили иудеи, когда их обличили в том, что они поступили беззаконно, вступив в родство с соседними народами (10:2—4). В книге Ездры подчеркивается, что плохое общение вызывает неблагосклонность Бога (9:14, 15). А стремление с радостью исполнять порученное Богом дело несет с собой его одобре-

¹⁸ Хотя в Иерусалиме уже не было царя, который бы сидел на престоле Давида, восстановление вселило в иудеев уверенность, что в свое время придет обещанный Богом

ние и благословения (6:14, 21, 22).

волическое значение. Все они были образом «скинии истинной, которую воздвиг Господь, а не человек» (Евр. 8:2). Этот духовный храм предназначен для того, чтобы все, желающие поклоняться Богу, приближались к нему на основании жертвы умилостивления, которую принес Христос (Евр. 9:2—10,

в книге Ездры, – важное звено в цепочке событий, которые привели к появлению мессианского Царя. Какой интересный материал для исследования содержит книга Ездры!

[Сноски]

Albright W. F. The Bible After Twenty Years of Archaeology

Царь, потомок Давида. Народ, вернувшийся из плена, теперь мог сохранить священные слова Бога и чистоту поклонения вплоть до времени появления Мессии. Если бы остаток не проявил веру и не возвратился в свою землю, к кому бы тогда пришел Мессия? Таким образом, история, изложенная

(1932— 1952). 1954. C. 547.

Biblia Hebraica Stuttgartensia, 4.Aufl, 1990, PP.1411-1430

(Libros Esrae et Nehemiae, W.Rudolf (1976). Толковая Библия, или комментарий на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета, издание преемников

А.П. Лопухина, 3, СПб, 1906 (2 изд., Институт перевода Библии, Стокгольм 1987), 197-238.

[Вопросы для изучения]

- 1. Какие пророчества вселяли в иудеев уверенность, что Иерусалим будет восстановлен?
 - 2. Когда и при каких обстоятельствах пал Вавилон?
- 3. Какой указ Кира позволил иудеям восстановить поклонение Богу ровно через 60 лет после того, как Навуходоносор опустошил Иерусалим?

ге и что указывает на то, что именно он написал эту книгу? б) Когда была написана книга Ездры и какой период времени она охватывает?

4. а) На чем Ездра сосредоточивает внимание в своей кни-

- 5. Как связаны книги Ездры и Неемии и на каких языках была написана книга Ездры?
- 6. Что свидетельствует в пользу достоверности книги Ездры?
- 7. Что доказывает, что книга Ездры является неотъемлемой частью Библии?
- мои частью Библии?

 8. Какие события предшествуют окончанию 60 лет запустения?

Конец ознакомительного фрагмента.

Текст предоставлен ООО «ЛитРес».

Прочитайте эту книгу целиком, <u>купив полную легальную</u> версию на ЛитРес.

Безопасно оплатить книгу можно банковской картой Visa, MasterCard, Maestro, со счета мобильного телефона, с платежного терминала, в салоне МТС или Связной, через PayPal, WebMoney, Яндекс.Деньги, QIWI Кошелек, бонусными картами или другим удобным Вам способом.